REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT

Cuvinte cheie:
Politici de mediu

· Programe de mediu cu impact semnificativ

· Dezvoltare durabilă

· Evaluarea impact a programelor de mediu

· Produse, tehnologii şi servicii ecologice

· Produse bio alimentare şi nealimentare

· Comerţ cu produse ecologice


Tema de doctorat intitulată IMPACTUL PROGRAMELOR COMUNITARE DE MEDIU ASUPRA COMERŢULUI EXTERIOR ROMÂNESC abordează o problemă de mare complexitate şi actualitate în contextul crizei financiare monetare mondiale, ancorată puternic în cadrul politicii şi strategiei de mediu. Această tratare relevă că politica de mediu este concepută ca formă a politicii generale a statului, având ca sarcină stabilirea strategiilor, obiectivelor şi priorităţilor, metodelor şi mijloacelor implicate în acţiunile desfăşurate pe plan naţional în scopul prevenirii şi combaterii poluării, conservării şi dezvoltării durabile a mediului.


În acest context lucrarea încearcă şi reuşeşte să evidenţieze necesitatea programelor comunitare, modul de implementare a acestora în România şi ce impact au acestea asupra economiei naţionale şi în fine asupra schimburilor comerciale. Mai mult în lucrare este prezentat faptul că politica de mediu, ca politică specializată la nivel naţional şi internaţional, înseamnă, în acelaşi timp şi evaluarea situaţiilor reale ale mediului, constatarea influenţelor negative asupra mediului, stabilirea instituţionalizată a măsurilor necesare organelor statele în protejarea şi conservarea mediului, precum şi stabilirea sistemelor de sancţionare în caz de poluare şi a cuantumului sancţiunilor aplicabile. De asemenea, lucrarea demonstrează că politica de mediu este strâns legată şi condiţionată de politica economică, administrativ-financiară şi legislativă, corelaţie ce se bazează pe o cointeresare naţională şi internaţională întrucât reprezintă deopotrivă relaţii teoretice şi relaţii practice concrete.


Având în vedere acest cadru de la care s-a plecat, consider că această cercetare are un rol cardinal în dezvăluirea unor aspecte referitoare la dezvoltarea economico-socială şi creşterea competitivităţii în contextul impactului programelor comunitare de mediu dar în acelaşi timp, conştientizează faptul că programele de mediu, odată elaborate şi implementate în economie într-un sector sau altul, au drept urmare atât în prezent cât şi în viitor asigurarea dezvoltării durabile, punerea în valoare a politicilor comunitare şi naţionale de mediu şi în final intensificarea acestor activităţi în vederea găsirii celor mai bune soluţii în momentul actual în care se găseşte economia noastră care este integrată în Uniunea Europeană în cadrul căreia, Comisia Europeană a elaborat un program de acţiune în domeniul mediului şi a propus şi a realizat o politică comună în acest sector care ulterior a fost însoţită de dezvoltarea unui drept comunitar care în prezent cuprinde peste 200 de Directive şi regulamente care a fost însuşit fără tăgadă de către toate statele membre.


Direcţionarea cercetării ştiinţifice din această teză a fost realizată pe patru probleme principale: strategii comunitare pentru protecţia mediului; oportunităţi pentru punerea în practică de către România a programelor comunitare şi naţionale de mediu, implementarea şi evaluarea programelor comunitare şi naţionale cu impact semnificativ asupra mediului precum şi impactul programelor comunitare şi naţionale de mediu asupra comerţului exterior românesc.


În primul capitol intitulat POLITICI ŞI STRATEGII COMUNITARE PENTRU PROTECŢIA MEDIULUI am realizat o analiză detaliată a politicii de mediu în general pornind mai întâi de la prezentarea unor aspecte retrospective şi doctrinare a problemelor de mediu realizând şi un dialog cu punctele de vedere din literatura de specialitate, ajungând la concluzia că în societate, cu bună ştiinţă sau nu sunt menţinute şi se desfăşoară politici economice care favorizează creşterea risipitoare. De aceea, este necesară o recunoaştere a acestor politici şi o înlocuire a lor în vederea favorizării procesului conservării resurselor şi stabilirea de măsuri corespunzătoare în vederea realizării acestui obiectiv, dar şi pentru protejarea şi conservarea mediului. Concilierea dintre creşterea şi dezvoltarea economică, pe de o parte, şi respectul faţă de mediu, în opinia mea se poate realiza prin dezvoltarea durabilă. 


Analiza continuă cu cercetarea politicii comunitare a mediului înconjurător în UE şi România. Aici sunt prezentate mai întâi soluţiile politicii comunitare de mediu până în anul 2000 şi apoi din acest an şi până în prezent. În esenţă distingem următoarele aspecte ale dinamicii politicii europene de mediu: tratatele care au instituit în anii '50 comunităţile europene (C.E.E., CECO şi EURATOM), iar în cadru acestora problemele de mediu erau slab reprezentate, întrucât o criză ecologică avea să izbucnească abia în anii '60 când s-a constatat necesitatea intervenţiei prin măsuri globale pentru a proteja mediul; politica de mediu dobândeşte caracter distinct după anii '70 odată cu semnalarea de către Clubul de la Roma a diminuării resurselor şi a deteriorării rapide a calităţii apei, aerului şi solului; din 1972 putem vorbi de crearea politicii comunitare de mediu şi dezvoltarea acesteia ca una dintre cele mai importante politici comunitare. Importanţa acestei politici nu s-a datorat anvergurii fondurilor alocate ci faptului că politica de mediu a devenit o politică orizontală a Uniunii Europene iar aspectele de protecţie a mediului fiind considerate obligatorii şi celorlalte politici comunitare. Mai mult, odată cu adoptarea strategiei dezvoltării durabile, politica de mediu a fost permanent conectată la tendinţele globale de protecţie a mediului iar această conectare şi implicare a U.E. în programele internaţionale de mediu a transformat-o într-un promotor global al dezvoltării durabile care reprezintă nevoia de responsabilizare şi educaţie pentru protecţia mediului, iar acest aspect este reflectat în evoluţia politicii comunitare din ultimii ani, marcată de trecerea de la o abordare bazată pe constrângere şi sancţiune, la una mai flexibilă bazată pe stimulente. Astfel se  acţionează în direcţia unei abordări voluntare, în scopul de a promova această responsabilizare faţă de mediu şi de a  încuraja utilizarea sistemelor de management ale mediului.


Această politică de mediu are un caracter interdependent întrucât reflectă interesul societăţii civile manifestat de crearea a numeroase mişcări şi organizaţii de mediu, crearea unor partide politice verzi cu real succes în arena politică. Mai mult, nu trebuie uitat nici rezistenţa care se manifestă atunci când obiectivele de mediu par a limita competitivitatea industrială şi creşterea economică. Însă acest aspect, în opinia mea, nu face decât să sublinieze odată în plus o abordare concertată la nivel european şi necesitatea existenţei unei politici de mediu active şi integrate, capabilă să răspundă provocărilor care apar în plan economic.


Principalele evoluţii în elaborarea politicilor de mediu ale Uniunii Europene scot în evidenţă două perioade: 1950-2000 şi din 2000 şi până în prezent. Teoretic vorbind, politica de mediu este una din cele mai tinere politici ale U.E., fiind consacrată în tratat în 1986 prin adoptarea Actului Unic European ratificat în 1987, document prin care protecţia mediului dobândeşte o bază legală, atribuind explicit comunităţii europene competenţă în domeniul protecţiei mediului.


Prin Tratatul de la Amsterdam în anul 1997, politica de mediu devine politică orizontală a Uniunii Europene, ceea ce înseamnă că aspectele de mediu sunt luate în mod necesar în considerare în cadrul politicilor sectoriale.


În retrospectivă, putem constata o perioadă europeană de mediu activă pe o perioadă de jumătate de secol caracterizată de următoarele aspecte: politica de mediu a avansat dinspre periferia proiectului pieţei unice devenind obiectiv central al politicilor UE fapt evidenţiat de: strânsa legătură dintre dreptul primar european şi evoluţia acestui sector specific de elaborare a politicilor; creşterea rolului actorilor decizionali (Parlamentul European, Consiliul UE, Comisia Europeană, Curtea Europeană de Justiţie) şi dinamica interacţiunilor dintre aceştia în cursul diverselor faze de elaborare a politicilor de mediu, de la stabilirea agendei până la punerea sa în aplicare precum şi abordarea schimbărilor de reglementare în politica de mediu a UE.


Politica de mediu după anul 2000, pe lângă analiza evaluării rezultatelor PAM-5, a definit şi priorităţile pentru cel de al 6-lea program de acţiune – PAM – 6  (2001-2010) care susţine strategia dezvoltării durabile şi accentuează responsabilizarea implicată în deciziile ce afectează mediul. 

Aici sunt analizate şi dezbătute ariile prioritare ale politicii de mediu prevăzute de PAM-6 pe o perioadă de zece ani: schimbarea climatică şi încălzirea globală; protecţia naturii şi biodiversitatea; sănătatea în raport cu mediul; conservarea resurselor naturale în gestionarea deşeurilor.


Cercetând şi analizând această perioadă am constatat că politica de mediu se distinge prin o serie de obiective (adaptarea dezvoltării durabile ca strategie comunitară pe termen lung, strategia de mediu şi sănătate), adoptarea unei legislaţii orizontale şi sectoriale în domeniul protecţiei mediului, actori instituţionali implicaţi în pregătirea, definirea şi implementarea politicii de mediu (Comisia Europeană, D.G. Mediu, Consiliul Miniştrilor Mediului, Parlamentul European, Comitetul de Mediu, sănătate publică şi politică  a consumatorului. Contextul economic şi social, Comitetul regiunilor, Agenţia Europeană de Mediu, Reţeaua Europeană de Informare şi Observare pentru Mediu) şi principii de acţiune: (principiul „Poluatorul plăteşte, principiul acţiunii preventive, principiul precauţiei, al protecţiei ridicate a mediului, al integrării şi proximităţii) şi schimbarea politicii de mediu bazată pe consens, precum şi trecerea de la o abordare bazată pe control la una bazată pe prevenire şi operaţionalizată prin utilizarea instrumentelor economice şi fiscale.


În perioada 2001-2010 a PAM-6 numit şi Alegerea noastră, viitorul nostru sunt analizate priorităţile de mediu, ariile prioritare ce definesc direcţiile de acţiune ale politicii de mediu, strategiile tematice ce corespund unor aspecte importante ale protecţiei mediului. Tot aici este analizată politica integrată a produselor (PIP) care au ca scop reducerea degradării mediului pe parcursul ciclului lor de viaţă ceea ce conduce la dezvoltarea unor pieţe ale produselor ecologice.


Evoluţia politicii de mediu şi schimbările înregistrate de acesta sunt reflectate nu numai de obiectivele şi priorităţile acesteia ci şi de numărul crescut al instrumentelor sale de implementare cum ar fi: legislative, tehnice şi economico-financiare la care se adaugă şi cele ajutătoare care sunt reprezentate de o serie de programe cum ar fi programul LIFE şi Fondul de Coeziune Socială. De asemenea s-a demonstrat cum Strategiile de realizare a politicii de mediu întăresc principiul subsidiarităţii şi încearcă înlocuirea abordării verticale tradiţionale, de tip comandă şi control, prin promovarea unui model alternativ de realizare a obiectivelor de mediu ale U.E. Aceste strategii completează instrumentele standard acţionând ca stimulente în vederea adoptării de măsuri privind protecţia mediului care se referă la dezvoltarea durabilă, programele de promovare a ONG-urilor active în domeniul protecţiei mediului, politica integrată a produselor (PIP), acordurile voluntare de protecţia mediului şi reducerea poluării, taxele şi impozitele de mediu în cadrul Pieţei Unice şi strategia europeană de mediu şi sănătate. Acesta fiind rezultatul noii abordări a PAM 5 şi a tendinţei inovatoare PAM 6 care prevede creşterea numărului de instrumente de implementare a politicii de mediu care promovează acţiunile orizontale şi integrate.


În România protecţia mediului a apărut ca un domeniu de sine stătător al politicilor naţionale, în anul 1990 când  a fost înfiinţat pentru prima dată un Minister al Mediului.


Politica de mediu din ţara noastră a evoluat de la adoptarea de măsuri minime de protecţie a mediului, ce aveau în vedere limitarea poluării, până la conturarea cauzelor acestora, precum şi a stabilirii de atribuţii şi responsabilităţi pentru daunele cauzate mediului.


În anul 1992, s-a elaborat primul document oficial ce stabileşte obiectivele naţionale în domeniul protecţiei şi conservării durabile a mediului, Strategia Naţională de Protecţie a Mediului, reactualizată în 1996 şi în 2002 în conformitate cu dispoziţiile comunitare în domeniu. Structurată în două părţi, Strategia Naţională de Mediu procedează la o prezentare a principalelor surse naturale şi a elementelor privind starea economică şi calitatea factorilor de mediu precum şi o prezentare a principalelor resurse de protecţie a mediului, a priorităţilor şi obiectivelor pe termen scurt, mediu şi lung.


Începând cu anul 1996, se poate constata o adecvare a strategiei naţionale cu cea comunitară în ceea ce priveşte principiile, priorităţile şi obiectivele în domeniul mediului înconjurător.


Principiile pe care se bazează politica de mediu în ţara noastră sunt următoarele: principiul precauţiei cu privire la activităţile cu impact asupra calităţii mediului; al prevenirii poluării şi a riscurilor ecologice; al conservării biodiversităţii, a moştenirii culturale şi istorice; principiul poluatorul şi utilizatorul „plăteşte”, în sensul că sunt obligaţi la plăţi directe atât cei ce poluează mediul cât şi cei care utilizează resursele naturale ale mediului; cel al stimulării activităţilor de redresare a mediului (prin acordarea de subvenţii, credite etc.).


În ceea ce priveşte priorităţile identificate, acestea reflectă atât nevoile naţionale cât şi tendinţele şi iniţiativele existente pe plan global.


Strategiile naţionale de mediu din 1992 şi 1996, reprezintă documentele pe baza cărora a fost structurată politica naţională de mediu până în anul 1999, când s-a adoptat Programul Naţional de Aderare la U.E.. În perioada care urmează, strategia naţională de mediu a fost completată de o serie de documente precum: Raportul privind starea medului în România; Planul Naţional de gestionare a Deşeurilor şi Subansamblelor periculoase.


Odată cu anul 2000, când încep negocierile de aderare ale României la U.E., politica de mediu în ţara noastră se dezvoltă conform strategiei elaborate de Comisia Europeană pentru ţările candidate în cadrul Agendei 2000.


În scopul alinierii politicilor naţionale de mediu la standardele şi obiectivele politicii comunitare, ţara noastră în calitate iniţială de candidat, a trebuit să identifice ariile prioritare de acţiune, stabilească obiectivele cheie de realizat până la data aderării precum şi termenele de adoptare, transpunere şi implementare a aquis-ului de mediu.


Odată cu declanşarea negocierilor de aderare pentru Capitolul 22 – Protecţia  Mediului, s-a elaborat documentul intitulat „Foaia de parcurs” care menţionează aspecte de mediu ce vizau dezvoltarea capacităţilor de implementare a legislaţiei de mediu adoptate în scopul promovării dezvoltării durabile şi transformării politicii de mediu în politica transversală. Aspectele avute în vedere se refereau la continuarea transpunerii legislaţiei comunitare, implementarea legislaţiei de mediu deja adoptată şi la întărirea structurilor administrative necesare implementării complete a aquis-ului de mediu ce reprezintă legislaţia orizontală şi sectorială care reglementează politica de mediu a U.E.


Strategiile de dezvoltare a politicii naţionale de mediu în perioada de pre-aderare au fost conturate în funcţie de priorităţile aderării României la U.E. şi de necesităţile naţionale, coroborate cu cele comunitare. Iniţiativele comunitare active în domeniul politicii naţionale de mediu sunt reprezentate de instrumente de pre-aderare sub forma programelor de sprijin: Programul PHARE, ce reprezintă principalul instrument de asistenţă tehnică şi financiară, cu rol în implementarea aquis-ului comunitar de mediu şi mobilizarea investiţiilor în domeniul mediului; Programul ISPA, concentrat pe finanţarea proiectelor de infrastructură în domeniul mediului; Programul LIFE, ce finanţează proiecte ce vizează protecţia şi conservarea calităţii mediului şi a biodiversităţii.


Agenda 21, reprezintă o strategie globală de acţiune a O.N.U., ce se axează pe participarea comunităţilor la implementarea politicilor de mediu, pe creşterea rolului educaţiei în dezvoltarea unei cunoştinţe de mediu şi în utilizarea responsabilă a resurselor naturale. Strategia a fost implementată după 2000 în mai multe comunităţi locale.


Politica de mediu a U.E. şi în ţările membre este susţinută de un număr de actori instituţionali cu rol în pregătirea, definirea şi implementarea sa în cadrul politicilor globale sau naţionale.


În vederea realizării obiectivelor de politică ecologică au fost create în ţara noastră organe ale administraţiei publice, cu instituţii noi competente în materie, proces denumit instituţionalizare de mediu.


Autoritatea Centrală de Mediu (creată în 1990), a suferit numeroase modificări privind organizarea, funcţionarea şi atribuţiile acesteia.


În ultima perioadă, remarca şi o accentuare a tendinţei de afirmare şi consolidare a unor structuri administrative în direcţia protejării şi gestionării durabile a mediului la nivel naţional. Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului (înfiinţată prin H.G. nr.1625/2003); Garda de Mediu (înfiinţată prin H.G. nr.1167/2001); Administraţia Fondului de Mediul (înfiinţată prin Legea nr.73/2000). De asemenea, în scopul coordonării internaţionale a unor activităţi privind mediul s-au creat diverse organisme consultative, organisme interministeriale precum şi structuri naţionale de cooperare internaţională pe probleme de mediu sectoriale.


Lucrarea face o analiză exhaustivă a corelaţiei dintre mediul de afaceri european şi naţional cu modul de punere în valoare a programelor de mediu. Acest lucru a fost determinat de faptul că dezechilibrarea mai accentuată a raportului dintre economie şi mediu a impus regândirea relaţiilor dintre activitatea economică şi mediul înconjurător. Pe acest fundal au fost abordate aspecte cum ar fi: reflectarea mediului înconjurător în mediul de afaceri european şi naţional şi pe această bază s-au evidenţiat perspectivele de reglementare ale principalelor sectoare din domeniul protecţiei mediului (calitatea aerului, managementul apelor şi cel al deşeurilor, substanţele chimice, organismele modificate genetic, controlul poluării industriale, conservarea biodiversităţii, schimbările climatice, strategia de dezvoltare durabilă, mediu şi sănătatea, protecţia mediului prin dreptul penal, producţia şi consumul durabil, schimbările climatice şi energie din surse regenerabile). 


În finalul primului capitol sunt prezentate un set de concluzii parţiale care sesizează în mod clar acţiunile viitoare care se impun în cadrul politicii de mediu comunitare şi naţionale.


În capitolul II intitulat OPORTUNITĂŢI PENTRU PUNEREA ÎN PRACTICĂ DE CĂTRE ROMÂNIA A PROGRAMELOR COMUNITARE DE MEDIU se precizează că România ca stat membru al Uniunii Europene dispune de oportunităţi pentru punerea în practică a programelor de mediu întrucât raportul resurse-mediu, în contextul dezvoltării durabile impune tot mai mult o reconsiderare a gestionării resurselor naturale din punctul de vedere al consecinţelor asupra activităţii şi vieţii oamenilor de pe poziţia relaţiei om-mediu înconjurător. În acest cadru gestionarea resurselor, instrumentele şi politicile de mediu, efectele micro şi macro-economice a mijloacelor de protecţie a mediului sunt probleme care fac obiectul Planului Naţional de Dezvoltare care  are obiectiv general protejarea şi îmbunătăţirea calităţii mediului, în conformitate cu nevoile economice şi sociale ale României, conducând astfel la îmbunătăţirea semnificativă a calităţii vieţii prin încurajarea dezvoltării durabile. Totodată PND prin obiectivele specifice asigură îmbunătăţirea standardelor de viaţă prin asigurarea serviciilor de utilităţi publice în sectoarele de apă şi deşeuri, la calitatea şi în cantitatea necesară şi îmbunătăţirea calităţii mediului vizând în special conformarea cu Directivele relevante ale U.E. De asemenea am remarcat că Direcţia Strategică a PND – Protejarea şi îmbunătăţirea calităţii mediului este în conformitate cu obiectivele pe termen lung ale politicii României în sectorul de mediu şi au la bază Strategia Europeană pentru Dezvoltare Durabilă, precum şi ale celui de al 6-lea Program de Acţiune pentru Mediu al U.E.


Agenda Lisabona este de asemenea luată în considerare. Prin PND sunt prevăzute investiţii majore în toate sectoarele mediului înconjurător şi regiunile mai puţin dezvoltate în vederea încurajării creşterii economice şi a convergenţei pe termen lung cu statele membre.


PND are drept scop îndeplinirea unor obiective majore ale dezvoltării durabile cum sunt protecţia mediului, dezvoltarea socială şi bunăstarea economică. În acest context, consolidarea, protecţia mediului şi reducerea impactului negativ asupra acestuia se realizează cu ajutorul programelor comunitare şi naţionale de mediu.


Aşadar, oportunităţile de punere în practică a programelor de mediu există iar impactul lor pozitiv este că ele să contribuie la faptul ca economia României să devină competitivă, asigură dezvoltarea unei baze antreprenoriale dinamice, sporirea cercetării, dezvoltării şi inovării în economie, permite crearea unei economii durabile din punct de vedere social şi promovarea societăţii informaţionale, determină costuri dar creează şi avantaje ca urmare a respectării condiţiilor de mediu impuse de Uniunea Europeană.


Lucrarea prezintă de asemenea starea actuală a factorilor de mediu şi stadiul respectării standardelor de mediu ale U.E. în România, ceea ce creează în mod necesar oportunităţi pentru implementarea programelor de mediu, precum şi rolul investiţiilor de mediu pentru realizarea  programelor comunitare şi naţionale.


Capitolul III referitor la IMPLEMENTAREA ŞI EVALUAREA PROGRAMELOR COMUNITARE ŞI NAŢIONALE CU IMPACT SEMNIFICATIV ASUPRA MEDIULUI.


Implementarea şi evaluarea programelor cu impact semnificativ asupra mediului constituie în opinia noastră obiectivul unei strategii a politicii UE de prevenire şi salvare a mediului şi resurselor drept răspuns la aceasta, deciziile economice favorabile unei dezvoltări economice sănătoase din domenii variate cum ar fi agricultură, energie, industria transportului sau turism evidenţiază că problemele ecologice au devenit o constantă pe agendele politice europene, o componentă esenţială a tuturor politicilor economice şi sociale, în noul context al adâncirii procesului de integrare europeană. S-au conceput ample şi stringente programe cu privire la utilizarea îngrăşămintelor şi biostimulatorilor, gospodărirea deşeurilor, biodiversitatea, încălzirea globală, eroziunea solului, purificarea apei ş.a. cu scopul protejării şi ameliorării mediului şi asigurarea unei dezvoltări durabile fără pericol de mediu.


Între programele comunitare cu impact semnificativ asupra mediului amintim: Programul de Acţiune intitulat „Către o dezvoltare durabilă care implică atât autorităţile cât şi cetăţenii care au o responsabilitate comună faţă de mediu. Acest program de Acţiune se bazează pe o activitate duală, pe de o parte, prevede standarde foarte înalte în domeniul mediului, reglementând aproape toate emisiile poluante, deşeuri etc., iar pe de altă parte prevede stimulente pentru ramurile economice care au ca obiectiv introducerea continuă a performanţei prin implementarea de procese, tehnologii şi produse mai nepoluante.


În lucrare sunt analizate PAM 5, PAM 6, programul de Acţiune Mediu 2010: „Viitorul nostru, alegerea noastră” care identifică patru arii ale mediului care au nevoie de îmbunătăţiri: schimbarea climei; natura şi biodiversitatea; mediul, sănătatea şi calitatea vieţii, resursele naturale şi deşeurile. Aici s-a pus accentul pe importanţa pe care o are mediul pentru strategia U.E. de dezvoltare sustenabilă plasând programele de mediu într-o perspectivă mai largă ţinând seama de condiţiile economice şi sociale; se face legătura dintre mediu şi obiectivele europene pentru creştere şi competitivitate.


Aceste programe au drept componente Strategiile tematice care abordează problemele esenţiale ale mediului; acestea caută soluţii multiple şi inovative şi au fost dezvoltate în concordanţă cu specificul domeniilor de acţiune: protecţia solului, protecţia şi conservarea mediului marin, utilizarea sustenabilă a pesticidelor, poluarea aerului, mediul urban, utilizarea sustenabilă şi administrarea resurselor, reciclarea deşeurilor.


Toate aceste aspecte referitoare la coordonarea programelor de mediu comunitare şi naţionale cu politicile economice, ne arată că avem de a face cu includerea problemelor de mediu în strategia dezvoltării economice. Ca urmare, cheltuielile destinate programelor de mediu sunt considerabile, ele regăsindu-se în preţul produselor finite preluate de societate.


În acest context, România, pe baza PND, CNSR a elaborat POS Mediu bazat pe principiile, politicile, practicile şi obiectivele urmărite la nivelul U.E. Acest POS Mediu este astfel conceput încât reprezintă baza şi totodată un catalizator pentru o economie mai competitivă, un mediu mai bun şi o dezvoltare regională mai echilibrată. Prin obiectivul său global şi prin cele specifice POS Mediul care acoperă perioada 2007-2013 pune bazele dezvoltării economice durabile. Mai mult, el este în strânsă legătură cu celelalte programe operaţionale şi are în vedere respectarea aquis-ului comunitar privind procedurile de gestionare a fondurilor comunitare.


Se acordă o atenţie deosebită evaluării impactului negativ al dezvoltării economico-sociale asupra mediului, aici sunt prezentaţi factorii poluatori, formele de poluare a mediului, precum şi modul de evaluare a impactului asupra mediului (EIM), care este o procedură prin care se evaluează potenţialele efecte negative pe care un proiect public sau privat le poate avea asupra mediului. Rolul acestei evaluări este de a prezenta măsurile de diminuare sau compensare a efectelor negative asupra mediului EIM se efectuează pentru anumite proiecte din toate domeniile inclusiv din infrastructură şi domeniul managementului, apei şi deşeurilor. Adoptând această procedură care a fost introdusă în legislaţia naţională ceea ce a permis României să se alinieze la legislaţia Uniunii Europene.


De asemenea, sunt analizate şi dezbătute instrumentele comunitare şi naţionale pentru susţinerea şi realizarea proiectelor pentru protecţia mediului:fonduri interne şi externe. Aici sunt prezentate rolul investiţiilor de mediu care se realizează în cea mai mare parte prin fondul de mediu care finanţează programele de mediu. Alături de analiza investiţiilor prin fondul de mediu un rol important în finanţarea proiectelor de mediu l-au jucat Fondurile U.E. de preaderare (ISPA, PHARE, LIFE cu cele trei componente ale sale). Totodată am mai precizat că politica actuală de dezvoltare economico-socială a UE este pusă în aplicare prin Fondurile Structurale şi Fondul de Coeziune.


Alături de instrumentele structurale ale UE, am analizat în acest capitol şi alte instrumente de implementare a politicilor de mediu cum ar fi: Planul Naţional de Acţiune pentru Protecţia Mediului (PNAPM) Planul Local de Acţiune pentru Mediu al Judeţelor ş.a. 


În finalul acestui capitol am analizat impactul programelor de mediu şi economico sociale asupra producţiei şi serviciilor. Acest impact se concretizează în dezvoltarea industriilor verzi, producerea curată fără risc şi dezvoltarea serviciilor de mediu. Legat de produsele şi serviciile ecologice este probleme etichetării ecologice (ecoetichetarea) care promovează producţia produselor armonizate la cerinţele de protecţie a mediului şi de aici necesitatea promovării etichetei ecologice la nivelul agenţilor ecologici. În sfârşit am prezentat rolul industriei IT&C ca soluţie pentru un secol al XXI-lea verde, la care se adaugă rolul energiei solare, industria auto care merge pe verde şi alte domenii.


Capitolul IV analizează IMPACTUL PROGRAMELOR COMUNITARE ŞI NAŢIONALE DE MEDIU ASUPRA COMERŢULUI EXTERIOR ROMÂNESC în contextul dezvoltării durabile, al armonizării politicilor naţionale cu cele comunitare. În acest context am prezentat modul cum mediul înconjurător este integrat prin intermediul programelor de mediu în mediu de afaceri românesc.


În abordarea acestei probleme am plecat de la conştientizarea discrepanţelor dintre modelul de dezvoltare şi capacitatea de suport a capitalului natural din anii '70-'80 ai secolului trecut, precum şi de la schimbările de după '89 în cadrul creat pentru a fi încorporate parţial, într-o primă etapă, principiile dezvoltării durabile în politicile publice în contextul dez….rilor ONU, a Strategiei ONU pentru dezvoltare durabilă, iar în etapa a doua, adică după aderarea României la U.E. când s-au prevăzut obiective clare pentru implementarea obiectivelor de mediu în politica de mediul românească conform Tratatului de Aderare la U.E., a Planului Naţional de Dezvoltare 2007-2013, a Cadrului Strategic Naţional de Referinţă 2007-2013 şi a altor documente care s-au concretizat în adoptarea de către România a Strategiei Naţionale pentru dezvoltare Durabilă din care rezultă că dezvoltarea durabilă nu este una din opţiunile posibile pentru ţara noastră ci singura perspectivă raţională a devenirii naţionale având ca rezultat statornicirea unei noi paradigme de dezvoltare prin confluenţa factorilor economici, sociali şi de mediu.


În vederea realizării acestui obiectiv era necesară şi implicarea mediului de afaceri, a partenerilor sociali şi integrarea politicilor economice, sociale şi de mediu prin evaluări de impact care să asigure protecţia mediului şi disocierea creşterii economice de impactul negativ asupra mediului.


Din analiza programelor de mediu, aşa cum am precizat în capitolele anterioare, acestea au ca scop îmbunătăţirea situaţiei tuturor sectoarelor de mediu din România, în care investiţiile preconizate a se realiza pe termen mediu, deşi costisitoare, pot contribui în mod substanţial la dezvoltarea unei economii durabile prin stimularea unei economii durabile bazată pe produse şi servicii durabile pentru piaţa internă, cât şi pentru export concretizate în beneficii adecvate, în stimularea creşterii economice, crearea de noi locuri de muncă şi a dezvoltării mediului de afaceri.


Mai mult, aceste programe de mediu au impacturi semnificative  concretizate în schimbarea bazei energetice, păstrarea terenurilor arabile, prevenirea inundaţilor, generarea hranei, accesul la sursele de apă, reducerea migraţiei populaţiei, degradarea solurilor, păstrarea biodiversităţii, împiedicarea reducerii despăduririlor ş.a. În cadrul mediului de afaceri, actorii acestuia urmăresc îndeplinirea obligaţiilor faţă de societăţi, iar problemele privind protecţia mediului înconjurător deţin o importanţă deosebită în cadrul mediului de afaceri, nu numai în ceea ce priveşte aspectul tehnic, dar şi din punct de vedere social şi moral.


În acest capitol am acordat o atenţie sporită schimburilor comerciale cu produse şi tehnologii ecologice în contextul punerii în practică a programelor comunitare şi naţionale de mediu, modul cum schimburile externe ale UE se adaptează la mediu în conformitate cu obiectivele dezvoltării durabile, acţiunile UE referitoare la faptul cum toate statele trebuie să respecte toate obligaţiile prevăzute în acordurile multilaterale de mediu şi ale Convenţiilor Cadru ale ONU precum şi a normelor OMC conform cărora schimburile comerciale internaţionale trebuie să se desfăşoare astfel încât să permită utilizarea optimă a resurselor mondiale în conformitate cu obiectivele dezvoltării durabile, în vederea atât a protejării, cât şi a conservării mediului.


Sunt abordate de asemenea aspectele referitoare la produsele eco, tehnologiile şi serviciile verzi care fac obiectul schimburilor comerciale care sunt rezultatul ramurilor economice şi al celor producătoare de servicii (eco-industria) ceea ce a avut drept rezultat formarea pieţei mediului înconjurător.


Favorizarea obţinerii de produse ecologice în toate ţările inclusiv în România se realizează prin introducerea sistemelor de marcare ecologică care au rolul de a influenţa deciziile consumatorilor în achiziţionarea produselor. Produsele ecologice, tehnologiile şi serviciile curate sunt rezultatul ecoindustriei şi se numesc produse bio-nealimentare, iar cele care provin din agricultură poartă denumirea de produse bio-alimentare. Toate acestea fac obiectul schimburilor comerciale internaţionale. Aceste produse sunt certificate ecologic, sunt marcate şi etichetate conform reglementărilor în domeniu.


În acest capitol cercetarea s-a oprit pe larg asupra agriculturii ecologice ca furnizor de produse pentru consumul exterior. Aici este  prezentată necesitatea dezvoltării agriculturii ecologice pe plan mondial (evoluţia suprafeţelor cultivate, producţiei obţinute, participarea la schimburile externe, piaţa internă, preţuri, tendinţe). Tot aici am insistat cu analiza referitoare la dezvoltarea agriculturii ecologice în U.E. (rol, evoluţie, piaţa produselor agroalimentare, piaţa externă etc.).


Tot aici este analizat studiul agriculturii ecologice în România, condiţiile impuse de legislaţia comunitară pentru accesul produselor româneşti pe piaţa unică, codul bunelor practici în agricultura ecologică din România – rezultat al impactului programelor de mediu, Strategia Naţională de Export şi promovarea agriculturii ecologice.


În acest capitol se face o analiză detaliată a pieţei produselor bio în România (caracteristicile pieţei bio, etapele de parcurs pentru un producător de produse ecologice, caracteristicile şi beneficiile produselor bio, structura pieţei bio, evoluţii şi tendinţe, finanţarea acestei agriculturi, precum şi analiza celor mai importanţi actori care acţionează pe piaţa bio din România.


Această parte a lucrării acordă un loc important problemei promovării produselor bio pentru export prin organisme centrale, specializate sau specifice firmei cum ar fi: Centrul Român pentru Promovarea Exporturilor, Departamentul de Comerţ Exterior, Camera de Comerţ şi Industria a României şi Municipiului Bucureşti, Consiliul de Export şi Ministerele de resort. Sunt prezentate şi alte forme de promovare ca: târgurile şi expoziţiile, reprezentanţele din străinătate saloane internaţionale, întâlniri internaţionale în cadrul forumurilor pentru agricultură ecologică, masmedia, plan media pentru promovarea informaţiei în procesarea produselor bio etc. Prin aceste modalităţi şi instrumente de promovare se fac cunoscute produsele, se încheie contracte de export şi se obţin informaţii necesare fermierilor, se fac schimburi de experienţă, vizite la firme etc. Toate aceste acţiuni se derulează cu un singur scop: atingerea ţintelor de export şi de import.


În finalul capitolului al IV-lea este prezentat comerţul exterior al României cu produse ecologice plecându-se de la necesitatea atingerii de către agricultura ecologică a ţintelor de export. Aici se precizează faptul că produsele ecologice obţinute în România sunt destinate în proporţie de 90-95% exportului; sunt prezentaţi principalii exportatori (firme, asociaţii) precum şi ţările în care se exportă pe grupe de produse şi sau pe perioada 2006-2009 deoarece nu există date statistice pentru perioadele anterioare.


Din analiza exporturilor româneşti cu produse ecologice rezultă tendinţa de creştere a exporturilor, reducerea exportului de produse bio neprelucrate şi creşterea celor prelucrate cu o valoare adăugată mai mare.


În ceea ce priveşte importurile de produse ecologice, România importă atât produse bionealimentare, care nu au făcut obiectul cercetării de faţă, cât şi produse bioalimentare, sub formă de zahăr ecologic brun, rafinat din trestie, produse prelucrate, ulei de măsline, etc. Valoarea acestor importuri nu depăşeşte 11-12 mil.euro anual. Pe măsură ce va creşte cererea internă de produse bioalimentare vor creşte şi importurile de asemenea produse.


Lucrarea se finalizează cu un set de concluzii din care rezultă actualitatea, complexitatea şi originalitatea cercetării, aportul personal în elaborarea acesteia. Această lucrare are la bază o bibliografie naţională şi internaţională de specialitate, completată cu o documentare atentă la Ministerul Mediului şi Dezvoltării Durabile ceea ce conferă lucrării un caracter teoretico-practic în ceea ce priveşte impactul programelor comunitare de mediu asupra schimburilor  comerciale româneşti în contextul dezvoltării durabile.

