CURRICULUM VITAE

    INFORMATII PERSONALE                                    

   Nume :       GHEORGHE (COSAC) AURELIA CORINA                

   Adresa :     Nr. 778, Localitatea Gura Şuţii, Judeţul Dâmboviţa, România                     
   Telefon:      0726846835                                      
   Fax                -                                         
   E-mail :       corinagheorghe04@yahoo.com                                       
   Nationalitate:       Română                                   
   Data nasterii:         18 august 1978

    EXPERIENTA PROFESIONALA  :                         
           -2001  - Universitatea Valahia Târgovişte, Facultatea Ingineria Mediului si Biotehnologii ,  în funcţia de laborant  .


-17 februarie 2003 - 30 septembrie 2005 preparator universitar la Catedra de Ingineria Mediului si Agromontanologie, Facultatea Ingineria Mediului si Biotehnologii, Universitatea Valahia Târgovişte.

-incepand cu 20 februarie 2006 asistent  la Departamentul Ingineria Mediului, Facultatea Ingineria Mediului si Biotehnologii, Universitatea Valahia Târgovişte.
    EDUCATIE SI FORMARE 
-1992-1996,  Liceul Teoretic « Petru Cercel » Târgovişte, profil Filologie  
-1997-2002, Facultatea Ingineria Mediului si Biotehnologii, specializarea Agromontanologie, Universitatea „Valahia” Târgovişte, diploma de licenta.


- începând din 2002, doctorand al Universităţii din Craiova, sub îndrumarea dl. prof. dr. d.h.c. Ioan Miliţiu, având ca temă: „Contributii la stabilirea biotehnologiei de înmulţire in vitro a unor specii horticole - părul si gutuiul”.
- 30 iunie-12 iulie 2003 , Şcoala Franceză de Vară, Iaşi  cu tema: „Biologie şi patologie moleculară. Biotehnologii”, organizată de Academia Română şi Academia de Ştiinţe din Paris, Ministerul Educaţiei Naţionale, Cercetării si Tehnologiei din Franţa şi al Serviciului Cultural, Ştiinţific şi de Cooperare al Ambasadei Franţei în România, certificat de absolvire.

- 2-4 septembrie 2003,  Curs postuniversitar de studii avansate – „Realizări şi perspective în biologie – Plante modificate genetic”, organizat la Timişoara de Institutul de Biologie Bucureşti şi USAMVB Timişoara., obtinand certificat de absolvire. 
- diploma de participare la cursul de instruire:”Tehnologii si principii ecologice de obtinere a legumelor in camp si spatii protejate”, organizat la Magurele-Prahova, in data de 24 iunie 2004, de Institutul de Bioresurse Alimentare Bucuresti, in cadrul Programului AGRAL.

           - 2004 – iunie 2007 : membru al « Centrului de cercetare si expertizare a resurselor naturale si de mediu », Universitatea Valahia Târgovişte.


- începând din iunie 2007 : membru al « Centrului de Cercetare Stiintifica pentru Biotehnologii si Stiinte Ingineresti Aplicate – BIOTEHNING », Universitatea Valahia Târgovişte.

    -15 octombrie 2004 – 15 ianuarie 2005,  beneficiara a unei burse Socrates/Erasmus, in cadrul Laboratorului de Biotehnologii- ISAMOR, Brest, Franta, atestat de stagiu doctoral. 

- aprilie 2006, Universitatea Bretagnia Occidentală din Brest, Franta, stagiu de pregatire în “Euro Competencies Transfer in vocational training on Food Security, Environment and Biotechnologies” derulat in cadrul programului Leonardo da Vinci. Stagiul a presupus parcurgerea urmatoarelor subiecte: Analiza securitatii alimentelor, nutritie, evaluare senzoriala; Organizarea si asigurarea securitatii alimentelor; Sistemele de management al calitatii si securitatii alimentelor (ISO 9001, ISO 22000); Instrumentele agriculturii de precizie; Protectia biologica integrata; Agricultura biologica in legumicultura. Proiect Leonardo da Vinci Nr: RO 95-034 EX; atestat de stagiu.


-  certificat “Auditor intern pentru sisteme de management de mediu conform SR EN ISO 14 001:2005” emis de TŰV Rheinland Akademia, in conformitat cu cerintele nr. V 64 ale TŰV Rheinland, cu  Nr. de inregistrare: TRI-AK/06/20055, august 2006

    - diploma de participare la Sesiunea de Instruire organizata in cadrul proiectului CEEX cu titlul “PROmovarea si SPrijinirea comunitatii de cErcetare din Romania pentru participarea la Programul Cadru 7 al Uniunii Europene-PROSPERO PC7”, Universitatea Valahia Targoviste, 22 septembrie 2006.

     - certificat de absolvire «Auditor de mediu » obtinut ca urmare a participării şi promovării examenului, la programul de specializare cu durata de 40 ore,  organizate de S.C. SRAC SERVICII GRUP SA S.R.L. Romania, 2006.


- 2006-2007, Facultatea de Stiinte Juridice, Sociale si Politice ; specializarea “Administratie publica europeana”, Universitatea Valahia din Targoviste, diploma de master.
           - am publicat un numar de 28 lucrari stiintifice la simpozioane si conferinte nationale si internationale.   


Proiecte :  

1. Tip proiect : PC ; « Determinarea capacităţii de adaptare ecologică în diferite areale de cultură a noi genotipuri de viţă de vie în curs de omologare şi brevetare »; acronim: AMVIEC; durata: 2007-2010 ; director pr. Popa Camelia; parteneri : Institutul National de Cercetare-Dezvoltare pentru Biotehnologii in Horticultura Ştefăneşti-Argeş, Universitatea din Craiova, Universitatea Valahia din Târgovişte, Staţiunea Didactică Banu Mărăcine ; valoare proiect: 2000000 lei.
   Limba materna :   

   Româna    

   Limbi straine cunoscute       





   Franceza - foarte bine

   Engleza - bine                       
   Aptitudini si competente sociale                       






 

   Munca in echipa              

   Aptitudini si competente tehnice          




   Utilizare calculator       
  Data,





                                                 Semnatura,

 1.03.2008                                                                    GHEORGHE (COSAC) AURELIA CORINA                                                                                                                                                                                                                                              
