STUDIUL PROFILULUI ANTOCIANIC AL SOIURILOR STRUGURILOR NEGRI DIN OLTENIA

[REZUMAT]

SCOPUL LUCRĂRII
Cercetările efectuate au vizat profilul antocianic al strugurilor unor soiuri pentru vinuri roşii din două zone viticole colinare ale Olteniei şi s-au desfăşurat în anii de producţie 2005, 2006 şi 2007. A fost vizat potenţialul antocianic al soiurilor: Burgund mare, Cabernet Sauvignon, Fetească neagră, Merlot, Negru de Drăgăşani, Novac şi Pinot noir cantonate în vechea podgorie a Drăgăşanilor şi al soiurilor Cabernet Sauvignon şi Merlot cultivate în vestita podgorie pentru vinuri roşii Oreviţa – Vânju Mare, din sudul judeţului Mehedinţi.
OBIECTIVELE CERCETĂRII
Pentru definirea profilului antocianic al soiurilor menţionate au fost luate în considerare următoarele obiective:

· Obiectivul 1: „Urmărirea în evoluţie, pe parcursul fenofazelor maturării strugurilor, a conţinuturilor în antociani şi a cationilor flavilium – ca indicator sintetic al complexului cromatic din materia colorantă, în paralel cu evoluţiile celorlalte caracteristici de compoziţie ale boabelor”.

· Obiectivul 2: „Stabilirea potenţialului antocianic al soiurilor vizând: conţinuturile totale de materie colorantă din struguri; proporţiile de antociani extractibili; rezervele tehnologice de antociani ale strugurilor; structurile cromatice ale complexelor antocianice pe: fenofaze ale maturării, ani viticoli şi podgorii”.

· Obiectivul 3: „Urmărirea evoluţiei diferitelor forme de antociani din unele vinuri, pe parcursul etapelor de formare, maturare şi învechire, şi consecinţele de ordin compoziţional şi organoleptic ale modificărilor lor în timp”.
- Pentru realizarea obiectivului 1: potrivit metodologiilor recomandate de ICVV, începând cu înmuierea şi apariţia colorării boabelor, aspecte corespunzătoare fenofazei de pârgă, săptămânal s-a determinat greutatea a 500 – 600 boabe, rezultatele raportându-se la 100 dintre ele. În mustul boabelor, recoltate după reguli stricte, s-au determinat conţinuturile relative în glucide, aciditate şi în unii ani şi la unele soiuri s-au precizat şi valorile pH-ului mustului.

La aceleaşi date la care s-au determinat glucidele, aciditatea şi pH-ul s-au stabilit şi conţinuturile în antociani din struguri, aplicând metoda Puissant Leon. În extrasele antocianice, obţinute din probele de pieliţe, comparabile pentru toate soiurile, s-au determinat densităţile optice la: 420 nm, 520 nm şi 620 nm, corespunzătoare participării, în complexul antocianic, a celor trei categorii de pigmenţi: galbeni, roşii, albaştri. Pe baza valorilor densităţilor optice la 420, 520 şi 620 nm s-au calculat valorile cationilor flavilium (dA%), ca indicator sintetic al mărimii materiei colorante şi în acelaşi timp de calitate cromatică a ei.

Luându-se în considerare valorile masei boabelor şi a conţinutului relativ în glucide s-au stabilit nivelurile conţinutului absolut în glucide, iar prin valoarea lui maximă s-a fixat maturitatea deplină .

Momentul când în struguri s-au acumulat conţinuturile maxime de materie antocianică a fost definit drept maturitatea fenolică antocianică (MFA).

În momentul recoltării strugurilor, după atingerea maturităţii depline (în supramaturare) s-a convenit că ei au atins maturitatea tehnologică (MT).

- Pentru realizarea obiectivului 2: La maturitatea deplină, maturitatea fenolică antocianică şi maturitatea tehnologică, recurgându-se la metoda Puissant Leon, s-au determinat proporţiile de antociani extractibili din strugurii soiurilor cercetate. Pe baza conţinuturilor în antociani la cele trei fenofaze ale maturării şi a proporţiilor de antociani extractibili s-au obţinut valorile rezervei tehnologice, pe soiuri, ani de producţie şi podgorii.

În extrasele antocianice din struguri, pe baza valorilor absolute ale extincţiilor la 420, 520 şi 620 nm, obţinute prin metode spectrofotometrice de înaltă performanţă, s-au stabilit nivelurile însuşirilor cromatice specifice complexului antocianic: intensitatea colorantă (Ic), tonalitatea culorii (Tc), proporţiile de cationi flavilium (dA%).

Luând în considerare valorile absolute ale intensităţii colorante şi ale densităţilor optice la 420, 520 şi 620 nm s-au precizat proporţiile celor trei categorii de pigmenţi (galbeni-portocalii, roşii şi albaştri) din componenţa complexului antocianic. În final s-a realizat o comparaţie privind potenţialul antocianic între aceleaşi soiuri cultivate în cele două podgorii colinare.

- Pentru realizarea obiectivului 3: În vinurile roşii de Cabernet Sauvignon şi Novac din podgoria Drăgăşani, începând cu momentul separării fracţiilor mustuielii, pe parcursul fazelor (etapelor) de formare, maturare şi a unei perioade din învechire, au fost urmărite în evoluţie: conţinuturile în antociani totali (mg/l); proporţiile procentuale (%) în antociani liberi şi combinaţi; indicele de pvp % (antociani combinaţi cu taninurile); indicele de pp % (pigmenţi polimerizaţi). Începând cu momentul separării fazelor, determinările mărimilor cromatice au fost efectuate din 3 în 3 luni, cuprinzând patru etape pe parcursul formării şi maturării (0 – 12 luni) şi două etape din faza învechirii (12 – 18 luni).

REZULTATE OBŢINUTE

Concluzii de ordin general

· În Oltenia, datorită condiţiilor naturale deosebit de favorabile, viticultura a constituit, din cele mai vechi timpuri una din preocupările de bază ale locuitorilor, ca o cale sigură privind ridicarea nivelului de trai al lor.

· Documente istorice, statistice şi ştiinţifice au scos cu certitudine în evidenţă, caracterul tradiţional al culturii viţei de vie în acest vast teritoriu românesc şi prioritatea vinurilor roşii ce se obţineau în trecut, din sortimente autohtone şi mai târziu din soiuri străine şi româneşti.

· Înaltul grad de favorabilitate al podgoriilor colinare din Oltenia a fost dimensionat la justa lui valoare prin elaborarea, pe baze înalt ştiinţifice, a indicatorului sintetic „aptitudinea oenoclimatică” a arealelor viticole.

· Nivelurile acestui indicator climatic sintetic, cu valori de peste 4600 au permis încadrarea tuturor zonelor viticole colinare ale Olteniei la deosebit de „favorabile” pentru cultura soiurilor producătoare de vinuri roşii cu trepte înalte de calitate. Printre marile zone viticole din Oltenia cu înalt grad de favorabilitate pentru obţinerea vinurilor roşii se înscrie şi podgoria Drăgăşani alături de marile şi reputatele areale: Oreviţa, Golul Drâncei, Segarcea, Craiova - Banu Mărăcine - Cârcea.
Concluzii la obiectivul 1 „Evoluţia principalelor caracteristici ale strugurilor pe parcursul fenofazelor maturării”

· În acelaşi cadru zonal oferit de podgoria Drăgăşani, în acelaşi sistem de tehnică viticolă şi pentru acelaşi soi, biosinteza şi acumularea antocianilor în struguri sunt influenţate decisiv de condiţiile climatice specifice ale anilor viticoli.

· În anii viticoli cu desprimăvăreri timpurii, cu regimuri termice ridicate, durate lungi de insolaţie şi regimuri moderate de precipitaţii atmosferice pentru toate soiurile cultivate în podgoria Drăgăşani, procesul de biosinteză a antocianilor se declanşează mai devreme, iar acumularea în boabe se desfăşoară în ritmuri mai ridicate.

· Între acumularea glucidelor, descreşterea conţinuturilor în aciditate şi acumularea antocianilor în struguri există anumite paralelisme diferenţiate cantitativ de natura genetică a fiecărui soi, dar toate influenţate hotărâtor de condiţiile specifice anilor de producţie.

· Pe parcursul fenofazelor maturării strugurilor conţinuturile în antociani, pentru toate soiurile cercetate, cunosc următoarele evoluţii: cresc de la pârgă până la maturitatea deplină, creşterea se produce şi după maturitatea deplină (5 – 10 zile) până la un punct când conţinuturile ating valoarea maximă desemnată drept maturitatea fenolică antocianică, după care se înregistrează o diminuare treptată până la maturitatea tehnologică.

· Proporţiile de cationi flavilium (dA%) ai materiei antocianice din struguri cunosc o creştere continuă pe măsura acumulării glucidelor şi a scăderii acidităţii până la un moment, când începe scăderea acestor indicatori sintetici de calitate ai structurii cromatice.

· Corelând evoluţiile parametrilor de calitate ai strugurilor – glucide, aciditate, antociani – nu s-a putut stabili relaţiile dintre aceste elemente, corespunzătoare momentului începerii scăderii cationilor flavilium.

· Luându-se în considerare şi evoluţia pH-ului mustului boabelor s-a constatat că proporţiile de cationi flavilium încep să scadă în etapa când aciditatea reală sau ionică se apropie de valoarea 3 sau o depăşeşte uşor.

Concluzii la obiectivul 2 „Proporţiile de antociani extractibili şi mărimile rezervei tehnologice în raport cu conţinuturile în antociani ale soiurilor negre din sortimentele podgoriilor Drăgăşani şi Oreviţa – Vânju Mare”

· Pentru acelaşi soi şi în acelaşi an viticol extractivitatea antocianilor din pieliţe creşte de la maturitatea deplină la maturitatea tehnologică. În general, pe ansamblul sortimentelor extractivitatea este cuprinsă între 45 % (la maturitatea deplină) şi 57 % (la maturitatea tehnologică).
· La maturitatea fenolică, fenofază în care potenţialul antocianic este „exprimat” la nivel maxim, în funcţie de conţinuturile în antociani din struguri, soiurile se împart în trei categorii: foarte bogate în materie colorantă – Cabernet Sauvignon, Novac, Negru de Drăgăşani (1380 – 1500 mg/kg boabe); bogate în materie colorantă – Fetească neagră, Merlot (1270 – 1280 mg/kg boabe); cu conţinuturi moderate în materie colorantă – Pinot noir, Burgund mare (730 – 1210 mg/kg boabe).
· La maturitatea de recoltare rezerva tehnologică de antociani se situează între 410 mg (Pinot noir) şi 825 mg (Cabernet Sauvignon).
· Participarea celor trei categorii de pigmenţi în complexul antocianic diferă în funcţie de natura genetică a soiurilor în condiţiile aceluiaşi an viticol şi în funcţie de condiţiile climatice pentru acelaşi soi pe durata perioadei experimentale.
* Componenta galbenă –pe perioada experimentală se situează între 28,95 % (Cabernet Sauvignon) şi 34,14 % (Pinot noir).

* Componenta roşie este cuprinsă între 58,79 % (Pinot noir) şi 61,53 % (Cabernet Sauvignon).

* Componenta albastră a oscilat în cadrul sortimentelor între 7,07 % (Pinot noir) şi 10,0 % (Novac).
· În funcţie de condiţiile climatice, în general, componenta galbenă în complexul antocianic a fost mai ridicată în anul ploios şi mai puţin însorit (2005), iar componenta roşie pentru toate soiurile a înregistrat proporţii mai mari în anul călduros şi puternic însorit.

Concluzii la obiectivul 3 „Evoluţia elementelor complexului antocianic din unele vinuri roşii de Drăgăşani pe parcursul stadiilor de evoluţie”

· Pe parcursul formării, maturării şi învechirii vinurilor de Cabernet Sauvignon şi Novac de Drăgăşani, elementele constitutive ale complexului antocianic, evoluează de o manieră în măsură să le îmbunătăţească semnificativ ţinuta generală a însuşirilor organoleptice.

· Pe parcursul a 12 luni de maturare şi 6 luni de învechire:

· conţinuturile în antociani totali scad continuu, fără ca diminuările să depăşească 30 %;

· proporţiile de antociani combinaţi sporesc continuu, după 18 luni ajungând până aproape de 49 %;

· concomitent cu diminuarea conţinuturilor în antociani totali scade continuu şi intensitatea colorantă, diminuările situându-se între 20 % şi 32 %;

· în cadrul structurii cromatice a vinurilor, componenta galbenă sporeşte pe măsura evoluţiei în timp a vinurilor, componenta roşie scade pe tot parcursul maturării şi învechirii, componenta albastră prezintă o evoluţie oscilantă, manifestată prin creşteri şi descreşteri de la o etapă la alta.

· Drept urmare a modificărilor din structura cromatică, tonalitatea culorii, conferită de raportul dintre pigmenţii galbeni (DO 420 nm) şi cei roşii (DO 520 nm), cunoaşte o evoluţie crescătoare, cu îmbunătăţiri semnificative de ordin vizual.

· În acest context al proporţiilor participării diferitelor categorii de pigmenţi, în structura complexului antocianic, cationii flavilium (dA%), ca indicator cromatic sintetic, au tendinţă de scădere; prin valorile lor însă, evidenţiază un nivel ridicat al calităţii culorii.

