REZUMAT

Scopul acestei teze, intitulate André Gide et Roger Martin du Gard – două maniere de a crea (abordare poietică) sub conducerea Doamnei Profesor Doctor Irina Mavrodin, se identifică, în mare parte, cu însăşi geneza ei.

In calitate de cititor cucerit de ştiinţa poieticii, de  tot ceea ce ea oferă în cunoaşterea procesului creaţiei artistice, am descoperit valoarea  complexă a Corespondenţei dintre  André Gide şi Roger Martin du Gard, atât ca document poietic/poetic cât şi ca operă literară în sine.

Textele scrisorilor a doi romancieri ce au marcat literatura secolului XX au devenit un material generos de studiu pentru cele trei direcţii majore ale demonstraţiei urmărite şi realizate cu argumentele de ordin teoretic ale ştiinţei poeticii. 

Poietica lui André Gide şi a lui Roger Martin du Gard, reflectată în scrisori, este un permanent proces de căutare.

Pentru cei doi autori conştienţi de importanţa actului poietic, corespondenţa devine un adevărat atelier de creaţie; găsim aici elemente care confirmă sau relativizează legătura care există între anumite concepte ale poieticii. Studiul aprofundat al scrisorilor ne-a dezvăluit constante ale actului poietic care ar putea deveni concepte, dat fiind rolul lor activ şi efectiv în procesul de creaţie. Plecând de la aceste aspecte provocatoare, ne-am propus un demers care situează cercetarea noastră pe teritoriul vast al poieticii. Corespondenţa devine astfel corpusul de studiu pentru o abordare sistematizată a acestei opere, ceea ce constituie de altfel, unul din aspectele novatoare ale acestei lucrări. Un alt element de noutate al acestui demers ştiinţific constă în demonstraţia susţinută de teoria ştiinţei poieticii că scrisorile dintre cei doi se dovedesc a fi nu numai un document poietic/poetic, ci şi un fapt estetic.
Metoda de lucru a fost implicită scopului propus: am raportat permanent concretul la abstract şi particularul la general. In plus, deoarece adeseori discuţiile dintre cei doi scriitori au căpătat un caracter polemic, pentru a nu ne lăsa copleşiţi de retorica perfectă a fiecăruia dintre ei, am analizat nu numai afirmaţiile de ordin teoretic ale lui Gide sau Martin du Gard, ci şi specificul poieticii fiecăruia dintre ei. Rezultatul s-a manifestat în relativizarea antinomiilor obiectiv/subiectiv, banal/excepţional pe care le-am supus unei hermeneutici  al cărei scop era acela de a le situa în afara convenţionalului.
Intr-un necesar preambul al lucrării intitulat Interferenţe poietice, pornind de la descendenţa spirituală din spaţiul literaturii ruse, recunoscută de cei doi autori, am făcut o scurtă incursiune în acest spaţiu. Am demonstrat izomorfismul de structură între poietica unor mari scriitori ruşi şi poietica lui André Gide şi a lui Roger Martin du Gard, precum şi  esenţa imuabilă a actului de creaţie, dincolo de spaţiu şi timp.
Prima parte a tezei, Corespondenţa ca  atelier de creaţie, a urmărit analiza opiniilor ample şi pertinente ale lui Gide şi Martin du Gard privind actul personal de creaţie, creaţia celuilalt cât şi opere aparţinând altor scriitori.
Pentru cea mai mare parte a exegeţilor, diferenţa  dintre André Gide şi Roger Martin du Gard constă în faptul că André Gide este scriitorul care produce noi sensuri şi care îşi cunoaşte opera pe măsură ce o creează, în timp ce Martin du Gard este scriitorul care reproduce sensurile ; se poate spune ca cei doi se raportează în operele lor la aceeaşi realitate, dar o fac întotdeauna într-o manieră diferită.
Roger Martin du Gard reproduce realitatea într-o formă riguros construită, arhitecturală, în care detaliile sunt foarte importante, fapt care limitează oarecum rolul hazardului. Pentru André Gide actul creaţiei stă sub semnul uimirii şi al neprevăzutului, idee sintetizată în afirmaţia sa : Le sage est celui qui s’étonne de tout. 
Esenţa creaţiei şi a manierei de a scrie a celor doi este analizată în mai multe capitole ale acestei prime părţi : Hazard şi raţiune creatoare, Impersonalizarea creatoare în opera lui Roger Martin du Gard : Eu sunt ei, Unicitatea actului poietic, Poietica lui André Gide sub semnul uimirii şi al neprevăzutului, Privirea – factor generator de hazard, Emoţia, factor inhibitor al procesului de creaţie.
 Partea a doua,  Corespondenţa dintre André Gide şi Roger Martin du Gard,  aduce ca element de noutate  argumente care susţin ideea că scrisorile constituie  nu numai un document poietic, ci şi o adevărată operă literară care poate fi analizată ca act poietic/poetic, cu specificul şi propriile ei determinări.
 Supusă unei analize complexe, Corespondenţa se dovedeşte a fi o operă artistică ce  produce acea delectare  care, în concepţia lui Hans Robert Jauss, implică cele trei niveluri ale experienţei estetice : poïésis, aisthesis et catharsis. 
In capitolul Bucuria – instrument al facerii artistice, am susţinut ideea că bucuria reprezintă o stare definitorie a actului de creaţie. Dacă lăsăm deschise barierele între psihologie şi poietică (este de altfel, posibil ca ele să nu existe) am constatat că acea stare a creatorului în măsură să asigure relaţia inevitabilă între hazard şi necesitate, nu poate exista fără sentimentul de bucurie. 
Partea a treia a tezei, Lectura ca activitate poietică/poetică, urmăreşte analiza actului lecturii ca activitate poietică/poetică.
In calitatea sa de scriitor/cititor,  André Gide dovedeşte aceeaşi flexibilitate a gândirii într-o continuă căutare a ideii. Intervenţia hazardului  va determina în timpul lecturii modificării ale opiniilor care vor surprinde şi în acelaşi timp îl vor încânta pe consumatorul devenit autor. 
Bucurie, exaltare, plăcere, plictis sunt câteva din cuvintele de care cei doi scriitori se folosesc pentru a defini modul în care ei se apropie sau nu de o anumită lectură.

In ultima perioadă a vieţii, Gide şi Martin du Gard au citit poate, mai mult ca oricând, scriitori clasici: Montesquieu, Renan, Xénophon, Vergilius.
Această eternă reîntoarcere are o profundă semnificaţie: în activitatea de receptare a creaţiei, activitate cu caracter auctorial, eul profund, cu toate determinările confirmate de propria sa experienţă, se va regăsi acolo unde va reîntâlni tot ceea ce de-a lungul timpului l-a edificat.
.
