Fantasticul în operele MARILOR CLASICI
-  rezumat -

Fantasticul este o componentă a literaturii noastre. O literatură cu un folclor atât de bogat şi de original, expresie artistică a unui popor care, pe lângă un simţ realist, îşi va releva şi o fire poetică proverbială, unanim recunoscută. O dispoziţie înnăscută pentru lirism nu putea să nu înregistreze şi în această direcţie  - a fantasticului – reuşite certe, incontestabile, valori competitive pe plan universal.

Existenţa masivă a fantasticului mitologic constituie una din caracteristicile  literaturii noastre. Basmul cult este o specie care va înflori spectaculos pe terenul folclorului şi mitologiei  româneşti. Prima tentativă îi aparţine lui Mihai Eminescu, sub influenţa romantismului german. Făt-Frumos din lacrimă este o proză antologică în care găsim multe din elementele constitutive ale universului liric eminescian. Titanismul va fi o temă majoră. El se conjugă cu o atmosferă similară celei din proza fantastică a lui Hoffmann.


Basmul cult românesc va cunoaşte apogeul prin opera lui Creangă. Scriitorul humuleştean este un mare povestitor ale cărui basme ies din circuitul folcloric şi devin opere personale. Fabulosul este tratat în mod realist , poveştile lui fiind caracterizate prin „originala alăturare a miraculosului cu cea mai specifică realitate” (G. Călinescu).


Fantasticul ocupă un  loc însemnat  şi  în opera lui Caragiale. S-au făcut apropieri între nuvelele sale fantastice  şi nuvelistica lui E.A.Poe. Fantasticul caragialesc este un fantastic poesc (Ovidiu Ghidirmic), al straniului şi terifiantului, altoit pe trunchiul mitologiei autohtone. În unele nuvele, Caragiale exploatează mentalitatea mitico – magică, superstiţiile şi credinţele  populare şi ne familiarizează cu o alegorie nouă, aceea a satanicului şi a demonicului. 

Abordând fantasticul din perspectiva literaturii marilor noştri clasici, am structurat lucrarea  în următoarele capitole:
I. REPERE TEORETICE. FANTASTICUL  - CATEGORIE ESTETICĂ. TEORII.

Am avut în vedere definirea categoriei estetice  a fantasticului, semnificaţiile conceptului, principalele teorii asupra fantasticului, critica lor, noi interpretări al fantasticului în literatura universală.


În capitolul al II-lea am abodat FANTASTICUL ROMÂNESC. RĂDĂCINI ISTORICE ŞI FOLCLORICE. Considerăm ca fantasticul mitologic românesc îşi are rădăcinile în folclor. Creaţia folclorică a imprimat literaturii noastre o direcţie puternică şi pregnant cinturată, aceea a fantasticului mitologic. Miraculosul mitic,magic şi fabulosul folcloric se constituie într-una din cele mai importante direcţii ale prozei fantastice româneşti, care o individualizează în rândul celorlalte literaturi. Miticul şi magicul sunt permanenţe ale spiritului uman. Basmele sunt mituri desacralizate. Prin orientarea lor spre folclor şi mitologie, romanticii au creat basmul cult în care vedeau o sinteză superioară  de poezie şi filosofie.

Alături de basme, folclorul a impus  miturile, povestiri fabuloase cu o încărcătură semantică deosebit de complexă prin problematica pe care o abordează: credinţe populare despre zei şi eroi legendari etc. reprezentând  prima treapta a cunoaşterii, efortul dintâi al omului de a stabili prin intuiţie, marile adevăruri ale lumii – adevăruri mitice.

În capitolul al III – lea am abordat FANTASTICUL ÎN PERIOADA PREPAŞOPTISTĂ ŞI PAŞOPTISTĂ. Cel mai important scriitor din perioada prepaşoptistă a literaturii române a fost Ion Budai Deleanu, autorul singurei epopei finalizate la noi, în ciuda altor încercări care i-au urmat.  În „Ţiganiada” avem o admirabilă ilustrare a fantasticului popular, în elemente de demonologie, cât şi prezentarea supranaturalului creştin, ori în descântece, vrăji, tradiţii, credinţe. Scenele în care sunt prezentate iadul şi raiul  oferă pregnante descrieri  hrănite din seva crudă şi sănătoasă a plăsmuirilor populare şi nicidecum din hieratismul convenţional al viziunilor teologice.

În ansamblu, literatura paşoptistă nu e un fenomen de generaţie, deoarece îşi anexează cele mai reprezentative condeie, atât dintre cei vârstnici, cât şi dintre tineri. Totuşi, literatura paşoptistă exteriorizează o orientare unitară, de o remarcabilă coerenţă lăuntrică.  Între trăsăturile importante ale acestei literaturi, preţuirea creaţiei folclorice devine o direcţie importantă. Gheorghe Asachi, în Moldova, cultivă formele specifice ale romantismului timpuriu, terifiant şi tenebros, al lumii renăscutelor legende medievale, al fantomelor şi ruinelor, în „Eufrosina”, „Viziune pe râpele Ozanei” şi, mai ales, în „Turnul lui But” şi „Dochia şi Traian” în care se încearcă să se creeze o mitologie moldovenească.

Mai puţin productiv în direcţia fantasticului, Costache Stamati creează  două poeme: „Povestea povestelor” şi „Dragoş”, în care apar eroi invincibili, zâne, personificări ale destinului, într-un univers guvernat de miracol. Autorul insistă pe detaliul sugestiv în nararea întâmplărilor stranii sau în descrierea cadrului macabru, care aminteşte de proza fantastică a lui Edgar Allan Poe.

Folclorul vehiculează totdeauna miturile. Ion Heliade Rădulescu va da capodopera „Zburătorul”, mitul iubirii, citat şi de Dimitrie Cantemir. Heliade are meritul de a localiza mitul într-o zonă în care realitatea „stă de vorbă” cu misterul. Această zonă este satul românesc din trecut, tributar unor credinţe vechi. Ar mai fi de notat „Căderea dracilor” unde titanismul  eroilor este de factură romantică, în timp ce motivul central trimite la textele biblice. 

La Grigore Alexandrescu, fantasticul are funcţie estetică în capodopera „Umbra lui Mircea. La Cozia”. Învierea umbrelor vitejilor ostaşi care au luptat odinioară – Mircea, în poezia citată – este un element fantastic tipic romantic. Noaptea,  personificată, ca, de altfel, întreaga natură contribuie la realizarea cadrului de mister particular fantasticului.


Mai substanţială din punct de vedre al temei care ne preocupă este poezia lui Dimitrie Bolintineanu. Ciclul „Basmelor” adună la un loc poezii cu un caracter eterogen. Unele, cum sunt „Fata din dafin”, „Şir’te mărgărite”, „Peştera muştelor” au caracterul unor balade fantastice. „Mihnea şi baba”, „O noapte la morminte”, „Umbra răzbunătoare” au atmosferă sumbră, în nota baladelor germane ale lui Bürger Uhlan.

Opera lui Vasile Alecsandri  stă, în mare măsură, sub semnul magic al literaturii populare. Din perspectiva temei abordate, „Dan, căpitan de plai” este un strălucit epos legendar, în care se îmbină cu inegalabilă artă istoria cu folclorul, realitatea cu fantasticul. „Legenda lăcrămioarelor”, „Legenda crinului”, „Legenda rândunicăi”, „Răzbunarea lui Statu-Palmă” se înscriu în coordonatele mitului, povestire alegorică cu valoare explicativă.

Cel de al IV-lea capitol, FANTASTICUL  ÎN PERIOADA MARILOR CLASICI, MIHAI EMINESCU, ION CREANGĂ, I.L.CARAGIALE  a fost structurat  în următoarele subcapitole: „Mihai Eminescu şi fantasticul romantic”, subdivizat în „Premise ale dezvoltării fantasticului eminescian”, „Mihai Eminescu şi basmul cult”, Marile poeme eminesciene – „Luceafărul, Povestea magului călător în stele. Strigoii, Călin (file din poveste), Memento mori”, „Arhaeul eminescian – Prototipul omului veşnic”, „Originalitatea fantasticului eminescian în literatura română”.

Eminescu, în literatura română, va da fantasticului dimensiunea cea mai autentic romantică. Visul a fost şi pentru el o modalitate poetică a fantasticului, confundându-se cu imaginaţia poetică. Temele romantice prezentate de George Călinescu drept fundal al operei eminesciene sunt de fapt  forme ale fantasticului romantic: imaginarea haosului primordial în cosmogonia poetică, imaginara călătorie a omului în spaţiul cosmic, contemplarea pluralităţii lumilor în reprezentări ale spaţiilor siderale, muzica sferelor, contopirea şi schimbarea regnurilor, spiritele subterane ce intervin în viaţa omului în înfăţişări stranii, contrastele macabre, mortul-frumos, viul cadaveric, inconsistenţa eului în confuzia vis-realitate, demolarea fiinţei umane ş.a. 

Basmul „Făt-Frumos din lacrimă” conţine în chip exemplar   marile nuclee iradiante, proprii revelatoarei specificităţi fantastice din întreaga operă eminesciană. Demersul epico-fantastic, în acest basm, pleacă de la o idee magică fundamentală  în ordinea misterului genezei. Să adăugăm: egoismul ce izvorăşte din  drama frustării instictului patern, complexul maternităţii sacre, supradimensionarea structurilor basmice, disociind între poveste şi legendă, pentru că doar aceasta din urmă se apropie de alegorismul fantastic al scrierii.

Eroul prezintă pregnante însuşiri ale lui „Archaeus” eminescian: menirea de a întruchipa principiul energiei vitale pe scara eternităţii, darurile de a se mişca într-un timp atemporal şi într-un spaţiu  adimensional, de a deţine  supremul cifru cu privire la legea eternei treceri  de la viaţă la moarte şi de la moarte la viaţă, de a-i fi străină orice formă de asumare  a conştiinţei  limitelor cunoaşterii, inclusiv aceea a liniei despărţitoare dintre viaţă şi realitate etc. 
Asemenea   date   aparţinând  doctrinei  romantice  de  sorginte  kantiano–schopenhaueriană, absorbită de spiritualitatea eposului fabulos autohton, fac din acest basm nuvelistic, o grandioasă alegorie a existenţei umane în şi prin cosmos.

Visul, ca modalitate estetică a fantasticului cât şi imaginarul, într-un cadru nocturn, sunt prezente în marile poeme eminesciene. Visul are uneori sensul basmului, sporind dimensiunile realului pentru încărcarea  imaginarului cu o semnificaţie  lirică, pentru întreţinerea sentimentului  într-o lume în care nici o ruptură nu este aşteptată.

Poemul „Strigoii” are  un titlu simbolic în reconstrucţia  poetică a mitului românesc, un prim strat îl constituie  fondul străvechi  folcloric, cu implicaţii magice  primitive. Sensul istoric al simbolului se precizează  tocmai ca explicare a acestui fond  primitiv geto-dac , al credinţelor  în stihii – spiritele pământului. Întruchiparea gândului uman  ia forma fantasticului macabru când dorinţele obsedante fac din „lumea de dincolo” o lume a „spiritelor”, concepute în mentalitatea  primitivă ca nişte „cadavre vii”, apoi ca fantome venind din împărăţia „umbrelor” printre vii, pentru împlinirea unui blestem. Plasând povestirea într-un spaţiu străvechi, Eminescu ilustrează în poemul său două motive opuse: motivul românesc, cu credinţa în strigoi şi motivul nordic, cu credinţa adâncă în puterile magice.

Bătrânul mag din „Strigoii” este  acelaşi cu magul  din „Povestea magului călător în stele”. El reprezintă înţelepciunea şi puterea pământului, fiind bătrân cât vremea şi tare ca ea. Magul este călător în stele pentru că el este însuşi geniul, călător spre nemărginirea cuprinsă în sufletul său. Simbolul dezvoltă conotaţii specific eminesciene. Dacă în „Strigoii”, magul este slujitorul lui Zamolxe, în „Povestea magului călător în stele” el se interiorizează  în fiinţa geniului, în conştiinţa nemuririi la care el ajunge pe drumul lung al coborârii din lumea închipuirii în lumea reală. 

În „Memento mori”, natura este personificată în fiinţe fantastice, de mitologie, în mitul Zânei Dochia. În cetatea de codri  a Dochiei  stă oastea zeilor Daciei, reprezentând elementele naturiii dezlănţuite într-o furtună condusă de Zamolxe. Aici, mitul dacic se adânceşte şi se leagă cu alte mitologii, sudice şi nordice, în pagini misterioase, greu de tălmăcit  în măreţia lor. Moştenind imaginea Daciei – paradis din literatura paşoptistă, Dacia mitică din „Memento mori” nu are început, nu cunoaşte devenirea şi pare sortită  unei existenţe veşnice. În structura peisajului dacic transpare abia împietrit ritmul legănat al unei pulsaţii cosmice primare.

Ca în erotica folclorică, iubirea la Eminescu se înfiripă din elementele materiale ce sunt în contact direct cu fiinţa iubită, purtătoare de sarcină magică  în transmiterea sentimentelor. În aceeaşi autentică viziune folclorică, în „Călin (file de poveste)”, se sărbătoreşte şi tradiţionala nuntă împărătească, simbol al triumfului cosmic al binelui asupra răului. La bucuria nuntaşilor participă natura întreagă prin elementele ei, într-un buchet de simboluri. Nunta insectelor are aceeaşi valoare simbolică, întreaga viziune fiind o feerie  al cărei fantastic  se ţese din firele unei străvechi reprezentări mitice păstrate  încă în gândirea folclorică. 


În literatura română, Eminescu se dovedeşte un exponent al titanismului  modern. El prelucrează motivele folclorice existente în mitul românesc. Şi tot ca un poet al titanismului modern va proceda  Eminescu, când din zmeul din basmul „Fata din grădina de aur”, conceput în credinţele populare  ca un simbol al răului, conturează un simbol al binelui, al geniului creator, în „Luceafărul”. Dacă Hyperion este supus divinităţii, el nu este în schimb un Satan înfrânt, ci un demon supus propriei sale conştiinţe, un alter ego al său, care este Demiurgul. 

Dacă pentru Blaga, mitul e încercarea de a releva un mister cu  mijloace  de imaginaţie iar pentru Mircea Eliade o poveste a sacrului, vizând timpul fabulos al începuturilor, pentru Eminescu deseori mitul presupune doar un punct de plecare, de abordare tematică, cu vizibile deschideri către arii mai largi ale existenţei: către propria conştiinţă. Abordate, miturile în poemele comentate fixează  noi raporturi între esenţă şi eul poetic.


Proza fantastică eminesciană are o solidă bază filosofică. Ea este formată din reflecţiile despre spaţiu şi timp din doctrina metempsihozei şi dintr-o serie de concepte ca: avatar, arhetip. arheu, anamneză. Aceste concepte formează împreună cu ideea spaţiului şi a timpului fundamentul filosofic eminescian şi fac parte din concepţia unitară a lui Eminescu despre lume şi viaţă. În „Sărmanul Dionis”, premisa este kantiană dar poetul construieşte în spirit schopenhauerian. Ca această nuvelă, Eminescu inaugurează o direcţie nouă în proza românească: direcţia fantasticului filosofic, metafizic şi de idei. În „Archaeus” Eminescu îşi exprima teoria sa despre „arhei”. Scriitorul consideră că arheul este marele mister al vieţii. Tema metempsihozei poate fi întâlnită în nuvela „Avatarii faraonului Tlà”. Prozatorul face o apologie a spiritualităţii indiene pe care o consideră superioară spiritualităţii obosite şi limitate (pragmatice, europene). „Geniu pustiu” este un roman în care direcţia realistă şi cea fantastică stau în cumpănă, semnificativ, prin descrierea obiectivă a realităţii, dar şi prin inserţia visului în cotidian. 

Fantasticul eminescian filosofic, doctrinar şi de idei. Prezenţa filosofiei conferă adâncime prozei şi poeziei fantastice eminesciene şi îi asigură originalitatea în context universal. Am făcut asocieri şi delimitări între fantasticul eminescian şi fantasticul marilor romantici europeni: Novalis, Jean Paul Richter, Hoffmann, Hölderlin, Théophile Gautier, Gerard de Nerval, Young, Byron, Edgar Allan Poe. 

Abordarea operei lui Ion Creangă, din perspectiva fanntasticului, este realizată în capitolul ION CREANGĂ ŞI FANTASTICUL MITOLOGIC, cu subcapitolele: „Structuri arhetipale ale basmului”, „Demonologia” şi „Tema călătoriei iniţiatice”, „Povestea lui Harpa-Alb”.


I se recunoaşte lui Ion Creangă homerismul viziunii, adică facultatea de a vedea şi evoca în dimensiune uriaşă. Interesul pentru gigantism, alături de contaminarea  din unghi magic  şi miraculos al acestuia,  ne conduc la concluzia că poveştile  sale fac cu putinţă reconsiderarea lor din perspectiva fantasticului. Moralismul structural ce caracterizează întreaga creaţie epică alui Creangă determină întrepătrunderea şi o aşează în ordine fantastică. În esenţă gradul aderenţei la fantastic este impus de fazele pe care un asemenea moralism consubstanţial le parcurge de la stadiul explicit didactic la stadiul implicit existenţial. 

Interesează indeosebi „Punguţa cu doi bani”, „Fata babei şi fata moşneagului”. Aici, prezenţa personajelor umane alături de cele animaliere şi factorul miraculos  decurge din comunicarea dintre eroi, aparţinând unor regnuri diferite. Sunt elemente prin care se redimensionează contextul fabulistic al naraţiunii, conferindu-se pecetea  de univers realist – fabulos.

În naraţiunile în care  este prezentă demonologia („Povestea lui Stan Păţitul” şi „Dănilă Prepeleac”) restructurarea epicului din unghi nuvelistic şi translaţia suferită de evenimentul magic – folcloric este sugestivă. Fantasticul şi fabulosul  sunt tratate în mod realist. Desfăşurarea scenică este păstrată, dar cu o notă de neprevăzut. Suprarealitatea, eminamente fantastică, îşi are originea în impactul dintre substituirea  confesionabilă şi memorabila partitură realist nuvelistică imaginată de prozator. În „Ivan Turbincă”, scriitorul parodiază sacrul în ambele ipostaze, divină şi demonică. Demersul lui Creangă constă atât în nuvelizarea realistă, cât şi a traseelor narative specifice legendei hagiografice. 

Sinteză a basmului românesc, „Povestea lui Harap – Alb” este o creaţie cu caracter heteroclit. Din unghiul temei noastre, acest basm îşi relevă existenţa epică în sine, ca proiecţie în fantastic. Homerismul viziunii creează acel spaţiu unic unde fuziunea dintre imaginar şi real atinge desăvârşirea. Textul cuprinde o adevărată carte de învăţătură comentată. Înainte de toate, este vorba de motivul călătoriei iniţiatice, în privinţa căreia bătrânul crai ţine să-şi instruiască feciorul. Cele trei ipostaze ale protagonistului corespund, în plan compoziţional, unor etape ale drumului iniţiatic: etapa de pregătire pentru drum, la curtea craiului -  „fiul craiului, mezinul” (naivul), parcurgerea drumului iniţiatic – Harap – Alb, novicele, cel supus iniţierii -  şi răsplata  - împăratul (iniţiatul). Caracterul de bildungsroman al basmului presupune parcurgerea unui traseu al devenirii spirituale, concretizat în trecerea probelor şi modificarea statutului social al protagonistului. 

Considerând ca principale trăsături ale basmului lui Creangă „umanizarea fantasticului” şi „caracterul intrinsec nuvelistic”, Tudor Vianu consideră că autorul moldovean „execută trecerea de la nivelul popular al literaturii la nivelul ei cult pe cale pur spontană, prin dezvoltarea organică a unei înzestrări exercitate în întregul trecut al unei vechi culturi rurale, ajunsă acum să se depăşească pe sine”. 


Capodopera fantasticului în opera lui Creangă (capodopera basmului cult) este, în opinia lui Ovidiu Ghidirmic, „Povestea lui Harap – Alb”, o odisee românească în care, pe lângă gustul de peripeţii, impresionează în primul rând  savoarea limbajului inimitabil. Inventivitatea plastică a vocabularului, mergând până la invenţii lexicale, unice prin îndrăzneală, până la explorarea efectelor eufonice, prin onomatopee ne determină să vorbim de supremaţia stilului lui Creangă. Fiind primul nostru mare povestitor de valoare universală, Creangă ocupă în literatura română un loc similar cu acela a lui Boccaccio în literatura italiană şi cu a lui Chaucer, în literatura engleză. 

Fantasticul ocupă un loc important şi în opera lui I.L.Caragiale. Fantasticul lui Caragiale este unul al straniului şi terifiantului, altoit pe trunchiul mitologiei autohtone. În lucrarea noastră, am abordat fantasticul caragialian în capitolul FANTASTICUL ÎN OPERA LUI ION LUCA CARAGIALE şi subcapitolele: „Miraculosul buf”, „Basmul nuvelistic” şi „ Duh balcanic şi satanism”. 

În  prima  fază,  se  impune   grupul   de   schiţe   în   care  schema  alegoric – fabulistică a basmului popular creează impresia că este calchiată, cu scopul vădit de a potenţa din unghi fals miraculos satira socială. Tipice pentru o asemenea formulă sunt „Norocul culegătorului”, „Olga şi spiriduş” şi „O invenţie mare”. Substanţa narativă este contaminată de miraculosul din erosul popular. Ca structură prozastică în sine, performanţa autorului ţine de libertatea creatoare. Un fantastic burlesc, obţinut de pe urma paradoxalelor contraste ce se ivesc între nivelul reportericesc, realist al naraţiunii şi cel propus de schema motivului mitic. Arta prozatorului trădează cu dezinvoltură tonul naiv şi grav, propiu snoavei apocrif-religioase. 

Basmul nuvelistic, ca pastişă, cu scopul de a obţine efecte direct moraliste, este reprezentat de naraţiunile de dimensiuni reduse: „Poveste”, „Lungul nasului” şi „Făt – Frumos cu Moţ – în - frunte”. În aceste naraţiuni materia epică în sine nu îşi mai trage seva din observaţia faptului cotidian. Cele trei naraţiuni depăşesc şi prototipul folcloric. Prin ele se inaugurează specia basmului circumscris genului comico-satiric, tipic caragialian. 


Şi în aceste naraţiuni funcţia elementului fantastic, extras din recuzita miraculosului popular este uşor de sesizat. Efortul autorului ţine de revitalizarea naraţiunii basmice, de trecerea acesteia în structură nuvelistică. A imita basmul popular, pentru Caragiale înseamnă efortul de revigorare atotcuprinzătoare epică, de supunere a materiei originare la rigorile creaţiei nuvelistice. Ceea ce teoria modernă a prozei narative numeşte „basm nuvelistic” constituie o specie pe care, alături de Creangă în aria literaturii române, Caragiale o ilustrează cu strălucire. 

În materie de basm nuvelistic, capodopera scriitorului este „Abu-Hasan”. Subintitulată „poveste orientală”, proza propune atenţiei una din formele de intruziune a fantasticului mitico-folcloric dintre cele mai neobişnuite. Extraordinara capacitate de structurare, în sensul individualizării  prozastice, a acestui ansamblu  nuvelistic  are la origine subtila îmbinare dintre  materia comico – anecdotică şi filonul fantastic ce ia forme atât de particulare.

Câteva naraţiuni – „Calul dracului”, „Kir Ianulea”, „La hanul lui Mânjoală”, „La conac”, şi „În vreme de război” – sensibil îndepărtate ca structură, tind spre un realism epic intrinsec. Fantasticul de sorginte magic-folcloric relevă dimensiunea insondabilului şi maleficului „satanism”. El se insinuează în psihologia omului, marcându-i adesea decisiv comportamentul şi, implicit, destinul. Intră în acţiune cea mai de seamă componentă a fantasticului caragialian.  Este  vorba  de  ceeea  ce  critica a numit „satanismul” viziunii epico-fantastice din proza marelui scriitor anxios nu ni se pare a se justifica. Conceptul de satanism caragialian nu depăşeşte conceptul folcloric; diavolul se întrupează în om ca să ne ispitească slăbiciunile, ca în „La conac”, sau în chip de animal, ca în „La hanul lui Mânjoală”; el este duhul ce ne tulbură subconştientul, , scoţând la suprafaţă anumite dorinţi tăinuite. Referitor la tehnica fantasticului, scriitorul utilizează fantasticul cu tehnică savantă. Astfel, realismul caragialian ţine o cumpănă dreaptă cu fantasticul magic, peste tot fiind realizabile semnele neîndoioase ale unei lucudităţi artistice, care evadează în fantastic pentru a-şi varia scrisul şi a-şi depăna epic intuiţiile lui de moralist, scoase din contemplarea mecanismului etern omenesc al experienţei şi al observaţiei. 

După modelul în care povestirile amintite identifică satanismul cu fantasticul, propriu-zis, le putem grupa în categorii distincte. În timp ce satanismul din „Calul dracului” şi „Kir Ianulea” capătă expresie direct epică, în „La hanul lui Mânjoală”, „La conac” şi „În vreme de război” avem a face cu un fenomen de contaminare a psihologiei personajelor. Asemenea fenomene de diferenţiere sunt de natură să dezvăluie  adevărata tipologie a acestui sector din proza caragialiană şi să-i surprindă mai exact relaţia cu fantasticul.

În literatura narativă, fantasticul va fi domeniul privilegiat al extraordinarului, a ceea ce este ieşit din comun, fie prin exotism , fie prin neobişnuit. Specificitatea lui presupune atingerea extremelor, situaţia  de străinătate, adică ieşirea din convenţional şi normal. În opinia lui Tzvetan Todorov, fantasticul are o existenţă extrem de scurtă, el ocupând intervalul unei incertitudini , unei ezitări a cititorului , ale eroului aflat între două soluţii: ceea ce se întîmplă este adevărat, real sau o iluzie?  Sintetizând, reţinem că fantasticul nu poate exista în afara ficţiunii creatoare, că el reprezintă o ruptură, o tulburare a sentimentului nostru de realitate. Între fantastic şi alte forme de manifestare a insolitului existenţei, graniţa rămâne tot timpul fragilă. Fantasticul lui Caragiale nuanţează mai degrabă miraculosul pe care-l vom regăsi în nuvela lui Mircea Eliade. 
V. ÎNRÂURIRI EMINESCIENE ÎN CREAŢIILE UNOR SUCCESORI

 În literatura română, continuatori, pe linia fantasticului eminescian, sunt Liviu Rebreanu, prin romanul „Adam şi Eva”, Mihail Sadoveanu în „Creanga de aur” şi „Nunta domniţei Ruxandra”, şi, mai ales, Mircea Eliade, preocupat de refacerea unităţii primordiale. Mitul reintegrării în paradisul adamic, dinaintea păcatului originar poate fi întâlnit în „Domnişoara Christina”, „Şarpele” ş.a.


Ultimul capitol (al VI-lea) este rezervat concluziilor. Existenţa masivă a fantasticului mitologic constituie una din caracteristicile literaturii noastre. Basmul cult este o specie care va înflori spectaculos pe terenul folclorului şi mitologiei româneşti. Fantasticul în opera lui Eminescu, Creangă şi Caragiale devine reper de spiritualitate. El nu poate fi ignorat chiar dacă opera celor trei mari creatori cunoaşte şi alte dimensiuni. Lor, parţial li se alătură Slavici. Gala Galaction îl inaugurează la dimensiuni mitice specifice spaţiului dunărean. Fantasticul sadovenian este deosebit de complex, în „Creanga de aur” şi „Nunta domniţei Ruxandra”. În „Mergând spre Hârlău” este anticipat fantasticul enigmatic al prozei moderne, iar în „Ochi de urs” fantasticul mitologic se împleteşte cu cel psihologic.

Între fabulosul folcloric şi miraculosul mitico-magic se înscrie proza lui Vasile Voiculescu, Ştefan Bănulescu realizează în capodoperele sale nuvelisitce din „Iarna bărbaţilor” o adevărată mitografie a Bărăganului aflată între fabulos şi feeric.

Tradiţia literaturii fantastice cunoaşte realizări notabile în creaţiile  altor scriitori : Liviu Rebreanu, Mircea Eliade, Mateiu Caragiale, Ion Vinea, Al.Philipide şi Laurenţiu Fulga.

Un exemplu ideatic! El îşi găseşte expresia în diverse structuri epice. Arii estetice, în zona cărora exegeza noastră a stăruit îndelung.


BIBLIOGRAFIA CRITICĂ SELECTIVĂ prezintă dimensiunile fantasticului reflectat în literatura beletristică dar şi în exegeze. 
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