TRANZACŢIILE INTERNAŢIONALE ÎN CONTRAPARTIDĂ – MODALITATE DE REALIZARE A COMERŢULUI MONDIAL
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REZUMAT

Teza de doctorat cu titlul de mai sus aduce un număr semnificativ de contribuţii care ne-au permis să îmbunătăţim experienţa şi cunoştinţele care fundamentează activitatea tranzacţiilor comerciale în contrapartidă ca modalitate de realizare a comerţului mondial. În noul context al internaţionalizării şi globalizării, tot mai multe state pun accentul pe derularea fluxurilor comerciale în contrapartidă. 
Contrapartida s-a impus ca o soluţie de dezamorsare a schimburilor internaţionale blocate în condiţiile penuriei valutare resimţită de un număr mare de ţări, de regulă în curs de dezvoltare dar şi dezvoltate, mai ales în timp de criză economică sau financiar valutară, aşa cum este cazul şi în prezent în economia mondială. Mai mult, necesitatea acută de a exporta a ţărilor puternic industrializate, unde fenomenul supraproducţiei tinde spre cronicitate, a stimulat acest gen de comerţ.
În acest context, contrapartida a devenit un fenomen deosebit de complex, durabil, cu un caracter logic, care a înregistrat o creştere constantă, ca volum valoric, cu o arie geografică şi o mare diversitate de forme şi mecanisme de realizare.

Cercetarea a fost orientată asupra celor mai importante aspecte: 1. analiza atentă a problematicii referitoare la abordarea contrapartidei în retrospectivă şi prospectiva acestor fluxuri (Evoluţia istorică a comerţului în contrapartidă, Cauzele dezvoltării schimburilor în contrapartidă, Implicarea activă a ţărilor în curs de dezvoltare în tranzacţiile comerciale în contrapartidă, Contrapartida în ţările aflate în tranziţie, precum şi în ţările dezvoltate). Totodată, cercetarea  evidenţiază şi analizează pe lângă avantajele aparente ale schimbului în contrapartidă şi argumentele economice puternice împotriva acestor activităţi care se bazează în principal pe principii de eficienţă.

Din această analiză se constată un dinamism susţinut în instituţionalizarea şi reglementarea juridică a contrapartidei în mai toate ţările în curs de dezvoltare şi în tranziţie. De aici se distinge clar o trăsătură comună pentru aceste ţări, faptul că  reglementările referitoare la contrapartidă sunt incluse în legislaţia generală de comerţ exterior, iar factorii operanţi sunt aceiaşi care realizează şi tranzacţiile de comerţ tradiţional. De asemenea am demonstrat pe bază de date reale că dezvoltarea contrapartidei în ţările occidentale este un rău necesar, pentru economia acestora.
Expansiunea tranzacţiilor în contrapartidă a avut ca rezultat apariţia de noi specialişti pentru mijlocirea unor astfel de tranzacţii (casele de comerţ, furnizori de servicii, de informaţii). În acelaşi timp am constatat că aceste tranzacţii sunt pregătite şi gestionate de către firme.
Referitor la acest aspect în lucrare se face o analiză detaliată a atitudinilor oficiale faţă de tranzacţiile în contrapartidă (SUA, ţările dezvoltate, organizaţiile economice internaţionale, corporaţiile multinaţionale şi ţările în curs de dezvoltare) din care rezultă puncte de vedere pro sau contra, dar în final se poate spune că toate aceste entităţi consideră contrapartida un mecanism comercial la care se poate apela.
În capitolul al II-lea, intitulat: Aranjamente de contrapartidă practicate în relaţiile internaţionale teza de doctorat prezintă pe larg aceste aranjamente comerciale: barterul  (concept, evoluţie, caracteristici, sisteme în utilizarea barterului, mecanismul compensaţiei prin barter); minibarterul; contracumpărarea (achiziţii induse sau legate); compensaţia bazată pe cumpărări anticipate; contrapartida inversată; compensaţiile industriale întemeiate pe transferul de tehnologie (cumpărarea în retour sau de produse rezultate, buy-back, achat en retour); operaţiunile offset (aranjamente compensatorii); schimbul de debite (datorii); compensările financiare la nivel interstatal (clearing) - mod de creare şi funcţionare, acordurile de clearing bilateral şi multilateral; operaţiunile de switch (concept, necesitate, precum şi mecanismul acestor operaţiuni cu toate avantajele şi dezavantajele lor), precizând că derularea în principiu a acestor operaţiuni, combinaţiile şi tipurile lor s-au diversificat continuu.

Cunoaşterea mecanismului acestor aranjamente comerciale, inclusiv cele de switch ne duce la concluzia că înarmarea agenţilor economici interesaţi cu aceste tehnici le permite să dimensioneze în mod corect contrapartida, mai ales în condiţiile actuale când în economia mondială s-a declanşat criza financiar valutară cu efecte directe asupra acesteia, a politicilor naţionale din diverse ţări, a tehnicilor de derulare şi a instituţiilor internaţionale abilitate.

  În capitolul al III-lea, referitor la Compensările, decontările şi transferurile de fonduri în relaţiile bancare internaţionale. Rolul noilor intermediari în aranjamentele de compensaţii, argumentul meu a pornit de la faptul că în cadrul sistemului bancar modern există un sistem de plăţi în care se angajează milioane de beneficiari fiecare dintre ei titulari de cont la diferite bănci, iar efectuarea plăţilor devine în acest context un proces complex care are loc prin cooperarea băncilor şi care presupune compensarea reciprocă a plăţilor (compensări bilaterale şi multilaterale) care constituie “un sistem de lichidare de creanţe prin concentrarea tuturor debitelor pentru toţi debitorii şi tuturor creanţelor pentru toţi creditorii, către un singur debitor şi creditor, unde se face apoi diferenţa şi se obţine pentru fiecare participant un singur sold debitor sau creditor, după natura soldului operaţiunilor de compensaţie”. Aici am elaborat o explicaţie referitoare la relaţiile de plată internaţionale evidenţiind faptul că în cadrul decontării acestora au loc o serie de comportamente specifice cum ar fi: încheierea unor convenţii de colaborare cu băncile străine, atribuirea şi confirmarea reciprocă a statutului de bancă corespondentă care să asigure cooperarea în relaţiile de plăţi precum şi stabilirea de norme internaţionale privind formularea mesajelor de plăţi, circuitul şi acoperirea lor, norme obligatorii pentru băncile implicate.
Relaţiile internaţionale reciproce între bănci a dus la creşterea rolului mesajului între bănci, la utilizarea sistemului SWIFT în creşterea operativităţii transferurilor de fonduri pe plan internaţional, a sistemelor europene de decontare brută în timp real (target) de valori mici şi mari, a operaţiunilor de plăţi şi compensări bancare internaţionale privind cardurile şi cecurile de călătorie (sistemul Europay International, VISA), a sistemelor de plăţi şi decontări ale titularilor de cont pe plan internaţional.

Tot aici sunt analizate aspectele referitoare la rolul noilor intermediari în mijlocirea tranzacţiilor în contrapartidă (băncile specializate în acordarea de consultanţă în derularea contrapartidei, creditarea operaţiilor de contrapartidă), mecanismele de finanţare şi de plată în aranjamentele de contrapartidă (Trustee Acount, factoringul, forfetingul).
În finalul acestui capitol sunt evidenţiate riscurile de decontare în reţelele de plăţi şi compensări şi de derulare a operaţiunilor în contrapartidă precum şi metodele de contracarare a lor.

Derularea în condiţii optime a contrapartidei presupune cu necesitate analiza cadrului contractual al operaţiunilor în contrapartidă în comerţul internaţional şi explicarea derulării contractelor în contrapartidă evidenţiind în special barterul şi comerţul cu plata în contrapartidă, ca instituţii proiectate în scopul de a se ocupa de problemele contractuale.
Problemele contractării operaţiunilor în contrapartidă sunt analizate în legătură cu cele referitoare la negocierea acestor operaţiuni, fapt care ne demonstrează că acestea se dovedesc a fi afaceri avantajoase pentru toţi partenerii şi presupun existenţa unui cadru legislativ riguros, utilizarea unor mecanisme comerciale şi financiare reciproc avantajoase bazate pe un spirit de cooperare între părţi. Finalizarea negocierii deblochează drumul spre un contract de contrapartidă. În funcţie de formele operaţiilor de contrapartidă - compensaţie sau operaţiune paralelă, se poate utiliza un contract pentru ambele fluxuri de marfă sau două contracte dar legate, condiţionate din punct de vedere juridic; încheierea unui singur contract de bază, în care apar drepturile şi obligaţiile de bază ale părţilor legate de operaţiunea de contrapartidă – separat, se încheie contracte de export, de import, sau de cooperare industrială, care se vor constitui în anexe la actul fundamental; semnarea unui contract-cadru privind operaţiunea în contrapartidă - părţile semnează, în acest caz, două contracte independente, unul de export şi altul, de import, încheind, totodată, un protocol, sau un acord-cadru, care are rolul de a face legătura între aceste două contracte, consemnând obligaţiile părţilor.
Pornind de la tipurile de compensaţii pe care le-am prezentat în prima parte a lucrării şi de la caracteristicile acestora (cantităţile de marfă nu se plătesc în valută ci se compensează reciproc), compensarea este de regulă integrală; iar baza juridică o constituie un contract care se referă atât la operaţiunile de import cât şi la cele de export.
În lucrare sunt analizate doar contractele de barter, contra-cumpărare şi buy-back, modelul exportului şi plata cu mărfuri, importul de bunuri în principal tehnologice, contractele de barter în contrapartidă în economiile în tranziţie (contractele de comerţ ca pretext pentru investiţiile străine, contractele de comerţ în contrapartidă ale României).

În acest capitol am prezentat modelul specializării barterului internaţional. Argumentul că plata în natură poate avea avantaje faţă de plata în numerar contrazice cunoştinţele de teoria banilor. Părerea generală este că barterul este ineficient deoarece nu depăşeşte dubla coincidenţă a problemei nevoilor aşa cum o fac banii. Plata în produse ridică probleme deoarece este dificil de demonstrat calitatea bunurilor oferite ca mijloc de plată. Aceste probleme au implicaţii fireşti în stabilitatea acelor bunuri calificate ca mijloc de plată în barterul internaţional. Această alegere va explica structura de export a barterului. Este o dovadă că în opoziţie cu argumentele literaturii referitoare la contrapartidă, noile bunuri pot fi alese ca bunuri de export în contrapartidă deoarece ţările în curs de dezvoltare găsesc dificilă comercializarea lor. Acest lucru va conduce la o atenuare a riscurilor contractuale.
Tot aici se face referire la structura de import a barterului şi se explică de ce importurile în contrapartidă sunt predominat produse tehnologice. De asemenea, am demonstrat cum un contract de contracumpărare poate rezolva problema transferului de tehnologie chiar dacă cele două produse nu sunt înrudite/legate din punct de vedere tehnologic.

Ca şi barterul, contracumpărarea poate rezolva problema solvabilităţii ţărilor puternic îndatorate, chiar dacă în ambele tranzacţii au loc plăţi în monedă. Cum poate legătura dintre cele două tranzacţii, importul şi exportul, să atenueze riscul moral al transferului de tehnologie şi al rambursării creditului. Argumentăm că exportul dintr-o ţară est-europeană sau în curs de dezvoltare serveşte ca o garanţie ce împiedică înşelăciunea în calitate şi neplata importului iniţial din ţara industrializată. Exportul trebuie să fie profitabil atât pentru ţara industrializată cât şi pentru cea din ţările în curs de dezvoltare sau în tranziţie, iar contractul este întocmit astfel încât exportul să devină puţin profitabil pentru oricare dintre părţi care nu-şi respectă obligaţiile la importul original, fie el transfer de tehnologie sau plată a importului. Cu toate că importul şi exportul nu sunt legate din punct de vedere tehnologic, contractul de comerţ în contrapartidă stabileşte o legătură financiară care îmbunătăţeşte interesele părţilor implicate. Interesant este că problema solvabilităţii poate ajuta la rezolvarea problemei transferului de tehnologie a ţărilor în curs de dezvoltare şi astfel contrapartida poate fi o modalitate eficientă de substituire a investiţiilor străine directe când aceste ţări sunt refractare în ceea ce priveşte acordarea accesului capitalului străin pe piaţa internă.
Aceste aspecte, consider că au crescut în valoare prin utilizarea instrumentarului matematic şi elaborarea de modele matematice care pot permite elaborarea de previziuni în cadrul exportului.
În partea finală a tezei de doctorat se face o analiză a comerţului internaţional în contrapartidă şi a compensaţiilor bancare ale României în contextul globalizării. Pentru România, schimburile în compensaţie au cunoscut, în ultimele patru decenii ale secolului trecut o puternică afirmare. Acest lucru a fost impus de deteriorarea permanentă a competitivităţii la extern şi a lipsei mijloacelor de plată recunoscute pe plan internaţional. În acest sens, România şi-a creat un cadru juridic adecvat, având în vedere avantajele pe care le prezenta contrapartida precum şi importanţa ei economică considerabilă. 
Delimitarea principalelor probleme - de natură juridică - pe care le pune comerţul în contrapartidă (privit ca modalitate concretă de desfacere pe pieţele externe şi, în acelaşi timp, de asigurare a aprovizionării pe pieţele respective), precum şi evidenţierea unor posibilităţi de acţiune în vederea perfecţionării încheierii şi executării unor astfel de operaţiuni era după părerea noastră absolut necesară.

Analiza diferitelor aranjamente de contrapartidă au permis legiuitorului român gruparea acestora în mai multe categorii:

· aranjamente pentru operaţiuni comerciale sau financiare (barter, swap, switch, clearing, counterpurchase, contraprestaţii comerciale etc.);

· aranjamente industriale care depăşesc sfera schimburilor de mărfuri şi servicii şi includ operaţiuni de producţie (livrarea de utilaje pe credit  rambursabil în produse coproducţie, cooperare tehnico-ştiinţifică etc.).

De remarcat că structura contrapartidei României se referă la relaţiile cu ţările din Europa Centrală şi de Est, cu ţările în curs de dezvoltare şi cu unele ţări dezvoltate. Schimburile compensatorii ale României cu acest grup de ţări se poate aprecia ca fiind caracterizate printr-o diversitate a formelor utilizate şi printr-o structură pe produse intr-o anumită măsură diferită. 
În perioada de tranziţie, relaţiile comerciale ale României, în contextul derulării reformelor economice au cunoscut, la rândul lor, o restructurare profundă şi reaşezarea lor pe baze noi emanând din însăşi economia de piaţă. În cadrul acestui proces de restructurare profundă a economiei naţionale a României, relaţiile în contrapartidă joacă un rol important, atât în prezent cât şi în perspectivă. În finalul acestui capitol, lucrarea prezintă pe larg compensările şi transferurile interbancare în România (casele de compensare clasice şi electronice, sistemul de transfer al fondurilor de transfer mici şi mari, precum şi sistemul de decontări brute în timp real) De asemenea, lucrarea stăruie asupra analizei tratamentului riscului de credit al contrapartidei în cazul instrumentelor financiare derivate (tranzacţiile de răscumpărare, operaţiunile de dare/luare de titluri/mărfuri cu împrumut, al tranzacţiilor cu termen lung de decontare şi al tranzacţiilor de creditare în marjă pentru cooperativele de credit din cadrul reţelelor cooperatiste). 
Toate aceste aspecte scot în evidenţă expansiunea comerţului internaţional contemporan, ca urmare a dezvoltării producţiei mondiale, precum şi atragerea în circuitul economic mondial al unor ţări cu niveluri de dezvoltare economico-sociale diferite au determinat orientări noi în modalităţile şi mecanismele clasice de desfăşurare a relaţiilor economice, comerciale, financiare, valutare şi de credit internaţionale. Între aceste noi orientări se înscrie şi desfăşurarea unei părţi importante a volumului comerţului internaţional (cca. 20-25% după unele aprecieri) pe baza unor aranjamente implicând schimbul mărfii contra marfă, fără intervenţia mijloacelor de plată internaţionale. 
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