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REZUMAT
Prin prezenta lucrare am dorit să aduc o modestă contribuţie la cunoaşterea şi evoluţia solurilor din judeţul Dolj – bazinul hidrografic al Tesluiului –  în condiţiile în care, la ora actuală, în agricultura ţării, şi mai ales în judeţul Dolj, întâlnim cea mai pulverizată suprafaţă din ţară, apărând necesitatea monitorizării continue a calităţii solurilor şi a stabilirii unor măsuri adecvate de creştere a productivităţii acestora.

Principalele obiective urmărite în această lucrare au fost:
· Identificarea, evidenţierea şi caracterizarea solurilor dominante din bazinul hidrografic al Tesluiului,

· Cercetarea şi cuantificarea factorilor restrictivi ai producţiilor agricole,

· Stabilirea indicatorilor ecopedologici de bonitare care stau la baza calculării notelor de bonitare naturală,

· Încadrarea terenurilor agricole (la nivel de TEO) în clase de pretabilitate, pentru utilizarea ca teren arabil şi stabilirea cerinţelor orientative de măsuri ameliorative,

· Încadrarea terenurilor agricole (la nivel de TEO) în clase de calitate, pentru utilizarea ca teren arabil,

· Stabilirea claselor de favorabilitate în regim natural pentru opt culturi: grâu, orz, porumb, floarea soarelui, cartof, sfeclă de zahăr, soia, mazăre/fasole.

Metodica de cercetare a impus ca identificarea factorilor limitativi ai solurilor din bazinul hidrografic al Tesluiului să fie abordată în trei etape: cercetarea solurilor în teren, analizarea probelor de sol în laborator, prelucrarea şi interpretarea datelor cercetate.

Aşezare geografică - bazinul hidrografic al Tesluiului este amplasat pe partea dreaptă a Oltului, la sud de bazinul Olteţului şi înglobează terenuri aflate în partea de est (nord-est) a judeţului Dolj şi terenuri din partea de vest a judeţului Olt. 

Cercetările s-au desfăsurat pe o suprafaţă de 36 200 ha, terenurile făcând parte din teritoriul comunelor: Goieşti (parţial), Mischii, Şimnicu de Sus (parţial), Gherceşti, Pieleşti, Robăneşti, Drăgoteşti şi Teslui, aceste comune aparţinând judeţului Dolj.

Din punct de vedere geomorfologic, arealul bazinului hidrografic al râului Teslui, se suprapune pe două mari unităţi geomorfologice: Piemontul Getic (în partea de nord, spre amonte) şi Câmpul înalt Leu – Rotunda (către sud, spre aval). 

Din punct de vedere geologic terenurile din cadrul arealului au vârste diferite, astfel:

· arealele platourilor slab ondulate, împreună cu versanţii văilor torenţiale de la nivelul acestora, aparţin pleistocenului mediu şi superior, (constituit din depozite aluvionare şi loess).

· arealul luncii aparţine holocenului superior, având faciesul constituit din depozite fluviatile în care dominante sunt aluviunile.

Sub aspectul materialului parental, se poate menţiona că în zonă predomină depozitele reprezentate de luturi, argile, argile gonflante, loess sau depozite loessoide şi depozite fluviatile care includ aluvii, proluvii şi coluvii. 

Adâncimea apei freatice, raportată la formele de relief, se prezintă astfel:

· pe platourile din câmpurile înalte precum şi pe versanţii de la nivelul acestora, apa freatică este interceptată la adâncimi de peste 10 -15 de metri;
· la nivelul versanţilor apa freatică apare la adâncimi de peste 8 m. Insular şi izolat apar şi izvoare de coastă;
· la nivelul luncii, adâncimea apei freatice este de 3 - 4 m, însă pe zonele mai depresionare, apa apare şi în jurul adâncimii de 1m.
Clima, după Kappen,  se încadrează ca având un climat de tip C.f.a.x., cu temperatura medie multianuală de 10,9oC şi precipitaţii medii anuale a căror sumă este de 522,8 mm.

Sub aspectul vegetaţiei naturale, arealul face parte din zona pădurilor de foioase.

Sub aspectul faunei menţionăm că teritoriul cercetat aparţine zonei căpriorului (Capreolus capreolus) şi popândacului (Citellus citellus).
Sub aspectul solurilor se poate menţiona că dintre cele 12 clase prezente în „Sistemul Român de Taxonomie Solurilor” (S.R.T.S. - 2003), pe suprafaţa studiată de 36 200 ha au fost identificate soluri grupate în cinci clase: 

· Clasa protisolurilor este reprezentată prin regosoluri răspândite pe o suprafaţă de 2245 ha (6 %), care sunt materializate grafic pe harta solurilor prin 4 unităţi de sol (1; 2; 3; 4) şi aluviosoluri  răspândite pe o suprafaţă de 4348 ha (12 %) şi materializate grafic prin 5 unităţi de sol (5; 6; 7; 8 şi 9);

· Clasa cambosolurilor este reprezentată printr-un singur tip eutricambosol, răpândit pe o suprafaţă de 3581 (10 %), materializat grafic prin 4 unităţi de sol (10; 11; 12 şi 13);

· Clasa luvosolurilor este reprezentată în zonă prin preluvosoluri răspândite pe o suprafaţă de 9945 ha (28 %), materializate prin 7 unităţi de sol (14; 15; 16; 17; 18; 19; 20) şi luvosoluri cu 2 unităţi de sol (21 şi 22) răspândite pe o suprafaţă de 5772 ha (16 %).
· Clasa pelisolurilor – grupează solurile răspîndite pe 15,23% din suprafaţa studiată, iar clasa este reprezentată de 2 unităţi de sol (23 şi 24) cu tipul vertosol. 

· Clasa antrisolurilor este reprezentată de un singur tip de sol – erodosol întâlnit  pe suprafaţa de 4726 ha (13%), materializat grafic prin 5 unităţi de sol (25; 26; 27; 28 şi 29).

Caracteristicile fizico-chimice generale medii ale solurilor din bazinul hidrografic al râului Teslui sunt:
· Textura – în orizontul superior este lutoasă-lutoargiloasă iar pe profil lutoargiloasă sau lutoasă
· Densitatea aparenta (Da g/cmc) este - mijlocie în orizontul superior, mare şi foarte mare  în orizonturile inferioare
· Porozitatea totală (Pt %) este mijlocie în orizontul superior, mică şi foarte mică în orizonturile inferioare
· Gradul de tasare (GT % V/V) este netasat sau slab tasat pentru orizontul superior şi moderat tasat, până la puternic tasat în orizonturile subiacente
· Permeabilitatea (K mm/h) – este mijlocie în primul orizont pentru majoritatea US şi mică şi foarte mică în orizonturile inferioare

· Rezistenţa la penetrare (RP kg f./cm.p.) – este mijlocie la suprafaţă, mare şi foarte mare în orizonturile următoare
· Reacţia solului (pH-ul):

· reacţie puternic acidă (pH 4,4 – 5,0), întâlnim pe 7 %     (2440 ha);

· reacţie moderat acidă (pH 5,1 – 5,8), găsim pe 52 %     (19066 ha);

· reacţie slab acidă (pH 5,9 – 6,8), există pe 40 % (14341 ha);

· reacţie neutră (pH 6,9 – 7,2), găsim pe 1 % (353 ha) din suprafaţă.

· conţinutul în humus (H %) se prezintă astfel:
· foarte mic/foarte slab aprovizionat, apare pe 11 % (3956 ha);

· mic/slab aprovizionat, întâlnim pe 75 % (27025 ha) din suprafaţă;

· mijlociu/moderat aprovizionat – există pe 14 % (5191 ha).
· conţinutul în azot total (N %) se prezintă astfel:
· mic/slab aprovizionat (N 0,100 – 0,140), găsim pe 63% (22851 ha) din suprafaţă;

· mijlociu/moderat aprovizionat (N 0,141 – 0,270), întâlnim pe 37 % (13349 ha).

· conţinutul în fosfor mobil (P p.p.m.) se prezintă astfel:
· foarte mic/foarte slab aprovizionat (4 – 8), există                 pe 8 % (2919 ha);

· mic/slab aprovizionat (9 – 18), găsim pe 53 % (18932 ha);

· mijlociu/moderat aprovizionat (19 – 36), întâlnim pe 28 % (10191 ha);

· mare/bine aprovizionat (37 – 72), găsim pe 11 % (4158 ha) din suprafaţă.

· conţinutul în potasiu mobil (K p.p.m.) se prezintă astfel:
· mic/slab aprovizionat (66 – 130), există pe 16 % (5829 ha);

· mijlocu/moderat aprovizionat (131 – 200), găsim pe 73 % (26487 ha);

· mare/bine aprovizionat (201 – 300), întâlnim pe 11 % (3884 ha) din suprafaţă.
Pe baza datelor, observaţiilor şi determinărilor din teren şi a analizelor de laborator, a rezultat că terenurile de pe suprafaţa de 36200 ha sunt afectate de următorii factori limitativi: 
· inundabilitatea - afectează o suprafaţă de 1491 ha (4 %) terenuri situate preponderent în lunca Tesluiului (aluviosoluri);
· excesul de umiditate stagnantă la suprafaţă sau pe profilul de sol – apărut ca urmare a drenajului intern defectuos – afectează 20712 ha (57 %) din terenurile situate la nivelul câmpurilor (luvosoluri şi subtipurile stagnice);
·  excesul de umiditate freatică – afectează 2604 ha (7 %) -  terenuri amplasate în luncă;
· eroziunea de suprafaţă (inclusiv pericolul de eroziune) ce afectează 11204 ha (30 %) din terenurile amplasate preponderent pe versanţi (erodosoluri);
· eroziunea de adâncime ce afectează 6753 ha (18 %) terenuri cu regosoluri şi erodosoluri.
Pentru bonitarea solurilor, teritoriul studiat a fost încadrat în TEO (Teritorii Ecologic Omogene), care reprezintă unităţi de teren elementare, relativ omogene sub aspectul tuturor însuşirilor specifice. Pentru zona cercetată, a fost stabilite un număr de 54 TEO.
Ca urmare a bonitării naturale, pe baza celor 17 indicatori ecopedologici a rezultat o încadrare a solurilor în trei clase de pretabilitate şi patru clase de calitate.

· Încadrarea în clase de pretabilitate pentru terenurile din zona cercetată se prezintă astfel:

· Terenuri de clasa a III–a de pretabilitate (terenuri cu limitări mijlocii în cazul utilizării ca arabil) sunt întâlnite pe 48,41 % din suprafaţă, respectiv 17523 ha.

· Terenuri de clasa a IV–a  de pretabilitate (terenuri cu limitări severe în cazul utilizării ca arabil) se găsesc pe 50,82 % din suprafaţă, respectiv 18398 ha.

· Terenuri de clasa a V–a de pretabilitate (terenuri cu limitări foarte severe nepretabile ca atare la arabil acestea putând fi folosite ulterior doar după amenajare) există numai pe 0,77 % din suprafaţă, respectiv 279 ha.

S-a constatat că terenurile fac parte doar din clasele a III-a, a IV-a şi a V-a de pretabilitate şi că, pentru ameliorarea sau eliminarea factorilor limitativi se fac următoarele recomandări de lucrări agropedoameliorative:
· Pentru terenurile din clasa a III-a: - desecare, îndiguiri şi regularizări de cursuri de apă, afânare adâncă, amendare cu calcar.

· Pentru terenurile din clasa a IV-a: - desecare, îndiguiri şi regularizări de cursuri de apă, afânare adâncă, amendare calcică, fertilizare radicală.

· Pentru terenurile din clasa a V-a: - amenajări antierozionale, utilizarea sistemului de culturi antierozionale, amendare cu calcar, fertilizare radicală.

· Încadrarea în clase de calitate pentru terenurile din zona cercetată  prezintă următoarea situaţie:

· Terenuri de clasa a II-a cu soluri de calitate bună, a căror notă medie este de 69 p.b. întâlnim pe 4843 ha, respectiv 13,38 %;

· Terenuri de clasa a III-a cu soluri de calitate mijlocie, a căror notă medie este de 46 p.b. găsim pe 11764 ha, respectiv 32,50 %;

· Terenuri de clasa a IV-a cu soluri de calitate slabă, a căror notă medie este de 33 p.b. se află pe 17361 ha, respectiv 47,96 %;

· Terenuri de clasa a V-a cu soluri de calitate foarte slabă, a căror notă medie este de 17 p.b. întâlnim pe 2232 ha, respectiv 6,17 %.

Din cele 54 TEO, au fost alese pentru potenţare, numai 11 TEO-uri: 12, 13, 14, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 şi 24.

Potenţarea numai prin două lucrări agropedoameliorative (amendarea cu calcar şi afânarea adâncă) conduce la ridicarea semnificativă a notelor naturale cu:

· 20 puncte (de la 40 p.b. la 60 p.b. - notă medie arabil) pentru TEO Nr. 12 (reprezentat de eutricambosolul pelic);
· 33 puncte (de la 22 p.b. la 55 p.b. – notă medie arabil) pentru TEO  Nr. 21 (reprezentat de luvosolul vertic stagnic).

Calculul producţiilor pentru patru culturi puse în două situaţii (condiţii naturale şi condiţii de potenţare) prezintă creşterile semnificative de producţie în cazul aplicării lucrărilor ameliorative, sub influenţa tehnologiei aplicate (medie sau superioară). 
Ţinând cont de factorii restrictivi întâlniţi în bazinul hidrografic al râului Teslui, pentru a ameliora proprietăţile fizico-chimice ale solului din regiunea studiată şi a îmbunătăţi potenţialul productiv al acestuia, se recomandă următoarele lucrări agropedoameliorative: 

· Lucrări de afânare adâncă – pentru terenuri cu o suprafaţă de   23765 ha,

· Lucrări de amendare cu calcar – pentru terenurile de pe o suprafaţă                  de 21506 ha,

· Lucrări de fertilizare ameliorativă (radicală) – pentru 22404 ha, 

· Lucrări de terasare – pentru suprafaţa de 7100 ha,

· Lucrări de amenajări antierozionale şi introducerea sistemului de culturi antierozionale – pentru terenuri având o suprafaţă de 1144 ha,

· Lucrări de îndiguiri şi regularizări, de desecare şi drenaj - pentru 3332 ha.

Prin lucrările de cartare pedologică şi de bonitare a solurilor s-a realizat o bază de date grafice şi descriptive necesară  pentru inventarierea, clasificarea şi evaluarea resurselor de sol din bazinul hidrografic al Tesluiului. 
În urma efectuării acestui studiu complex se pot trage următoarele concluzii:

·   Principalele tipuri de sol identificate au fost: preluvosol, luvosol, vertosol, erodosol, aluviosol, eutricambosol şi regosol.
·   Terenurile au fost grupate în 29 Unităţi de Sol şi 54 de TEO.
·   Bonitarea a scos în evidenţă că in arealul bazinului hidrografic Teslui există:

· trei clase de pretabilitate (III, IV şi V), 
· patru clase de calitate (II, III, IV, şi V), 
· culturile care prezintă favorabilitate bună de dezvoltare (in condiţii naturale) sunt: grâul, orzul, floarea soarelui şi porumbul,

·   În urma potenţării (dacă s-ar aplica numai două lucrări agropedoameliorative, respectiv amendare cu calcar şi afânare adâncă/scarificare) sporurile producţiilor pentru culturile favorabile ar avea următoarele creşteri: 

· Pentru cultura grâului de la 650 la 1750 kg/ha,
· Pentru cultura porumbului de la 1200 la 2520 kg/ha,
· Pentru cultura de floarea soarelui de la 875 la 1365 kg/ha.
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