
REZUMATUL

tezei de doctorat intitulată „Cercetări privind

mobilizarea fosforului în principalele soluri din judeţul Dolj”

Tema tezei de doctorat răspunde unui deziderat de actualitate din domeniul agrochimiei, problematica fosforului ocupând un loc important în cercetările agricole din toate ţările. Prin datele ştiinţifice obţinute umple un gol în literatura de profil la care am avut acces.

Pentru efectuarea studiilor a fost parcursă bibliografia de specialitate, care nu este atât de generoasă ca în alte domenii, şi s-a conturat o vedere de ansamblu asupra cunoştinţelor acumulate pe problematica fosforului în sol şi cu precădere asupra mobilităţii lui. De asemenea, au fost studiaţi factorii fizici şi chimici care influenţează mobilitatea şi accesibilitatea fosforului din sol şi plantă.

Practicarea unei agriculturi durabile, bazată pe tehnologii moderne axate pe valorificarea potenţialului solului şi a condiţiilor climatice trebuie să aibă în vedere menţinerea unui echilibru real între capacitatea producţiei de masă vegetală şi cea de fructificare, unde fosforul are un rol hotărâtor.

Teza prezintă trei capitole distincte, la care se adaugă o parte introductivă, concluziile şi bibliografia.

Capitolul I prezintă stadiul cunoaşterii fosforului din sol şi plantă, pe plan mondial şi în România. În urma literaturii consultate, avem certitudinea rolului major pe care acest element în conferă vieţii. S-a insistat asupra formelor sub care se găseşte fosforul şi a modului de mobilizare din soluţia solului. Au fost enumeraţi factorii hotărâtori şi condiţiile necesare înmagazinării acestui element în plante, respectiv transferul de energie. S-a pus de asemenea accent pe fazele critice ale plantelor faţă de deficienţa sau excesul acestuia.

În capitolul II a fost prezentat cadrul natural şi metodologia de cercetare, necesitatea şi obiectivele cercetării, respectiv influenţa directă şi majoră a climei, hidrologiei, vegetaţiei şi faunei asupra evoluţiei subtipurilor de sol, maniera în care s-a ajuns la o individualizare clară a acestor subtipuri de sol ceea ce le conferă particularităţi distincte în cadrul aceleiaşi clase de sol, precum şi corelaţiile dintre anumiţi factori fizico-chimici şi mobilizarea fosforului în sistemul sol-plantă.

Variantele de studiu au fost amplasate în 6 locaţii considerate reprezentative pentru principalele clase de soluri din judeţul Dolj. În acest sens, începând cu anul 2004 s-a urmărit:

- amplasarea şi realizarea dispozitivului experimental în câmp:

• varianta martor - soluri din clasa protisoluri, din care am ales tipul psamosol, cu subtipurile eutric, molic, salinic şi gleic, de la Bechet şi Rast; 

• varianta I - soluri din clasa luvisoluri, tipul preluvosoluri, cu subtipurile argic şi molic, din localităţile Izvoare, Perişor şi Caraula; 

• varianta II – soluri din clasa cernisoluri, din care am ales tipul cernoziomuri, cu subtipurile tipic, cambic, argic, de la Gângiova, Caraula, Izvoare, Perişor şi Rast.

În condiţiile actuale privind proprietatea asupra terenurilor agricole şi agrotehnica aplicată de producători, am reuşit să găsim, în cadrul arealelor de interes pentru experiment, terenuri care nu au mai fost fertilizate chimic şi organic în ultimii 4 ani, pentru a avea condiţii similare de experimentare din acest punct de vedere. De asemenea am convins producătorii să cultive trei ani la rând soiurile şi hibrizii care au fost folosiţi în asolament în variantele de cercetare.

În subcapitolul Cadrul natural de experimentare, am tratat cu precădere clima, reprezentată prin tabele şi climatograme tip Peguy, realizate cu date din ultimii 50 de ani, punându-se accent pe datele climatice perioada de experimentare. Au fost prezentate temperaturile minime, maxime şi medii şi harta indicilor climatici, precum şi cantitatea de precipitaţii, stabilind favorabilitatea anilor studiaţi. De asemenea, am studiat vegetaţia şi fauna, cât şi geologia unităţilor de relief, stabilind influenţa acestor factori asupra formării principalelor tipuri de soluri ale judeţului Dolj.

În cadrul metodologiei de cercetare datele analitice obţinute pentru fiecare subtip de sol au fost interpretate matematic, cu ajutorul programului „STATISTICA” şi prin diagrame.

Pentru o bună cunoaştere a condiţiilor de experimentare, în capitolul III – Contribuţii proprii, s-a trecut la caracterizarea pedologică şi agrochimică a principalelor tipuri de soluri arabile ale judeţului Dolj, şi anume: cernoziom tipic şi cambic (34%), preluvosol (17%) şi psamosol (10%). Fiecare localitate luată în studiu a avut un procent de peste 90% teren arabil. 

Cercetările efectuate au evidenţiat faptul că în condiţii de rocă mamă specifică, climă, precipitaţii, floră şi faună caracteristice arealelor studiate, a fost posibil să avem o evoluţie agropedologică diferenţiată a solurilor, în cadrul tipului generic de sol, conducând la dezvoltarea de subtipuri de sol, cu particularităţi distincte care fac ca fiecare areal să fie unic, pe suprafeţe relativ restrânse de ordinul a câtorva mii de hectare.

Respectând normele metodologice de lucru ale ICPA, au fost efectuate profile pedologice care au fost caracterizate şi fotografiate. Ulterior au fost prelevate probe de sol din orizonturile cu importanţă în dezvoltarea plantelor de cultură şi au fost efectuate analize pedologice şi agrochimice pentru fiecare orizont în parte.

Pentru fiecare unitate de sol, s-a stabilit formula solului, caracterizarea morfologică a orizonturilor, precum şi caracterizarea principalilor indicatori agrochimici. Numărul unităţilor de sol pentru fiecare localitate şi pentru fiecare tip de sol a fost direct proporţional cu modul de răspândire al principalelor soluri. Astfel, cele mai multe unităţi teritoriale de sol (U.S.) au de tip cernoziom, cu subtipurile cambic şi tipic.

În urma efectuării de corelaţii matematice între toţi factorii studiaţi am constatat că nu există interdependenţe între următorii factori: aciditate hidrolitică, volumul acidităţii hidrolitice; densitatea aparentă; indicele de azot; suma bazelor; azot; potasiu, analiza granulometrică, şi fosfor. 

În afară de exprimarea tabelară a datelor pe fiecare unitate de sol, s-au realizat regresii lineare între factorii analizaţi. pH-ul şi conţinutul în humus prezintă corelaţii asigurate statistic comparativ cu conţinutul în argilă faţă de care fosforul mobil are un grad de independenţă (variabilitate) mai mare, ca urmare a faptului că textura solului dă posibilitatea unor variaţii nesupuse unor limite previzibile, ceea ce face ca fosforul mobil din subtipurile de sol analizate în cadrul variantei V2 (cernoziomuri) să fie mai important cantitativ decât cel din varianta V1 (preluvosoluri) şi aceasta mai important decât cel din varianta Vmartor (psamosoluri).

În urma centralizării datelor obţinute, au reieşit următoarele:

În cazul subtipului cernoziom cambic s-a observat o dependenţă între pH şi conţinutul în P2O5. Astfel, la un pH cuprins între 6,2-7,0, conţinutul în P2O5 variază între 30,0-42,0 ppm la nivelul orizontului Ap. Cu scăderea adâncimii, la orizontul Am, remarcăm, la valori ale pH-ului cuprinse între 6,2-7,2, un conţinut în P2O5 cuprins între 7,0-25,0 ppm. În orizontul AB, valorile pH-ului variază între 6,3-7,5 şi un conţinut în P2O5 între 3,0-14,0 ppm. Din această situaţie rezultă că odată cu scăderea adâncimii de recoltare a probelor de sol, creşte pH-ul şi scade conţinutul în P2O5. Variaţia valorilor humusului este similară variaţiei valorilor P2O5, atât pe orizontală în cadrul orizonturilor, cât şi pe verticală în cadrul profilului. Conţinutul în argilă prezintă valori cuprinse între 30-40 % (<0,002 mm), iar conţinutul în P2O5 variază între 30,0-43,0 ppm.

Spre deosebire de cernoziomul cambic, cernoziomul tipic prezintă din punct de vedere matematic regresii exponenţiale, valorile pH-ului fiind cuprinse între 7-8,2, pe orizontul Ap, cantitatea de P2O5 fiind cuprinsă între 35-55 ppm. În orizontul Am, maximul de P2O5 este de 30 ppm, la un pH de 7,8-8,3. În orizontul A/B, valorile P2O5 se situează sub 15 ppm, la o valoare a pH-ului cuprinsă între 8-8,6 unit. pH.

Conţinutului în humus pe orizontul Ap prezintă o variaţie mai mică, respectiv între 2-3,5%, conţinutul în P2O5 între 20-40 ppm. În orizontul Am, la un conţinut în humus între 1,75-3%, P2O5 este cuprins între 10-25 ppm. În orizontul AB, valorile humusului sunt cuprinse între 1-2%, iar conţinutul de P2O5 între 1-11 ppm. Toate corelaţiile sunt direct proporţionale.

La un conţinutul în argilă de 20-30 %, valorile P2O5 variază între 35-50 ppm, pe orizontul Ap. Pe orizontul Am, conţinutul de argilă este cuprins între 18-30 %, corespunzătoare unor cantităţi cuprinse între 10-30 ppm P2O5. Orizontul AB prezintă valorile ale conţinutului în argilă între 14-28 %, iar conţinutul în P2O5 nu depăşeşte 10 ppm.


Din punct de vedere al subtipului de sol luat în studiu, respectiv preluvosolul roşcat, relaţiile dintre pH şi P2O5 sunt de tip exponenţial, direct proporţionale. În orizontul Ap, cu cât creşte pH-ul de la 5,4 la 7,1, cu atât creşte şi cantitatea de P2O5, între 35 şi 60 ppm. Orizontul Am prezintă valori ale pH-ului cuprinse între 6-7,2, iar conţinutul în P2O5 este între 15-35 ppm. În cazul orizontului AB, valorile pH-ului sunt cuprinse între 6,2 şi 7, iar conţinutul în P2O5 este sub 18 ppm.

La nivelul orizontului Ap, humusul este cuprins între 1,8 şi 2,8%,  corespunzător unui conţinut în P2O5 între 50-68 ppm. În orizontul Ap, la valori ale humusului cuprinse între 1-2%, avem o regresie exponenţială, conţinutul în P2O5, fiind cuprins între 28-35 ppm. În orizontul AB, humusul este cuprins între 0,8-1,8%, iar conţinutul în P2O5 este sub 20 ppm.


Conţinutul în argilă în orizontul Ap este cuprins între 38-44 mm, corespunzător unui conţinut în P2O5 cuprins între 55-75 ppm. Orizontul Am prezintă valori ale argilei, începând de la 30-48 %, corespunzătoare unui conţinut în P​2O5 situat între 25-40 ppm.

Subtipul de sol psamosol, pe orizontul Ap, la o valoare a pH-ului între 6-7,6 unit. pH, corespunde o cantitate de P2O5 cuprinsă între 20-40 ppm. În orizontul Am, avem valori cuprins între 6,6 şi 8 unit. pH, conţinutul în P2O5 fiind cuprins între 10-20 ppm. Orizontul AB se caracterizează printr-un pH neutru spre alcalin, 6,6-8,2, conţinutul în fosfor fiind sub 12 ppm.

Orizontul Ap prezintă valori ale humusului cuprinse între 1,2 şi 1,8%, corespunzătoare unei cantităţi de 30-40 ppm P2O5. Orizontul Am prezintă un conţinut în humus cuprins între 1-2,3%, corespunzător unui conţinut în P​2O5 între 15-27 ppm. Orizontul AB are un conţinut în humus foarte scăzut, ajungând până la 1,2%, iar conţinutul în fosfor este sub 15 ppm.

Conţinutul în argilă în primul orizont este cuprins între 5-14 mm, conţinutul în P2O5 fiind cuprins între 25 şi 40 ppm. Orizontul Am prezintă valori ale argilei cuprinse între 7-13 mm, conţinutul în fosfor fiind cuprins între 15-20 ppm. În ultimul orizont studiat, conţinutul în argilă nu depăşeşte 10 mm, iar cel de fosfor 15 ppm.

Pentru a cuantifica mobilitatea efectivă a fosforului în sol, terenurile au fost cultivate, în cei trei ani luaţi în studiu, în asolament, cu grâu, porumb şi floarea soarelui.

Soiurile şi hibrizii utilizaţi în variantele experimentale sunt cele recomandate de I.C.P. Fundulea pentru zona de cultură a Doljului: grâu (soiurile Şimnic 30, Rapid, Lovrin 34, Flamura 85), porumb (hibrizii Olt, Fundulea 410, Fundulea 376), floarea soarelui (Alex, Decor, Favorit).

Recoltele obţinute au dat posibilitatea calculării exportului de P2O5.

Din histogramele efectuate, în baza datelor obţinute, remarcăm o mobilitate mai ridicată în localităţile în care plantele au fost cultivate pe cernoziom şi deşi ciclul experimental a fost marcat puternic de condiţiile climatice nefavorabile din anii 2006-2007 când s-a înregistrat o repartiţie neuniformă a precipitaţiilor la care s-au adăugat perioade lungi cu temperaturi cuprinse între 360C – 420C.

Pentru a se realiza niveluri ridicate în ceea ce priveşte mobilitatea fosforului în sol, acesta trebuie să aibă niveluri optime de humus (6-8%), un pH slab acid spre neutru şi argilă peste 40% (<0,002 mm).

Producţiile obţinute au fost în mod direct influenţate de regimul hidrotermic al fiecărui an de cultură în parte. Astfel, anul agricol 2005 a fost favorabil, producţiile obţinute fiind la un nivel normal pentru această zonă agricolă a ţării, în condiţii de agrotehnică ecologică însă cu remarca că soirile şi hibrizii folosiţi la înfiinţarea culturilor nu au putut valorifica potenţialul genetic productiv pe care îl au. În următorii doi ani de experimentare condiţiile climatice au fost din ce în ce mai nefavorabile astfel încât anul agricol 2006 a fost considerat mediocru iar anul agricol 2007 a fost considerat calamitat. 

La maturitatea tehnologică a culturilor, s-au efectuat analize la plantă şi seminţe pe baza cărora a fost calculat exportul de fosfor ce reprezintă cantitatea de P2O5 care este preluată de plantă din sol şi pleacă odată cu recolta şi produsele secundare. S-a constatat că exportul de P2O5 este cantitativ direct proporţional cu producţia obţinută la unitatea de suprafaţă şi diferenţiat pe specii, exportul cel mai mare se remarcă la floarea soarelui urmată de grâu şi porumb.

Analizând, în sinteză, rezultatul cercetărilor constatăm că mobilitatea fosforului creşte către solurile profunde, evoluate, bogate în humus, care au şi cele mai ridicate conţinuturi în fosfor, însă pentru o bună utilizare a lui de către plante este necesară corecţia pH-ului solului pentru a-l menţine între limitele care influenţează mobilitatea lui făcându-l astfel mai uşor asimilabil de câtre plante. O valorificare superioară a potenţialului productiv al solului se poate obţine doar practicând o agricultură durabilă care să nu epuizeze solul în elemente nutritive, să beneficieze de irigaţii în cadrul unui sistem optimizat de udări iar menţinerea fertilităţii naturale să aibă la bază scheme bazate preponderent pe fertilizarea cu îngrăşăminte organice.
PAGE  
1

