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Lucrarea cu titlul Ecouri ale existenţialismului în romanul postbelic românesc formează o grilă a filosofiei existenţialiste de sorginte europeană şi o aplică în romane româneşti din perioada postbelică, pentru a demonstra refugiul scriiturii către idei existenţialiste, fără a se clama sorgintea lor. Existenţialismul în romane ale lui Marin Preda, Augustin Buzura sau Nicolae Breban îşi face apariţia utilizând un culoar care respecta rigorile cenzurii, dar şi cerinţele cititorilor dornici de literatură.
Capitolul I, intitulat Existenţialismul – repere filozofice, structurează temele şi conceptele cele mai importante ale acestei filozofii în jurul a cinci mari personalităţi: Søren Kierkegaard, Martin Heidegger, Friedrich Nietzsche, Paul Sartre şi Albert Camus. Existenţialismul este definit de următoarele teme predilecte: contingenţa existenţei umane; aruncarea, părăsirea şi absurdul existenţei umane; înstrăinarea sau alienarea omului; alegerea ca necesitate; neantul; libertatea şi existenţa absurdă. 

Kierkegaard distinge trei modalităţi de existenţă: modul estetic care denumeşte o viaţă a plăcerii caracterizată de iresponsabilitate, modul etic definit prin consideraţia pentru mulţumirea sufletească a altora şi modul religios care are la baza sa credinţa în Dumnezeu. 
Cuvântul de ordine al filozofiei lui Nietzsche este nihilismul, scriitorul formulând cea mai cunoscută afirmaţie a sa: „Dumnezeu este mort!” (Gott ist tot!). Filozoful sugerează că există două perspective esenţiale legate de moralitate: de stăpân care pune accentul pe superioritatea personală şi de sclav care, în contrast, adoptă un temperament servil, reacţionar şi ofensat. Supraomul este cea mai cunoscută noţiune a lui Nietzsche, portretizat de Zarathustra ca posibilitate a „omului superior”. Voinţa de putere oferă pentru Nietzsche o teorie profundă a motivaţiei, a comportamentului uman: „esenţa cea mai intimă a existenţei este voinţa de putere”
Martin Heidegger foloseşte în filozofia sa, pentru prima dată, fenomenologia lui Husserl ca metodă de investigare a sinelui. Căutarea fiinţei necesită o înţelegere a Dasein-ului, care din punct de vedere fenomenologic, înseamnă, înainte de toate, „fiinţa-în-lume”, astfel Heidegger susţine, spre deosebire de Husserl şi Descartes, că experienţa noastră primordială reprezintă o experienţă unificată a existenţei din întreaga lume. Apar, de asemenea, reperele a ceea ce înseamnă să fii autentic (eingentlich) sau neautentic (uneigentlich) în viziunea lui Heidegger. Cea mai dramatică sugestie pe care o are filozoful în Fiinţă şi timp este că noi toţi suntem „fiinţe înspre şi întru moarte” (Sein-zum-Tode)
Jean-Paul Sartre rămâne existenţialistul fundamental a cărui filozofie poate fi cel mai bine rezumată prin expresia „nicio scuză!”. Împotriva tuturor scuzelor Sartre susţine că noi suntem „absolut liberi”. Filozoful prezintă distincţia elementară între „existenţa pentru sine”, „existenţa în sine” şi „existenţa pentru alţii”, continuând să argumenteze că relaţiile noastre cu alţii sunt, în esenţă, confruntări.
Albert Camus, care a abordat existenţialismul din perspectiva mai accesibilă a eseului, dezbate în Mitul lui Sisif câteva concepte: noţiunea de absurd, omul absurd, actorul, cuceritorul, speranţa şi condamnarea la absurd. În Omul revoltat scriitorul francez trece în revistă toate avatarurile transformărilor, de la sclav, cel care după întreaga viaţă de respectare a ordinelor, ajunge la omul revoltat ce găseşte limita pentru a spune „nu”. Aproape toate revoltele, spune Camus, îşi susţin forma şi câştigă originalitatea prin crimă.

În capitolul al II-lea, denumit Literatura existenţialistă şi problematica tragicului modern, sunt prezentaţi scriitori reprezentativi ai literaturii existenţialiste.

Fiodor Mihailovici Dostoievski, precursor al existenţialismului, contemporan al lui Nietzsche, cultivă o sensibilitate de tip kierkegaardian, anticipând câteva din temele centrale ale filozofiei lui Heidegger. Omul operei sale s-a rupt de natură şi, devenind fiinţă dezrădăcinată, ajunge în oraşul în care trece prin chinurile existenţi potrivnice. 
Franz Kafka exemplifică prin opera sa, la modul absolut, absurdul, scrierile sale ridicând într-un mod insolit o serie de întrebări despre identitatea de sine. Kafka înfăţişează în romanele sale destinul lipsit de perspectivă al omului, viziunea sa artistică fiind halucinată, pătrunsă de nelinişte şi resemnare, din care răzbat uneori aspiraţii spre o soartă mai bună, spre un ideal umanist, repede înăbuşite de ambianţa ostilă. Personajele sale trăiesc în acea lume fără Dumnezeu pe care a prezis-o Nietzsche, copleşite de disperarea de a lupta, patetic şi tragic, să iasă din această lume.
Pentru Albert Camus cunoaşterea este posibilă numai prin intermediul unei experienţe trăită concret, experienţă individuală, necomunicabilă în esenţa ei. Proza sa este o meditaţie asupra existenţei omului lipsită de orizont şi speranţă. Opera lui Camus este organizată în două cicluri simetrice. Primul este ciclul absurdului, al individului singur, cea de-a doua etapă, aceea a revoltei sau a omului revoltat, aflat în luptă cu acelaşi destin absurd.
Opera lui Jean Paul Sartre este centrată în jurul preocupării de a scruta destinele omenirii din perspectiva unei conştiinţe individuale. Sartre a susţinut în roman programul său filozofic referitor la relaţia dintre conştiinţă şi existenţă fără ca literatura sa să fi fost gândită ca o completare a muncii filozofice ci ca o creaţie paralelă.

În capitolul al III-lea, denumit Romanul românesc postbelic. Direcţii şi tendinţe, sunt urmărite aspecte ale evoluţiei romanului românesc într-o perioadă în care, sub austeritatea regimului comunist, literatura putea fi doar aservită sau tolerată. Câteva etape sunt delimitate cronologic: etapa stalinismului integral, destalinizarea formală, relativa liberalizare, etapa naţionalismului comunist. Aici sunt expuse încercările lăudabile ale unor scriitori de a depăşi inteligent dificultăţile, de a susţine mesajele de valoare pentru a crea literatură. 

Tema, conflictul, personajele au fost afectate de funcţia reducţionistă a şablonului. O astfel de epocă obligă, într-o formă subtilă asumată de autori, la scriitură în „dublu registru”, rezistentă şi la lectură exigentă şi onestă. Moromeţii este materializarea superioară a „duplicităţii”, un roman care dinamitează sistematic toate dogmele.

Sub titulatura Romanul „omului total” observăm deschiderea către etic şi existenţial a romanului având ca efect imediat înlăturarea schematismului.

Capitolul al IV-lea, intitulat Influenţele existenţialismului european în romane ale scriitorilor români, este cea mai cuprinzătoare parte a lucrării şi se constituie într-un studiu al influenţelor şi trecerii existenţialismului în romane ale lui Marin Preda, Augustin Buzura şi Nicolae Breban. Aici sunt identificate influenţele operelor filozofice sau literare ale existenţialiştilor, conştient sau dincolo de conştiinţa autorilor români în scrierile lor.

Proza lui Marin Preda comunică foarte bine cu aceea a lui Albert Camus, dar şi cu existenţialismul în general, iar scriitorul a reuşit, prin abordarea unor complexe problematici umane, să depăşească universul moromeţian. Moromeţii dezbate, la un moment dat, tema asumării vinovăţiei şi a înstrăinării. Aplicând grila existenţialistă se poate spune că Ilie Moromete este purtătorul unui sentiment de culpabilitate care îl macină, uneori traiectul său existenţialist încadrându-se în dualitatea inocenţă-vinovăţie.

Romanul Intrusul susţine tema alienării ca reacţie la o lume indiferentă, şi aduce acelaşi tip de protagonist ca în Străinul: inocentul culpabil. Romanul Marele singuratic reţine, în situaţii existenţiale, printr-un protagonist care frizează comportamentul existenţialist fără a rămâne, însă, până la capăt în acest siaj. Romanul Cel mai iubit dintre pământeni aduce în prim plan o apropiere de noţiuni existenţiale de sorginte nietzscheană, chiar dostoievskiană interogând în termeni duri existenţa lui Dumnezeu. Traseul existenţialist pe care Victor Petrini îl parcurge are o desfăşurare insolită: de la moralitatea de stăpân, pe care o deţine la începutul romanului, până la cea de sclav. 

 Augustin Buzura a fost, în primele sale romane, atras de experienţa existenţialistă franceză. Romanul Absenţii este scris ca o confesiune ce aminteşte de Camus şi Dostoievski, dezvoltându-se în jurul unei angoase a aşteptării, în care protagonistul devine un străin. 

Traiectul existenţialist al personajului rămâne adesea mascat de analiza firească unui autor care este medic psihiatru şi găsim reperele unei evoluţii existenţialiste transpuse prin filtrul registrului şi al perspectivei medicale. 

Feţele tăcerii este romanul revoltatului tăcut, al personajului devenit „judecător” în urma a două confesiuni care prezintă faţa şi reversul evenimentelor, actantul fiind un hiperlucid ca Jean-Baptiste Clamence din Căderea. Romanul Orgolii dezvoltă relaţia dintre revoltă şi valoarea individului, sentimentul revoltei, lupta pentru putere fiind câteva repere care indică existenţialismul, de la Nietzsche până la Camus. Romanul Vocile nopţii aduce în prim plan un căutător al adevărului care trece prin momente kafkiene, amintind de romanul Procesul, sau trezeşte sentimentul solidarităţii ori dezbate tema vinovăţiei sociale şi morale. Refugii este romanul refuzului de a se confesa, ca formă a însingurării, în care hiperluciditatea este exersată ca spovedanie către sine. Solitudinea şi înstrăinarea, singurătatea şi frica duc către o conştiinţă a ratării pe care o analizează hiperlucid în singura modalitate de comunicare ce o convinge: confesiunea către sine. 

Romanul Drumul cenuşii reia seria căutătorilor de adevăr accentuându-l prin noţiunea orgoliul adevărului. Adevărata finalitate a romanului este pe lângă semnalarea unor realităţi cu substrat politic şi crearea unor trasee existenţialiste parcurse de unele personaje cu scopul depăşirii existenţei inautentice. Romanul Recviem pentru nebuni şi bestii transformă, treptat, meditaţia individuală în meditaţie socială. Pentru protagonist frica de viaţă devine egală cu frica de moarte. Niciuna din căile de salvare – libertatea sau iubirea – nu se împlineşte fericit la erou.

Romanul lui Nicolae Breban este invadat, la modul productiv, de existenţialism. Romanul Francisca se construieşte în jurul confesiunii protagonistei ce se afirmă nietzschean ca o fiinţă superioară, în treptele devenirii revoltei împotriva unei vieţi neautentice, pradă a banalităţii cotidiene. Citit în grilă existenţialistă romanul relevă câteva personaje care urmează traiectul acestei filosofii a existenţei. Romanul În absenţa stăpânilor revelă absurdul unei existenţe plate ascunsă sub pretextul demascării foştilor burghezi, reprezentări ale dramelor existenţiale la vârsta copilăriei şi drama singurei sinucigaşe din romanele lui Breban, o luptătoare pentru libertatea asumării destinului. 
Romanul Animale bolnave devine pe alocuri o interpretare lucidă asupra voinţei de putere, o exemplificare a noţiunii de intrus sau de străin. 
Îngerul de gips analizează un caz de eşec existenţialist pe plan sentimental şi de exaltare pe plan profesional. Minda exemplifică acest eşec existenţial în care etapele căderii devin trepte ale înstrăinării. 

Bunavestire este romanul metamorfozei omului cu moralitate de sclav, în stăpân. Văzut prin grilă existenţialistă, Grobei deţine în etapele sale de seducător şi apoi cuceritor, o stăpânire de sine ca prim semn al slugii care învaţă să devină stăpân. Lelia, stăpâna care devine supusă, trece printr-o situaţia limită, aceea a abandonului într-o lume în care socialul este echivalentul alienării şi se prăbuşeşte alături de familia sa în dizgraţie socială. Mihi Farca, erou nietzschean, renunţă la „viaţa de turmă”, alegând o viaţă autentică, respinge constant speranţa şi evită sentimentul de regret pentru a susţine doctrina unei religii laice care plasează originea umilinţei în provincie. Existenţa sa se manifestă ca o înstrăinare totală.
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