MANAGEMENTUL DE STAT ÎN AFACERILE UMANITARE

Prezenta lucrare şi-a propus studierea managementului de stat în gestionarea afacerilor de natura umanitară cu relaţiile de interdependenţă şi, de asemenea, o studiere amănunţită a managementului situaţiilor complexe de urgenţă şi a dezastrelor în toate aspectele presupuse de acţiunile şi activităţile desfăşurate în procesul de aplicare a planificării, procesului decizional şi al alocării resurselor.


Lucrarea debutează prin descrierea noţiunilor generale, a conceptelor şi termenilor care caracterizează acest tip de management, cu expunerea unui scurt istoric al administrării de către societatea omeneasca a dezastrelor şi situaţiilor de urgenţă de la structurile de tip familial până la organizarea la nivel instituţional local, regional, statal şi mondial. Sunt făcute diferenţierile între noţiunile de pericol, situaţie complexă de urgenţă, dezastru şi dezastru major. 

Ciclicitatea apariţiei dezastrelor a determinat delimitarea a patru faze ale tipului de management studiat cu includerea strategiilor pentru prevenirea situaţiilor de urgenţă, pregătirea pentru eventualitatea apariţiei acestora, reacţia de răspuns în cazul apariţiei unei situaţii de urgenţă şi recuperarea în urma apariţiei situaţiei de urgenţă sau a dezastrului şi a efectelor acestora. 
Necesitatea planificării şi coordonării operaţiunilor a determinat apariţia altei necesităţi şi anume a sistemului integrat de management al situaţiilor de urgenţă descrisă la începutul primei părţi a prezentei lucrări împreună cu cele patru principii de management comprehensiv al situaţiilor de urgenţă pe care se bazează sistemele integrate de management în această ramură: stabilirea şi funcţionarea unui parteneriat între autorităţile naţionale, regionale şi locale, oferind flexibilitate la toate nivelurile de guvernare pentru atingerea obiectivelor comune naţionale; accentuarea implementării măsurilor de management al situaţiilor de urgenţă care sunt cunoscute ca fiind eficiente; realizarea unei integrări mai complete a planificării managementului situaţiilor de urgenţă în relaţia dintre politicile locale, regionale şi statale şi a sistemelor operaţionale prezente la aceste niveluri de acţiune; construirea unei fundaţii de planuri de management al situaţiilor de urgenţă, sistemelor şi capacităţilor pentru lărgirea aplicabilităţii lor la un spectru complet de urgenţe.

Primului capitol continuă cu abordarea aspectelor legate de managerul situaţiilor de urgenţă şi structurile administraţiei publice în situaţii de urgenţă unde sunt descrise rolurile în cadrul managementului situaţiilor de urgenţă ale managerului şi cele ale principalilor participanţi în cadrul unor astfel de situaţii. Rolul managerului este detaliat pe palierele profesionalismului, calităţilor personale şi al activităţilor managementului urgenţelor. 
În cadrul descrierii activităţilor care cad în sarcina managerilor programelor locale pentru situaţii de urgenţă se descoperă faptul că aceştia sunt personajele principale în cadrul managementului situaţiilor de urgenţă având în vedere că majoritatea dintre acestea sunt soluţionate la nivel local. Sunt detaliate obligaţiile managerului programului local în materia coordonării resurselor, a activităţilor de prevenire, pregătire, reacţie de răspuns şi recuperare, în domeniul planificării, a coordonării participanţilor la activităţi şi a componentelor de sistem de management pentru comunitate. 
În expunerea modelului sarcinilor, competenţelor şi responsabilităţilor administraţiilor regionale în caz de situaţie de urgenţă este evidenţiat faptul că, în afară de foarte multe sarcini similare cu cele ale autorităţilor locale, există şi componenta puterii legislative şi funcţii administrative care acţionează prin intermediul unor agenţii regionale şi, de asemenea, componenta de coordonare, asistenţă şi integrare a autorităţilor locale în domeniu jucând un rol de pivot. Sunt expuse şi responsabilităţi care revin în exclusivitate autorităţilor regionale.

Rolul administraţiei centrale în managementul situaţiilor de urgenţă este descris pe direcţiile de acţiune ale acestei structuri: competenţe legislative, de pregătire pentru crize majore şi coordonare a sistemelor integrate de management al urgenţelor împreună cu administraţiile locale şi regionale, alocarea de fonduri şi asistenţă tehnică atât în cele patru faze ale managementului, cât şi pentru îmbunătăţirea comunicaţiilor şi sistemelor de avertizare ale acestora. 

În cadrul lucrării sunt tratate mai departe aspectele legate de asistenţa acordată managerilor situaţiilor de urgenţă de către industria privată, organizaţiile de voluntariat, cetăţenii în particular şi importanţa abordării exhaustive şi a unei bune colaborări cu media şi organizaţiile religioase, cu accente asupra rolului acestora, al discuţiilor directe purtate cu liderii acestora şi întreţinerii relaţiilor cu entităţile guvernamentale responsabile pentru astfel de situaţii la nivel naţional, regional şi local, a importanţei existenţei unei vizibilităţi optime a managementului situaţiilor de urgenţă şi a responsabilităţilor managerului regional în acest domeniu.

Sunt descrise responsabilităţile managerului situaţiilor de urgenţă în etapa de pregătire,  funcţiile managementului şi planul situaţiilor de urgenţă şi conceptul de pericol şi s-a continuat cu analiza funcţiilor standard ale programului managementului situaţiilor de urgenţă utilizate  de majoritatea guvernelor. 
Lucrarea continuă cu tratarea aspectelor ce ţin de conţinutul, rolul şi aplicarea planului de operaţiuni în situaţii de urgenţă cu componentele sale şi analiza pericolului în cadrul procesului de planificare cu componente, implicaţii, clasificări ale pericolelor, etapele analizei pericolelor şi componentele fişei de analiză: pericol, frecvenţa apariţiei, patern sezonier, tipuri de impact potenţial, zonele afectate (aer, apă, sol, infrastructură, etc.) şi viteza de reacţie prin avertisment, în funcţie de perioada de anticipaţie a acestuia.

După analizarea metodelor de identificare a pericolelor potenţiale şi a dezvoltării de profiluri pentru fiecare tip de pericol identificat în vederea determinării şi evaluării riscurilor cu considerarea celor mai importante priorităţi şi elemente principale care influenţează dezvoltarea stărilor de pericol s-a trecut la analiza structurii şi conţinutului planului de operaţiuni de urgenţă cu cele patru componente standard de bază ale sale: planul de bază, anexele funcţionale, apendice specifice evenimentului periculos şi instrucţiunile de implementare. 
Planul de bază este analizat în detaliu cu fiecare componentă a sa: introducerea, declararea obiectivelor, declararea situaţiei şi a supoziţiilor, conceptul operaţiunilor, organizarea şi repartizarea responsabilităţilor, secţiunea de administraţie şi logistică, dezvoltarea planului şi întreţinerea, autorităţi şi referinţe, hărţi ale aşezărilor şi alte documente care ajută la reacţia de răspuns de ansamblu. 
Anexele funcţionale cuprind părţi ale planului care sunt organizate pe lângă funcţiile mari. Menţionând funcţiile care sunt recomandate să constituie anexe funcţionale în cadrul planului de operaţiuni sunt descrise următoarele: conducerea şi controlul, comunicaţiile, avertizarea, informarea populaţiei asupra situaţiei de urgenţă, evacuarea, îngrijirea maselor, sănătatea şi îngrijirea medicală, şi managementul resurselor. 
Apendicele specifice pericolelor sunt suplimente la anexe şi pot fi organizate ca şi planul de bază, depinzând de tipul special al fiecărui pericol: cutremur, inundaţie, tornadă, terorism, etc., fără însă să repete informaţiile deja conţinute în celelalte părţi ale planului de operaţiuni.


Abordând planificarea, comanda şi coordonarea în managementul situaţiilor de urgenţă, s-a expus necesitatea existenţei unui sistem integrat de management al situaţiilor de urgenţă bazat de un plan de operaţiuni şi sunt descrise trăsăturile acestuia: terminologia comună, resursele organizaţionale, aria de control gestionabilă, dotările organizaţionale, utilizarea titlurilor poziţiilor, bazarea pe un plan de acţiune pentru situaţii de urgenţă, comunicaţiile integrate şi responsabilitatea. Acestea sunt detaliate prin expunerea altor trăsături cum ar fi: organizarea modulară a organizaţiilor din ramură, managementul în funcţie de obiective, principiile lanţului de comandă şi al unităţii comenzii, structura de comandă unificată, marja de control gestionabilă, managementul informaţiilor şi al datelor, transferul de comandă şi existenţa mobilizării pentru gestionarea resurselor.

Se continuă prin analiza relaţiilor: analiza pericolului – evaluare capacitate de reacţie,  relaţia între comandamentul operaţiunilor de urgenţă şi planul pentru operaţiuni de urgenţă,  interrelaţionarea cu alte planuri, menţinerea unui plan eficient pentru situaţii de urgenţă, evaluarea programelor de asistenţă în caz de situaţii de urgenţă şi dezastre cu criteriile generale de evaluare legate de contribuţiile programelor faţă de comunitate (pe termen scurt sau imediate şi pe termen lung sau de dezvoltare) şi cooperarea între localităţile înfrăţite şi asistenţa internaţională în situaţii de urgenţă. 
Ca studiu de caz a fost tratată colaborarea între localitatea Baia Mare şi localitatea Szolnok din Ungaria în situaţia poluării râului Tisa cu cianuri în urma inundaţiilor din anul 2000. 
Managementul dezastrelor, în toate aspectele sale diversificate de elementele care diferenţiază situaţiile de urgenţă de dezastre sunt tratate în cadrul capitolului al doilea. Se regăseşte, practic, definiţia managementului dezastrului în debutul acestui capitol: organizarea, conducerea şi utilizarea eficientă a resurselor anti-dezastru, iar rolul managerului poate fi împărţit în trei componente: gestionarea operaţiunilor, gestionarea oamenilor şi administrarea organizaţiilor.

Comunitatea ca mecanism de supravieţuire în caz de dezastru este abordată ca subiect de pornire în tratarea acestui tip de management care a existat la nivel empiric de când societatea omeneasca la nivelurile primare de organizare s-a confruntat prima dată cu un dezastru. S-a făcut astfel trecerea de la administrarea dezastrelor de la nivelul comunităţilor la gestionarea lor la nivel instituţional. 

Se tratatează pe larg specializările pe verticală şi pe orizontală ca sisteme de ierarhizare în cadrul organizaţiilor de management al dezastrelor cu sistemele de management de top, mediu şi din teritoriu (verticală) şi de delegare a competenţelor cu realizarea sarcinilor cu îndeplinirea unor suite de activităţi interrelaţionate (orizontală).

Lucrarea abordează limitele organizaţionale şi manageriale şi mediile manageriale,  procesul decizional în cadrul organizaţiilor de asistenţă umanitară în caz de dezastru şi face o expunere analitică a managementului programului în situaţiile de dezastru. 
În cadrul operaţiilor zilnice sunt menţionate activitatea de angajare de personal pentru birou, planificarea financiară şi instruirea, toate fiind aferente fazelor prevenirii şi pregătirii pentru dezastre. Sunt descrişi factorii şi circumstanţele care influenţează activitatea managerilor dezastrelor în perioada premergătoare apariţiei dezastrelor, cu sarcinile tipice ale managerului în această perioadă şi cele două categorii de personal – administrativ şi de urgenţă – în raport direct cu activitatea de planificare financiară, scopurile şi obiectivele programului pentru dezastre, modalităţile de realizare şi obiectivele pe termen scurt şi lung ale programului. 
Lucrarea analizează ca zone de program principale următoarele: analiza de pericol, eforturile de prevenire, organizarea pentru urgenţe, dezvoltarea planului, planificarea evacuărilor, controlul şi monitorizarea contaminărilor, educaţia publică şi informaţiile de urgenţă, serviciile de sprijin în caz de dezastru şi instructajele şi exerciţiile.

Planificarea financiară cu bugetarea activităţii este abordată ca pe o componentă de bază a programului cu componentele sale: costuri de întreţinere a biroului/organizaţiei, costuri operaţionale, costuri anticipate pentru urgenţe şi dezastre cu necesitatea justificării fiecărui element de buget, alocarea de fonduri suplimentare cu metode şi dificultăţi, activităţile de contabilizare, raportare şi ţinerea registrelor. 

S-a început tratarea planificării în cadrul managementului dezastrelor prin sublinierea importanţei funcţiei de planificare care include activităţile manageriale care determină obiectivele programului şi mijloacele recomandate pentru atingerea acestora şi prin descrierea celor şase etape ale planificării: determinarea modalităţii şi locului în care organizaţia va oferi asistenţă, declararea şi implementarea politicilor care direcţionează activităţile către obiectivele dorite cu caracteristicile care determină eficienţa acestor politici organizaţionale, stabilirea scopurilor şi a obiectivelor şi punerea acestora în ordine după prioritate, cuantificarea obiectivelor, determinarea strategiilor şi a abordărilor pentru implementare şi operaţionalizarea planurilor prin bugetare şi alocarea resurselor.

În cadrul planificării în managementul dezastrului sunt expuse: metodele de echilibrare a programului, tehnica prognozării în cadrul procesului de planificare financiară,  bugetarea ca parte a planificării şi erorile cel mai des întâlnite în efectuarea planificării programelor pentru intervenţii şi asistenţă în caz de dezastru. 
Continuând se efectuează o analiză detaliată a celor patru faze ale managementului dezastrelor: prevenirea, pregătirea, răspunsul şi recuperarea.

În cadrul descrierii fazei de prevenire şi măsurile de diminuare a efectelor potenţiale ale dezastrelor se regăsesc activităţile de planificare a construcţiilor, educarea personalului din cadrul companiilor şi a populaţiei, implementarea măsurilor de prevenire a dezastrelor. Lucrarea abordează aspectele legate de identificarea pericolului şi analiza vulnerabilităţilor, rolul managerului dezastrelor în faza de prevenire a acestora şi a aplicării măsurilor de diminuare a efectelor dezastrului şi strategiile de prevenire şi diminuare a pierderilor.


În cadrul analizei rolului managerului dezastrelor în faza de prevenire am analizat sarcinile în faza menţionată, resursele şi instrumentele de lucru care îl ajută în activitatea sa – legislaţia, măsurile structurale, măsurile financiare, informaţia, planificarea utilizării terenurilor şi maparea şi inspecţiile.


În cadrul analizei strategiilor de prevenire s-au evidenţiat, între altele, factorii pe care se bazează o astfel de strategie corectă şi eficientă după cum urmează: măsurile preventive, măsurile de protejare a proprietăţilor, măsurile de protecţie a resurselor naturale, măsurile serviciilor de urgenţă de protejare a persoanelor înainte şi după eveniment, proiectele structurale şi măsurile de informare a populaţiei. Se exemplifică cu două cazuri din practica americană în domeniu care sunt descrise şi anume: Programul de minimizarea pericolelor al Statului Massachussetts şi Programul de prevenire şi diminuare a efectelor pericolelor din Avalon, Capmay County, New Jersey.


Cea de-a doua fază a managementului pentru situaţii de de dezastru abordată este constituită de pregătire. Aceasta implică stabilirea autorităţilor şi a responsabilităţilor pentru situaţii de urgenţă şi dezastre prin repartizarea de activităţi şi asigurarea resurselor pentru îndeplinirea acestora – personal şi echipamente şi toate celelalte resurse necesare.  


În cadrul descrierii planului de operaţiuni de urgenţă ca punct principal din planificarea efectuată în acest domeniu s-au expus scopurile acestuia, coordonarea cu planurile administrative, de prevenire şi de recuperare. 
Procedurile de operare standard nu sunt conţinute de planul de operaţiuni de urgenţă, ci de o anexă a acestuia. Măsurile de protecţie esenţiale pe care concentrează planul de operaţiuni de urgenţă care sunt în sarcina administraţiilor locale le-am analizat pe rând în următoarea ordine: avertizare şi comunicaţii, informarea de urgenţă a populaţiei, îngrijirea maselor, îngrijirea medicală şi sănătatea şi evacuarea. 
Au fost enunţate cele trei principii care stau la baza construirii planului de operaţiuni de urgenţă şi reţeta standard a echipei formate în mod obişnuit pentru stabilirea acestuia. Se definesc conţinutul planului de operaţiuni de urgenţă cu legislaţia, normativele şi regulamentele, acordurile de acord reciproc şi alte metode de mărire a resurselor identificate şi cele trei părţi de bază ale acestuia: planul de bază, anexele funcţionale şi apendicele. 
Continuând, sunt analizate cele nouă părţi ale planului de bază: partea introductivă, declararea scopului, situaţiile şi ipotezele, organizarea şi repartizarea responsabilităţilor, conceptul operaţiilor, administraţie şi logistică, dezvoltarea şi întreţinerea planului, autorităţi şi referinţe şi definirea termenilor. 
Anexele funcţionale sunt descrise ca partea planului de operaţiuni de urgenţă care începe să furnizeze informaţii concrete, specifice şi se direcţionează acţiunile, cu specificarea funcţiilor principale care sunt îndeplinite de anexele funcţionale: direcţia şi controlul, comunicaţiile, avertizarea, informaţiile publice de urgenţă, evacuarea, gestionarea şi îngrijirea maselor, serviciile medicale şi de sănătate şi managementul resurselor. 
De asemenea, sunt descrise, după expunerea celei de-a treia părţi a planului de operaţiuni de urgenţă – apendicele –, cele cinci niveluri ale exerciţiilor care se efectuează pentru pregătirea populaţiei: de orientare, table-top, funcţionale, de teren şi la scară, delimitând clădirile definite şi delimitate în planul de operaţiuni de urgenţă sunt: Centrul de Operaţiuni de Urgenţă, adăposturile, centrele de distribuţie, zonele de depozitare. Am luat în considerare şi cetăţenii în individualitatea lor sau în comunitate. 


Cea de-a treia etapă a managementului dezastrelor este descrisă ca fiind constituită de reacţia de răspuns în faţa acestora. Aici s-au abordat practic activităţile şi acţiunile întreprinse de organizaţiile de management în domeniu pentru acordarea de asistenţă şi ajutor. Sunt menţionate cele cinci faze ale răspunsului şi anume: alertarea şi notificarea, avertizarea, protecţia cetăţenilor şi a bunurilor, acordarea de îngrijiri populaţiei, repunerea în funcţiune a serviciilor conform situaţiei iniţiale. 
Au fost luate în considerare aspectele legate de gravitatea urgenţelor sau dezastrelor în direct raport cu activarea într-o măsură mai mare sau mai mică a centrului de operaţiuni de urgenţă, cu planul de activare în şapte etape, evaluarea imediată a pierderilor şi daunelor, informaţiile esenţiale care trebuie avute în vedere, eventualitatea producerii apariţiei unor evenimente periculoase în cascadă şi reacţia cetăţenilor în faţa dezastrelor.


A patra etapă a managementului dezastrelor, recuperarea după dezastru, este analizată ca fiind acel complex de acţiuni care constituie practic activităţi de readucere a sistemelor şi activităţilor comunităţilor afectate de dezastre la normal. Este analizată fiecare activitate care se desfăşoară în această etapă, făcând diferenţierea argumentată între reabilitarea şi recuperarea pe termen lung şi pe termen scurt, împărţirea competenţelor între autorităţile centrale, regionale şi locale şi toate ţintele care au o importanţă evidentă în desfăşurarea activităţilor de reabilitare şi recuperare după dezastre.


În Capitolul II, în ultima parte, se analizează informaţia în cadrul managementului dezastrului şi gestionarea ştiinţifică şi evidentă a acesteia în cadrul unor sisteme bine definite de la nivel local la cel global internaţional. Este abordată importanţa sistemului de informare, clasele de informaţii – de planificare, de control şi operaţionale - şi fluxurile informaţionale – cele externe şi intraorganizaţionale. 
Sunt analizate cele patru tipuri distincte de date primite de managementul dezastrelor: rapoarte de avertizare anticipată, rapoarte de situaţie, rapoarte de evaluare a dezastrelor şi rapoartele de supraveghere epidemiologică. 
Sunt expuse în continuare cerinţele care trebuie îndeplinite pentru asigurarea faptului că informaţia se mişcă în organizaţii conform unor scheme bine stabilite formal: determinarea necesităţilor de informaţie, influenţarea performanţelor manageriale de cantitatea de informaţie, necesitatea presupusă de procesul de adunare şi prelucrare a informaţiilor, înregistrarea informaţiilor după colectare, determinarea gradului de încredere a informaţiilor şi evaluarea acestuia, abstractizarea, indexarea informaţiilor, stocarea informaţiilor, diseminarea şi utilizarea informaţiilor. 
Este analizat procesul de asigurare a managementului corect şi eficient al informaţiilor în caz de dezastru cu condiţii, linii de acţiune şi relaţia cu media pentru controlul zvonurilor. 


În cadrul abordării la nivel internaţional a comunicării globale în situaţii de urgenţă şi dezastru este definit sediul materiei ca fiind Conferinţa pentru Comunicaţii în Dezastre de la Tampere, Finlanda din anul 1991 în contextul dezvoltării tehnologice explozive din ultimii 50 de ani şi al instrumentalizării comunicaţiilor şi telecomunicaţiilor de înaltă tehnologie. Este menţionată înfiinţarea Grupului de Lucru pentru Telecomunicaţii de Urgenţă prin Rezoluţia 36 a Conferinţei Plenipotenţiare a Uniunii Internaţionale pentru Telecomunicaţii de Urgenţă care funcţionează pe lângă Oficiul pentru Coordonarea Afacerilor Umanitare al Organizaţiei Naţiunilor Unite care va fi analizat în cadrul cel de-al patrulea capitol al lucrării.


Tipurile de probleme şi limitări întâlnite în telecomunicaţii în situaţii complexe de urgenţă şi dezastre sunt abordat fiind împărţite în patru categorii: instituţionale, de reglementare, tehnice şi financiare şi fiecare analizate detaliat.


În cadrul abordării telecomunicaţii lor prin satelit ca variantă de asigurare a certitudinii în transmiterea datelor la destinatar, sunt descrise cele două reţele disponibile în prezent, sateliţii geostaţionari şi cei de orbită joasă, abordând problematica alegerii terminalelor potrivite în funcţie de operaţiuni şi relaţionarea acestui subiect cu activitatea de planificare pe termen lung făcându-se referiri directe la cazurile dezastrelor cauzate de cutremurul din Pakistan şi uraganul Katrina în New Orleans.


În contextul abordării necesităţilor de asigurare a unor telecomunicaţii eficiente în gestionarea dezastrelor şi a situaţiilor de urgenţă, se continuă prin descrierea unor linii directoare în acest domeniu fiind incluse aspecte legate de planificarea activităţilor entităţilor implicate, educaţia în şcoli, parteneriatul cu mass-media, mărirea gradului de conştientizare a acestui tip de telecomunicaţii în cadrul personalului agenţiilor implicate, efectuarea de consultări între aceştia, instruirea personalului din management asupra funcţionării echipamentelor, asigurarea unor dotări logistice fixe şi mobile. 

Se abordează şi instituirea şi aplicarea unor programe de instruire a populaţiei în acest domeniu, asigurarea existenţei manualelor de utilizare a echipamentelor într-o limbă abordabilă pentru majoritatea utilizatorilor, existenţa unui sistem de penalizare a operatorilor de telecomunicaţii care nu respectă regulamentele impuse pentru situaţii speciale, asigurarea existenţei unor politici vamale care să faciliteze importul de echipamente de telecomunicaţii de acest tip, aplicarea Convenţiei de la Tampere privitoare la privilegii şi imunităţi pentru personalul străin angajat în telecomunicaţiile de urgenţă, instituirea unor numere de apel de urgenţă tip 112 şi utilizarea unor echipamente versatile pentru asigurarea compatibilităţilor tehnice, instituirea unor politici speciale pentru acordarea de licenţe de telecomunicaţii operatorilor pentru situaţii de dezastru şi urgenţă, asigurarea mijloacelor financiare alternative de suportare a cheltuielilor de achiziţii de echipamente şi altele.


La Capitolul III, ”Sisteme naţionale de management al dezastrelor şi situaţiilor de urgenţă”, se analizează, în două secţiuni, două sisteme naţionale de organizare concretă pentru gestionarea dezastrelor şi situaţiilor complexe de urgenţă. 
Cele două sisteme sunt relativ asemănătoare, în cazul României fiind descris în mod exhaustiv iar sistemul italian fiind descris ca un sistem care a funcţionat foarte bine, Italia fiind o ţară care s-a confruntat de-a lungul istoriei cu o gamă largă de dezastre şi situaţii de urgenţă cauzate de la factori naturali ca vulcanii, seceta sau cutremurele, până la dezastre tehnologice provocate de om.


În cadrul primei secţiuni sistemul naţional de management al situaţiilor de urgenţă se debutează prin delimitarea noţiunilor utilizate în aplicarea activităţilor de management şi a principiilor care guvernează funcţionarea sistemului şi se continuă prin analizarea competenţelor acestuia.


Analiza organizării sistemului naţional de management al situaţiilor de urgenţă în România sunt abordate pe componente: comitete pentru situaţii de urgenţă, Inspectoratul Naţional pentru Situaţii de Urgenţă, servicii publice comunitare pentru situaţii de urgenţă, centre operative pentru situaţii de urgenţă şi comandantul acţiunii. 

Sistemul naţional de management al dezastrelor şi situaţiilor de urgenţă, bazându-se foarte mult pe sistemul protecţiei civile, este analizat cu rolul său în acest tip de management şi organizarea sa în cadrul lucrării după modelul prevăzut în legislaţia românească în vigoare care reglementează acest domeniu. 
După definirea noţiunilor, termenilor specifici şi elementelor generale care apar în abordarea analizei acestui domeniu de activitate se descriu principiile care guvernează concepţia, organizarea, desfăşurarea şi managementul protecţiei civile, atribuţiile acesteia şi se continuă cu analiza organizării concrete şi managementului protecţiei civile în sistemul românesc la nivelul unităţilor administrativ-teritoriale, al instituţiilor publice, al agenţilor economici şi al organizaţiilor non-guvernamentale. 


Pregătirea pentru protecţia civilă este analizată împreună cu activităţile de protecţie a populaţiei şi a bunurilor materiale în sistemul românesc de management al protecţiei civile,  activităţile de limitare şi înlăturare a situaţiilor de protecţie civilă şi asigurarea logistică şi financiară. 

În cea de-a doua parte din Capitolul III se descrie sintetic sistemul de protecţie civilă al Republicii Italiene care este cel care asigură managementul situaţiilor de urgenţă şi al dezastrelor pe teritoriul italian. 


Analiza continuă cu abordarea aspectelor de specificitate a sistemului protecţiei civile italiene care acordă competenţe şi atenţie sporită structurilor regionale, provinciale şi locale în cadrul managementului dezastrelor şi situaţiilor complexe de urgenţă, subliniindu-se faptul că organizarea administrativă se află în plin proces de reformă, generând un model de organizare a protecţiei civile foarte potrivit unui context teritorial cum este cel al Italiei care prezintă o gamă largă de posibile riscuri de calamităţi şi catastrofe necunoscute altor ţări europene. 


În cadrul analizei dedicate organizării Serviciului naţional de protecţie civilă italian sunt expuse competenţele de coordonare, obiectivele sistemului şi activităţile specifice protecţiei civile italiene. Acestea sunt urmate de abordarea temelor conducerii şi coordonării activităţilor de previziune, prevenire şi acordare de asistenţă şi competenţele repartizate pe elemente de coordonare din sistem în cadrul activităţilor de decretare a stării de urgenţă. 


Componentele Serviciului naţional al protecţiei civile italiene sunt analizate fiecare în parte cu componenţa, coordonarea şi elementele de funcţionare ale fiecărei structuri descrise. Se începe cu organele centrale ale Serviciului naţional abordând pe rând Consiliul naţional al protecţiei civile, Comisia naţională pentru prevederea şi prevenirea riscurilor mari şi comitetul operativ al protecţiei civile.


Analiza Serviciului protecţiei civile italiene se continuă cu menţionarea structurilor operaţionale naţionale coordonate în cadrul activităţilor specifice fiecăreia de Departamentul protecţiei civile în baza criteriilor determinate de Consiliul naţional al protecţiei civile italiene. Urmează o abordare şi o menţionare limitativă a competenţelor în cadrul activităţii de protecţie civilă a autorităţilor care coordonează structurile administrativ-teritoriale regionale, provinciale, competenţele prefecţilor, competenţele primăriilor şi atribuţiile primarilor, grupurile naţionale de cercetare ştiinţifică şi rolul important jucat în activităţile de protecţie civilă a voluntariatului, cunoscut fiind faptul că în Italia acţionează organizaţii de voluntariat foarte puternice. 


Analiza sistemului italian de protecţie civilă se încheie printr-o scurtă abordare a modului de finanţare a activităţilor din acest domeniu.


În cadrul Capitolului IV se analizează cele mai importante aspecte legate de parteneriat în managementul relaţiilor interorganizaţionale şi apoi se trece la organizarea instituţională, componente, competenţe, strategii şi direcţii de acţiune ale Organizaţiei Naţiunilor Unite în domeniul prevenirii, asistenţei şi recuperării în situaţii de urgenţă şi dezastre, principala linie de acţiune fiind acordarea de asistenţă umanitară.


Mai întâi se face abordarea noţiunii de parteneriat şi apoi a instituţiei Oficiului pentru coordonarea afacerilor umanitare din cadrul Organizaţiei Naţiunilor Unite cu istoricul său, bugetul şi resursele umane, funcţiile Coordonatorului pentru Situaţii de Urgenţă, mecanismele, funcţiile şi strategiile aplicate în cadrul coordonării activităţii de asistenţă umanitară în general şi în teritoriu, instituţia coordonatorului umanitar împreună cu modalităţile de numire ale acestuia şi funcţiile de management şi de coordonare operativă şi strategică ale coordonatorilor umanitari. 
Se face o abordare a structurilor şi instituţiilor care în parteneriat cu Oficiul pentru Coordonarea Afacerilor Umanitare ale Organizaţiei Naţiunilor Unite realizează emiterea şi aplicarea cu eficienţă a strategiilor de asistenţă umanitară. 
Analiza începe cu organizarea şi funcţionarea Comitetul Permanent Inter-Agenţii (Inter-Agency Standing Committee) şi continuă cu Echipele de Sprijin pentru Informaţii Geografice (Geographic Information Support Teams), Reţeaua de Informaţii Regionale Integrate (Integrated Regional Information Networks), Reţeaua de informaţii internet pentru dezastre şi situaţii de urgenţă (ReliefWeb), Secţia de Sprijin a Coordonării din teritoriu (Field Coordonation Support Section), Echipa ONU pentru Coordonare şi Evaluare a Dezastrelor (United Nations Disaster Assessment and Coordination), Grupul de Consiliere Internaţională pentru Activităţi de Căutare şi Salvare (International Search and Rescue Advisory Group) şi Fondul pentru Copii al Naţiunilor Unite (UNICEF).


Se continuă în cadrul capitolului dedicat managementului afacerilor umanitare la nivelul Organizaţiei Naţiunilor Unite prin prezentarea strategiei internaţionale pentru reducerea dezastrelor cu premizele, scopul şi obiectivele sale promovate în primul rând cu ajutorul Echipei Combinate Inter-Agenţii pentru Reducerea Dezastrelor (Inter-Agency Task Force of Disaster Reduction) şi a Secretariatului Inter-Agenţii al Strategiei Internaţionale pentru Reducerea Dezastrelor (Inter-Agency Secretariat of the International Strategy for Disaster Reduction). De asemenea, se face prezentarea instituţiei Oficiului Reprezentantului Special al Secretarului General pentru Copii şi Conflicte Armate la nivelul organizării, funcţiilor, obiectivelor cheie, strategii şi direcţii de acţiune.

În cadrul Capitolului IV textul face o analiză a două dintre instituţiile cele mai importante de asistenţă în cadrul format de Organizaţia Naţiunilor Unite pentru managementul afacerilor umanitare: Agenţia ONU de Intervenţie pentru refugiaţii Palestinieni în Orientul Mijlociu şi  Oficiul Înaltului Comisar pentru Refugiaţi al Organizaţiei Naţiunilor Unite. 

Ultimul capitol al prezentei lucrări abordează un domeniu relativ necunoscut şi de multe ori contestat al realităţilor diplomatice mondiale direct relaţionat la subiectul de bază abordat de lucrare şi anume implicaţiile managementului dezastrului în relaţiile diplomatice şi consulare. 

S-a început prin descrierea unor consecinţe economice ale dezastrelor şi s-a evidenţiat cel mai bun exemplu de implicaţie a managementului situaţilor de urgenţă şi al dezastrelor în relaţiile internaţionale dintre Statele Membre ale Uniunii Europene prin descrierea aspectelor legate de rolul Mecanismului Comunitar de Protecţie Civilă al Uniunii Europene. Mecanismul este analizat cu rolul său, zonele unde a acţionat, au fost analizate cele patru instrumente ale sale, Centrul de Monitorizare şi Informare, Sistemul Comun de Comunicaţii de Urgenţă şi Informaţii, instruirea şi schimbul de experţi şi modulele de protecţie civilă. 

Instrumentul numit Mecanismul comunitar pentru protecţie civilă descris la Capitolul V, reprezintă cel mai bun exemplu pentru felul în care managementul dezastrului a influenţat relaţiile internaţionale. Acesta arată cum un număr de 30 de state europene colaborează pentru instituirea şi întreţinerea unei instituţii şi a unor politici comune de management la nivel internaţional al stărilor de dezastru care implică statele participante nu numai atunci când este afectat unul dintre ele, ci şi când se acţionează în afara Uniunii Europene şi a celorlalte state participante. Practic, managementul dezastrelor a participat la apropierea şi mai mare între statele participante la mecanism, determinând manifestarea unei solidarităţi organizate după reguli scrise şi aplicate coordonat de structuri distincte cu resurse distincte. 

Rolul diplomaţiei dezastrului în soluţionarea conflictelor între comunităţile afectate de dezastrele naturale, sintetizarea rolului diplomaţiei clasice şi al relaţiilor diplomatice şi consulare în acordarea de asistenţă cetăţenilor aflaţi în zonele calamitate sau de conflict şi diferenţele între protecţia civilă şi protecţia consulară au fost evidenţiate distinct.

Ultima parte a tezei este dedicată concluziilor, propunerilor şi dezvoltărilor ulterioare ale rezultatelor cercetării.

Sunt prezentate aspecte legate de importanţa managementului situaţiilor de urgenţă şi al dezastrelor, a activităţii managerilor dezastrului, competenţe şi performanţe, importanţa mass-media şi a relaţiilor internaţionale, diferenţe între sistemele de management al situaţiilor de urgenţă şi dezastrelor din România şi Italia, fiind formulate câteva concluzii şi propuneri printre care şi necesitatea îmbunătăţirii legislaţiei şi practicilor româneşti şi formularea obiectivului de elaborarea unui manual de bune practici şi recomandări pentru diplomaţii implicaţi în acordarea de asistenţă cetăţenilor din ţările trimiţătoare şi a funcţionarilor internaţionali ai organizaţiilor internaţionale implicate în eforturile de prevenire, pregătire, răspuns şi reconstrucţie şi recuperare în caz de dezastru cu titlul “Direcţii, proceduri şi activităţi de planificare la misiunile diplomatice în cadrul protecţiei civile şi cooperării consulare pentru cetăţenii europeni”.
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