REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT

“CAPACITATEA DE ADAPTABILITATE A ÎNTREPRINDERILOR DE TRANSPORT FEROVIAR: IMPLICAŢIILE FINANCIARE”

În condiţiile actuale, fiecare întreprindere, indiferent de forma de proprietate, profil sau dimensiune, trebuie să se adapteze la cerinţele pieţei şi ale mediului socio - economic, dinamic şi complex în care îşi desfăşoară activitatea, să-şi îmbunătăţească performanţele economice şi capacitatea de răspuns la reacţiile concurenţei. În plus, întreprinderea funcţionează într-un mediu intern şi internaţional dinamic şi greu  previzibil, care a suportat  în ultimul timp mutaţii multiple: globalizarea pieţelor, accentuarea schimbărilor tehnice şi tehnologice, intensificarea concurenţei internaţionale, diversificarea cererii, caracterul limitat al resurselor. Pentru a supravieţui, întreprinderea trebuie să aibă capacitatea de a sesiza toate aceste transformări, oportunităţi sau constrângeri, de a valorifica schimbarea şi de a  se adapta la exigenţele unui mediu într-o continuă schimbare, care îi furnizează resursele necesare, dar care, în acelaşi timp, poate exercita presiuni, uneori destabilizatoare. În acest context, formularea unei strategii realiste, coerente şi explicite, dobândeşte o importanţă capitală pentru întreprindere, întrucât aceasta permite să influenţeze, prin anticipaţie, evoluţia mediului înconjurător, optimizarea structurii financiare, minimizarea costurilor adaptabilităţii strategice şi îmbunătăţirea rezultatelor economico – financiare. De aceea, teza este structurată pe cinci capitole distincte, în ideea de a surprinde particularităţile adaptării transportului feroviar la cerinţele actuale, cuantificării structurii financiare şi evidenţierii costurilor strategice aferente integrării în structura de transport european.

Primul capitol, intitulat “Întreprinderea ca entitate complexă într-o lume a globalizării”, reliefează principalele aspecte legate de întreprindere privită ca un sistem economic adaptabil şi autoreglabil caracterizat prin dinamism şi complexitate, care este inclus în sistemul global al societăţii şi cu care realizează multiple relaţii de intercondiţionare prin intermediul factorilor economici, tehnici şi tehnologici, de management, ecologici, culturali şi politici. Întreprinderea, ca unitate de bază a economiei, este o verigă organizatorică unde se utilizează factorii de producţie cu scopul producerii de bunuri şi prestării de servicii în structura, cantitatea şi calitatea impuse de obţinerea de profit şi satisfacerea cererii pieţei. Creşterea complexităţii proceselor şi fenomenelor a impus intensificarea preocupărilor privind perfecţionarea metodelor şi tehnicilor teoretice şi practice de conducere a acestora. Înlocuirea metodelor analitice, utile pentru anumite discipline în care descompunerea întregului în părţi componente este necesară pentru cunoaştere, cu abordarea sistemică, integratoare, a condus la rezultate valoroase pe plan teoretic şi practic. Folosirea teoriei sistemelor generale în domeniul ştiinţelor economice a demonstrat posibilitatea particularizării, în funcţie de condiţiile specifice date ale unui domeniu de studiu, a unor tehnici şi algoritmi de analiză şi optimizare, ce au dobândit un caracter general. Abordarea sistemică a întreprinderii permite, pe de o parte, o analiză riguroasă a ansamblurilor componente ale întreprinderii, a structurii interne a acestora şi a relaţiilor dintre ele, iar pe de altă parte, permite surprinderea transformărilor calitative şi cantitative produse la nivelul întreprinderii. 

În opinia mea, interdependenţele dintre întreprindere şi mediu sunt complexe datorită factorilor economici, tehnici şi tehnologici, de management, social - culturali, ecologici şi politici, care acţionează asupra întreprinderii. În condiţiile actuale, mediul extern în care îşi desfăşoară activitatea întreprinderile se caracterizează printr-un dinamism accentuat, printr-o creştere spectaculoasă a schimbărilor. Consider că, în prezent, dar mai ales în viitor, mediul economic, social şi natural în care îşi desfăşoară activitatea întreprinderile devine tot mai complex, incert şi generator de riscuri.

Consider că întreprinderea îşi creează propriile sale sisteme, identificând într-un anumit mod subsistemele ce vor determina organizarea şi acţiunile sale. Dar, subsistemele întreprinderii nu sunt izolate unele de altele; anumite elemente ale sistemului întreprindere pot să aparţină mai multor subsisteme. Se creează astfel, o interdependenţă între activităţile care se desfăşoară în cadrul unei întreprinderi şi între funcţiunile acesteia, astfel încât manifestarea normală a unei funcţiuni asigură premisele manifestării corecte şi a celorlalte funcţiuni, după cum şi apariţia unor dereglări în cadrul unei funcţiuni produce perturbaţii în manifestarea celorlalte funcţiuni. Pentru evitarea dificultăţilor din economiile concurenţiale de piaţă se realizează regrupări, fuziuni sau absorbţii de întreprinderi. Această reorganizare a întreprinderilor le conferă un plus de putere, generată de situaţia întreprinderii conducătoare. Pe lângă absorbţii sau fuziuni, concentrarea întreprinderilor se poate realiza prin contracte de cooperare sau prin participări la capitalul altor societăţi, aceasta  reprezentând forma cea mai curentă de constituire a societăţilor de grup, în cadrul cărora se pot stabili conexiuni financiare, personale şi contractuale. 

Am remarcat tendinţele ce se manifestă în economia mondială de creştere continuă a numărului ţărilor care au adoptat ideologia economiei de piaţă, de mutare a centrului de greutate al activităţilor economice în plan mondial dinspre ţările dezvoltate spre ţările aflate în curs de dezvoltate, de îmbunătăţire constantă a comunicaţiilor datorită progreselor tehnologice înregistrate, de intensificare a concurenţei internaţionale. În acest context, aderarea României la Uniunea Europeană are profunde implicaţii în toate sferele de activitate ale economiei. În ţara noastră, aceasta a generat întreprinderilor mici şi mijlocii o serie de dificultăţi (migrarea forţei de muncă, intensificarea concurenţei, costuri mai mari pentru resursele umane determinate de diminuarea ofertei de forţa de muncă instruită şi cu experienţă şi de necesitatea menţinerii personalului existent), cu profunde implicaţii în întrega economie.  În domeniul transportului feroviar, se impune asigurarea parametrilor tehnici şi operaţionali de nivel european pentru infrastructura naţională prin lucrările de modernizare a tronsoanelor şi a staţiilor de cale ferată.

Prin configuraţia celui de-al doilea capitol, “Conţinutul şi arhitectura conceptului de adaptabilitate a întreprinderii”, am urmărit să evidenţiez concepţiile referitoare la definirea comportamentului adaptativ al întreprinderii, strategiile adoptate, elementele componente ale adaptării strategice, precum şi particularităţile conceptului în domeniul administrării infrastructurii feroviare. Comportamentul dinamic - inovator, anticipativ, static – adaptiv al întreprinderii explică modul în care ea acţionează într-un mediu exterior aflat în continuă modificare, caracterizat prin sporirea gradului de risc şi incertitudine, accentuarea concurenţei, în special pe plan internaţional, variaţia intensităţii intervenţiei statului pe baza politicilor sale, dar şi importanţa rolului managerilor, a grupurilor de interese din cadrul organizaţiei şi participării tot mai însemnate a personalului la rezultatele financiare şi la adoptarea deciziilor de importanţă majoră. Comportamentul întreprinderii dobândeşte un pronunţat caracter strategic, bazându-se pe ideea că, pentru a-şi desfăşura activitatea într-un anumit sector de activitate, firmele trebuie să-şi adapteze comportamentele operaţionale şi strategice la fluctuaţiile cererilor şi oportunităţilor de pe diferite pieţe, elaborând un număr vast de strategii. 

O particularitate aparte o are adaptarea strategică în contextul crizei financiare globale, declanşată în Statele Unite ale Americii, care a provocat o criză fără precedent a creditelor, scăderea preţurilor în sectorul imobiliar şi a valorii acţiunilor, restrângerea consumului, confruntarea întreprinderilor cu deficite de lichidităţi, creşterea şomajului, etc. Toate acestea determină întreprinderile să-şi modifice parametrii competitivi ai strategiei de adaptare, pentru continuarea activităţii în perioada crizei şi pentru a beneficia de efectele viitoarelor creşteri economice prin strategii de supravieţuire, pe o durată de timp redusă şi strategii de poziţionare în noua economie mondială. 

În domeniul transportului feroviar, strategia pe termen lung se bazează pe direcţiile europene în domeniu, stabilite de către Comisia Europeană şi vizează următoarele:  promovarea unei politici noi de management a infrastructurii feroviare axată pe reducerea semnificativă a costurilor de întreţinere, reparaţii şi modernizare, obţinerea de profit prin închirierea infrastructurii operatorilor privaţi; asigurarea interoperabilităţii reţelei de căi ferate cu sistemul de transport  european, prin alinierea la parametrii operaţionali ai acestuia; modernizarea coridoarelor europene ce traversează teritoriul ţării noastre şi a principalelor staţii de cale ferată;  sporirea eficienţei activităţii de întreţinere a infrastructurii prin creşterea gradului de mecanizare a lucrărilor; implementarea unor proceduri de marketing privind comercializarea capacităţilor de transport;  promovarea şi încurajarea cercetării ştiinţifice cu specific feroviar.

Adaptarea strategică a transportului feroviar vizează realizarea unor obiective specifice de promovare a unei noi politici de management în acest domeniu, de modernizare a coridoarelor europene ce traversează teritoriul ţării noastre şi, nu în ultimul rând, de sporire a eficienţei activităţii de mentenanţă a infrastructurii.

În elaborarea capitolului al treilea, ce are ca denumire “Optimizarea structurii financiare – obiectiv strategic al managementului financiar al întreprinderii”, am pornit de la premisa că o condiţie esenţială pentru funcţionarea oricărei întreprinderii, în economia de piaţă, o constituie asigurarea surselor financiare, care îi permit procurarea mijloacelor necesare realizării obiectului său de activitate. Mulţi cercetători ai fenomenului microeconomic au dezbătut problema structurii financiare a întreprinderii în cadrul unor teorii cu un grad mai mare sau mai mic de generalitate, din dorinţa de a sesiza configuraţia acestui concept, care a evoluat de-a lungul timpului şi constituie o preocupare importantă a managementului financiar. Funcţionarea firmelor fără un capital adecvat este una din cauzele cele mai răspândite ale eşecului în afaceri, însă, pe lângă un capital suficient, întreprinderea trebuie să dispună de o structură adecvată, adică o combinaţie optimă de capital propriu şi capitaluri împrumutate pe termen scurt, mediu şi lung. Preocupările privind optimizarea structurii financiare au evidenţiat constrângerile existente în alegerea acesteia, reprezentate de o serie de factori interni sau exogeni activităţii întreprinderii, controlabili deloc sau într-o anumită măsură, ce pot afecta proporţiile în care o firmă apelează la finanţări prin capitaluri proprii sau împrumutate. 

Am prezentat particularităţile cuantificării structurii financiare a întreprinderilor de transport feroviar utilizând datele din situaţiile financiare ale Companiei Naţionale de Căi Ferate “CFR” – SA, înfiinţată în urma reorganizării Societăţii Naţionale a Căilor Ferate Române, ce are ca principal obiect de activitate administrarea şi modernizarea infrastructurii feroviare, pentru asigurarea compatibilităţii acesteia cu sistemul de transport feroviar european.

În construcţia următorului capitol, denumit “Costul – factor determinant în alegerea structurii financiare” am evidenţiat aspecte privind relaţia existentă între structura financiară şi costului capitalului, riscurile implicate, precum şi specificul acestora în adaptarea strategică a transportului feroviar naţional. Sistemul financiar oferă întreprinderilor o gamă variată de mijloace de finanţare. De aceea, este necesar ca în luarea deciziilor de finanţare întreprinderea să ţină seama de o serie de criterii, care să-i permită optimizarea raportului dintre diferitele surse. Printre variabilele ce trebuie luate în considerare pentru a orienta aceste decizii, trebuie subliniată importanţa consideraţiilor referitoare la costurile implicate, durata de mobilizare, autonomia şi flexibilitatea financiară a întreprinderii. Capitalul exprimă, în esenţă, sub formă bănească, obligaţiile unităţii faţă de aceia care participă la constituirea sa, aceştia fiind atât persoane fizice cât şi persoane juridice. Estimarea costului capitalului, ca efortul necesar pentru procurarea resurselor financiare, este utilă pentru adoptarea deciziilor privind alocarea acestuia. În plus, alegerea structurii financiare şi activitatea economică în ansamblu se desfăşoară în condiţii de risc, fapt ce impune identificarea şi evaluarea lui pentru eliminarea ori reducerea consecinţelor, acceptând doar riscurile care nu au un impact major asupra întreprinderii. Cunoaşterea insuficientă a riscurilor şi evaluarea greşită a lor afectează raportul existent între costuri şi venituri. Capacitatea de adaptabilitate a transportului feroviar este afectată de impactul multor riscuri, îndeosebi datorită situaţiei tehnico-economice dificile a companiei care administrează infrastructura de căi ferate, fapt ce este evident odată cu prezentarea evoluţiei fondului de rulment şi a trezoreriei nete a acesteia, în perioada analizată, urmărindu-se mereu reducerea efectelor potenţial adverse asociate riscurilor asupra rezultatelor financiare. În acest sector de activitate, costurile adaptării strategice pot fi analizate prin prisma eforturilor implicate privind investiţiile necesare de modernizare a coridoarelor feroviare europene ce traversează teritoriul ţării noastre, centralizarea electronică a principalelor staţii de cale ferată, în condiţiile evoluţiei descrescătoare a numărului de personal. Considerând importanţa deosebită a investiţiilor pentru modernizarea infrastructurii feroviare, în vederea adaptării strategice a transportului feroviar, am prezentat particularităţile analizei cost – profit, ca instrument de evaluare a avantajelor din punct de vedere al tuturor riscurilor implicate.

Elaborarea ultimului capitol cu titlul “Strategia Companiei Naţionale de Căi Ferate CFR – SA în perspectiva integrării în structurile de transport europene” evidenţiază principalele aspecte referitoare la obiectivele şi direcţiile de acţiune pe termen lung pentru dezvoltarea echilibrată a sistemului naţional de transport, perspectivele activităţii de transport feroviar, modalităţile de cuantificare a structurii financiare a companiei, precum şi măsurile considerate necesare pentru îmbunătăţirea situaţiei financiare. Am prezentat principalele acţiuni şi obiective strategice ale companiei pe sectoarele de activitate înfiinţate în structura organizatorică a acesteia (linii de cale ferată, instalaţii de siguranţă a circulaţiei şi trafic feroviar), dar şi situaţia actuală a infrastructurii feroviare. Datorită diminuării continue a alocaţiilor de la bugetul de stat pentru lucrările de reparaţii capitale şi insuficienţei fondurilor alocate pentru întreţinere curentă, parametrii tehnico – funcţionali ai infrastructurii feroviare au înregistrat o degradare continuă. În condiţiile sporirii cheltuielilor efectuate pentru executarea lucrărilor necesare, în vederea asigurării condiţiilor de siguranţă a traficului de călători şi marfă, dar şi reducerii veniturilor obţinute, în special, ca urmare a punerii la dispoziţia operatorilor feroviari a infrastructurii, rezultatele financiare obţinute s-au concretizat în pierderi pe întreaga perioadă analizată. Prin nivelurile reduse ale ratelor de lichiditate şi solvabilitate, se poate constata situaţia financiară dificilă a Companiei Naţionale de Căi Ferate “CFR”- SA, cu atât mai mult cu cât în ultimii ani, a continuat procesul de degradare a stării tehnice a infrastructurii feroviare publice datorită neexecutării lucrărilor de reparaţii capitale, conform ciclurilor prevăzute de normativele în vigoare. Această stare de fapt a apărut din lipsa resurselor financiare, în condiţiile în care elementele infrastructurii feroviare publice aveau durata normală de funcţionare depăşită sau erau scadente pentru reparaţii capitale, în proporţie de circa 50%. 

Situaţia este dificilă cu atât mai mult cu cât dezvoltarea infrastructurii de transport feroviar reprezintă o condiţie necesară pentru implementarea cu succes şi a celorlalte priorităţi de dezvoltarea ale României pentru perioada următoare, contribuind la creşterea mobilităţii persoanelor şi a mărfurilor, la integrarea polilor regionali de creştere în reţeaua transeuropeană de transport, la combaterea izolării zonelor subdezvoltate şi, nu în ultimul rând, la dezvoltarea infrastructurii de transport regionale şi locale.

   În concluzie, prin elaborarea tezei de doctorat, intitulată “Capacitatea de adaptabilitate a întreprinderilor de transport feroviar: implicaţiile financiare”, mi-am propus să evaluez capacitatea de adaptare şi particularităţile structurii financiare, precum şi implicaţiile tehnico - economice ale integrării în structura europeană de transport a infrastructurii feroviare din România, prezentând strategia Companiei Naţionale de Căi Ferate “CFR” – SA, care se află într-un proces de restructurare generat, în principal, de necesitatea de adaptare continuă la cerinţele pieţei transporturilor, considerând importanţa naţională şi strategică a infrastructurii de căi ferate, ce contribuie la libera circulaţie a persoanelor şi mărfurilor, în traficul naţional şi internaţional, în condiţii ecologice. 
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