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Informaţiile tot mai variate care vizează dinamica fenomenelor economice ale căror efecte se impune a fi cunoscute şi ajustate au constituit şi constituie un centru de interes major pentru managementul financiar-contabil al oricărei entităţi, mai ales în cazul mobilităţii societăţilor comerciale şi, chiar dacă această opinie se referă la informaţie în general, considerăm că ea caracterizează în aceeaşi măsură şi informaţia contabilă. Transpunând această necesitate informaţională la nivelul societăţilor economice implicate în operaţiuni de mobilitate, se constată o creştere a complexităţii situaţiei, iar deciziile ce trebuie adoptate şi concluziile ce se pot desprinde reclamă o analiză riguroasă.

Dacă analizăm în timp producţia de informaţii vom constata că în etapa actuală nivelului şi calitatea acestora înglobează, pe de o parte, efectele perioadelor de transformare a sistemului contabil, iniţiere şi implementare a metodelor standardizate şi adoptate în cadrul Comunităţii Europene, iar pe de altă parte beneficiile şi experienţa consolidării şi aplicării procedeelor moderne, specifice economiei de piaţă.

Din aceste considerente, apreciate ca fiind suficiente, ne-am propus ca prin lucrarea de cercetare intitulată „Mobilitatea societăţilor comerciale între contabilitate şi fiscalitate”, să aducem un plus de claritate fenomenologiei evolutive şi complexe ce vizează modificările ce se produc în viaţa societăţilor comerciale, impulsionaţi şi de intensitatea dezbaterilor pe care le-a generat în literatura de specialitate din România şi din străinătate, dar şi de dorinţa de a găsi răspunsuri compatibile realităţilor economice din ţara noastră.
Totodată, în contextul economic, politic şi social actual, excesiv de dinamic, care grevează asupra vieţii entităţilor contemporane, prin „mobilitatea capitalurilor, accentuarea schimburilor tehnice şi tehnologice şi explozia informaţională” şi nu în ultimul rând prin crize economice şi financiare, cercetarea efectuată este mai mult decât necesară aducând în discuţie un fenomen generat de procesul de globalizare.

Cadrul general al prezentei lucrări a fost astfel elaborat încât să surprindă în mod succesiv şi în detaliu principalele aspecte ce vizează fundamentele teoretice privind mobilitatea societăţilor comerciale, descrierea critică a contabilităţii fuziunilor, achiziţiilor, divizărilor şi lichidării acestora, modul concret în care se obţin informaţii contabile de calitate, precum şi implicaţiile fiscale aferente acestui tip de operaţiuni.
Capitolul 1 al tezei, intitulat „Elemente definitorii privind societăţile comerciale în context naţional şi internaţional”, debutează cu surprinderea aspectelor semnificative privind caracterizarea evoluţiei şi tendinţelor economiei mondiale, se continuă cu analiza structurilor generale de organizare şi funcţionare a societăţilor comerciale atât la nivel naţional, cât şi la nivel internaţional, a implicaţiilor mediului economic şi financiar asupra gestionării acestora, finalizându-se cu studiul realizat asupra managementului lor general. 
Analiza economiei mondiale actuale ne permite să remarcăm schimbările profunde care au avut loc, mai ales în ultimele decenii, şi care s-au manifestat prin globalizarea pieţelor, internaţionalizarea şi mondializarea tot mai accelerată a economiilor naţionale, accentuarea schimbărilor tehnice şi tehnologice şi explozia informaţională, intensificarea concurenţei globale, concentrarea producţiei şi dezvoltarea marilor companii şi grupuri industriale şi, nu în ultimul rând, prin mobilitatea tot mai ridicată a capitalurilor. Aceste transformări au influenţat mediul de afaceri şi au generat modificări asupra elementului de bază al oricărei economii de piaţă, respectiv societatea comercială. În acest context, managerii au fost puşi în situaţia de a adopta cele mai bune decizii care să le permită fructificarea „oportunităţilor” şi contracararea efectului „ameninţărilor”. Strategiile puse în aplicare au presupus realizarea de parteneriate şi alianţe strategice, ajungându-se chiar la operaţiuni complexe de tipul fuziunilor şi achiziţiilor sau divizări şi lichidări.
Analizând comportamentul entităţilor economice în contextul globalizării economiei mondiale remarcăm influenţa acestui proces asupra mobilităţii lor, concretizată în creşterea tranzacţiilor de tip fuziuni şi achiziţii atât la nivel naţional, cât mai ales la nivel internaţional, care, în final, au dus la apariţia societăţilor transnaţionale. Pe lângă fenomenul de concentrare a activităţii economice în mâna unor asemenea societăţi asistăm şi la un proces de restructurare a entităţilor care nu s-au adaptat noilor cerinţe impuse de globalizare. În acest sens, amintim transformările care vizează divizarea societăţilor comerciale prin desprindea unor sectoare de activitate, ceea ce a permis crearea unor entităţi mai flexibile care să reacţioneze şi să se adapteze mai rapid la modificările generate de evoluţia economiei mondiale. Declararea stării de faliment a permis însănătoşirea climatului de afaceri, prin redresarea sau chiar eliminarea din piaţă a entităţilor economice intrate în insolvenţă, entităţi nerentabile, care nu s-au adaptat cerinţelor impuse de economia actuală.
Analiza operaţiunilor de mobilitate evidenţiază faptul că, în marea majoritate a lor, societăţile comerciale deschise au făcut obiectul preluărilor prin tranzacţii de tip fuziuni şi achiziţii, iar lichidarea capată nuanţe specifice în funcţie de tipul entităţilor economice. În acest context, considerăm oportun a se acorda o atenţie deosebită structurilor organizatorice specifice fiecărui tip de entitate economică, deoarece, în funcţie de modul de constituire şi organizare a capitalului social, sunt adoptate strategii diferite privind creşterea externă sau restructurarea activităţii economice, respectiv mobilitatea societăţilor comerciale.

Ca urmare a comportamentului entităţilor economice de a se aventura pe pieţele financiare internaţionale, cu scopul de a investi în titluri străine sau de a emite acţiuni sau obligaţiuni, precum şi de a prelua controlul asupra altor entităţi economice prin intermediul tranzacţiilor de tip fuziuni şi achiziţii, considerăm că gestiunea financiară capătă noi valenţe. În acelaşi timp, internaţionalizarea activităţii entităţilor economice ridică o altă problemă de rezolvat de către gestiunea societăţilor comerciale, manifestată mai ales la cele transnaţionale, şi constă în alegerea referenţialului contabil care să stea la baza întocmirii şi prezentării situaţiilor financiare.

Activitatea de management, ca element esenţial în orientarea evoluţiei unei entităţi economice,  începe să se manifeste practic din momentul înfiripării ideii de constituire a ei şi continuă să se exprime pe toată durata sa de viaţă, care îşi urmează cursul firesc de la creşterea internă la creşterea externă, prin tranzacţii de fuziuni şi achiziţii, şi chiar restructurări prin divizare sau faliment.  Sublineim astfel că managementul este chemat să decidă atât asupra unor probleme obişnuite pentru viaţa societăţii, cât şi în ceea ce priveşte unele probleme deosebite, care vizează elemente fundamentale ale entităţii economice, fapt ce presupune inclusiv realizarea de operaţiuni care imprimă mobilitate societăţilor comerciale.

Capitolul 2, intitulat „Delimitări şi fundamente teoretice privind mobilitatea societăţilor comerciale”, se justifică în structura tezei elaborate prin prisma analizei efectuate asupra definirii mobilităţilor din perspectiva consolidării şi îmbunătăţirii gestiunii lor, a identificării factorilor determinanţi privind mobilitatea aferentă şi a strategiilor posibile pentru adoptarea deciziei de mobilitate, precum şi a importanţei ce se cuvine a fi acordată informaţiei contabile în cadrul managementul operaţiunilor la care ne referim.
Abordarea critică a premiselor corespunzătoare modalităţilor de extindere concretizate în creşterea internă şi creşterea externă a entităţilor economice prin reliefarea avantajelor, dar şi dezavantajelor considerăm că permite managerilor adoptarea celor mai bune decizii. Examinarea cu atenţie a tuturor acestor aspecte poate determina renunţarea la procesul de creştere internă şi poate orienta atenţia managerilor către operaţiuni mult mai complexe de achiziţii de active, de fuziuni şi achiziţii de entităţi economice, ceea ce corespunde practic unei creşteri externe. În aceste condiţii creşterea internă influenţează mobilitatea entităţilor economice, deoarece, din dorinţa conducătorilor de a reduce cât mai mult cu putinţă dezavantajele generate, aceştia pot adopta strategii care implică integrarea pe verticală sau pe orizontală. Pe de altă parte, creşterea externă, ca parte a mobilităţii entităţilor economice, este o decizie strategică care trebuie adoptată cu prudenţă. De asemenea, alegerea celei mai bune modalităţi de realizare a creşterii externe ţine de priceperea şi abilitatea managerilor de a analiza şi fructifica datele de care dispun şi astfel să poată opta pentru cele mai mici riscuri şi cele mai mari avantaje. Concluzia care se desprinde constă în aceea că adoptarea unei strategii de creştere externă este preferată creşterii interne datorită costului inferior, economiilor de scară şi avantajelor pe care le conferă preluarea controlului în termeni de portofoliu de activităţi şi savoire-faire.
Adoptarea unei decizii de mobilitate determină managementul să acţioneze pentru a identifica o parte importantă din factorii care influenţează evoluţia activităţii entităţilor economice, în sensul creşterii interne, externe sau chiar restructurării prin divizări şi faliment.

În acest context, gândirea strategică pe un orizont cât mai mare de timp ocupă un loc special în modelarea evoluţiei şi viitorului unei societăţi comerciale şi se concretizează în strategii de creştere (strategia concentrării, integrării pe verticală, diversificării), de stabilitate, defensive sau de descreştere, şi nu în ultimul rând strategii combinate, remarcând complexitatea şi multidimensionalitatea problemelor cu care se confruntă managerii.
Adoptare a unor strategii adecvate se fundamentează pe identificarea şi prelucrarea informaţilor economice şi, implicit, a celor financiar-contabile, inclusiv în cazul mobilităţii entităţilor economice. În acest context, furnizarea unor informaţii inteligibile, relevante, credibile şi comparabile, care să permită factorilor de decizie să pună în aplicarea unele strategii care imprimă mobilitatea entităţilor economice, în sensul creşterii sau restructurării activităţii acesteia, este considerată oprortună. Efortul organismelor de normalizare în crearea de postulatele, principii şi norme contabile capabile să elimine factorii de influenţă care pot determina alterarea conţinutului informaţional, prin reflectarea în moduri diferite a aceloraşi fenomene economice este justificat. 

În contextul acestor aspecte am considerat că o continuare firească a cercetării întreprinse o constituie realizarea unui „Studiu critic privind contabilitatea fuziunilor, achiziţiilor şi divizării  societăţilor comerciale”, în cadrul capitolului 3, care debutează cu definirea, obiectivele şi delimitarea fuziunilor şi achiziţiilor, se adânceşte cu evaluarea activului net din perspectiva fuziunii şi a tratamente contabile specifice operaţiunilor de fuziune, cu particularităţile informaţiei contabile privind achiziţiile de entităţi comerciale, a cadrului juridic şi tratamentelor contabile specifice divizării entităţilor, precum şi a constatării şi exprimării de opinii privind mobilitatea societăţilor comerciale în România.
Studiul efectuat ne permite să constatăm că în analiza oportunităţii unor tranzacţii de tip fuziuni şi achiziţii, atât la nivel naţional, cât şi internaţional, este necesar să se pună accent pe obţinerea de sinergii, economii din reduceri de impozite, achiziţia de active sub valoarea lor de înlocuire, diversificarea activităţilor etc. 

Un studiu comparativ privind abordarea operaţiunilor de fuziune pe plan naţional şi internaţional ne oferă posibilitatea să concluzionăm faptul că, în România, reforma legislativa realizată în domeniul economico-financiar privind fuziunea, divizarea şi lichidarea societăţilor comerciale nu releva decât absorbţia cu lichidarea societăţii absorbite şi contopirea cu lichidarea societăţilor ce se unesc pentru a forma o nouă entitate, spre deosebire de ţările cu o economie de piaţă dezvoltată în care, în urma tranzacţiei de fuziune, entitatea absorbită devine subsidiara absorbantei. Prevalează, deci, interesul economic şi nu forma de înregistrare a entităţilor economice, ceea ce explică principiul prevalenţei economicului asupra juridicului. În mod nejust reglementările naţionale converg către utilizarea fuziunii pentru restructurarea capitalurilor şi nu către dezvoltarea externă a societăţilor comerciale prin extinderea participaţiilor de capital şi achiziţii integrale. 

Tranzacţiile de tip fuziuni şi achiziţii transfrontaliere prezintă interes, în primul rând, datorită dificultăţilor generate de comparabilitatea informaţiei contabile furnizate de situaţiile financiare, de modul de reflectare a operaţiunilor, dar şi de tratamentele fiscale aplicabile. De cele mai multe ori în acest tip de tranzacţii sunt implicate entităţi economice care pot aplica standarde contabile diferite. În acest sens, pentru asigurarea unei comparabilităţi a informaţiilor contabile furnizate de entităţile participante la operaţiune, considerăm că se impune retratarea situaţiilor financiare astfel încât elementele de activ şi de pasiv să fie reflectate unitar, prin raportarea la standarde unice de înregistrare. Având în vedere că în cele mai multe cazuri entitatea economică mai puternică este în postură de entitate achizitoare, considerăm oportun ca această retratate să se facă ţinând seama de standardele contabile ale companiei care preia controlul. Considerăm că aceste standarde reflectă suficient de corect realitatea economică a tranzacţiei şi implicaţiile ei asupra entităţilor participante.     

Cercetarea ştiinţifică realizată se continuă în mod logic cu reliefarea principalelor probleme supuse dezbaterii în cadrul tranzacţiilor de tip fuziuni şi achiziţii, şi care, în spiritul Standardelor Internaţionale de Contabilitate, sunt legate de determinarea valorii globale a fiecărei societăţi intrate în fuziune, evaluarea activului net şi stabilirea raportului de schimb. Pentru a determina o valoare cât mai apropiată de cea reală, apreciem că evaluatorii trebuie să aibă în vedere toate aspectele legate de afacerile entităţii vizate şi totodată să ţină cont atât de factorii interni cât şi de factori externi, recum şi de faptul că realităţile economice prelevează asupra laturii juridice. Din aceste considerente apreciem că procesul de evaluare trebuie să fie temeinic, bine fundamentat, astfel încât să furnizeze date cât mai corecte, complete şi relevante pe baza cărora managerii să poată decide continuarea sau întreruperea tranzacţiei. Am constatat că în practica românească se întâlnesc două curente de opinii cu privire la evaluarea entităţilor economice. O primă opinie, promovată de Asociaţia Naţionala a Evaluatorilor Autorizaţi din România, susţine aplicarea standardelor internaţionale de evaluare emise de Comitetul pentru Standarde Internaţionale de Evaluare (IVS). A doua opinie, promovată de Corpul Experţilor Contabili şi Contabililor Autorizaţi din România, are ca punct de plecare în evaluarea entităţilor economice norme interne care au la bază aplicarea  standardelor internaţionale de contabilitate (IAS/IFRS). Analiza comparată a celor două abordări ne permite să evidenţiem atât avantajele, cât şi dezavantajele acestora. Opinia noastă este pentru folosirea unor metode de evaluare bazate pe elemente previzionale, dar care nu vor lua în calcul evenimentele excepţionale apărute în desfăşurarea activităţii societăţilor participante la fuziune.

Demersul de cercetare ştiinţifică şi practică se concretizează în examinarea critică a reglementărilor contabile specifice atât la nivel internaţional, cât şi naţional privind tranzacţiile de tip fuziuni şi achiziţii, precum şi divizările de entităţi economice. Astfel, remarcăm precizarea care face diferenţa între vechia variantă a IFRS 3 şi abordarea din 2008 care constă în aceea că tranzacţiile de tip fuziuni (fuziuni prin absorbţie şi fuziuni reuniune) sunt, de asemenea, combinări de entităţi economice în spiritul standardului. În plus, având în vedere prevederile IFRS 3 (2008) în cadrul combinărilor de entităţi economice, deci şi al fuziunilor şi achiziţiilor, este necesar să fie respectate câteva principii fundamentale ale acestuia, printre care cel mai important se priveşte reflectarea în contabilitate prin folosirea metodei achiziţiei, deoarece aceasta presupune o tranzacţie în care activele sunt transferate, datoriile sunt asumate, iar în schimbul lor dobânditorul emite titluri de valoare sau transferă numerar. 

În ceea ce priveşte reglementările contabile în vigoare din România privind problemele cercetate se constată că operaţiunea de fuziune este asimilată, în plan contabil, unei creşteri de capital la societatea absorbantă şi o dizolvare fără lichidare a societăţii absorbite, în cazul fuziunii prin absorbţie, şi unei constituiri pentru societatea care se înfiinţează, respectiv o dizolvare fără lichidare în cazul fuziunilor prin reuniune. 

Comparând cele două reglementări, considerăm oportună propunere ca tranzacţiile de tip fuziuni să se contabilizeze prin folosirea metodei achiziţiei conform IFRS 3 (2008), în acest sens impunându-se adaptarea normelor naţionale de reglementare cu prevederile standardului menţionat şi propunem o nouă abordare. 

În ceea ce priveşte reflectarea tranzacţiilor de achiziţii de entităţi economice, contabilizarea operaţiunilor de achiziţii de titluri nu ridică probleme, în schimb, societatea care preia controlul, pentru o mai bună reprezentativitate a informaţiilor financiar contabile furnizate utilizatorilor, va trebui să întocmească situaţii financiare consolidate. În acest context, se remarcă că adoptarea în România a unui sistem de raportare financiară uniform şi recunoscut la nivel internaţional (IFRS 3) reprezintă pentru entităţile româneşti poate singurul mod de a garanta că situaţiile lor financiare sunt de încredere, iar, pe această bază, utilizatorii pot lua cele mai bune decizii, în condiţii de comparabilitate şi pertinenţă asigurate.

Operaţiunea de mobilitate ce vizează divizarea societăţilor comerciale este evidenţiată prin analiza efectuată asupra conceptului şi contextului juridic corespunzător, dar şi a tratamentelor contabile specifice.
În finalul capitolului prezentat, am considerat oportună realizarea unei succinte analize a mobilităţii societăţilor comerciale în România, evidenţiindu-se evoluţia tranzacţiilor de tip fuziuni şi achiziţii, precum şi factorii de influenţă specifici.
În cuprinsul capitolului 4, intitulat „Particularităţi juridice şi financiar contabile privind procedura insolvenţei”, sunt puse în evidenţă, cu multă claritate, elementele esenţiale ale problematicii care intră în sfera de cuprindere a acestei teme. Cercetarea ştiinţifică a pornit de la evidenţierea elementelor definitorii privind cadrul juridic corespunzător falimentului, a continuat cu evidenţierea particularităţilor mobilităţii şi contabilităţii entităţilor aflate în insolvenţă şi a fost finalizată cu analiza critică a riscului de insolvenţă.
În urma analizei efectuate asupra prevederilor privind procedura insolvenţei atât la nivel naţional, cât şi internaţional putem remarca că nu există un cod universal al insolvenţei, o lege unică aplicabilă la nivel mondial, legislaţia privind insolvenţa a cunoscut, în multe ţări, o evoluţie în balanţa puterii dintre interese diferite, în paralel cu transformarea structurală a economiei şi cu dezvoltarea istorică a societăţii în general. Evidenţiem, astfel, faptul că dacă regimul privind insolvenţa nu este universal nici legislaţia nu este, în schimb scopurile falimentului sunt relativ universale şi se concretizează în maximizarea valorii totale distribuite creditorilor, acţionarilor, angajaţilor, şi celorlalte părţi interesate, reabilitarea afacerilor viabile şi lichidarea celor neviabile, prioritizarea cât mai simplă, mai predictibilă, a creanţelor. 

În condiţiile economice actuale, abordarea problematicii procedurii reorganizării judiciare considerăm că prezintă importanţă. Analiza efectuată ne permite să remarcând că, deşi prevăzută de legislaţie, aceasta nu este privită ca o variantă viabilă, mai ales că în condiţiile actuale, şansele de redresare ale unei entităţi economice sunt destul de scăzute, iar procedura falimentului apare, astfel, ca soluţie finală de realizare a creanţelor creditorilor. 

Analiza efectuată asupra informaţiei contabile aferentă entităţilor economice aflate în insolvenţă ne permite să remarcăm că trecerea la această stare, deşi menţine personalitatea juridică, are drept consecinţă întreruperea activităţii economice normale, deoarece raţiunea de a fi a entităţii economice o reprezintă  finalizarea lichidării acesteia şi nu obţinerea de beneficii. În acest context, considerăm, în mod justificat, că aplicarea principiului continuităţii activităţii nu mai este posibilă, fapt care influenţează practic toate celelalte principii contabile, inclusiv procesul de evaluare. Scopul procesului de evaluare în insolvenţă se concretizează în stabilirea valorii maxime posibile a averii debitorului, coroborându-se astfel cu scopul legii. 

Cercetarea situaţiilor particulare privind lichidarea patrimoniului entităţilor economice evidenţiază valenţele informaţiei financiar-contabile generate de desfăşurarea unor astfel de operaţiuni. Putem aprecia, astfel, că lichidarea generează operaţiuni cu influenţe contabile şi fiscale particulare, specifice fiecăreia dintre entităţile implicate, care sunt determinate de diversele clauze stipulate în contractul de societate – acţiuni cu drept de vot simplu, acţiuni cu drept de vot dublu etc. - de diversitatea aporturilor la capitalul social – în lei, în valută, în natură - precum şi de regimul activelor deţinute în cadrul patrimoniului societăţii – active aflate în proprietate, în leasing, active grevate de garanţii. 

În finalul acestui capitol am considerat oportună realizarea unei analize a riscului de faliment privit din perspectiva analizei economico-financiare,     evidenţiindu-se avantajele utilizării metodei scorurilor.

Problemele ridicare de implicaţiile fiscale ale operaţiunilor de mobilitate concretizate în fuziuni, achiziţii, divizări şi, nu în ultimul rând, lichidări de societăţi comerciale sunt abordate, în cadrul capitolului 5, intitulat „Studiu privind fiscalitatea operaţiunilor specifice mobilităţii societăţilor comerciale”. Am apreciat ca fiind utilă prezentarea şi analiza sistemului fiscal internaţional, a fiscalităţii operaţiunilor privind fuziunea, achiziţia şi divizarea în viziune naţională şi internaţională precum şi particularităţile fiscale privind entităţile aflate în lichidare.
Pentru început am realizat o succintă caracterizare a sistemului fiscal internaţional, remarcând că dacă la nivelul reglementărilor contabile există standarde de contabilitate comune (IFRS) nu acelaşi lucru se întâmplă şi în domeniul fiscalităţii, neexistând standarde fiscale comune aplicabile la nivelul Uniunii Europene. În ceea ce priveşte România, deşi, în prezent relaţia dintre contabilitate şi fiscalitate este destul de strânsă, în viitor se preconizează că vor exista mai puţine punţi între raportările fiscale şi cele contabile.

Din cercetarea comparată întreprinsă asupra reglementărilor fiscale la nivel european şi naţional se constată că noul Cod Fiscal al României preia prevederile referitoare la regimul comun care se aplică societarilor mamă şi filialelor acestora din diferitele state membre ale Uniunii Europene pentru distribuţia de dividende şi cel aplicabil fuziunilor, divizărilor, divizărilor parţiale, transferului de active şi schimbului de acţiuni între societăţile din diferitele state membre în conformitate cu prevederile Directivei nr. 90/435/CEE, ce impune instituirea unei neutralităţi fiscale a fuziunilor, divizărilor, aporturilor de active şi schimburilor de acţiuni între societăţi comerciale.  De remarcat este faptul că principala măsură fiscală favorabilă prevăzută a fost aceea că fuziunea şi divizarea nu atrag nicio impozitare a plus-valorii determinate de diferenţa ce se stabileşte între valoarea reală a elementelor de activ transferate (adică cea care ar fi fost fixată dacă aceste elemente ar fi fost vândute în cadrul unei alte operaţiuni) şi valoarea lor fiscală. Aspectele fiscale ale operaţiunii de divizare sunt evidenţiate prin analogie cu fuziunile.

În ceea ce priveşte fiscalitatea entităţilor aflate în insolvenţă putem constata că evoluţia în paralel, pe de o parte, a legislaţiei fiscale, marcată în principal de apariţia şi modificarea Codului Fiscal şi, pe de altă parte, a legislaţiei insolvenţei, face dificilă interconectarea celor două texte legislative. De altfel, nici lichidarea voluntară a societăţilor comerciale nu are, din punct de vedere fiscal, un regim uşor de identificat, din cauza multiplelor modificări ale textelor legale pertinente. 

Concluzionând, apreciem ca fiind întemeiată afirmaţia potrivit căreia adaptare reglementărilor din România privind mobilitatea societăţilor comerciale (fuziuni, achiziţii, divizări şi lichidări), uniform şi recunoscut la nivel internaţional (conform IFRS), reprezintă pentru entităţile româneşti singurul mod de a garanta că informaţiile furnizate de către contabilitate sunt inteligibile, relevante, credibile şi mai ales comparabile, iar pe această bază, utilizatorii pot lua cele mai bune decizii de a se implica sau nu într-o operaţiune de mobilitate.

În final, menţionăm că nu a fost posibilă o abordare exhaustivă a problematicii integrale aferente temei amintite, însă realizând o examinare riguroasă a opiniilor diferiţilor specialişti din ţară şi din străinătate, corelate cu prevederile legislative, dar şi cu unele critici, propuneri şi opinii personale, apreciem că am realizat o lucrare prin intermediul căreia aducem un plus de claritate referitor la numeroase aspecte supuse dezbaterilor, în speţă, asigurarea unei reflectări cât mai bune a operaţiunilor generate de mobilitatea entităţilor economice. 
Putem afirma, de asemenea, că lucrarea răspunde unor întrebări concrete, cu privire la nevoia de informare ce se manifestată de diferiţi utilizatori cu privire la mobilitatea societăţilor comerciale. Sunt formulate sugestii riguros argumentate ca urmare a analizării exemplelor practice. Prin conţinutul său, metodologia folosită şi concluziile finale formulate, analiza efectuată poate constitui un punct de interes atât pentru mediul academic, cât şi pentru mediul de afaceri.
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