REZUMAT

Generalizarea procesului de schimbare sub influenţa revoluţiei manageriale, a trecerii la societatea informaţională şi, mai recent, la cea bazată pe cunoştinţe, oferă posibilitatea unei revizuiri a acestui sector sensibil al economiei, cel al transferului international de creativitate. Globalizarea apare azi ca un factor deloc neglijabil, care îşi face simţită prezenţa tot mai accentuat şi impune noi provocări şi noi standarde de performanţă tuturor actorilor din sectorul economic. Managerii trebuie să reevalueze capacitatea de acţiune a firmelor atât pe piaţa internă, cât şi pe cele externe, marcate de schimbări profunde în structura concurenţei şi a partenerilor de afaceri, a  standardelor şi normelor referitoare la produse şi servicii, la comportamentul consumatorilor.

Fluxurile internaţionale de tehnologie a informaţiei şi succesul integrării sale în producţia de bunuri şi procesul de management sunt centrate pe abilitatea ţărilor în curs de dezvoltare de a concura în economia globală şi de a micşora lipsurile tehnologice pe care le au în comparaţie cu ţările dezvoltate. Schimbările tehnologice sunt principala sursă de susţinere a creşterii standardelor de viaţă şi sunt esenţiale pentru transformarea şi modernizarea structurilor economice. În cele mai multe cazuri, ţările în curs de dezvoltare găsesc că este rapid şi mai ieftin să copieze tehnologiile străine, decât să dezvolte altele cu proriile lor resurse. Un motiv este acela că anumite tehnologii pot „depăşi” progresul mai mare al productivităţii, generând un profit mai mare.

Lucrarea de faţă nu-şi propune să facă o disertaţie pe această temă a creativităţii şi, de aceea, am analizat conceptele de proprietate industrială şi intelectuală, având în vedere originea şi manifestarea acestora într-un context istoric şi economic.

Această lucrare vizează să pună în lumină câteva dintre implicările complexe în TIT pentru a susţine recomandările pozitive de încurajre a anumitor fluxuri spre ţările în curs de dezvoltare sau nou-industrializate. Ultima sa finalitate este să sugereze o agendă în care politicile individuale şi internaţionale să fie structurate ad-hoc. De asemenea, sunt trecute în revistă teoriile relevante, o evidenţă  a naturii şi fluxurilor TIT pentru a înţelege nevoia, şi limitele, politicilor publice din acest domeniu. Atenţia este indreptată asupra problemelor pieţei, determinante pentru TIT, precum si asupra canalelor de transfer.

Acordând rolul central drepturilor de proprietate intelectuală (IPRs), în cadrul tezei, se analizează relaţiile acestora cu TIT, constituind astfel o platformă de discuţii privind limitarea drepturilor exclusive, dat fiind că anumite limitări pot creşte TIT. Analiza punctează, de asemenea, dificultăţile în atingerea beneficiilor în acest tip distinct de politici industriale.

În cadrul acestei cercetări este subliniată şi apropierea OMC de TIT. După analizarea clauzelor OMC în acest domeniu, luăm în considerare opţiunile de politică pe care ţările le au în atragerea tehnologiilor, incluzând reglementarea IPRs. Această analiză sugerează un număr de căi pe care negociatorii le pot urma în îmbunătăţirea TRIPS, referitor la stimulentele pentru comerţul cu tehnologie.
În ultima parte a tezei de doctorat am oferit, cu modestie, sugestii pentru politicile multilaterale care pot încuraja TIT la nivelul economiei româneşti. Cuceririle ştiinţei şi tehnologiei moderne trebuie să fie considerate drept un bun comun al intregii umanităţi, toate popoarele fiind îndreptăţite să beneficieze de aceste cuceriri.

Având în vedere modul în care tehnologiile societăţii informaţionale accelerează dezvoltarea ştiinţifică, precum şi importanţa crucială a ştiinţei pentru dezvoltarea societăţii bazate pe cunoştinţe, prima parte a lucrării îşi propune să dezbată importanţa ştiinţei pentru dezvoltarea economică şi socială. Astfel, capitolul I este intitulat Probleme ale politicii ştiinţei, tehnologiei şi creativităţii tehnico ştiinţifice, în contextul globalizării. Ştiinţa este cunoaşterea sistematizată. Este vorba nu numai de cunoaşterea naturii, dar şi a sistemelor create de om, precum şi a activităţilor tipic umane. Termenul de ştiinţă este utilizat, în cadrul acestui capitol,  într-un sens foarte larg, incluzând şi activităţile derivate: ne vom referi astfel la cercetare ştiinţifică, la dezvoltare tehnologică, la transfer de tehnologie şi inovare. Raţiunea fundamentală pentru această abordare, prezentă atât în documentele Uniunii Europene, cât şi în programele Guvernului Românei, este legată de dezvoltarea economică.

Voi atrage atenţia asupra faptului că tehnologiile societăţii informaţionale au un profund impact asupra dezvoltării ştiinţifice şi tehnologice în general. Aceste tehnologii permit modelarea şi simularea unor fenomene complexe, precum şi prelucrarea avansată a datelor experimentale, ceea ce poate contribui esenţial la înţelegerea şi utilizarea unor fenomene (deci la progresul ştiinţei şi tehnologiei).

           În cadrul acestui capitol am propus un punct de vedere asupra rolului ştiinţei în ţara noastră, în perioadă istorică, corespunzătoare integrării în Uniunea Europeană. În opinia mea, există trei probleme cheie şi ele trebuie rezolvate în mod corelat. Ceea ce propun este o mai bună înţelegere a corelaţiilor dintre ele. Problemele vor fi descrise astfel: - valorificarea cercetării în economie; - integrarea efectivă a cercetării românesti în cea din Uniunea Europeană; - mentinerea si dezvoltarea resurselor umane.

Este de ordinul evidenţei că progresul ştiinţifico-tehnic constituie o prioritate pentru fiecare ţară în parte şi pentru omenire, în general, viitorul acestora depinzând esenţial de rezolvarea unor probleme fundamentale, cum sunt crearea de noi surse de energie, exploatarea uriaşelor resurse ale mărilor şi oceanelor, modernizarea sistematică a tehnicilor şi tehnologiilor folosite, ocrotirea sănătăţii populaţiei, protejarea mediului înconjurător etc. 

În aceste condiţii a fost necesară studierea şi cunoaşterea progresului tehnic contemporan sub aspectul conţinutului, al caracteristicilor, direcţiilor de înfăptuire, ca primi paşi pe calea generării, asimilării şi difuzării acestuia în practica economico-socială.


Capitolul II - Transferul de tehnologie în tranzacţiile internaţionale, expune interesul puternic al ţărilor în curs de dezvoltare care constă în extinderea accesului acestora la tehnologiile internaţionale, acest aspect fiind de înţeles, având în vedere rapidele modificări de ordin tehnic din cadrul economiei mondiale. Capacitatea de a învăţa de la noile tehnologii străine, posibilitatea de a le adapta şi a le absorbi în concurenţă pe piaţă internă este esenţială pentru  creşterea economică susţinută.  În acest capitol, am analizat natura şi factorii determinanţi ai transferului internaţional de creativitate, în scopul de a stabili o strategie pozitivă privind fluxul de informaţii aflat în creştere. Pentru a atinge acest obiectiv, şi anume de a susţine interesele importatorilor de tehnologie, cât şi ale exportatorilor, trebuie realizate eforturi semnificative de ambele părţi. 


În ideea atingerii obiectivelor propuse în această cercetare, transferul de tehnologie este analizat ca un schimb de cunoştinţe atât organizatorice, cât şi tehnologie între parteneri (persoane, instituţii, întreprinderi), cu scopul de a augmenta puterea fiecăruia. Transferul de tehnologie are loc în toate fazele procesului de inovaţie, de la crearea până la finalizarea produsului. Ca şi procesul de inovaţie, transferul de tehnologie este un proces compus din mai mulţi paşi, care poate avea loc într-o formă de interactivitate informaţională între indivizi, prin forme de consultanţă, prin workshop, prin schimb de persoane, prin proiecte comune sau tranzacţii măsurabile ale licenţelor, brevetelor şi invenţiilor, precum şi prin cercetare. Transferul de tehnologie poate include anumite regiuni, ţări, naţiuni de pe un continent sau dintre continente.

Având în vedere caracterul multidimensional al noii ordini economice inter​naţionale, relaţiile ştiinţifico-tehnice şi, respectiv, cooperarea internaţională în acest domeniu trebuie abordate de pe poziţii noi, ţinându-se seama de conjunc​tura internaţională actuală, de fazele de dezvoltare şi de situaţia economiilor naţionale participante la circuitul mondial de valori. 

Inovaţia tehnică şi ştiinţifică, rezultat al creativităţii umane, a devenit în epoca contemporană un element frecvent, ritmul de lansare pe piaţă a noutăţilor crescând într-un ritm debordant, ca urmare a exploziei ştiinţifico-tehnice, care produce o schimbare continuă.
Interdependenţele tehnologie-producţie-economie-calitatea vieţii se menţin permanent şi necesită un studiu atent, deoarece adeseori tehnologia constituie principalul factor care creează discrepanţe, uneori majore, între diferite state.

Capitolul III - Tranzacţiile internaţionale cu tehnologii şi impactul lor asupra creşterii economice, aduce argumente necesare susţnerii ideii că tehnologia şi schimbările asociate dezvoltării tehnologice constituie o forţă dominantă de progres economic şi social, afectând structura economică a unei ţări, profilul şi ritmul de creştere a indicatorilor macroeconomici, precum şi nivelul şi calitatea vieţii oamenilor. Cele mai multe clasamente internaţionale asupra competitivităţii la nivel macroeconomic reflectă, într-o formă sau alta, rolul crucial al tehnologiilor, al progresului tehnologic şi al operaţiunilor cu cunoştinţe, tehnologii şi produse cu înaltă valoare adăugată asupra profitului de performanţă economică. Competitivitatea firmelor, dar şi cea a naţiunilor, se reflectă în standardul de viaţă, atragerea de investiţii străine, creşterea productivităţii şi a valorii adăugate/input. Cei competitivi, la nivel microeconomic, au un profit peste media industriei respective şi sunt lideri de piaţă. La nivel naţional, Produsul Intern Brut pe locuitor şi volumul investiţiilor străine atrase pe cap de locuitor sunt indicatori relevanţi ai competitivităţii unei economii  într-o competiţie globală.

De-a lungul timpului activitatea economică, indiferent de formele în care s-a manifestat, a fost puternic influenţată de concepte şi teorii privind proprietatea şi dreptul de proprietate. Definirea strictă a esenţei proprietăţii intelectuale s-a dovedit un obiectiv greu de realizat, conceptul dezvoltându-se în timp şi obţinând noi valenţe.
Interesul manifestat de anumite state pentru a rezolva diverse aspecte ale proprietăţii intelectuale s-a concretizat în apariţia primelor elemente de proprietate intelectuală în cadrul tratatelor şi acordurilor bilaterale, pentru a promova prin cooperarea internaţională creaţia, diseminarea acesteia, utilizarea şi protejarea ei, în acelaşi timp, pentru progresul economic, cultural şi social al societăţii în ansamblul ei.

Date fiind caracteristicile esenţiale ale creaţiei, au existat mai multe încercări de teoretizare a protecţiei proprietăţii intelectuale, pornindu-se de la principii economice, filozofice sau chiar noţiuni tehnologice, fiind relevate şi analizate, amplu, în cadrul acestui capitol.

Orice abordare a proprietăţii intelectuale, fie ea de domeniul economic sau de domeniul moralei, trebuie să ţină cont de diferenţa fundamentală dintre idee şi bun tangibil.


Această abordare a proprietăţii intelectuale este extrem de sensibilă din cauza numeroaselor poziţii care există pro şi contra necesităţii unor drepturi în acest domeniu, dar mai ales cu privire la protecţia lor. Natura politică a acestui tip de proprietate pare să fie susţinută de traseul istoric parcurs de acest concept, pornind de la caracterul pur politic al actului de acordare de monopoluri şi privilegii ca prime forme de manifestare a drepturilor de proprietate intelectuală

Problema retehnologizării şi modernizării economiei naţionale, pe calea transferului internaţional de tehnologie şi a altor forme de parteneriat, colaborare şi cooperare economică internaţională, este una deosebit de complexă, ea tre​buind să constituie atât opţiunea fiecărui agent economic în parte, cât şi opţiunea administraţiei publice centrale şi locale, care trebuie să sprijine aceste acţiuni sau activităţi, pe tot parcursul desfăşurării lor. Toate aceste aspecte sunt analizate în capitolul IV, intitulat - Rolul transferului de tehnologie în retehnologizarea, modernizarea şi dezvoltarea economică
Această corelare de eforturi, care trebuie să existe între factorii menţionaţi, constituie o problemă de politică şi strategie economică, pe termen îndelungat, care presupune elaborarea unor programe foarte bine fundamentate tehnic, economic şi juridic.
Prin retehnologizarea obiectivelor economice se asigură îmbunătăţirea para​metrilor tehnico-economici ai capitalului fix, reducerea consumurilor specifice, sporirea gradului lor de fiabilitate, mentenabilitate şi disponibilitate.
Transferul de tehnologie este în strânsă legătură cu sistemul de cercetare şi dezvoltare, atât al ţărilor, cât şi al întreprinderilor. Fără o cercetare, şi prin urmare fără câştigarea unor cunoştinţe noi, nu poate exista transfer de tehnologie. 

Pentru o înţelegere mai bună, am evidenţiat legătura dintre transferul direct şi cel indirect, adică prezentarea rolului universităţilor în dezvoltarea tehnologiei, precum şi a schimbului de tehnologie între universităţi şi diferite ramuri ale economiei, prin promovarea de clustere tehnologice viabile, capabile să devină competitori pe piaţa mondială.

Dezvoltarea economică durabilă a fost determinată întotdeauna de inovare şi transfer de tehnologie. Pentru a putea fi realizat cu succes, transferul tehnologic trebuie să aibă ca ţintă nevoia de satisfacere a pieţei cu produse, tehnologii şi servicii noi sau modernizate. Inovarea tehnologică presupune îndeosebi valorificarea creaţiei tehnice, care se constitue ca parte integrată a procesului general de inovare. Ea se referă la ansamblul activităţilor tehnice, financiare, de producţie şi de piaţă, implicate în: 

- introducerea în circuitul comercial a unui nou produs, tehnologie, sau serviciu; 

-  utilizarea iniţială a unui proces sau echipament de producţie; 

- deschiderea unei noi pieţe; 

- identificarea unei noi surse de materii prime; 

- reorganizarea unui domeniu economic la nivel micro sau macroeconomic.

Inovaţiile tehnologice se referă atât la produsele şi procesele noi, cât şi la metodele manageriale semnificative de realizare a acestora. O inovaţie se consideră implementată dacă a fost introdusă pe piaţă (în cazul inovării de produs) sau dacă a fost utilizată în cadrul unui proces de producţie (cazul inovării de proces). Indiferent de formă, inovarea tehnologică trebuie să confere noului produs o valoare adăugată şi un progres tehnologic suficient pentru a asigura succesul comercial.

Procesul complet de inovare presupune crearea „noului” şi implementarea acestuia. Implementarea se poate realiza fie direct, fie prin transfer tehnologic pe piaţă. De aceea, inovaţiile presupun o serie de activităţi ştiinţifice de cercetare-dezvoltare, tehnologice, organizaţionale, financiare şi comerciale.

Accelerarea transferului tehnologic de la un nivel de dezvoltare la un alt nivel presupune existenţa următoarelor trei premize esenţiale: 

- potenţialii utilizatori de transfer tehnologic să fie la curent cu nivelul de dezvoltare al ştiinţei şi tehnicii; 

-  să existe o comandă socială pentru efectuarea transferului tehnologic; 

- să existe un întreprinzător care să-şi asume riscul inerent dezvoltării tehnologice.

Dezvoltarea întreprinderilor în economia industrializată s-a focalizat pe construirea şi pe utilizarea infrastructurii şi a activelor tangibile. Recent, corporaţiile au început să modeleze procesele referitoare la managementul acestor active pentru a spori valoarea tangibilă creată. În ultimul deceniu companiile au perfecţionat continuu aceste procese tangibile şi le-au integrat, mai întâi prin utilizarea de sisteme ERP, apoi prin extinderea către soluţii CRM, SCM şi e-business. Rezultatul a fost o infrastructură globală, tehnologii şi procese capabile să gestioneze globalizarea pieţelor, produsele şi clienţii.


Capitolul  V - Transferul internaţional de tehnologie în Romania, oferă câteva subiecte de reflecţie, utile în elaborarea strategiilor şi în proiectarea activităţilor de transfer de tehnologie. Perspectiva de interpretare aleasă este cea generată de noile resurse ştiinţifice care pot contribui la îmbogăţirea cadrului conceptual şi la extinderea posibilităţilor operaţionale în proiectarea şi realizarea proceselor de transfer de tehnologie.


Perechile de concepte analizate sunt:

- transferul de tehnologie şi evaluarea tehnologiei;

- transferul de tehnologie şi tehnologiile adecvate;

- transferul de tehnologie şi sistemul de valorificare socială a ştiinţei şi 
   tehnologiei.

Cele trei concepte sunt produsul unor relativ recente preocupări din ştiinţă – orientate către problematica dezvoltării social-economice – preocupări circumscrise aşa-numitelor „ştiinţe ale dezvoltării”. Perceperea şi conştientizarea unui aceluiaşi tip de fenomen a condus, în perioada anilor ’70, la apariţia pe plan internaţional a preocupărilor privind utilitatea transferului de tehnologie. 

Se poate afirma că în viitorul imediat activitatea de transfer de tehnologie se va desfăşura într-un context social, politic şi economic în schimbare rapidă. Drept consecinţă se vor  pune în mod acut în discuţie atât valorile şi obiectivele transferului de tehnologie, cât şi procesul ca atare. Se impune deci elaborarea unor scenarii prospective pe termen mediu şi lung care să fundamenteze activitate de transfer de tehnologie şi care să ia în considerare schimbările potenţiale şi elementele de natură a influenţa orientările şi dinamica transferului de tehnologie. 

România acordă o deosebită importanţă, alături de impulsionarea progresului ştiinţifico-tehnic propriu, participării active la cooperarea ştiinţifico-tehnică internaţională. Această orientare se poate observa din numeroasele acorduri şi protocoale de cooperare tehnico-ştiinţifică încheiate cu ţări de pe toate continentele, precum şi din coordonarea unor proiecte de cercetare comună în domenii cum sunt agricultura, construcţiile de maşini, electronică, electrotehnică, mecanică fină, geologie şi geofizică, ecologie şi protecţia mediului etc..
În vederea integrării României în Uniunea Europeană considerăm necesară participarea în mai mare măsură a unor unităţi şi sectoare ale cercetării ştiinţifice din ţara noastră la programele de cooperare ştiinţifico-tehnică iniţiate în cadrul acesteia şi care urmăresc ridicarea nivelului ştiinţific şi tehnologic al acestei regiuni. Acţiunile întreprinse oglindesc atenţia deosebită acordată participării României la cooperarea ştiinţifico-tehnică internaţională, ca o cale principală de acces la potenţialul şi realizările ştiinţifico-tehnice existente pe plan internaţional, pe de o parte, iar, pe de altă parte, acestea constituie modalităţi eficiente prin care ţara noastră poate să facă cunoscute şi să valorifice propriul său progres tehnico-ştiinţific, ca şi calitatea şi competenţa specialiştilor săi în domeniul cercetării-dezvoltării.
Managementul cercetării-dezvoltării trebuie să aibă în vedere deosebitele valenţe ale acestui nou şi modern flux internaţional, care îl fac superior formelor clasice ale circuitului economic mondial şi care trebuie să se constituie în stimuli ai intensificării participării unităţilor româneşti de cercetare-dezvoltare la cooperarea ştiinţifico-tehnică internaţională.
Strategiile referitoare la transferul de tehnologie din ţara noastră către ţările în curs de dezvoltare trebuie să aibă ca obiective: promovarea transferului de tehnologii pentru o gamă cât mai largă de produse, inclusiv de tehnologii avansate şi adaptarea acestora la cerinţele ţărilor în curs de dezvoltare; asigurarea volumului de asistenţă tehnică ce urmează a fi acordată pe baza unor prevederi contractuale, corespunzător necesităţilor partenerului şi promovarea cooperării în formarea cadrelor, inclusiv prin participare la activitatea de cercetare-dezvoltare; acordarea de consulting pentru organizarea transferurilor de tehnologii verticale şi orizontale.

Totodată strategiile adoptate trebuie să ţină seama de politicile naţionale aplicate de fiecare partener în domeniul tehnologiilor şi, implicit, în domeniul transferurilor internaţionale de tehnologie, de obiectivele avute în vedere şi stadiul atingerii lor (aceste obiective pot avea în vedere crearea condiţiilor de bază pentru integrarea tehnologiilor importate în procesul de dezvoltare economică şi crearea unui potenţial de cercetare ştiinţifică şi dezvoltare tehnologică apt să asigure realizarea unei politici eficiente de export, inclusiv în domeniul tehnologiilor şi a unei balanţe tehnologice echilibrate sau chiar excedentare).


Capitolul VI - Eficienţa transferului internaţional de tehnologie, evidenţiază efectele economice, care pot fi directe – identificabile la obiectul realizat pe baza investiţiei şi indirecte – ca rezultat al efectului de propagare în alte sectoare de activitate.

Corelaţia dintre eforturi şi efecte, din punct de vedere cantitativ, se exprimă prin indicatori de eficienţă, care, de regulă, îmbracă o formă de raport matematic. Este necesar să se folosească indicatori de eficienţă, pentru a evidenţia toate corelaţiile posibile. Construcţia sistemului de indicatori presupune o muncă atentă de identificare şi cuantificare a tuturor resurselor alocate sau consumate şi a tipurilor de efecte generate. 
Transferul internaţional de tehnologie se consideră a fi o investiţie directă  sau o investiţie de capital care constă în transferul unor bunuri, sub forma drep​turilor de proprietate industrială, maşini, utilaje, instalaţii etc., cu scopul de a produce bunuri, în ţările receptoare, care urmează a fi valorificate în folosul bene​ficiarului de tehnologii (în condiţiile în care bunurile capital au fost cumpărate în totalitate) sau în folosul ambilor parteneri (furnizorul şi beneficiarul de tehno​logie), în condiţiile în care cei doi parteneri au stabilit diverse forme de coope​rare economică internaţională.
Eficienţa economică a investiţiilor alocate transferului internaţional de tehno​logie este dependentă, în primul rând, de elementele caracteristice ale oricărei investiţii (profitul, timpul, riscul etc.), la care se adaugă elemente specifice caracterului de extraneitate al investiţiilor internaţionale.
Prin urmare, am constatat că în urma efortului de investiţii, în transferul de tehnologie se obţin diverse efecte economice, reflectate şi pe plan financiar. Nivelul acestor efecte, în raport cu efortul investiţional, dă măsura eficienţei investiţiei în transferul de tehnologie.
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