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C. SINTEZA PRINCIPALELOR PĂRŢI ALE TEZEI DE DOCTORAT 

Demersul ştiinţific al acestei lucrări şi a propus să identifice şi să surprindă relaţiile dintre companiile transnaţionale şi liberalizarea comerţului internaţional. Problematica tezei de doctorat a impus o analiză complexă a relaţiilor dintre companiile transnaţionale şi procesul de liberalizare al comerţului internaţional, atât din punct de vedere al modului în care liberalizarea comerţului internaţional influenţează companiile transnaţionale – prin intermediul investiţiilor străine directe ca mod de expansiune a CTN-urilor, cercetând relaţia de complementaritate dintre ISD-uri şi comerţ; precum şi în sens invers, analiza dintr-o perspectivă microeconomică a modului în care CTN-urile influenţează liberalizarea comerţului internaţional – prin intermediul unui lobby foarte eficient.

Obiectivele urmărite în cadrul acestei lucrări au fost:

· studierea aprofundată a naturii specifice a companiei transnaţionale;

·  relaţia dintre liberalizarea comerţului internaţional şi companiile transnaţionale;

·  analiza modului în care liberalizarea comerţului internaţional influenţează expansiunea companiilor transnaţionale;

·  analiza modului în care companiile transnaţionale influenţează liberalizarea comerţului internaţional din perspectiva lobby-ului;

·  surprinderea relaţiei dintre companiile transnaţionale şi liberalizarea comerţului internaţional, pe de o parte şi globalizarea economică, pe de altă parte, şi a modului în care se influenţează reciproc;

·  studierea  importanţei CTN-urilor în România, şi implicit a investiţiilor străine directe în România, şi studierea pe baza unui studiu empiric a influenţei CTN-urilor, prezente în România, în exporturile României – ca element de noutate al tezei.

Teza a fost structurată pe şase capitole. În plus aceasta mai conţine o introducere în care se creează o privire de ansamblu a lucrării, concluzii care conţin aserţiunile autorului cu privire relaţia dintre companiile transnaţionale şi procesul de liberalizare a comerţului internaţional, precum şi contribuţii proprii ale autorului.
Capitolul I “Natura specifică a companiilor transnaţionale”, prezintă evoluţia companiilor transnaţionale de la apariţie şi până în prezent, internaţionalizarea firmei – ca soluţie transnaţională, studierea naturii companiei transnaţionale prin intermediul indicelui de transnaţionalitate şi prezentarea corporaţiei globale în antiteză cu compania transnaţională.
CTN-urile nu sunt actori noi ai tabloului economic internaţional. Încă din secolele al XVIII-lea şi al XIX-lea, firmele private au constituit liantul între producătorii şi consumatorii din diferite colţuri ale lumii. Ele au devenit un actor principal în lumea afacerilor economice internaţionale în a doua jumătate a secolului XX. 
În ultimele decenii, companiile transnaţionale (CTN) constituie unul dintre cei mai reprezentativi factori ai progresului răspândind bogăţia, munca, tehnologiile avansate şi contribuie la ridicarea standardului de viaţă şi la îmbunătăţirea mediului de afaceri. 

La început de secol XXI, companiile transnaţionale, reprezintă una din marile forţe ce acţionează în domeniul economic, financiar, ştiinţific şi tehnologic având un cuvânt greu şi în politica mondială. 

Capitolul II “Evoluţii recente în  liberalizarea comerţului internaţional”, realizează o scurtă trecere în revistă a principalelor teorii ale liberalizării comerţului internaţional cu meritele pe care le au avut în dezvoltarea teoriei economice, precum şi a principalelor puncte slabe ale acestor teorii; evoluţia liberalizarii comerţului internaţional de la GATT la OMC; analiza acordului TRIPS.
De-a lungul istoriei moderne, susţinătorii şi oponenţii liberalizării comerţului s-au aflat într-o continuă şi aprinsă dezbatere în privinţa teoriilor asupra liberalizării comerţului internaţional.
Teoriile comerţului internaţional au fost bulversate prin apariţia noii teorii a comerţului internaţional, promotorii ei (Paul R. Krugman, alături de o serie de colaboratori, dintre care se remarcă în special, M. Obstfeld şi E. Helpman) făcând precizări exprese privind “opţiunea lor indiscutabilă pentru liberul-schimb, respectiv adeziunea lor la procesul de liberalizare continuă a comerţului internaţional în contextul globalizării economice pomovată de companiile transnaţionale”. 
Globalizarea şi liberalizarea au determinat transformarea comerţului internaţional într-un motor puternic al creşterii şi într-un mecanism important de integrare a ţărilor în economia globală. Un număr mare de ţări în curs de dezvoltare au profitat de oportunităţi obţinând o creştere rapidă a economiilor lor. Totuşi, nu toate ţările au fost în măsură să beneficieze de aceste oportunităţi. Există şi un risc real ca aceste ţări să fie marginalizate în continuare. În acelaşi timp, este unanim recunoscut că integrarea şi participarea deplină a acestora şi a altor ţări în curs de dezvoltare şi în tranziţie la economia globală ar contribui substanţial la expansiunea comerţului mondial.

Capitolul III “Relaţia comerţ internaţional – investiţii străine directe: perspectiva macroeconomică”, reprezintă tema centrală a lucrării privită din perspectiva rolului pe care îl are liberalizarea comerţului internaţional asupra expansiunii companiilor transnaţionale. 

Astăzi, companiile transnaţionale şi nu ţările reprezintă primul agent al comerţului internaţional.  Acest lucru este susţinut prin faptul că peste 2/3 din comerţul mondial este efectuat prin intermediul acestor corporaţii (1/3 este comerţ intra-firmă şi 1/3 comerţ inter-firmă).
Diminuarea barierelor comerciale dintre ţări şi perfecţionarea treptată a sistemului de organizare din cadrul companiilor transnaţionale au favorizat dezvoltarea investiţiilor străine directe.

Investiţiile străine directe, ca principală modalitate de expansiune a CTN-urilor, sunt o urmare firească a intensificării activităţii companiilor transnaţionale şi a eforturilor de liberalizare a comerţului şi a pieţelor, precum şi a capitalurilor.

Principalii promotori ai ISD-urilor sunt, deci, statele dezvoltate şi companiile transnaţionale care îşi au originea în aceste ţări.

Între anii 1990 - 2007, investiţiile străine directe au crescut de aproape 9 ori, de la 207 miliarde dolari la 1.833 miliarde dolari. Stocul de investiţii străine directe s-a majorat de la 1.941 miliarde dolari la finele anului 1990 la 15.211 miliarde $ în anul 2007. Un asemenea nivel al investiţiilor a fost folosit în activitatea derulată de 79.000 de corporaţii transnaţionale din întreaga lume, care deţin în jur de 790.000 de filiale străine. 
Studiile teoretice actuale au arătat că relaţia dintre investiţii şi comerţul internaţional este mai degrabă de complementaritate decât de substituire, dacă comerţul dintre două economii se bazează pe avantaje comparative. 
Totuşi, dacă comerţul dintre două ţări se bazează pe avantaje absolute, poate fi o relaţie de substituire între comerţ şi investiţii, după cum firma decide să ofere produse şi servicii prin exporturi sau ISD-uri. Gradul de complementaritate dintre comerţ şi investiţii rămâne, deci, o problemă empirică.

În vederea studierii relaţiei dintre comerţ şi investiţii, au fost analizate trei studii empirice realizate de organisme internaţionale prestigioase. 
Concluzia comună a celor 3 studii, cu  realizarea de paralele între aceste studii, este că între comerţ şi ISD-uri există o relaţie de complementaritate, sugerând că acele câştiguri din liberalizarea comerţului vor fi amplificate de liberalizarea ISD, în acelaşi timp liberalizarea ISD va creşte atât fluxurile de ISD-uri cât şi fluxurile comerciale care vor aduce câştiguri suplimentare în producţia mondială. 

Capitolul IV “Relaţia comerţ internaţional – investiţii străine directe: perspectiva microeconomică”, prezintă dintr-o perspectivă nouă, relaţia dintre companiile transnaţionale şi liberalizarea comerţului internaţional, prin argumentarea influenţării OMC de către CTN-uri prin lobby, pentru a-şi satisface interesele corporatiste, prezentând în acest sens, cadrul general de desfăşurare al lobby-ului, grupurile şi stilurile de lobby. În a doua parte a acestui capitol sunt analizate influenţele intereselor corporatiste asupra liberalizării comerţului internaţional, prin studierea atât a influenţei pe care o exercită CTN-urile asupra Uniunii Europene, cât şi asupra Organizaţiei Mondiale a Comerţului, care a devenit dintr-o organizaţie a statelor membre, o organizaţie a companiilor transnaţionale în care acestea îşi exercită prerogativele de putere.

Uniunea Europeană, fiind unul din cele trei grupuri care alcătuiesc Triada (din care mai fac parte SUA şi Japonia), este supusă unui lobby extrem de puternic de către corporaţii, care îşi urmăresc atingerea scopurilor. Cele mai multe decizii ale UE tratează europenizarea pieţelor şi sectoarelor, şi acest lucru afectează, în special, transnaţionalele. Ele sunt mult mai dependente de deciziile UE cu privire la piaţa deschisă, standardizare, cercetare-dezvoltare şi comerţ extern.
Companiile transnaţionale nu numai că doresc şi trebuie să facă lobby, dar ele au, de asemenea, capacitatea de a o face. Ele apelează la mijloace financiare suficiente, experţi tehnici, reţele importante şi poziţii relevante. 
Nu este surprinzător că, CTN-urile au reputaţia de a fi printre cele mai de succes grupuri de lobby; câştigând asupra subiectelor dezbătute, îşi întăresc poziţia şi posibilităţile pe care le acordă oamenilor lor. 

CTN-urile au o influenţă importantă în luarea deciziilor la nivel internaţional, aceasta este cel mai sigur în cazul OMC. Structura  nedemocratică şi netransparentă a OMC-ului crează o scenă perfectă pentru CTN-uri ca să-şi promoveze agenda. 

OMC-ul este pe scară largă condus de câteva ţări dezvoltate bogate şi puternice. Ţările în curs de dezvoltare, care constituie majoritatea membrilor OMC-ului, sunt adesea excluse de la luarea deciziilor. Această procedură nedemocratică are loc sub forma mini-conferinţelor neoficiale între conferinţele ministeriale ale OMC-ului. Aceasta, de asemenea, are loc şi în timpul conferinţelor ministeriale în aşa numitele camere verzi. În aceste întâlniri neoficiale şi prin utilizarea manipulării, cele mai puternice ţări îşi ating scopurile.

Chiar dacă OMC-ul este oficial o organizaţie numai pentru state naţionale, ea a devenit organizaţia companiilor transnaţionale. În timp ce multe ţări sărace pot să-şi permită să trimită câte numai câte un delegat la întâlnirile ministeriale ale OMC-ului, CTN-urile pot trimite sute de lobişti. Lobiştii sunt organizaţi în grupuri care au o influenţă imensă în acordurile care se fac. Aceste grupuri de lobby sunt bine fondate, au un aparat întins de relaţii publice şi sunt bine conectate la elita celor care iau deciziile la nivel internaţional.

Acordurile OMC importante, inclusiv GATS şi TRIPS,  par să fie croite special pentru CTN-uri. Aceasta se datorează faptului că părţi mari ale acordurilor sunt  elaborate de CTN-uri şi lobby-ul lor. Corporaţiile americane din sectorul serviciilor au luptat activ să includă un acord privind serviciile în GATT. GATS este în principal o unealtă pentru CTN-uri, ca să capete acces pe noi pieţe. Acesta include expansiunea în ţări noi şi în foste sectoare non-comerciale. Acest acord subminează democraţia şi ameninţă bunăstarea oamenilor, în special a ţărilor sărace pe scara mondială. După ce acordul a fost implementat, CTN-urile au dorit acces mai mare la pieţe, şi astfel au început un lobby pentru o extindere – aşa numitul GATS 2000.

Capitolul V “Relaţia comerţ internaţional – investiţii străine directe în condiţiile  globalizării”, a fost abordat în cadrul tezei, întrucât compania transnaţională acţionează asupra creşterii liberalizării comerţului internaţional, care are ca rezultat extinderea globalizării economice.
Avem de a face cu o relaţie în dublu sens între compania transnaţională şi globalizarea economică, atât CTN acţionează asupra globalizării ca un veritabil agent, cât şi globalizarea influenţează activitatea companiei transnaţionale.

Globalizarea a fost posibilă datorită eliminării rapide a barierelor comerciale şi liberalizării capitalului.

Un rol important în accelerarea procesului globalizării le revine firmelor transnaţionale, pe fondul liberalizării vieţii economice internaţionale şi a globalizării pieţelor financiare, aceste corporaţii şi-au intensificat activitatea investiţională, contribuind la mobilitatea şi creşterea capitalurilor. Extinderea activităţilor firmelor transnaţionale a dus, în condiţiile creşterii interdependenţelor şi a gradului de integrare a pieţelor externe, la modificarea strategiilor lor; nevoia de coordonare şi integrare la scară globală, precum şi globalizarea concurenţei, le-au transformat în firme globale, acţionând după alte principii decât cele după care o făceau înainte de anii ’80 (alianţe strategice, subcontractare, organizarea activităţilor în reţea).

Globalizarea este, în primul rând, o consecinţă a internaţionalizării afacerilor.

Poziţia proglobalistă care susţine caracterul general benefic al internaţionalizării producţiei, a fost în ultimul deceniu cea care a tins să imprime morala comună în materia fluxurilor de ISD-uri şi a operaţiunilor CTN-urilor. Opinia este împărtăşită de adepţii neoliberalismului economic, care văd o relaţie direct proporţională între gradul de libertate în mişcarea bunurilor, serviciilor şi factorilor de producţie şi sporirea concurenţei, a eficienţei economice şi a creşterii economice.

Companiile transnaţionale constituie cel mai important şi puternic segment promotor al globalizării. Formele prin care ele realizează acest lucru sunt diverse începând chiar cu operaţiunile ce le definesc, cele de internaţionalizare a producţiei şi mergând până la exercitarea de presiuni asupra guvernelor lor, prin lobby-uri corporatiste, inclusiv în cadrul unor negocieri internaţionale menite să deschidă mai larg frontierele naţionale în faţa activităţilor CTN-urilor.

Companiile transnaţionale şi companiile multinaţionale sunt în mod sigur piesele de rezistenţă în conturarea procesului de globalizare. 

Globalizarea şi odată cu aceasta intensificarea competiţiei îşi face tot mai mult prezenţa pe toate pieţele lumii. Firmele caută să se axeze pe “capacităţile vitale” de care dispun, să asigure doar acele “produse şi servicii”, care nu pot fi furnizate de alte companii la niveluri echivalente de calitate şi cost.
În noul context existent, succesul unei companii este rezultatul înţelegerii profunde a mediului în care aceasta îşi desfăşoară activitatea şi a implementării cu succes a acelor strategii şi structuri organizatorice care corespund acestei situaţii.
Indiferent că funcţionează pe baza unei arhitecturi mai simple sau alteia mai complicate (matriceale, conglomerate, alianţe strategice, etc), corporaţiile globale ridică problema managementului complexităţii - a propriei activităţi dar şi a mediului extern, iar aceasta nu se poate rezolva decât prin exploatarea interconexiunilor (fie că e vorba de coordonare şi integrare, fie că e vorba de legături cu alte ansambluri de acelaşi tip). Nu există însă structuri-etalon; complexitatea şi flexibilitatea tipologiilor de organizare ale corporaţiilor globale ne trimit într-un câmp al diversităţii infinite.

Ultimul capitol “Companiile transnaţionale şi România”, prezintă o radiografie a prezenţei  si influenţei companiilor transnaţionale în România din 1990 şi până în prezent. 

România are nevoie în primul rând de investiţii străine directe, care să-i asigure dezvoltarea economică şi creşterea competitivităţii prin crearea de noi locuri de muncă, sporirea veniturilor populaţiei, promovarea exporturilor şi realizarea unui transfer de cunoştinţe şi tehnologii performante, integrarea în sistemul economic european şi mondial. Pentru aceasta este necesar să se creeze un climat investiţional, pentru investitorii străini fiind importante: dimensiunea pieţei interne, existenţa unor importante resurse naturale, forţa de muncă ieftină, posibilitatea accesului la pieţele externe de desfacere, liberalizarea politicilor economice interne, nivelul progresului tehnic şi calitatea resurselor umane, eliminarea corupţiei şi birocraţiei etc.

Ca o contribuţie proprie şi cu titlu de noutate, am realizat un studiu empiric privind contribuţia CTN-urilor prezente în România, în exporturile României, din care  rezultă că societăţile transnaţionale sunt extrem de importante pentru economia României, având o pondere  de peste 50% în exporturile României.

Un lucru este cert, investiţiile străine directe sunt avantajoase pentru orice economie şi implicit şi pentru cea românească, deoarece în ţările în care au găsit un mediu favorabil şi s-au implicat puternic, ritmul rapid al creşterii economice şi bunăstarea au devenit caracteristică esenţială în raport cu efectele negative. 

În concluzie, apreciem că efectele liberalizării comerţului internaţional asupra companiilor transnaţionale au fost extrem de benefice pentru acestea din urmă, iar corporaţiile - care sunt cu certitudine cei mai importanţi agenţi economici de pe glob, au influenţat, la rândul lor în vederea atingerii obiectivelor proprii, într-o manieră foarte importantă liberalizarea comerţului internaţional.  

Chiar dacă mijloacele prin care CTN-urile au acţionat, nu au fost dintre cele mai “ortodoxe”, va trebui să încercăm să le acceptăm cu avantajele şi carenţele lor, deoarece influenţa pe care o exercită la nivel mondial, bulversează ordinea existentă şi modifică regulile jocului.


Fără îndoială lucrarea nu va constitui un capăt de drum şi lasă deschisă cercetarea pe viitor a acestui fenomen complex – care sunt companiile transnaţionale, în strânsă relaţie cu liberalizarea comerţului internaţional, precum şi a modului în care se influenţează reciproc.
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