Proustianismul în literatura română
-rezumatul tezei-

drd. JOHANA HOLT

Preocuparea noastră pentru proustianism este justificată din cel puţin două puncte de vedere: noutatea crucială a formulei epice şi interesul extraordinar de care s-a bucurat ( şi se bucură şi astăzi) opera lui Marcel Proust în spaţiul cultural românesc. În România interbelică, Proust a beneficiat de cea mai mare cunoaştere şi preţuire. Să ne amintim măcar de admiraţia declarată a lui Camil Petrescu pentru Marcel Proust, de competenta, dar şi polemica teoretizare a romanului proustian, de lectura critică ,,fidelă” făcută de Garabet Ibrăileanu sau de Mihai Ralea. ,,Bătălia pentru roman”, purtată în presa vremii, cu ecouri din literele franceze se  încheie cu victoria genului. Scriitori români dobândesc o deosebită conştiinţă teoretică a romanului, care triumfă tocmai prin polemica despre vitalitatea sau agonia lui. Piaţa literară românească este invadată de romane în deceniul al III lea, arătând că romanul este genul favorit. Numele cel mai frecvent pomenit de către toţi literaţii interbelici, de la tradiţionalişti la modernişti este Marcel Proust. Sunt prezentate sistematic influenţele pe care Marcel Proust, şi opera sa novatoare le-au exercitat asupra culturii şi literaturii române. 
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 În Capitolul I, Aspecte ale romanului modern, este prezentat  romanul ca fiind  specia narativă cel mai dificil de definit şi clasificat datorită complexităţii, evoluţiei continue şi interferenţelor cu alte genuri artistice. Romanul ajunge să se interogheze asupra lui însuşi, asupra originilor, limitelor, structurilor, obiectivelor sale, să se judece pe sine. Romancierul se apleacă asupra actului creator şi discursul romanesc se dublează printr-o reflecţie asupra naraţiunii. A extrage realitatea ideală din ,,faptele propuse” a devenit arta unui anume roman care s-a instituit în jurul anului 1925 cu Proust, Joyce, Musil, V.Woolf, Kafka. După primul volum din În căutarea timpului pierdut (1925) în decursul unui deceniu apar operele capitale ce îndepărtează romanul de exterioritatea vieţii şi îl apropie de adâncimile sufleteşti: Ulise- J. Joyce, Garden-party –Mansfield, D-na Dalloway-V. Woolf, Procesul-Kafka. În afară de anglo-saxoni nu se remarcă influenţe reciproce. Proust, Kafka, Joyce, Musil sunt izolaţi. Ei inventează simultan, fiecare original, romanul care scapă viziunii canonice şi convenţiilor povestirii.

Romanul românesc de analiză psihologică se naşte, surprinzător de matur, în 1922 odată cu apariţia Pădurii spânzuraţilor de Liviu Rebreanu. Pădurea spânzuraţilor este primul roman românesc în care analiza predomină, susţinând ca problematică, viziune şi modalitate de creaţie întreaga construcţie epică. Analiza psihologică nu apare pe un teren neexplorat, tentativele ei trebuiesc căutate în proza confesivă de natură romantică, a predecesorilor, în urmărirea crizelor de inadaptare sau în explorările de orientare naturalistă. Elementele de analiză se află, difuze, în declamaţii romantice şi în naraţiuni obiective, realiste, fiind identificate nu numai în romanul din a doua jumătate a secolului al XlX-lea, ci şi în nuvela aceleiaşi perioade. În perioada interbelică, din diversitatea modalităţilor de analiză psihologică folosite de romanul acestei perioade, se desprinde ipostaza scriitorului lucid şi dornic de autenticitate. Deosebiţi de romancierii cu suflu epic prin structură şi tinzând a face concurenţă stării civile, scriitori precum Camil Petrescu, Anton Holban, G. Ibrăileanu, Mircea Eliade sau Mihail Sebastian consideră autentică şi demnă de consemnat numai propria experienţă, înţeleasă ca trăire sufletească şi dramă intelectuală.

Capitolul II, Marcel Proust…în căutarea timpului pierdut, surprinde trei aspecte importante şi anume: Marcel Prost-reformator al romanului modern, naşterea romanului de analiză psihologică prin apariţia romanului A la recherche du temps perdu şi receptarea operei lui Marcel Proust în România. În căutarea timpului pierdut are ca repere spaţiul conştiinţei şi durata interioară, raportul eu – conştiinţă şi al eului – creator cu lumea, cu natura şi cultura. În romanul proustian memoria involuntară devine principiul ordonator al lumii ficţionale, substituind clasicul principiu cronologic. Compoziţia romanului este organizată pe un paradox: la nivelul fiecărui volum apare ca o construcţie eterogenă şi discontinuă, dar la nivel macrotextual, romanul este o construcţie perfect armonică, asemenea unei compoziţii simfonice cu teme recurente, cu laitmotive şi corespondenţe. 

Viziunea subiectivă şi relativizată conferă o nouă logică romanului. Structura plurietajată  reuneşte numeroase puncte de vedere, cu toate că ,,vocea” narativă este mereu aceeaşi, vocea lui Marcel (cu o excepţie: O iubire a lui Swann); multitudinea unghiurilor de focalizare este generată de structura ,,poliedrică” a eului narator: Marcel copil, adolescentul şi omul matur, Marcel îndrăgostitul, Marcel creatorul, Marcel omul de lucru, dar şi omul, pur şi simplu, confruntat cu boala şi cu moartea. Temele fundamentale ale romanului sunt dezvoltate polifonic: timpul, iubirea, creaţia, arta, condiţia umană – vârstele, cunoaşterea, memoria şi uitarea, viaţa, boala şi moartea – existenţa aristocraţiei şi a burgheziei, viaţa socială şi viaţa privată, familia etc. Cele peste două mii de personaje nu mai ilustrează tipologii general – umane, nici măcar sociale, chiar dacă distanţa între aristocraţii autentici şi burghezii care, treptat, le iau locul este evidentă. La Proust personajul este indeterminat, discontinuu, alcătuit dintr-o sumă de euri contradictorii şi, mai ales, dintr-un fascicul de imagini divergente şi de asocieri livreşti proiectate mental. 

Capitolele III, IV şi V vizează felul în care Marcel Proust a influenţat catalitic romanele trinităţii interbelice şi implicit, destinul romanului românesc. Cei trei romancieri români, Camil Petrescu, Hortensia Papadat-Bengescu şi Anton Holban, dincolo de similitudinile temperamentale, de intelectualitatea rafinată, nu doar au înţeles  proustianismul, ci l-au şi asumat şi l-au decantat în manieră originală.
La Camil Petrescu, observăm un proustianism fără Proust, în sensul că dominantele structurii proustiene – introspecţia, durata subiectivă, eul narativ etc. – sunt valorizate critic şi polemic. Romanul camilpetrescian ia fiinţă ca antiteză, psihologia cu legile ei acuză inadvertenţele analizei. Ruptura şi procesul anunţă o nouă vârstă a romanului. Camil Petrescu are vocaţia opoziţiei şi antitezei ,,Lucrez cu predilecţie în opoziţie cu ceva, întărâtat să opun propria mea viziune, unei viziuni insuficiente, eronate ori false cu totul ...”.


El descalifică relativismul psihologic şi face o disociere fundamentală: trăire şi conştiinţă. În spiritul fenomenologiei lui Husserl, Camil Petrescu crede în realitatea ideii şi se îndoieşte de viaţa psihică. Expertiza psihologică nu are valoare peremptorie, adevărul este dincolo de existenţa fizică a omului. Revelaţia eroilor camilpetrescieni este că valorile sufleteşti, oricât de subtile, rezumă viaţa, nu o dezvoltă. Ei descoperă o nouă senzualitate, a valorilor abstracte, revoluţie care este în întregime vocaţie. În viziunea autorului Tezelor şi antitezelor, opera lui Marcel Proust se identifică total cu destinul romanului modern.
Noutatea Hortensiei Papadat – Bengescu, de care este cea dintâi conştientă, rezidă în ,,concertul românesc”. Proustianismul înseamnă fetişizarea eului; analiza la autoarea Hallipilor este, în opinia noastră, împotrivă ,,demistificarea”. Lipsa oricărei idealităţi duce la desacralizarea romanului Hortensiei Papadat – Bengescu. Retrospecţiile lui Swann şi Marcel sunt efectul unui egotism exacerbat. Snobii Concertului din muzică de Bach sunt doar nişte egoişti disimulaţi. Hortensia Papadat - Bengescu este primul scriitor român la care analiza dobândeşte consistenţă şi suprafaţă. Subiectele introspecţiilor sale sunt majoritar femei, deoarece studiul femeii i se pare mai interesant decât cel al bărbatului; bărbatul şi misteriosul suflet feminin îi oferă o cercetare aventuroasă, plină de surprize. Ecourile proustiene în opera prozatoarei sunt probabil,  involuntare; ea nu se atinge decât de straturile superficiale ale proustianismului.
Anton Holban,  ,,proustianul zelos”, demonstrează  prin intermediul introspecţiei că sufletul omenesc este paradoxal şi inexplicabil. ,,Cel mai literar” din generaţia lui, Anton Holban îl admiră şi-l invidiază pe Proust pentru extraordinara lui autenticitate. Elementul novator din romanele lui Holban, subliniat şi de N.Manolescu, este caracterul ipotetic al trăirilor. Analiza psihologică, preponderentă la Holban, îmbină observaţia şi confesiunea. O reminiscenţă proustiană valorizată original este livrescul. Anton Holban este ,,cel dintâi care pune viaţa şi cartea în drepturi egale”. Eroii holbanieni respiră autentic în aerul cărţilor, trăiesc prin ele. Sentimentele lor cresc din cultură. 

Majore sau minore, accentele şi tonalităţile proustiene din proza celor trei romancieri interbelici importanţi – Camil Petrescu, Hortensia Papadat – Bengescu şi Anton Holban nu pot fi ignorate şi reprezintă acorduri originale ale romanului românesc în ritmul sincronizării sale cu polifonia romanului european.
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