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Poziţionarea geografică, elementele de climă, de sol şi de vecinătăţi, conferă plaiului Banu Mărăcine un grad de favorabilitate pentru obţinerea de plante  legumicole. Componentele de cadrul ecologic, total corespunzător pentru speciile legumicole, constau în:


-Longitudine Estică – 23o şi 49'

-Latitudine Nordică – 44o şi 18'
           - temperatură medie anuală de 10,5 - 11,50C, cu o amplitudine medie anuală de circa 250C (între –20C în luna ianuarie şi 230C în luna iulie), în timp ce amplitudinea extremelor termice absolute atinge chiar şi 75 - 770C (între –350C şi +410C); durata strălucirii Soarelui este de 2130 ore/an, iar suma gradelor termice mai mari de 00C este de 4060 ore/an, din care 3960 ore/an mai mari de 50C.          
          - precipitaţiile medii anuale sunt de 520 - 550 mm, cu o evapotranspiraţie potenţială de circa 650 mm şi cu un deficit mediu anual de 100 - 130 mm, iar precipitaţiile medii anuale cuprinse în perioada de vegetaţie (1.04 - 30.10) între 180 - 250 mm.
Investigaţiile ale căror rezultate au stat la baza realizării lucrării de faţă s-au derulat în perioada anilor 2004 – 2007.
          In vederea obţinerii  datelor de ordin legumicol, în conformitate cu enunţul temei au fost luate în considerare următoarele speciile de plante legumicole:

 Tomate 
      Castraveţi:
      Varză:

      Dovlecei:

Studiul în ansanblu lui a vizat următoarele obiective:
· stabilirea unei tehnologii generale de obţinere a răsadurilor în "sistem flotant" adaptat posibilităţilor existente ;

· stabilirea diferitelor tipuri de amestecuri ca substrat pentru răsaduri în funcţie de specii ;

· dimensionarea tipului de tunel utilizat ;

· urmărirea modului de comportare a seminţelor în procesul de germinare şi creştere în faza de răsad în raport de substratul utilizat ;

· urmărirea modului de creştere a plantelor, în special la tomate şi castraveţi, prin elementele morfologice de bază ;

· urmărirea unor aspecte legate de procesul de fructificare în funcţie de variante ;

· stabilirea unor modificări fiziologice şi morfologice în raport de varianta utilizată.

Rezultatele obţinute la răsadurile de tomate.
În cadrul cercetărilor s-au încercat diferite soluţii în a stabili tehnologia de producere a răsadurilor pentru plantele legumicole.

În acest sens s-a recurs în a folosi palete alveolare de tip I (T), respectiv din poliester şi, respectiv tip II (P) din plastic.

Ca bază, substratul a fost alcătuit din turbă neagră – considerat amestecul 1 şi turbă roşie – considerat amestecul 2.

	Var.
	Specific

	1
	Semănat în tăviţe alveolare cu latura alveolei de 2,5 cm, fără fertilizare foliară.

	2
	V1 + fertilizare foliară cu Folibor 0,5%, în faza de răsad în 2 tratamente



	3
	Semănat în tăviţe alveolare cu latura alveolei de 5 cm, fără fertilizare foliară.

	4
	V3 + fertilizare foliară cu Folibor 0,5%, în faza de răsad în 2 tratamente

	5
	Semănat în pahare din plastic cu Ø = 8 cm.

	6
	Semănat în pahare din plastic cu Ø = 7 cm.

	7
	Semănat în pahare din plastic cu Ø = 5 cm.


Tatonări s-au efectuat pentru mai multe specii, dar ca experienţe care au fost luate în studiu şi în cultură se referă la tomate Soiul Romec, respectiv la castraveţi – hibridul Pasamonte şi respectiv s-au stabilit câteva elemente la varza albă, varza roşie, conopidă şi dovlecei.                                                                                                      
Specificul variantelor pentru tomate
Rezultatele se raportează la elementele morfologice ale răsadurilor în momentul plantării.
În momentul plantării, pentru cele 7 variante s-au efectuat determinări fiziologice şi biochimice, care evidenţiază mai clar diferenţele între variante. 

Valorile înălţimii sunt cuprinse între 12,6 -35,0 cm /pl, cu o valoare de numai 12,6 cm la V7 (semănat în pahare de plastic cu diametrul de 5 cm, crescând la 22,2 cm /pl la răsadurile produse în pahare cu diametrul de 8 cm.

La variantele 1-4, unde răsadurile s-au produs în casete alveolare cu latura de 2,5 cm – V1 şi V2 şi de 5 cm – V3 şi V4 cu menţiunea ca la V2 şi V4 s-a suplimentat hrana cu fertilizare foliară cu Folibor 0,5%.

Suplimentarea hranei a adus un spor de creştere, iar dimensiunile mai mari ale alveolelor a adus o uşoară creştere a taliei, dar nu semnificativă, ca atare nu este eficientă deoarece se obţin de 4 ori mai puţine răsaduri la unitatea de suprafaţă. Faţă de V5 ( Ө ghiveciului de 8 cm) la V1-V2 s-au înregistrat sporuri de creştere de 12,2-20,4 cm, respectiv 57,6 – 91,9%.

Diametrul răsadurilor a prezentat valori diferite. Pentru răsadurile obţinute la pahare, acesta a crescut cu creşterea volumului de amestec, de la pahare mici spre cele mari, iar în cazul folosirii alveolelor valoarea cea mai mare s-a înregistrat la V4 (alveola cu latura de 5 cm şi fertilizare cu Folibor, dar cu o valoare foarte apropiată de a lui V2 – alveola cu latura de 2,5 cm şi fertilizare cu Folibor.
Diferenţele dintre V2 şi V1, precum şi dintre V4 şi V2 sunt puse pe seama acţiunii fertilizantului foliar, mai mult decât influenţa mărimii aleveolelor.

Faţă de martor diferenţele de diametru sunt de 1,98 – 3,32 mm reprezentând un spor procentual de 35,9 – 60,1%.

Greutatea umedă a plantelor s-a stabilit sub aspect total şi pe elemente componente, tulpină şi frunze.

Greutatea totală a plantelor a fost de 9,2 – 42,6 g/plantă, cu valori crescătoare în funcţie de mărimea paharelor (V7, V6, V5) şi cu valori foarte mari la V1-V4.

Sporurile procentuale faţă de martor au fost de 119,2-173,1%.

Tulpinile au avut valori cuprinse între 3,3-16,6 g/plantă, cu sporuri pozitive faţă de martor de 142,9-196,4% la V1-V4, iar la V6 şi V7 diferenţele au fost negative, valorile fiind mai mici.

La nivelul frunzelor, greutatea totală pe plantă a fost cuprinsă între 5,9 – 26,2 g, cu valori mai mari la V1-V4 de 20,6 – 26,2 g/plantă. 

Sporurile pozitive au fost de 106,0 – 162,0 % la V1-V4 faţă de V5 (Mt).

Cele mai bune valori s-au înregistrat în căsuţele alveolare, un oarecare spor aducând şi fertilizarea foliară cu produsul ecologic Folibor. Sub aspect general se constată că la răsaduri metoda utilizată poate rezolva o problemă importantă, de uşurare a producerii acestora şi de îmbunătăţire a calităţii lor.

Valorile elementelor analizate ne dau posibilitatea să sperăm că metoda de producere a răsadurilor pe sistem flotant reprezintă o posibilitate practică avantajoasă, economică şi mai uşor de utilizat.
Pentru cinci din cele şapte variante s-au efectuat câteva determinări biochimice şi fiziologice în măsura posibilităţilor cu scopul stabilirii unor elemente de diferenţiere între variante în funcţie de specificul acestora.

Substanţa uscată solubilă la nivelul foliolelor se situează între 10,21 – 12,86%, martorul fiind depăşit de cele două variante (V2 şi V4) unde s-au aplicat tratamente cu Folibor. Acolo unde nu a fost aplicat acest produs, valorile sunt sub cele ale martorului. Cea mai mare valoare s-a înregistrat la V4 de 12,86%, dar nu depăşeşte cu mult V2 de 12,24%, deşi dimensiunile alveolelor sunt mult diferite, evidenţiindu-se, deci, cele două variante.
Conţinutul în S.U.T. (substanţă uscată totală, are valori mai ridicate, aşa cum este şi normal, existând diferenţe între variante care urmăresc aspectul general al S.U.S.).
Valorile sunt de 14,02% la V5(Mt.) şi cuprinse între 11,20 – 14,20% la celelalte variante. Creşteri se înregistrează la V4 cu o valoare care este totuşi apropiată de cea a martorului. Variantele care nu au fost stimulate cu Folibor au valori ceva mai mici la nivelul foliolelor faţă de celelalte variante. Creşteri s-au obţinut la aceleaşi variante şi în privinţa conţinutului în S.U.T. la nivelul peţiolului frunzelor, dar cea mai mare valoare s-a obţinut la V5 (variantă la care răsadurile au fost obţinute în pahare de plastic).

Dacă la V5 – valoarea S.U.T. este de 7,20%, la celelalte variante valorile sunt cuprinse între 5,92 – 7,02%.

În privinţa azotului, la martor se constată valoarea cea mai scăzută, respectiv de 4,92% din substanţa uscată, iar la celelalte variante între 5,02 – 5,32%, uşoare diferenţe sunt între variantele V1 cu V2; V3 cu V4 şi, la rândul lor, faţă de V5.
Conţinuturile în potasiu sunt de 1,32 – 1,62% la cele patru variante ale sistemului de obţinere flotant şi de 1,82% din S.U. la V5.

Uşoare creşteri sunt înregistrate la variantele tratate cu Folibor.

Conţinutul în potasiu se situează între cel de fosfor, fiind mai mare şi cel de azot, fiind mai mic.

Valorile în K2O sunt cuprinse între 2,05% din S.U.T. şi 3,22% din S.U.T. la V1 – V4 şi de 3,06% la V5 (martor).

Faţă de martor, numai V4 prezintă o uşoară creştere.
Media producţiilor pe variante la doi ani de cercetare, se constată că, în privinţa producţiilor timpurii, acestea se situează între 15,8 – 23,2 t/ha cu cele mai mari valori la V4. Diferenţele de producţie pozitive faţă de martor se situează între 0,4 – 7,4t/ha la V1 – V4 (obţinute în sistem flotant, reprezentând un spor procentual de 2,5 – 46,8%, producţii ce sunt asigurate statistic foarte semnificativ). 
Rezultate obţinute la răsadurile de varză

Metoda de producere a răsadurilor în sistem flotant a fost încercată şi la răsadurile de plante din grupa verzei: varza albă, varză roşie şi conopidă pentru cultura de toamnă.

S-au aplicat lucrări generale de întreţinere iar răsadurile ce au ajuns la momentul de plantare au prezentat diferenţe între cele două 
metode de producere a lor. (răsaduri produse în sistem flotant; răsaduri produse clasic). 
S-au făcut măsurători la răsaduri în momentul plantării pentru elementele morfologice , legate de greutatea plantelor.
Aceste încercări s-au efectuat pentru a constata dacă metoda se poate aplica şi la speciile din grupa verzei. Metoda poate fi aplicată, dar o considerăm mai costisitoare pentru aceste specii. 
In privinţa greutăţii plantelor, 
s-a observat diferenţe, în special, în privinţa sistemului radicular, cu diferenţe între cele două metode, rădăcinile fiind mai numeroase, mai bine dezvoltate şi cu o greutate mai mare în sistemul flotant.
De asemenea, diferenţe s-au înregistrat şi la nivelul foliar, acestea fiind mai bine dezvoltate în sistemul flotant.
Rezultate obţinute la răsadurile de dovlecei

Cele mai evidente rezultate s-au înregistrat la răsadurile de dovlecei, unde s-au produs în alveole pe apă, folosind turbă neagră; în alveole aşezate pe sol, cu turbă neagră şi în ghivece cu amestec .

Şi la această specie s-au efectuat încercări pentru a stabili posibilitatea obţinerii de răsaduri în sistemele stabilite, eventual pentru ca acestea să fie utilizate în culturi protejate în solari şi a obţine producţii foarte timpurii, care se valorifică foarte bine pe piaţă.


La dovlecei, diferenţele au fost deosebite între sistemele utilizate, sistemul flotant detaşându-se net faţă de celelalte metode.
Rezultate obţinute la răsadurile de castraveţi
( Pasamonte F1)
           Specificului variantelor :

       V1 – turbă neagră– CPA1;

                            V2 – turbă neagră plus turbă roşie (proporţii                 egale), în sistem flotant  – CPA2;


V3-Mt – amestec de mraniţă plus pământ grădină plus tescovină (proporţii egale), în pahare din plastic – CPA3.

Privitor la elementele morfologice stabilite prin măsurători la răsaduri (la 25 zile de la semănat) şi la plante în cultură (la 32 de zile de la plantare)  se constată diferenţe apreciabile între variante.

Pentru faza de răsad la plantare se constată că cele mai bune valori s-au obţinut la V2 (CPA2 – turbă neagră plus roşie), urmate de V1 (CPA 1 – turbă neagră) şi V3 (CPA3 – amestec nutritiv).

Sporurile faţă de martor sunt substanţiale procentual, aceste sporuri sunt de 180,36% la V1 şi 259,91% la V2. În privinţa diametrului, diferenţele sunt mai mici. Valorile diametrului în mm sunt de 4,49mm la V3(Mt.), de 5,26mm la V1 şi 5,48mm la V2. În privinţa numărului mediu de frunze adevărate pe plantă, la data plantării, acestea au fost de 3 la V1 şi V2 şi numai 2 la V3 (Mt.). Sub aspect general, cercetările morfologice ale acestor faze sunt favorabile pentru o vârstă de 25 de zile de la semănat cu scurtarea duratei de obţinere a răsadurilor, în condiţiile date.
Pentru măsurătorile efectuate la 32 zile de la plantare se observă că se menţin diferenţele între variante aproape la toate nivelurile de determinări. 
Talia plantelor se situează între 60 – 115cm, păstrându-se diferenţele între variante, cu aspecte favorabile pentru producţie.
Se menţin unele corelaţii între talie, diametru şi număr de frunze, cu aspecte teoretice şi practice importante. 

La data determinărilor, sporurile procentuale de talie faţă de V3 (Mt.) sunt de 83,33 – 91,67%. Acestea s-au mai redus faţă de prima etapă de determinări, dar rămân apreciabile. 

În privinţa diametrului, cea mai mare valoare se menţine la V2 (turbă neagră plus turbă roşie – în sistem flotant) realizând un spor faţă de V1 (turbă neagră – în sistem flotant), dar şi faţă de V3 (Mt.) de 11,22%.

Diferenţe apreciabile sunt înregistrate şi în privinţa numărului de frunze în acest interval, faţă de V3 sunt înregistrate sporuri procentuale de 58,33 – 83,33% la V1 şi V2, respectiv faţă de o medie de 12 frunze pe plantă la V3, 19 – 22 frunze la celelalte variante, înregistrându-se un spor de 10 frunze pe plantă la V2 faţă de V3.
La răsaduri, în momentul plantării, greutatea medie totală se situează între 28g la V3 (Mt.) şi 53,4 – 58,1g la celelalte două variante, cu sporuri faţă de martor de 90,7 – 107,5%. Mari diferenţe se înregistrează în privinţa greutăţii tulpinii, care este determinată de lungimea şi diametrul acesteia. Sporurile faţă de martor sunt de 344 - 360%. Se menţin diferenţe mari şi în privinţa greutăţii medii a aparatului foliar (frunze + peţioli), sporurile fiind de 122 - 150% şi sunt puse pe seama numărului mediu de frunze pe plantă şi dimensiunile frunzelor.

Elemente de fructificare la castraveţii cultivaţi în solarii


Deşi cercetările s-au raportat, în principal, la producerea răsadurilor, am luat în studiu, cele trei variante şi în privinţa producţiilor obţinute sub aspectul timpurietăţii şi al producţiei totale.


Producţia timpurie, realizată în primele 3 săptămâni de recoltare din cele şapte săptămâni, cât a durat ciclul de recoltare, se situează între 1,98 – 2,39kg/ m2, cu cele mai mari valori la V2 (răsaduri obţinute în sistem flotant şi în substrat de turbă neagră plus turbă roşie), varianta care a avut şi cele mai echilibrate răsaduri atât la nivel radicular, cât şi la cel vegetativ, raportate pe m2. 
Raportate la hectar, producţiile timpurii se situează la nivel de 19,8 – 23,9t/ha.

Faţă de martor, care este considerat V3 (răsad obţinut în pahare de plastic), s-au obţinut mici diferenţe, respectiv 0,200kg/m2 la V2 şi o diferenţă negativă de 0,21kg la V1.

Spor pozitiv de producţie, în procente, de numai  9% s-a înregistrat la V2 faţă de V3. Producţia totală se situează la valori de 3,51 – 4,26kg/m2 (respectiv 35,1 – 42,6t/ha) cu valori apropiate între V2 şi V3. La V2 se păstrează cea mai bună valoare şi o mică diferenţă pozitivă faţă de V3, aceste diferenţe sunt puse pe seama diferenţelor de producţie timpurie, în continuare plantele echilibrându-se ca producţie.
Concluzii generale şi recomandări
  Pe baza rezultatelor obţinute în cadrul experienţelor organizate în cei patru ani de cercetare (2004 - 2007), se pot stabili următoarele concluzii generale, care pot fi considerate şi ca recomandări pentru producţie.

- Pentru producerea răsadurilor de plante legumicole metoda "float system" poate fi utilizată cu succes, trebuie însă stabilite elementele specifice răsadurilor de plante legumicole;

- Răsadurile ajung la epoca de plantare cu cel puţin 10-15 zile mai repede, influenţând în special eficienţa economică a secvenţei tehnologice şi scăzând costul de producţie;

- Se pot obţine răsaduri de plante legumicole de foarte bună calitate, cu lucrări de pregătire şi întreţinere mai puţine şi mai uşor de aplicat.

          -La vărzoase se pot obţine răsaduri de bună calitate, dar este necesară stabilirea unei tehnologii adecvate care se aseamănă în linii generale cu cea de la tomate şi probabil cu cea de la alte specii. 
          - Ca o concluzie generală considerăm că metoda se poate aplica la toate răsadurile de plante legumicole dar după ce se vor stabili, prin cercetări, cele mai bune soluţii practice.

          - Rezultatul final al prezentei lucrări este acela de a contribui la îmbunătăţirea tehnologiei de producere a răsadurilor de plante legumicole în float system, în condiţiile proclimatice din zona Olteniei, în scopul creşterii eficienţei economice a acestei tehnologii.
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