CURRICULUM VITAE

NUME ŞI PRENUME: VĂTĂŞESCU M. CORNELIU
DATA ŞI LOCUL NAŞTERII: 16 august 1978, Bucureşti – România

NAŢIONALITATE: Română

CETĂŢENIE: Română

STAREA CIVILĂ: Necăsătorit

ADRESA DE DOMICILIU: Bd. Aviatorilor, nr. 100, Apt. 1, sector 1, Bucureşti, România

TEL. (domiciliu): 0040-21-230.23.27

FAX (domiciliu): 0040-21-231.47.22

TEL. (mobil): 0040-744-49.99.74

E-MAIL: vatasescu@idilis.ro, corneliu_vatasescu@yahoo.com
EXPERIENŢĂ PROFESIONALĂ:

2002 – 2005: 
Institutul Diplomatic Român – cercetător ştiinţific pe teme ale regionalismului şi cooperării regionale. 

- Elaborarea şi publicarea de studii, în limba română şi în limba engleză, pe teme de mare actualitate din sfera relaţiilor internaţionale, cum sunt, de exemplu:

● „Regionalismul ca factor de progres în epoca globalizării”, în „Romanian Journal of International Affairs”, volumul IX, nr. 4/2003;

● „Începuturile cooperării regionale europene în domeniul securităţii”, în „Human Rights”, year XIV, nr. 3/2004, publicat de „Institutul Român pentru Drepturile Omului”;

● O lucrare de proporţii referitoare la regionalism şi cooperarea regională în activitatea Consiliului Europei şi a Uniunii Europene, de la începuturi până în prezent;

● O lucrare amplă referitoare la cooperarea regională în viziunea Constituţiei Europene;

- Participarea la evenimente organizate de Asociaţia „George C. Marshall” România;

- Participarea, pentru documentarea proprie, la diverse manifestări ştiinţifice, simpozioane, mese rotunde, conferinţe etc., organizate de Academia Română, Academia Diplomatică, Parlamentul României, Camera de Comerţ şi Industrie a României şi a Municipiului Bucureşti, servicii române de informaţii, A.D.I.R.I. (Asociaţia de Drept Internaţional şi Relaţii Internaţionale), unele ambasade străine acreditate la Bucureşti etc.;

- Participarea la organizarea, desfăşurarea şi finalizarea, în cadrul IDR sau în calitatea IDR de co-organizator, a unor conferinţe naţionale şi internaţionale pe teme din sfera relaţiilor internaţionale, cum au fost: perspectivele colaborării regionale în contextul lărgirii NATO şi UE; cooperarea ONU – organizaţii regionale, în procesele de stabilizare; UE – actor regional şi global în domeniul securităţii; românii de pretutindeni – gânduri, reflecţii, simţăminte, istorie, sugestii, propuneri; democraţie prin mass-media; colaborarea dintre România şi Austria – parteneri în Noua Europă etc..

Pe lângă colegii din IDR, la dezbateri au participat reprezentanţi ai unor institute similare din străinătate şi ai unor ministere ale afacerilor externe din străinătate şi din România, ai unor organizaţii internaţionale, diplomaţi de carieră, experţi, analişti politici români şi străini; 

- Documentare în vederea realizării de informări, pe diverse teme de specialitate, pentru folosinţa conducerii executive a IDR;

- Realizarea unor acţiuni de protocol la manifestări ştiinţifice ale IDR, dar şi în activitatea curentă a institutului nostru, precum şi intermedierea contactelor dintre acesta şi organisme politico-diplomatice româneşti şi internaţionale.

2005 – 2007:
BCR Asigurări S.A. – Direcţia Reasigurări, Serviciul Reasigurări – Tratate – Inspector reasigurări

- Întocmirea raportărilor specifice, atât a celor necesare înregistrărilor contabile, cât şi a celor către reasigurători, precum şi către celelalte servicii şi compartimente din cadrul societăţii;
- Elaborarea de materiale parţiale în vederea redactării tratatelor de reasigurare şi a negocierii detaliilor specifice; 

- Participare la întocmirea, în vederea transmiterii către toţi cei interesaţi, a cerinţelor specifice privind contractele de reasigurare încheiate;
- traduceri de materiale specifice activităţilor de reasigurări.

2007 – 2008:
Parlamentul României – Camera Deputaţilor – Secretariatul pentru Grupurile parlamentare – Secretariatul Grupului parlamentar al Partidului România Mare – Consilier

- Consultanţă în domeniul juridic şi politic

- Realizarea următoarelor activităţi în exercitarea atribuţiilor funcţiei de consilier: elaborarea de studii, sinteze, puncte de vedere şi alte categorii de lucrări privind teme de interes din domeniul juridic, documentare internă şi externă pentru realizarea de sinteze social-politice la nivelul grupului şi altele, legate de specificul diferitelor etape ale activităţii parlamentare.
FORMARE PROFESIONALĂ

2005 – prezent: Doctorand în Dreptul internaţional al mediului.

Tema studiilor doctorale: „Diplomaţia mediului”

Articole publicate în domeniul studiilor doctorale: Revista „În Justiţie”:
„Importanţa problematicii ecologice în cadrul relaţiilor internaţionale” (nr. 14);
„Factori de internaţionalizare a problemelor protecţiei mediului” (nr. 15);
„Globalizare ecologică şi mondializare economică” (nr. 16);
„Impactul evoluţiei mediului asupra: creşterii economice interne, situaţiei resurselor minerale şi vegetale ale statelor, specializării internaţionale a economiilor naţionale, raporturilor economice internaţionale (comerţ exterior; cooperare economică şi tehnico-ştiinţifică internaţională, turism internaţional, transporturi internaţionale etc.) (nr. 17);
„Incidenţele manifestărilor de mediu asupra climatului de pace şi colaborare internaţională” (nr. 18);
„Impactul mediului asupra condiţiilor de muncă şi viaţă ale oamenilor, asupra viitorului omenirii” (nr. 19);
„Rolul organizaţiilor internaţionale în promovarea diplomaţiei mediului. Contribuţia ONU şi a organismelor din sistemul său” (nr. 20, 21, 22, 25 – serie nouă, online şi urm.).
2002 - 2004:       „Şcoala Naţională de Studii Politice şi Administrative”, Masterat în „Studii    Administrative Europene”

- Lucrarea de disertaţie, intitulată „Cooperarea regională europeană în domeniul securităţii”, a fost apreciată cu nota 10.

1997 - 2001:       Universitatea Ecologică Bucureşti – Facultatea de Drept

       - Media notelor obţinute pe perioada studiilor universitare: 9,50;

                            - Sef de promoţie si membru in Senatul Academic al Universităţii (din partea studenţilor);

- Lucrarea de Diplomă, intitulată “Fondul Monetar Internaţional – scurt      istoric si influenţa activităţii sale asupra evoluţiei economiei mondiale”, susţinută in martie 2002 , s-a bucurat de o înaltă apreciere din partea Comisiei de examen de licenţă, obţinând nota 10.

2006 – 13/24.03: Absolvent al cursului internaţional cu tema: „Asigurarea şi reasigurarea proprietăţii” (Property insurance and reinsurance); organizator: Munich Reinsurance Company, Munich, Germany;

2006 – 8/10.02:Absolvent al cursului de auditori interni pe managementul calităţii, organizat de MOODY INTERNATIONAL ROMANIA;

2005 – 01/04:   Absolvent al cursului de perfecţionare a cunoştinţelor de limba engleză – British Council
1993 - 1997:       Liceul Economic „Virgil Madgearu”, Bucureşti                    

- Specializarea: „Finanţe si Contabilitate”;

        - Diploma de bacalaureat în „Finanţe şi Contabilitate”;

        - Media notelor obţinute pe perioada studiilor liceale: 8,06;

 -Certificat de „Contabil – Statistician” eliberat de către Ministerul Învăţământului şi Ştiinţei, la data de 11.09.1997.

DOMENII DE INTERES PENTRU STUDIU ŞI ACTIVITATEA PRACTICĂ VIITOARE:

- Continuarea eforturilor de cercetare în vederea cristalizării, identificării şi eficientizării diplomaţiei ambientale – atât la nivel naţional, cât şi la nivel internaţional;
- Coordonatele edificării unei (noi) ordini juridice-instituţionale la nivelul statelor şi al comunităţii internaţionale;
- Direcţii prioritare de dezvoltare şi eficientizare a cooperării internaţionale a României pentru cunoaşterea şi soluţionarea problemelor de mediu;

- Determinarea căilor şi formelor concrete ale cooperării academice internaţionale în formarea specialiştilor de mediu;

- Creşterea rolului şi a locului Uniunii Europene în politica şi economia mondială: aspecte, evoluţii şi implicaţii la nivel regional şi global; forme şi consecinţe ale integrării politice în Uniunea Europeană;

- Căi de creştere a eficienţei instituţiilor şi organizaţiilor Uniunii Europene (politice şi diplomatice, financiar-bancare, din domeniul mediului, securităţii, afacerilor interne şi justiţiei, etc.);
- Direcţii, căi şi mijloace de participare a României alături de Uniunea Europeană, SUA şi de alte importante centre de putere pentru soluţionarea problemelor de securitate şi de dezvoltare durabilă cu care se confruntă comunitatea internaţională.

MENŢIUNI PERSONALE
- Tolerant, exigent în domeniul profesional, posibilitatea de a-mi desfăşura activitatea în echipă, personalitate pozitivă şi calităţi foarte bune de comunicare;

        - Posibilitatea de a-mi desfăşura activitatea în condiţii de stres, dinamic şi exact;

- Ambiţios, muncitor, motivat în îndeplinirea activităţii şi pregătit să facă faţă noilor provocări profesionale;

- Limbi străine: engleză, franceză – foarte bine; italiană - satisfăcător
- Specializare în folosirea computerului pentru culegerea şi procesarea informaţiilor din domeniile de interes, precum şi utilizarea mijloacelor moderne de comunicare, prin intermediul Internetului (Word, Internet Explorer, E-mail);

- Hobby: concerte de operetă şi de operă; literatura social-politică; automobilele de epocă; călătoriile în România şi străinătate;

- Permis de conducere, din 1999 (categoria B). 
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