Rezumat

Unul din factorii principali care au dus la scăderea producţiei agricole în ţara noastră în perioada 1989-2008 a fost micşorarea semnificativă a cantităţilor de îngrăşăminte minerale utilizate în agricultură. Astfel dacă în anul 1985 în agricultura României se utilizau 1,2 milioane îngrăşăminte chimice s.a. , în anul 2008 s-au utilizat doar 0,52 milioane tone , ceea ce a însemnat o scădere cu 72% sau mai exact de la un consum de 129,9 kg substanţă activă pe hectar arabil s-a ajuns la 48 kg substanţă activă pe hectar arabil.Pentru a gospodării cât mai judiciar această cantitate mică de îngrăşăminte chimice este necesar ca ea sa fie aplicată cu mult discernamânt, găsindu-se cele mai adecvate metode de aplicare şi tipuri de îngrăşăminte utilizate. 

În vederea venirii în întâmpinarea utilizării cât mai raţională a îngrăşămintelor chimice utilizate în agricultura ţării noastre mi-am propus ca prin tema tezei de doctorat să rezolv o problemă legată de tipurile de îngrăşăminte chimice care trebuiesc utilizate, având în vedere ca pe piaţa internă de îngrăşăminte chimice au pătruns şi unele îngrăşăminte din Ucraina şi în ultimul timp din Franţa şi anume firma Roullier.

Tema tezei de doctorat este : “Cercetări privind utilizarea diferitelor tipuri de îngrăşăminte la cultura de grâu pe cernoziomul de la SCDA Caracal” prin care am căutat să aduc o modestă contribuţie la elucidarea unor aspecte privind utilizarea la cultura grâului a unor tipuri de îgrăşăminte intrate pe piaţa românească din Franţa. 

Pentru acest lucru am amplasat în perioada 2006-2008 la SCDA Caracal, judeţul Olt staţiune aflată sub patronajul Universitatii din Craiova şi unde eu mi-am desfaşurat activitatea , o experienţă cu 10 variante în 3 repetiţii după cum urmează :

V1 = martor nefertilizat 

V2 = N50P50K0 – îngrăşământ complex 20-20-0

V3 = N86P50 îngrăşământ complex +azotat de amoniu

V4 = N25P40 – Timastart 

V5 = N115P40 – Timastart + Sulfmmo 30

V6 = N136P40 – îngrăşământ complex + azotat de amoniu + îngrăşământ foliar Fortifert 411

V7 = N115P40 – Timastart + Sulfmmo 30 + Corona N ( aplicat o dată)

V8 = N115P40 – Timastart + Sulfammo 30 + Corona K ( aplicat o dată )

V9 = N115P40 – Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat de două ori )

V10 = N115P40 Timastart + Sulfammo 30 + Corona K ( aplicat de două ori)

Experienţa a fost amplasată pe un cernoziom cambic baticalcaric cu formula : 

CZ cb – K4 – T e m – TT (52)/TT(52) cu urmatoarele orizonturi genetice : 

Ap( 0,15cm), Am (15-45 cm ), A/B ( 45-60cm) , Bv1 ( 60-84 cm), Bv2 (84-110cm), B/C( 110-135 cm).

Însuşirile fizice şi chimice ale acestui sol sunt: 

textura luto-argilioasa pe tot profilul

este slab până la moderat tasat pe orizonturile subadiacente orizontului prelucrat

reacţia este slab acidă în orizontul superior şi slab alcalină în profunzime

conţinutul de humus şi indecele de azot indică un grad de aprovizionare mijlociu cu azot 

conţinutul de fosfor şi potasiu mobil arată că solul este mijlociu spre brun aprovizionat cu aceste 2 macroelemente.

Soiul cultivat a fost Boema asigurandu-se o densitate de 550 boabe germinabile/m.p. Condiţiile climatice din anii de experimentare au fost diferite putând fi caracterizate astfel:

Anul agricol 2006-2007 a fost un an defavorabil culturii grâului, cantitate de precipitaţii căzută în perioada de vegetaţie a grâului, octombrie – iunie a fost de 356,8 mm cu 100mm mai puţin decât media multianuală.

În acest an s-au înregistrat temperaturi foarte mari peste media multianuală determinând arşiţă în timpul perioadei de vegetaţie şi o secetă prelungită la înspicare şi înflorire.

Anul agricol 2007-2008 a fost un an favorabil culturii grâului, înregistrându-se 508 mm precipitaţii în timpul perioadei de vegetaţie cu 60 mm mai mult decât media multianuală, acestea fiind totuşi neuniform repartizate în timpul perioadei de vegetaţie.

Anul agricol 2008-2009 a fost de asemenea un an favorabil culturii grâului cu precipitaţii peste media multianuală şi  temperaturi mari pentru cerinţele grâului faţă de condiţiile ecologice.

În cadrul experienţei au fost făcute o serie de determinari anuale în câmp şi laborator. Cercetările efectuate în câmp au vizat urmatoarele aspecte:

numărul de plante răsărite / m.p. 

înăltimea plantelor la recoltare

numărul de spice la m.p.

producţia q/ha 

 În laborator s-au efectuat urmatoarele determinari : 

lungimea spicului 

numărul de spiculeţe în spic 

numărul de boabe în spic 

greutatea boabelor din spic 

masa hectolitrică 

masa a 1000 de boabe 

fertilitatea spicului

desimea spicului

conţinutul de proteină

conţinutul de gluten umed

indicele de deformare

indicele de sedimentare Zeleny.

Asupra solului din câmpul experimental s-au efectuat urmatoarele analize :

analiza granulometrică

densitatea aparentă

reacţia solului ( ph – ul suspensie apoase )

conţinutul de humus 

conţinutul de fosfaţi accesibili plantelor 

conţinutul de potasiu asimilabil

suma bazelor şi gradul de saturaţie cu baze

aciditatea hidrolitică

aluminiu schimbabil

Metodica de determinare a acestor indicatori este metoda curentă de lucru din laboratoarele interprinderilor de panificatie şi cea adoptată de Institutul National de Pedologie Agrochimie şi Protecţia Mediului.

Rezultatele cercetarilor au fost consemnate anual cât şi ca medie pe 3 ani, ele fiind prelucrate după analiza varianţei.

Din multitudinea de date pe care le-am cules în cei 3 ani de experimentare prezint în cele ce urmeaza cele mai semnificative rezultate :

înălţimea plantelor de grâu determinate la recoltare a evidenţiat faptul că toate îngrăşămintele utilizate au contribuit la creşterea în înălţime a plantelor, creşterile cele mai mari înregistrandu-se acolo unde se aplică N115P40 adica , Timastart + Sulfammo + Corona N ( de două ori ) , 80 cm şi Timastart + Sulfmmo 30 + Corona N ( aplicat o dată), 78 cm şi Timastart + Sulfammo 30 + Corona K, 77cm.

lungimea spicului a crescut favorabil sub influenţa îngrăşămintelor ea fiind de 8 cm la martorul nefertilizat şi de 10,2 cm acolo unde s-au utilizat N115P40 adică Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat de două ori ) şi 9,8 cm în varianta în care s-a aplicat Timastart + Sulfmmo + Corona K ( o singură aplicare ) .

numărul de spiculeţe în spic a fost mai mare 21 faţă de martorul nefertilizat 20 dar în variantele unde s-a aplicat N115P40 adica Timastart + Sulfammo 30 + Corona K ( de două ori ) şi Timastart + Sulfmmo 30 + Corona N ( de două ori ) , în rest în toate variantele fertilizate a avut valoarea de 20.

greutatea boabelor pe spic a crescut în variantele fertilizate faţă de martorul nefertilizat în timp ce în martorul nefertilizat greutatea boabelor din spic era de 1,61 g , la variantele fertilizate fiind cuprinsă între 1,7 – 2,3 g/spic, valorile  ridicandu-se la Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat de două ori ) , 2,3g/spic si Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat o dată ) 2,1 g/spic.

Fertilitatea spicului dată de spiculeţele fertile şi sterile de pe spic a fost influenţată favorabil de tipurile de îngrăşăminte utilizate, la martorul nefertilizat acesta are valoarea de 65% în timp ce la variantele fertilizate are valori de 95-98%. Valoarea de 98% se înregistrează acolo unde s-a utilizat doza de N115P40 adică Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat de două ori ) şi N115P40 adică Timastart + Sulfammo + Corona N ( aplicat o dată).

desimea spicului dată de raportul dintre numarul de spiculeţe / lungimea rahisului, a scăzut la aplicarea diferitelor tipuri de îngrăşăminte de la 24,8 la nefertilizat la 18 acolo unde s-a aplicat Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat o dată)

numarul de boabe din spic a fost mai ridicat acolo unde s-au aplicat diferite tipuri de îngrăşăminte, el crescând de la 37 la martorul nefertilizat la 38-42 in variantele fertilizate, cel mai ridicat număr de boabe în spic (42) s-a înregistrat la varianta unde s-a aplicat N115P40 ( aplicat o dată ) şi N115P40 adică Timastart + Sulfammo 30 + Corona N ( aplicat de două ori ) 

masa hectolitrică creşte în toate variantele fertilizate , dar mai ales acolo unde s-a fertilizat cu N86P40, îngrăşăminte complexe + azotat, 73,6 kg / hl faţă de 68,3 la nefertilizat şi în variantele unde s-a fertilizat cu Timastart + Sulfammo + Corona N şi K de la 72-72.9 kg/ hl

masa a 1000 de boabe a fost influenţată în mai mică măsură de diferenţele de îngrăşăminte aplicate

producţia în q la ha a fost modificată semnificativ de îngrăşămintele aplicate. În medie pe 3 ani de experimentare producţia la martorul nefertilizat este de 34,44 q/ha. Aplicarea diferitelor tipuri de îngrăşăminte face ca producţia să crească la 43,51 – 54,78 q/ha. Producţia cea mai ridicată se obţine prin folosirea Timastart + Sulfammo + Corona N ( aplicată o dată) , 53,28 q/ha şi aplicat de două ori 54,78 q/ha. Producţia obţinută în anii de experimentare este influenţată şi de condiţiile climatice. Astfel în anul 2006-2007 an secetos, se obţine cea mai mica producţie, iar sporurile date de îngrăşăminte nu sunt evidente.

analiza calitaţii recoltei de grâu exprimată prin conţinutul de proteină, gluten umed, indicele de sedimentare Zeleny indicatori ceruţi de interprinderile de panificatie arată că aceştia sunt influenţaţi favorabil de îngrăşămintele utilizate. Conţinutul de proteină creşte de la 10,1 la nerfertilizat la 11,8-13,1 variantele fertilizate, valori de 12,7 ; 12,9 ; 13,5 % proteina înregistrându-se ca urmare a fertilizarii cu Timastart + Sulfammo 30 + Corona K ( aplicată de două ori) , Timastart + Sulfammo + Corona N ( aplicat o dată şi de două ori ).

conţinutul de gluten umed creşte de la 22,3 % la nefertilizat la 30-35,2 în variantele fertilizate fiind mai ridicat acolo unde se aplică tratamentele cu Corona N ( aplicate de două ori )

indicele de sedimentare Zeleny a inregistrat şi el creşteri ca urmare a diferitelor tipuri de îngrăşăminte de la 67,1 la martor la 69,4-75,1  , valorile cele mai mari înregistrându-se ca urmare a utilizarii Timastart  + Sulfammo 30 + Corona K (aplicat o dată şi de doua ori ), 74,4- 75,1 . 

având în vedere că variantele fertilizate cu Timastart + Sulfammo 30 + Corona N şi K ( aplicat o dată şi de două ori ) dau cea mai bună producţie atât din punct de vedere calitativ şi cantitativ, fiind astfel necesar a fi utilizate în producţie.

Teza de doctorat cuprinde 156 pagini structurate în 5 capitole :

capitolul I : Importanţa culturii grâului : Cultura grâului pe cernoziomul Câmpiei Române din Oltenia

capitolul II : Necesitatea utilizării îngrăşămintelor la cultura grâului. Cercetări în acest domeniu pe plan naţional şi mondial

capitolul III : Scopul şi obiectivele cercetărilor. Metodica de cercetare folosită în câmp şi în laborator. Condiţiile de experimentare.

capitolul IV : Rezultate obţinute şi interpretarea lor

capitolul V : Concluzii

La sfarşitul lucrării există o bibliografie cuprinzând 100 titluri din care 76 din literatura română şi 24 din literatura straină. Lucrarea conţine de asemeni un număr de 37 tabele şi 21 de figuri. 

