CURRICULUM VITAE
Numele şi prenumele: MUTU I. ION NICOLAE

Data şi locul naşterii: 28 noiembrie 1974, oraş Strehaia, jud. Mehedinţi.

Studii:

1. Liceale: Liceul Industrial Strehaia (1989-1993), azi Grup Şcolar „Matei Basarab”.

2. Universitare: Universitatea din Craiova, Facultatea de Teologie, specializarea Teologie Ortodoxă Pastorală (1993-1997), absolvită în iunie 1997, cu teza de licenţă: Episcopul Vartolomeu Stănescu al Râmnicului-Noului Severin, în domeniul Istoria Bisericii Ortodoxe Române, sub conducerea regretatului P.S. Prof. Dr. +Damaschin Coravu-Severineanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Craiovei.
Poziţia profesională şi locul de muncă:


La 1 septembrie 1997, prin concurs, am devenit profesor titular la Catedra de Religie Ortodoxă, de la Şcoala cu cls. I-VIII „Mihai Viteazul” – Strehaia, jud. Mehedinţi. În perioada 2006-2008 ne-am desfăşurat activitatea ca profesor de Religie la Colegiul Tehnic „Decebal”, din Drobeta Turnu Severin, unde am fost detaşat în interesul învăţământului. Începând cu anul şcolar 2008-2009 suntem titular, prin pretransfer, la Colegiul Tehnic „Domnul Tudor”, din Drobeta Turnu Severin, unde ne desfăşurăm activitatea, din acest an şcolar 2009-2010.

Ruta profesională, perfecţionări, activitate şiinţifică:

În august 1999 am obţinut Definitivarul în învăţământ.


Între 1999-2000 am urmat cursurile Anului de Studii Aprofundate, la Facultatea de Teologie, din cadrul Universităţii din Craiova, Secţia Istorie şi Tradiţie, absolvind, în iunie, 2000, cu disertaţia: Cultura bisericească în Ţările Române în secolul al XVII-lea, tot sub îndrumarea P.S. Prof. Dr.+Damaschin Coravu, Episcop al Sloboziei şi Călăraşilor (2000-+23 aprilie 2009).


Am îndeplinit pe parcurs câteva însărcinări pe plan profesional: metodist al I. S. J. Mehedinţi (2001-2003); coordonator de cercuri pedagogice al I. S. J. Mehedinţi, pentru disciplina Religie (2001-2003 şi 2006-2007); profesor diriginte (2001-2005 şi ianuarie – iunie 2008), iar din 2007, am fost numit formator, pentru disciplina Religie şi Didactica Religiei, de către Universitatea din Craiova, Departamentul pentru Pregătirea Personalului Didactic (D.P.P.D.), ţinând cursuri de formare cu profesorii de Religie, din judeţul Mehedinţi, alături de alţi formatori de la Universitatea din Craiova şi Dr. Tr. Severin, sub coordonarea I. S. J. Mehedinţi şi Casa Corpului Didactic Mehedinţi. 
 
Am participat la numeroase cursuri de perfecţionare, simpozioane naţionale şi internaţionale, ţinute la Strehaia, Dr. Tr. Severin, Orşova, Caransebeş, în parteneriat cu Patriarhia Română, Episcopiile Severinului şi Strehaiei şi a Caransebeşului, la care am prezentat diferite teme, pe care ulterior le-am publicat în revista de specialitate Şcoala Mehedinţiului, editată de Casa Corpului Didactic Mehedinţi (din Dr. Tr. Severin). La acestea se adaugă numeroasele studii şi articole, pe care le-am publicat în reviste şi periodice de specialitate (şi nu numai), la Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor, în Almanahul Bisericesc şi revista Bărăganul Ortodox (tipărite cu binecuvântatrea Episcopului Dr. +Damaschin Coravu); la Mitropolia Olteniei, în revista eparhială, Mitropolia Olteniei, la Episcopia Severinului şi Strehaiei, în periodicele: Didahia şi Didahia pentru copii şi părinţi, în vol. I: Mehedinţi, istorie, cultură şi spiritualitate, cu ocazia participării la Ediţiile I şi a II-a ale Simpozionului „Mehedinţi, istorie, cultură şi spiritualitate”, ţinute la Episcopia Severinului şi Strehaiei – Centrul Eparhial, din Dr. Tr. Severin, cu binecuvântarea P.S. +Nicodim Nicolăescu, Episcop al Severinului şi Strehaiei, în perioadele: 9-13 septembrie 2008 şi 31 august-2 septembrie 2009. Alte articole şi studii au văzut lumina tiparului în reviste de cultură: Caligraf (din Dr. Tr. Severin, ce apare sub egida Uniunii Scriitorilor din România) şi Arcade (care apare în oraşul Strehaia, cu sprijinul autorităţilor locale şi a redactorului-şef, Prof. Augustin Popescu); apoi în reviste şcolare: Frământări (a Şcolii „Mihai Viteazul”, din Strehaia); Confidenţe şi Gânduri pentru Planeta Albastră (ale Col. Tehn. „Decebal”, din Dr. Tr. Severin) – fiind colaborator permanent al acestora. Ne-au fost publicate articole şi în străinătate, în Serbia, în revista Făclia (Periodic al Bisericii Ortodoxe Române din Alibunar – unde se află comunitatea românilor din Serbia).


Din luna octombrie 2002, am fost înscris ca doctorand, la forma de învăţământ fără frecvenţă, în cadrul Universităţii Craiova, în Domeniul fundamental: Ştiinţe Umaniste, Domeniul: Istorie, sub conducerea ştiinţifică a Domnului PROF. UNIV.DR. CORNELIU MIHAIL LUNGU, pregătindu-ne teza de doctorat, cu tema: Învăţământul teologic ortodox din Muntenia şi Moldova în secolul al XIX-lea.

Vorbim destul de bine limbile franceză şi italiană şi înţelegem engleza. 
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