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România a intrat în procesul de tranziţie cu un nivel relativ scăzut al disparităţilor regionale. Criza de sistem şi apoi relansarea creşterii economice au accentuat aceste disparităţi, cu deosebire între Regiunea Bucureşti-Ilfov (care cuprinde şi capitala ţării) şi celelalte regiuni de dezvoltare, între Estul şi Vestul ţării, respectiv între regiunile Nord-Est, Sud-Est, Sud şi Sud-Vest, pe de o parte, şi Regiunile Vest, Nord-Vest şi Centru, pe de altă parte. Subdezvoltarea economică s-a concentrat în Regiunea Nord-Est şi Regiunea Sud (de-a lungul Dunării). De asemenea, s-au acumulat importante disparităţi interregionale, astfel că în interiorul fiecărei regiuni coexistă zone subdezvoltate şi zone relativ dezvoltate, care dovedesc existenţa unei structuri mozaicate a economiei româneşti.


În contextul integrarii României în Uniunea Europeană, politica naţională de dezvoltare regională se racordează din ce în ce mai strâns la politica, obiectivele, principiile şi reglementările comunitare în domeniu, pentru a asigura în ţara noastră dezvoltarea socio-economică de tip “european” şi a reduce disparităţile, atât faţă de celelalte state membre, cât şi disparităţile regionale pe plan intern.


Din această perspectivă, am considerat a fi oportună elaborarea unei teze de doctorat având ca temă dezvoltarea economică regională în ţara noastră.


Scopul cerceţării întreprinse este dublu: de a aduce unele contribuţii la clarificarea problematicii complexe a dezvoltării regionale şi, mai ales, de a aprofunda pe cale empirică evoluţia, starea actuală şi posibilităţile de diminuare a disparităţilor teritoriale (inter şi intraregionale), în procesul de dezvoltare economico-socială a României.


Obiectivul de bază al tezei de doctorat îl constituie analiza dezvoltării regionale a economiei României, în perioada de tranziţie la economia de piaţă şi în contextul integrării ţării noastre în Uniunea Europeană.


Obiectivele speciale ale tezei de doctorat, prin intermediul cărora s-a realizat scopul principal al analizei, au fost:

 Abordarea teoretic-conceptuală şi pragmatică a dezvoltării regionale;

 Premisele şi realizarea efectivă a regionalizării României;

 Politica de dezvoltare regională a Romaniei;

 Evoluţia regiunilor de dezvoltare şi a disparităţilor interregionale;

 Priorităţile strategice ale Planului Naţional de Dezvoltare 2007-2013 privind dezvoltarea regională;

 Realizarea unui studiu de caz privind o Regiune de Dezvoltare.


Rezultatele cerceţării întreprinse au fost organizate într-o asemenea structură a tezei de doctorat (pe capitole, subcapitole şi paragrafe) care să corespundă obiectivului de bază şi obiectivelor speciale ale acesteia.


Primul capitol are caracter teoretic şi metodologic referitor la dezvoltarea regională. Pornind de la sensurile si finalitaţile creşterii şi dezvoltarii economice din zilele noastre, teza de doctorat cercetează latura spaţială a acesteia cunoscută sub diverse denumiri dezvoltarea teritorială, macroregională, regională, subregională, zonală, locală ş.a.. Teoriile şi modelele dezvoltării regionale  (Johan Henrich von Thünen, Alfred Weber, W. Cristaller, Auguste Losch, Hoteling ş.a. ), dezvoltarea polarizată, dezvoltarea inegală centru-periferie, dezvoltarea fricţională diferenţiată, dezvoltarea endogenă etc. au constituit suportul metodologic al lucrării. Cunoştintele actuale despre dezvoltarea regională au fost sistematizate în aşa fel încât să se desprindă cu acurateţe trăsăturile esenţiale ale acestui proces. Dezvoltarea regională a fost integrată ca parte a proceselor de creştere şi dezvoltare economică. De asemenea, dezvoltarea regională a fost pusă în conexiune cu integrarea economică, strategiile şi politicile, instituţiile şi instrumentele Uniunii Europene privind dezvoltarea regională. Totodată, au fost luate în considerare experienţele şi modelele de dezvoltare regională ale ţărilor care formează Uniunea Europeană.


Cel de-al doilea capitol are în vedere premisele dezvoltării regionale a României.

Dezvoltarea regională devine un proces real dacă se întemeiază pe anumite premise de ordin economic, politic, social-istoric, organizaţional, legislativ-instituţional şi administrativ, pe strategii şi politici prin care se orientează acţiunile de dezvoltare, precum şi pe anumite principii stabilite între ţările membre ale Uniunii Europene.


 Autonomia locală are tradiţii îndelungate în istoria poporului român, legiferarea ei începând să se manifeste prin Regulamentele Organice. Domnitorul Al.I.Cuza a legiferat ca unităţi administrativ teritoriale moderne oraşul şi comuna, peste care a încercat să suprapună, pe spaţii mai ample, regiunile (Nord, Maritimă, Centrală şi Occidentală). Constituţia din anul 1923 a consacrat judeţele ca unităţi administrative de bază, grupate în circumscripţiile administrative, apoi în directorate ministeriale (1929). Legea administrativă din anul 1938 a grupat judeţele  în zece ţinuturi. La începuturile perioadei socialiste, împărţirea administrativă a României a cuprins oraşele şi comunele, raioanele şi regiunile, pentru ca în anul 1968  să se reformeze administraţia ţării în forma actuală (41 de judeţe şi municipiul Bucureşti).


Înaintând pe calea societăţii democratice cu economie liberă de piaţă şi devenind membră a Uniunii Europene, România se adaptează la normele comunitare în privinţa dezvoltării regionale, raliindu-se la Cartea Europeană a Autonomiei Locale şi Carta Verde pentru Dezvoltare Regională, creând legislaţia şi structurile organizatoric-instituţionale necesare acestei dezvoltări. Ca urmare, teritoriul ţării, ţinând seama de împărţirea administrativ teritorială, a fost structurat în regiuni şi subregiuni de dezvoltare. De asemenea, au fost identificate zonele care necesită măsuri speciale de dezvoltare, cum ar fi: zonele tradiţional subdezvoltate, zonele în declin industrial, zonele fragile structural, zonele de restructurare industrială cu potenţial de creştere, zonele defavorizate ş.a.


În România, a fost creat cadrul legislativ şi instituţional al politicii de dezvoltare regională, au fost identificate subregiuniile, regiunile şi macroregiunile de dezvoltare şi s-au înfiinţat Consiliul Naţional pentru Dezvoltare Regională şi Agenţia Naţională pentru Dezvoltare Regională, precum şi Consiliile şi Agenţiile pentru Dezvoltare Regională; s-au elaborat politici şi strategii de dezvoltare regională ş.a.


Politica de dezvoltare regională a României încorporează în mod obligatoriu obiectivele Uniunii Europene în domeniul Coeziunii  Economice şi Sociale, respectiv: convergenţa (sprijinirea regiunilor rămase în urmă din punct de vedere al dezvoltării economice), competitivitatea regională şi ocuparea (sprijinirea regiunilor rămase în urmă ca dezvoltare pentru a-şi spori competitivitatea şi atractivitatea, precum şi capacitatea de ocupare a forţei de muncă), cooperarea teritorială europeană (promovarea dezvoltării echilibrate a întregului teritoriu comunitar), realizarea coeziunii sociale (prin combaterea oricăror forme de discriminare) şi păstrarea identităţii locale şi regionale.  


Instrumentele realizării politicii de dezvoltare regională reprezintă o condiţie esenţială a implementării strategiei de dezvoltare regională. Acestea se grupează în instrumente de intervenţie directă (participarea guvernului şi administraţiilor publice la constituirea capitalului social al unor noi întreprinderi, precum şi la dezvoltarea unor elemente de infrastructură) şi stimulente pentru dezvoltare (prime şi subvenţii pentru investiţii, împrumuturi avantajoase, facilităţi pentru închirierea/cumpărarea de terenuri, facilităţi, facilităţi fiscale ş.a.). 


Un rol deosebit de important în cadrul instrumentelor de promovare a dezvoltării regionale îl constituie planificarea, iar în cadrul acesteia strategiile naţionale şi regionale de dezvoltare, planurile naţionale şi regionale, anuale şi multianuale, programele regionale (ca sumă a proiectelor regionale, respectiv  a acţiunilor concrete).


Instrumentele de afaceri sunt parte integrantă a mijloacelor de realizare a politicii de dezvoltare regională. Principalele instrumente de afaceri sunt: Fondul pentru Dezvoltare Regională (administrat de Agenţia pentru Dezvoltare Regională şi cuprinzând alocaţiile de la Fondul Naţional pentru Dezvoltare Regională, contribuţii de la bugetele locale şi surse atrase de la sectorul  privat, bănci, investitori străini, de la Uniunea Europeană şi alte organizaţii internaţionale) şi Fondul Naţional pentru Dezvoltare Regională care finanţează Programul Naţional pentru Dezvoltare Regională şi Programele de Dezvoltare Regională. Acesta este administrat de Agenţia Naţională pentru Dezvoltare Regională şi se formează din sumele alocate de la bugetul central, asistenţa financiară permanentă din partea Uniunii Europene, sume provenind din fondurile structurale ale Uniunii Europene, asistenţa financiară nerambursabilă din partea unor guverne, organizaţii şi bănci internaţionale, precum şi din alte fonduri aflate la dispoziţia guvernului.


Capitolul al treilea şi-a propus să redea modul în care au evoluat regiunile de dezvoltare ale României, în ultimele două decenii, cum s-au schimbat potenţialul economic şi nivelul de dezvoltare ale regiunilor, în ce a constat impactul tranziţiei şi restructurării asupra dezvoltării regionale, cum au evoluat dezechilibrele şi disparităţile regionale şi macroregionale. 

Din analiza comparată a macroregiunilor şi regiunilor de dezvoltare ale României, rezultă câteva probleme cheie care trebuie să stea în atenţia decidenţilor şi înfăptuitorilor de politici şi strategii de dezvoltare regională, cum ar fi:


 Creşterea disparităţilor de dezvoltare pe ansamblul regiunilor României şi în mod deosebit între regiunea Bucureşti-Ilfov şi celelalte regiuni;


 Accentuarea dezechilibrelor de dezvoltare între Estul şi Vestul ţării, adică între regiunile Nord-Est, Sud-Est, Sud şi Sud-Vest, pe de o parte şi regiunile Vest, Nord-Vest şi Centru;


 Subdezvoltarea economică a cuprins o parte importantă din teritoriul României: Regiunea Nord-Est şi regiunea Sud, de-a lungul Dunării;


 Coexistenţa în fiecare regiune de dezvoltare a unor zone dezvoltate şi a unor zone subdezvoltate;


 Declinul socio-economic a numeroase centre urbane, cu impact negativ asupra zonelor adiacente;


 Gradul scăzut de atractivitate a celei mai mari părţi a regiunilor de dezvoltare;


 Necesitatea unor acţiuni coordonate mai ferm pentru a spori accentuarea disparităţilor regionale, subregionale şi zonale, schimbând sensul dezvoltării regiunilor rămase în urmă, cum ar fi:


a) îmbunătăţirea infrastructurii publice regionale şi locale;



b) consolidarea mediului de afaceri regional şi local;


c) dezvoltarea turismului regional şi local;


d) dezvoltarea urbană durabilă;


e) promovarea cooperării interregionale naţionale şi transnaţionale;


f) asigurarea unei mai bune finanţări a programelor de dezvoltare regională şi locală.


Capitolul al patrulea este un studiu de caz despre Regiunea de Dezvoltare Sud-Vest Oltenia prin care se trece de la cercetarea întregului la analiza unei părţi componente a acestuia care, pe lângă trăsăturile generale, dispune de particularităţi locale. Ca probleme principale tratate în acest capitol, se pot enumera: profilul economico-social al regiunii, starea demografică şi forţa de muncă, activitatea economică, infrastructurile, educaţia şi sănătatea, nivelul de trai şi dezvoltarea umană etc.

Studiul de caz asupra Regiunii de Dezvoltare Sud-vest Oltenia a avut în vedere profilul economico-social şi demografic al acesteia, participarea populaţiei la forţa de muncă şi structurile acesteia, evoluţia numărului de salariaţi şi a fenomenului şomajului, activitatea economică şi evoluţia acesteia, infrastructura de transport, urbană, a învăţământului şi sănătăţii, elementele esenţiale ale nivelului de trai şi dezvoltării umane (veniturile şi cheltuielile populaţiei, fondul de locuinţe, indicele agregat al dezvoltării umane şi competenţele acestuia, durata medie a vieţii ş.a.). Scopul analizei l-a constituit relevarea disparităţilor atât faţă de Regiunea Bucureşti-Ilfov şi celelalte regiuni, cât şi faţă de dezvoltarea medie la nivel naţional. Astfel, Regiunea  Sud-Vest înregistrează un un indice al dezvoltării umane sub media pe ţară (98,25% din acest indice mediu), toate valorile componentelor structurale ale acestui indice afându-se sub nivelul lor mediu pe ţară. În raport cu Regiunea Bucureşti-Ilfov, indicele dezvoltării umane al Regiunii Sud-vest Oltenia reprezintă doar 88,12% din acest indice, decalajul defavorabil fiind de 1,13:1.

În legătură cu strategia dezvoltării regionale se impun câteva reflecţii. Prima dintre ele se referă la faptul că există un număr redus de obiective ţintă pe termen mediu şi de indicatori orientativi integraţi în Planul Naţional de Dezvoltare privind dezvoltarea regională, în raport cu importanţa şi complexitatea acestui proces. Indicatorii dezvoltării regionale sunt derivaţi din obiectivele şi priorităţile orizontale şi sectoriale ale Planului Naţional de Dezvoltare. Din acest punct de vedere, strategia dezvoltării regionale nu se constituie într-un plan sau un program riguros de acţiuni ce trebuie înfăptuite, ci într-o prognoză mai mult sau mai puţin realizabilă, în cadrul orizontului de timp stabilit. Totodată, Comisia Naţională de Prognoză reproiectează cel puţin de două ori pe an indicatorii macroeconomici ai dezvoltării, în funcţie de conjuncturile economiei, astfel că, pe de o parte, obiectivele ţintă devin glisante, iar pe de altă parte, pentru a menţine dezvoltarea regională în cadrul tendinţelor stabilite sunt necesare instrumente economice de intervenţie şi orientare deosebit de puternice, operabile în timp optim. Instrumentele economice constituie intervenţii directe sau stimulente economice prin care se orientează activitatea agenţilor economici spre realizarea priorităţilor şi subpriorităţilor planului de dezvoltare regională.

În al doilea rând, Agenţiile de Dezvoltare Regională nu sunt titularii planului de dezvoltare regională, nu gestionează resursele necesare dezvoltării regionale şi nu au responsabilităţi directe şi precise în privinţa realizării/nerealizării priorităţilor şi subpriorităţilor de dezvoltare regională, deoarece regiunile şi macroregiunile de dezvoltare nu sunt unităţi administrativ-teritoriale, ci unităţi statistice de culegere a datelor şi de informare privind dezvoltarea economico-socială. Responsabilităţile privind dezvoltarea regională se disipează exagerat de mult în cadrul sectoarelor şi activităţilor economico-sociale, între agenţii publici şi privaţi, în cadrul cooperării dintre sectorul public şi privat, între ministerele economice şi consiliile judeţene, municipale, orăşeneşti şi comunale etc.


Elaborarea tezei de doctorat s-a călăuzit după principiul potrivit căruia pentru a decide şi acţiona eficient într-un domeniu trebuie, mai întâi, să cunoşti şi să apreciezi cât mai corect posibilele avantaje şi riscuri ale acţiunilor întreprinse. Lucrarea se doreşte a fi o contribuţie modestă la aprofundarea cunoaşterii impactului economico-social al dezvoltării regionale a ţării, militând pentru deplina dezvoltare a fiinţei umane, indiferent în ce localitate, zonă sau regiune a ţării s-ar afla. 





