A N A   B L A N D I A N A

S T U D I U   M O N O G R A F I C


Structurată în capitolele: Viaţa şi opera, Ana Blandiana şi generaţia ’60, Poetica explicită, Poezia, Proza fantastică, Romanul, Eseistica şi publicistica, lucrarea de faţă îşi propune să fixeze orizontul de aşteptare prin reliefarea calităţii esenţiale, a categoriei care dă unitate operei. 


Deşi se poate considera că un nou studiu asupra operei Anei Blandiana nu este foarte necesar de vreme ce vine după monografia ce i-a dedicat-o Iulian Boldea şi nenumăratele semnalări ale criticii de întâmpinare,  am considerat că, ceea ce individualizează creaţia poetică a Anei Blandiana şi justifică acest studiu este o dimensiune metafizică a neantului, o metafizică esenţial – estetică în ale cărei coordonate fiinţa poetică este fascinată de nefiinţă.

În ceea ce priveşte strategia critică a studiului de faţă, am optat pentru o viziune genetic – structurală spre a evidenţia un poet model pentru arta ca expresie a conştiinţei teoretice. Ca tehnică de lucru ne-a servit ca reper orientativ fundamentalul studiu al lui Marin Beşteliu, Arghezi – poet religios. Valoroasă prin rafinamentul distincţiilor teoretice şi prin argumentaţia strânsă, metoda aplicată de critic în stabilirea coordonatelor fiinţei religioase şi a substanţei religioase a creaţiei argheziene pune în evidenţă o inteligenţă critică de excepţie, studiul în sine instituindu-se ca demers exemplar pe această temă. Pornind de la acest model, am adoptat o grilă de abordare adecvată specificităţii exprese a obiectului de cercetat şi, pe acest temei, am pus în discuţie problema universului estetic construit teoretic de un poet actual, căci în simbolica Anei Blandiana forţa plăsmuitoare a închipuirii se împleteşte cu conştiinţa teoretică. Elementele fantastice sunt folosite metaforic ca vehicul poetic al acestei conştiinţe. Poeta vrea să înţeleagă lumea şi să se situeze just înăuntrul ei. Participarea sa la lume este vie, iar precizia teoretică nu-i usucă sentimentele.


În capitolul Viaţa şi activitatea Anei Blandiana ce urmăreşte repere biobibliografice am acordat o deosebită atenţei celor patru poezii care i-au oprit de la difuzare volumul. Ana Blandiana este o scriitoare şi o luptătoare pentru libertatea civică din România. Înainte de Revoluţia din 1989, a fost disident şi apărător al drepturilor omului, având curajul să-l înfrunte prin declaraţii publice acordate postului Europa Liberă şi unor publicaţii străine pe Nicolae Ceauşescu. 


Om public, Ana Blandiana s-a implicat în viaţa civică printr-o serie de acţiuni în cadrul Alianţei Civice şi conduce Memorialul de la Sighet. 


După 1990 Ana Blandiana este una dintre conştiinţele şi vocile cele mai autorizate ale democraţiei. De-a lungul anilor a participat la congrese, festivaluri de poezie, colocvii, simpozioane şi mese rotunde în principalele ţări europene.
Capitolul Ana Blandiana şi generaţia ’60 aduce în discuţie consolidarea acestei generaţii ca o schimbare radicală, căci aceştia au scos din prim-planul literar oficial generaţia proletcultistă; însă, deşi solidaritatea poetei cu generaţia a existat indiscutabil, legătura s-a creat mai mult     printr-un destin colectiv decât prin cuvânt, starea de spirit care i-a legat pe aceşti tineri poeţi fiind refuzul stagnării şi al morţii intelectuale sau ceea ce mentorul generaţei, Nicolae Labiş, numea lupta cu inerţia. În Literatura română sub comunism Eugen Negrici face o amplă analiză a arsenalului de mijloace represive folosite de aparatul politic pentru amalgamarea valorilor, a instituirii climatului de confuzie axiologică, a intimidării spiritului lucid ierarhizant şi a compromiterii acelor puţini scriitori influenţi, inductori de opinie. 

Sentimentul solidarităţii de generaţie a fost mai puternic în faza ei de constituire. Autorii şi operele şi-au câştigat treptat o individualitate distinctă, încât raportarea lor valorică se cere făcută la o perioadă istorică mai întinsă.

Un interes deosebit trebuie acordat capitolului Poetica explicită deoarece fixarea principiilor estetice ale poetei este necesară pe de o parte, iar pe de altă parte pentru a se putea urmări de-a lungul exegezei în ce măsură creaţia propriu-zisă se conformează viziunii artistice. În Realismul literaturii fantastice Marin Beşteliu face observaţia pătrunzătoare că într-un demers critic integrator referinţa la idealul de creaţie şi la crezul artistic al creatorului nu numai că nu e perimată sau superfluă, ci e chiar necesară. 
Capitolul Poezia cuprinde evoluţia Anei Blandiana de la primul său volum şi până la surprinderea miraculosului univers al copilăriei din versurile închinate copiilor, de la ceea ce Nicolae Manolescu, prefaţatorul volumului de debut numea jubilaţia intensă a descoperirii lumii şi până la pamfletul politic travestit în poezie pentru copii şi sub înfăţişarea parodică a dictatorului sub masca Motanului Arpagic din poemul O vedetă de pe strada mea. Am putea spune că acest poem este un pamflet politic văzut ca o expresie a capacităţii poetei de a cristaliza în simboluri spiritul epocii, fără însă a pierde în vedere dezideratul artei veritabile.
O puternică motivaţie a eului empiric – climatul social apăsător din anii înfloririi comunismului românesc - explică trecerea, în a doua jumătate a deceniului al optulea, dinspre poezie spre proză; dacă orientarea spre epic este o opţiune ce ţine de eul empiric, de percepţie acută a concretului, orientarea spre proza fantastică este dictată de eul liric.

Ana Blandiana înfăşoară conţinutul meditaţiilor sale asupra istoriei în titlul sugestiv al prozei Cele patru anotimpuri, utilizând toate elementele care ţin de registrul prozei fantastice. Dacă prozele din Cele patru anotimpuri sunt deopotrivă fantastice, poetice şi memorialistice, cele unsprezece scurte povestiri, la fel de enigmatice din cartea Proiecte de trecut, apărută în 1982 sunt greu de încadrat într-o formulă narativă. Criticii au propus formula oniricului, dar ar putea fi socotite în mod egal fantaste, la graniţa dintre real şi imaginar, explorând realitatea sensibilă în legile ei fundamentale, numai jalonată circular de fantezia pură. Faţă de primul volum, întâlnim aici o înclinaţie sensibilă spre comentariul abstract, recursul la mecanismele imprevizibile ale amintirii pentru a da realului contururi semnificative.

Romanul Sertarul cu aplauze, apărut în 1992, după un lung proces de gestaţie, este confesiunea impresionantă a unui eu lucid care mută istoria şi contemporaneitatea în conştiinţa sa de creator, silit să depăşească tiparele comune şi să inventeze simboluri noi pentru a prinde în universul său estetic spiritul unei epoci şi pentru a-l raporta la constantele fundamentale ce se desprind din substanţa sufletului omenesc. Este necesară această raportare, căci numai astfel creaţia este validată artistic. Această relaţie a gândit-o probabil Noica, formulând paradoxul că tot ce e bun, tot ce e cultură, iese din timp şi aşa poate fi înţeles şi paradoxul lui Cioran, că tot ce e istoric e supraistoric. 

Ana Blandiana plasează trama în universul concentraţionar al societăţii comuniste coborând în realitate până în punctul în care poate să creeze o irealitate în stare să o concureze. 
Ana Blandiana a exprimat şi în volumele ei de publicistică şi eseu  aceleaşi obsesii legate de condiţia creatorului, de miracolul vieţii, de raporturile omului cu propriul destin şi cu istoria. Sunt adunate în aceste volume meditaţii, aforisme, impresii de călătorie, interviuri – subordonate unui discurs coerent, continuând gânduri structurate tematic, preocupări autoreferenţiale constante, o dominantă estetico – morală, luciditate şi control.

PAGE  
1

