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Limbajul este un „sistem de comunicare alcătuit din sunete articulate, specific oamenilor, prin care aceştia îşi exprimă gândurile, sentimentele, dorinţele” (DEX1). Deci limbajul ne exprimă pe fiecare în parte, ne exprimă ritmurile proprii. Nu e cazul să copiem modele de exprimare, nici chiar literare, e de preferat să ne rostim pe noi înşine, în spiritul bunului simţ, respectând dreptul la propria exprimare, dar şi libertatea celui de lângă noi, fără a neglija cunoaşterea aprofundată a limbii neamului nostru.

Obiectul de studiu al tezei noastre este limbajul adolescenţilor români contemporani, în tranziţie de la o societate totalitară, la o societate concurenţială.

Abordarea comunicativă a limbii a demonstrat insuficienţa teoretică a unor postulate care au fost acceptate, în mod tradiţional, în lingvistică. Noi propunem îmbinarea principiului descrierii imanente a limbii cu principiul îmbinării organice a factorilor extralingvistici şi intralingvistici care însoţesc actul comunicării. Observăm că limba nu este un sistem net de niveluri şi relaţii, ci este rezultatul interacţiunii complexe dintre dialecte, sociolecte, idiolecte, a căror interacţiune este determinată de condiţiile reale ale comunicării.

Alături de limbajul articulat, comunicarea se realizează şi prin „limbaje prezentaţionale de tip paraverbal şi kinestezic”
. Adolescenţii comunică, mai mult, parcă, decât adulţii cu ajutorul ochilor, al mâinilor, al întregului corp, îşi modulează vocea pentru a susţine mesajul transmis verbal. Comunicarea extraverbală face obiectul de studiu al unei cercetări viitoare.

Actualitatea şi oportunitatea cercetării noastre au fost determinate de existenţa unor aspecte teoretice şi practice neelucidate, de ritmul accelerat al înnoirii lexicului, în general, de numeroasele inovaţii lingvistice observate în vorbirea adolescenţilor români de astăzi, în special.

Lucrările existente tratează sporadic şi izolat elemente lingvistice din limbajul adolescenţilor. Lexicografia actuală acordă atenţie argoului românesc, după ce în perioada predecembristă se încerca negarea existenţei acestuia, din pricina unei moralităţi rigide, care îl situa la periferia limbii.

Adolescenţii români de astăzi utilizează argoul ca pe o formă de exprimare comună indiferent de mediul în care trăiesc. Ei inovează necontenit, fără a se limita, însă, la acest tip de limbaj. Adolescenţii care trăiesc în medii marginalizate, iar aceştia nu sunt puţini, utilizează preponderent comunicarea informală, din motive pe care le vom analiza pe larg în lucrarea de faţă. Paralel cu exprimarea criptică, ei folosesc limba română standard şi jargoanele profesionale.

Adolescenţii sunt receptivi la „avalanşa de anglicisme care au invadat limba noastră în ultimele decenii şi al căror număr continuă să crească într-un ritm accelerat, îndeosebi după 1989”
.

Împrumutul masiv de termeni anglo-americani reprezintă un fenomen socio-cultural care nu poate fi ignorat pentru că se regăseşte în limbajul adolescenţilor români din toată ţara, mai pregnant din mediul urban, indiferent de poziţia lor ocupaţională.

Un alt tip de limbaj utilizat de adolescenţi este limbajul de chat, considerat de cei mai puţin iniţiaţi un fenomen obscur, haotic, dar pe care noi îl vedem ca pe o formă a culturii electronice – etapa actuală a dezvoltării comunicării prin limbă şi care oferă cercetătorului posibilitatea de a studia VOX VIVA.

Scopul acestei cercetări reprezintă aprofundarea şi dezvoltarea fundamentării lingvistice şi a inventarului lingvistic utilizat de adolescenţii români ai zilelor noastre, sistematizarea faptelor de limbă studiate şi inventarierea unui număr cât mai mare de cuvinte şi expresii din limbajul adolescenţilor, care nu se regăsesc în acest moment în dicţionarele explicative, de cuvinte recente, de argou, de puşcărie din limba română.

Studiul literaturii de specialitate, analiza proceselor comunicative desfăşurate între adolescenţi ne-au permis să avansăm următoarele ipoteze:

· limba română contemporană se află într-o evoluţie continuă, reală;

· schimbările care au loc în vocabularul limbii române au o dinamică accentuată şi se realizează în sensul modernizării şi internaţionalizării lexicului românesc;

· adolescenţii folosesc în comunicare limba română contemporană, pe care o nuanţează în funcţie de locul în care comunică, de gradul lor de instruire, de dispoziţia de moment, de interesele pe care le au în situaţia de comunicare;

· în grupul de prieteni, adolescenţii realizează o comunicare neoficială, care vădeşte entuziasmul inovaţiei lingvistice;

· dezvoltarea tehnicilor de comunicare on-line conduce la apariţia unui context comunicativ inedit, în care dihotomia clasică discurs oral / discurs scris se transformă în trihotomia discurs oral / discurs scris / discurs computerizat.

Suportul teoretic, ştiinţific şi metodologic al cercetării noastre se conformează complexităţii fenomenului studiat.

Valorificând studiile realizate de diverşi cercetători, până în momentul de faţă, am recurs la următoarele metode şi procedee de cercetare, pentru realizarea investigaţiei:

· metoda inductiv-deductivă în baza analizei şi sintezei informaţiilor ştiinţifice, a contextelor comunicative;

· metoda descriptivă;

· metoda analizei lingvistice;

· metoda chestionarului;

· metoda reprezentării grafice;

· procedeele statistice;

· focus-grupul.

Am aplicat cinci tipuri de chestionare diferite care urmăreau să situeze adolescenţii în contexte de comunicare particulare, pentru a obţine răspunsuri relevante. 

Aceste chestionare au fost aplicate pe 300 de adolescenţi, dintre care 180 fete şi 120 de băieţi, cu vârste cuprinse între 12 şi 19 ani, în perioada 2005-2008. 

Am desfăşurat cercetarea cu:

· 112 elevi de la Şcoala cu cls. I-VIII „Octavian Goga”, Baia Mare, şcoală gimnazială de cartier, cu populaţie şcolară eterogenă, cu elevi care provin mai ales din mediul muncitoresc. Unii adolescenţi trăiesc în familii sociale, în case de plasament sau sunt lăsaţi în grija rudelor, în absenţa părinţilor plecaţi la muncă în străinătate. Grupul a fost alcătuit din 66 de fete şi 46 de băieţi.

· 89 de elevi de la Colegiul Naţional „Gheorghe Şincai”, Baia Mare, dintre care 84 fete şi 5 băieţi. Aceasta este instituţia de învăţământ reprezentativă a judeţului Maramureş. Adolescenţii sunt preocupaţi de studiu, se bucură de susţinerea familiilor, indiferent dacă provin din mediul urban (76%) sau rural (24%), din familii de intelectuali, funcţionari sau muncitori. La cercetare nu au participat adolescenţi ai căror părinţi să nu beneficieze de niciun venit.

· 79 de elevi de la Colegiul Tehnic „George Bariţiu”, Baia Mare, dintre care 30 de fete şi 49 de băieţi. 48% dintre adolescenţii chestionaţi provin din mediul rural, 52% din mediul urban. Rezultatele lor şcolare sunt, în general, inferioare elevilor de Colegiul Naţional „Gheroghe Şincai”, Baia Mare.

· 20 de adolescenţi, băieţi cu vârste între 16 şi 19 ani privaţi de libertate, custodiaţi în cadrul Penitenciarului Gherla, Secţia Exterioară Cluj-Napoca şi în cadrul Penitenciarului cu Regim de Maxima Siguranţă Baia Mare. Unul dintre ei era în momentul arestării elev în clasa a X-a, unul în clasa a XI-a, iar ceilalţi abandonaseră şcoala din motive diverse, fără să fi absolvit clasa a VIII-a. Deşi nu recunoşteau, 3 erau analfabeţi, iar ceilalţi 15 aveau mari dificultăţi în a scrie şi a citi.

Pe baza materialelor consemnate în timpul cercetării am elaborat un glosar de termeni din vorbirea afectivă a adolescenţilor, care nu figuează în acest moment în DEX2, în DALR sau în DP.

Rezultatele teoretice obţinute pot contribui la precizarea şi soluţionarea unor probleme existente în studiul limbajului. Lucrarea poate constitui o bază de plecare în elaborarea unor studii legate de psihologia limbajului şi a comportamentului adolescenţilor; poate facilita apropierea şi înţelegerea adolescenţilor români de astăzi, sub aspect atitudinal, comportamental şi al comunicării.

Structura tezei: Lucrarea are 7 capitole, însumând 268 pagini. 

Ne dăm seama că rămân neelucidate multe probleme legate de limbajul adolescenţilor. Fiecare merită un studiu aparte. Ca orice început şi lucrarea noastră este perfectibilă; apreciem că se poate constitui ca o bază reală pentru noi subiecte de reflecţie şi cercetare. Sperăm că modestele noastre constatări şi opinii vor servi drept imbold pentru cercetătorii procesului de comunicare.
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Comunicarea azi presupune asumarea ecuaţiei eu şi celălalt dintr-o perspectivă actuală. Societatea contemporană este eterogenă şi se caracterizează prin disoluţia comunismului, prin transformări sociale de ordin cantitativ şi calitativ, care nu presupun obligatoriu şi calitatea vieţii.

Adolescenţii se formează într-o lume tehnicizată, în care valorile tradiţionale rămân în urmă. Globalizarea conduce la minimalizarea progresivă a elementului tradiţional, iar criza economică mondială contribuie la accentuarea disfuncţiilor sociale. Observăm o adevărată explozie de libertăţi personale, manifestate prin atitudine şi limbaj. Realităţile sociale au generat apariţia unor subculturi noi, cu sisteme proprii de norme şi valori, distincte faţă de structurile axiologice consacrate. În acest context, adolescenţii promovează modificări stilistice substanţiale ale limbii române vorbite.

Preocupaţi de a-şi exprima ritmurile interioare, adolescenţii utilizează vorbirea afectivă – cuvinte care exprimă un conţinut noţional şi o atitudine afectivă, în acelaşi timp – oferind celor interesaţi un bogat material de cercetare. Limbajul verbal al adolescenţilor se află într-o continuă transformare, urmând evoluţia socială, cu o dinamică proprie accentuată. Alături de limbajul articulat, adolescenţii stăpânesc şi un bogat repertoriu de limbaje prezentaţionale paraverbale şi kinestezice.

Toţi vorbitorii simt impulsul de a se sustrage din când în când normei şi de a-şi lua o oarecare libertate în exprimare. Adolescenţii, mai ales, o fac din dorinţa de a-şi exprima propria personalitate. Unii nu respectă norma literară pentru că nu o cunosc. Aceştia sunt puţini – tineri care nu parcurg formele învăţământului obligatoriu, din diferite motive. Abaterile cauzate de ignoranţă sunt sancţionate de cei din jur şi e de dorit să fie evitate de vorbitor. Există adolescenţi al căror limbaj trădează sărăcia de idei sau lipsa de preocupare pentru îmbogăţirea, pentru cultivarea limbii. Alţi adolescenţi se lasă influenţaţi de factori psihologici, sociali şi afectivi care le determină stilul. Ralf Waldo Emerson afirma: „Omul este numai pe jumătate el însuşi, celaltă jumătate este exprimarea lui”
. Cel care utilizează limba vorbită nu are ca principal scop dărâmarea normelor – uneori nici nu este conştient că o face sau nu îl preocupă acest „detaliu”. Adolescenţii vorbesc cum simt, nu acceptă să fie îngrădiţi de reguli pe care le percep ca prea restrictive. Îşi doresc să trăiască şi să vorbească liberi. Adolescentul consideră că  a fi liber înseamnă posibilitatea de a spune ce doreşte, când doreşte şi – mai ales – cum doreşte. Teribilismul vârstei îl determină să încerce să impresioneze auditoriul, să încerce a atrage atenţia celor din jur asupra lui. „Arsenalul” lingvistic este divers şi ţine mai cu seamă de sfera vocabularului. Adolescenţii folosesc elemente arhaice, regionale sau, dimpotrivă, neologice alături de vulgarisme. Acest tip de exprimare reflectă moda şi contribuie la întregirea stilului vorbitorului.

Limbajul lor este internaţionalizat, pe de o parte, argotizat, pe de altă parte. Analiza comportamentului verbal al tinerei generaţii poate să contribuie la realizarea unei radiografii a societăţii contemporane. Limbajul adolescenţilor oferă spre studiu variaţii în cadrul limbii comune, caracterizate prin adăugarea de elemente noi în repertoriul limbii, dar şi prin adaptarea la realităţile culturale ale lumii în care trăim a unor elemente existente anterior în limbă. În limbajul lor se reflectă, deopotrivă, chat-ul şi mahalaua, inepuizabile resurse vii, expresive, colorate.

Jargoanele şi argoul unei comunităţi lingvistice relativ reduse, cea a adolescenţilor, pătrund în registrul vorbit al limbii comune, unde se instalează pentru perioade variabile de timp. Dispersia acestui limbaj afectiv se realizează astăzi foarte repede, prin intermediul comunicării electronice sau prin mass media. Permisivitatea jurnalismului autohton contemporan transferă în presă stilul propriu oralităţii. Cititorii, vorbitori de limbă română, par tot mai obedienţi în a accepta necondiţionat şi chiar în a adopta inovaţiile – xenisme, injuria, expresii argotice. Urmând această cale e posibil ca unii termeni din limbajul adolescenţilor români de astăzi să se permanentizeze în limbă pentru o perioadă mai lungă de timp, iar peste ani să îi regăsim în lucrările normative.

Termenii afectivi operează după modelul general al limbii, prin schimbările de formă şi înţeles cunoscute: derivare, compunere, conversiune, diferite tipuri de deformare. Raportul dintre semnificant şi semnificat se modifică prin alunecări de sens. 

Argoul românesc contemporan este caracterizat printr-o mare diversitate etimologică şi de structură a termenilor, regăsită şi în argoul adolescenţilor de astăzi. Termenii de origine ţigănească sunt, fără îndoială, cei mai numeroşi în argoul adolescenţilor marginali, oferind o notă distinctă limbajului lor.

Adolescenţii care nu desfăşoară activităţi ilicite folosesc limbajul afectiv pentru a se deosebi, nu neapărat pentru a ascunde sau a proteja. Jargoanele lor le reflectă preocupările: muzică, sport, modă, automobilism etc. Limbajul conţine cuvinte şi expresii cu o vizibilă tentă de preţiozitate – element nou al expresivităţii şi esteticii proprii stilului actual. Accentul şi intonaţia sunt capabile să dezvolte nuanţe afective fine, să exprime intensitatea emoţiei, intenţia ironică, aprecierea, persiflarea. 

Limbajul verbal al adolescenţilor se integrează firesc în limba vorbită, unde cuvintele sunt supuse necontenit unor modificări de rol şi de valoare. Aceasta oferă posibilitatea efectuării unor studii complexe, din perspective diferite, pentru că „epocile de mari prefaceri în viaţa unei societăţi sunt epoci de mari prefaceri ale formelor de expresie lingvistică folosite în mod curent, îndeosebi la nivelul lexicului”
. Timpului îi revine rolul de a decela „cuvintele aventuriere” de „cuvintele perene” ale limbii române.
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