REZUMAT
Prin  teza  noastră,  am  încercat  să  demonstrăm  existenţa,  în  cadrul  literaturii  române,  a  unui  fenomen  estetic  prerafaelit.  Pentru  aceasta,  am  recurs  la  o  dublă  abordare  a  problemei:  din  exterior  şi  din  interior. 
Pe  de  o  parte,  am  descris  procesul  de  apariţie,  evoluţie  şi  emergenţă  a  conceptului de  prerafaelitism,  în  contextul  general  şi  universal  al  istoriei  artelor,   literaturii,  culturii  şi  a  ideilor.  Pe  de  altă  parte,  am  reuşit  să  determinăm  şi  să  descriem  maniera  în  care  ideile  europene  despre  Frăţia  Prerafaelită  au  pătruns  în  cultura  şi  literatura  română.

Pentru  delimitarea  sensurilor  şi  semnificaţiilor  prerafaelitismului,  am  apelat  la  lucrările  teoretice  proprii  reprezentanţilor  mişcării  şi  la  cele  ale  exegeţilor  creaţiei  acestora,  extrăgând  acele  elemente  care  construiesc  edificiul  profund  al  esteticii  specifice.

În  special  în  capitolul  referitor  la  doctrina  prerafaeliţilor,  am  constatat  că  backround-ul  creaţiei  prerafaelite  l-a  constituit  preromantismul  englez  de  inspiraţie medievală.  Mai  mult,  din  analiza   întreprinsă  a  reieşit  cu  claritate  că  acesta  a  fost  speculat  ca  suport  pentru  o  viziune  lirică  ce  se  oferea  drept  alternativă  la  modelul  epocii.

În  plus,  pentru  o  recunoaştere  mai  clară  a  concepţiei  acestora,  am  demarat  o  analiză  a  modului  în  care  prerafaelitismul  a  fost  receptat  pe  cele  mai  importante  spaţii  culturale  europene  (Italia  şi  Franţa).  Excursul  întreprins  ne-a  lărgit  aria  de  cunoştere  a  mişcării,  studiile  şi  recenziile  de  care  a  beneficiat  aceasta  reprezentând  surse  de  informare  concludente.

Controversele  generate  la  acea  vreme,  atât  cu  privire  la  terminologie,  cât  şi  la  originile  grupării,  ne-au  ajutat  să  discernem  între  ceea  ce  s-a  vehiculat  în  mod  eronat  sau  ambiguu  şi  ceea  ce  se  constituie  ca  postulate  ale  prerafaelitismului.

Vizând  acelaşi  scop,  am  înscris  mişcarea  de  la  1848  în  istoria  culturii  europene.

Astfel,  pe  de  o  parte,  am  avut  în  vedere  recursul  la  decadentism,  pentru  a  evidenţia  afinităţile  grupării  cu  viziunea  iconoclastă  a  acestui  fenomen.

Cu  toate  că  modul  de  manifestare  a  mişcării  britanice  face,  aparent,  notă  discordantă  cu  majoritatea  grupărilor  europene,  în  special  cele  de  origine  franceză,  spiritul  contestatar  a  constituit  liantul  care  a  făcut  posibilă  constatarea  că  prerafaelitismul  este  expresia  britanică  a  decadenţei.

Examinând  mişcarea  din  interior,  am  descoperit,  din  perspectiva  zilei  de  azi,  prezenţa  unor  elemente  ale  esteticii  şi  poeticii  prerafaelite  în  creaţia  literară  autohtonă.  Fără  să  fi  ignorat  specificitatea  modelelor  de  creaţie  româneşti,  care  s-au încadrat  simbolismului,  ori  romantismului,  am  demonstrat  conexiunile  curentelor  cu  prerafaelitismul,  fie  prin  faptul  că  au  fost  tributare  esteticii  prerafaelite  (simbolismul),  fie  prin  faptul  că  au  donat  din  principiile  lor  mişcării  de  la  1848  (romantismul). 
Totodată,  am  clasificat  aspectele  definitorii  ale  prerafaelitismului  pentru  a  reliefa  modul  în  care  acestea  au  interferat,  s-au  suprapus,  s-au  respins,  în  cadrul  celor  două  curente  literare. 

Având  în  vedere  că  nu  se  poate  pune  problema  unei  delimitări  nete  între prerafaelitism  şi   cele  două  curente  literare,  care  şi-au  găsit  exponenţi  şi  în  lirica românească,  o  analiză  a  prezenţei  elementelor  estetice  prerafaelite  în  opera  poeţilor  noştri  se  impunea  şi  a  putut  fi  demonstrată.
Astfel,  am  constatat  că,  deşi  nu  a  beneficiat  de  acelaşi  impact  ca  în  Franţa,  Italia  sau  Marea  Britanie,  influenţa  prerafaelitismului  se  regăseşte  şi  în  ţara  noastră,  din  lirica  românească  detaşându-se  poeţi  precum:  Mihai  Eminescu,  Ştefan  Petică  şi  Alexandru  Macedonski.  

Ideea  fundamentală,  care ne-a  ghidat  pe  parcursul  întregii  cercetări,  a  fost  aceea  de  a  surprinde  elemente  ale  doctrinei  Frăţiei  Prerafaelite  în  opera  poeţilor români.  Această  premisă  am  demonstrat  că  nu  este  exagerată,  mai  ales  că  am  recunoscut  că  există  o  anumită  complementaritate  a  prerafaelitismului  cu  simbolismul  şi  romantismul  în  literatura  română,  marcată,  în  zorii  modernităţii  sale,  de  tendinţe   sincretice  şi  mai  puţin  de  obsesia  purităţii  estetice  a  expresiei  artistice.  Având  în  vedere  că  prin  complementaritate  nu  se  înţelege  şi  suprapunere,  am  acordat  suficient  spaţiu  argumentelor  în  favoarea  diferenţierilor  şi  a  nuanţărilor  cu  privire  la  natura  estetică a  textelor  analizate.  Din  acest  punct  de  vedere  reducem  din  vehemenţa  unui eventual  elan  contestar  al  specificului  prerarafelit  în  lirica  românească.

Drept  exemplu,  în  acest  sens,  poate  servi  capitolul  consacrat  modului  în care  este  cu  putinţă  o  estetică  prerafaelită  în  lirica  românească,  în  care  am  stabilit traseul  parcurs  de  ideologia  prerafaelită  până  la  prezenţa  sa  în  creaţia  românească.
Am  observat  că  literatura  română,  care  a  urmărit  sincronizarea  cu  direcţiile modernizante  ale  artei  europene,  a  atras,  prin  introducerea  simbolismului,  elemente  pe  care acesta  le-a  împrumutat  din  estetica  enunţată  de  Ruskin.  Fără  a  fi  reductibilă  la  ceea  ce,  cu  un  termen  general,  s-a  numit  prerafaelitism,  o  serie  de  trăsături  ale  artei  pe  care  o  desemnează  se  regăsesc  în  opera  unor  scriitori  ca  Alexandru  Macedonski  şi  Ştefan  Petică.
De  asemenea,  am  arătat  că  la  Ştefan  Petică  şi  Alexandru  Macedonski  faptul  a  fost  favorizat  şi  de  cunoaşterea  doctrinei  prerafaelite.

Fără  a  pune  problema  unui  raport  cantitativ  între  ceea  ce  este  simbolist  sau  romantic  şi  ceea  ce  este  prerafaelit  în  creaţia  fiecărui  scriitor,  am  constatat  că  această  proporţie  nu  poate  fi  determinată  în  conformitate  cu  un  criteriu  obiectiv  şi  nici  nu  poate  fi  prognozată.
În  cazul  lui  Eminescu,  am  concluzionat  că  s-a  datorat  infuzării  puternice  a  esteticii  prerafaelite  de  notele  fundamentale  ale  romantismului,  recurente  în  toate  manifestările  curentului  la  nivel  european.  Mihai  Eminescu  este  singurul  care  se  mişcă  în  cele  mai  multe  zone  de  manifestare  a  prerafaelitismului,  dobândind  astfel  un  statut  aparte.  

În  argumentaţia  noastră,  ne-am  sprijinit şi  pe  conceptul  de  saeculum,  care,  aşa  cum  a  fost  definit,  vorbeşte  despre o  coincidenţă  ce  face  ca  oamenii  dintr-o  anumită  epocă  să  gândească  relativ  la  fel.
Mai  mult,  am  adus  în  atenţie  sintagma  imaginar  colectiv  a  lui  Jung,  prin  intermediul  căreia,  acesta  explică  modul  în  care  este  cu  putinţă  ca  oameni  din  epoci  diferite  să  împărtăşească  idei  similare,  în  mod  spontan,  impuse  de-a  dreptul  conştiinţei  individuale.  

Am  demonstrat  astfel  că  estetica  prerafaelită  nu  este  un  produs  de  împrumut,  valorificat  după  exigenţe  de  ordin  formal,  exterior,  ci  reprezintă  un  atribut  propriu  spiritualităţii  acestora.

Am  reuşit  să  stabilim  că  principii  fundamentale  ale  mişcării  au  fost folosite  de  poeţii  români  în  estetizarea  unor  realităţi  precum  natura  şi  iubirea. 
În  redarea  naturii,  aceştia  se  întâlnesc  cu  prerafaeliţii  prin  apetenţa  manifestată  în  configurarea  unui  spaţiu  care  păstrează  prerogativele  creaţiei  divine. Natura  este  surprinsă  în  starea  ei  virginală,  originară,  ca  spaţiu  nesupus  inovaţiei.  

În  zona  erosului,  poeţii  au  abordat  femeia  în  dubla  ipostază,  ca  madonă  şi  ca  magdalenă,  cele  două  tipuri  fiind  reprezentative  pentru  curentul  englez.
Pornind  de  la  creaţia  fiecărui  autor,  de  la  trăsăturile  caracteristice  pe  care  noi  le-am  identificat  drept  prerafaelite,  am  pătruns,  mai  apoi,  în  realitatea  textelor şi  am  urmărit  modul  în  care  aceste  idei  sau  trăsături  funcţionează  efectiv  în  planul  expresiei,  al  gândirii  şi  al  construcţiei  lirice.

Pe  de  altă  parte,  am  recurs  şi  la  modalitatea  complementară,  de  apropiere  a  mişcării  de  lirica  românească,  demonstrând  prezenţa  unei  conştiinţe  sau  a  unor  stări  şi  atitudini  de  tip  prerafaelit  în  textele  poeţilor  menţionaţi. 
Am  subliniat  că  spiritul  contestatar,  care  a  orientat  mişcarea  spre  impunerea  unor  standarde  de  evoluţie,  i-a  animat  şi  pe   poeţii  români. 
Am  constatat  că  atitudinea  de  revoltă  faţă  de  valorile  societăţii  în  care  au  trăit  şi  insistenţa  în  reaşezarea  socialului  pe  alte  baze,  în  care  spiritualitatea  creştină  prevala  destinului  creator  al  omului,  este  o  notă  comună  celor  trei  autori  discutaţi.

Alegaţiile  lansate  la  adresa  tarelor  societăţii  contemporane,  care  se  transformă  într-o   revoltă  inclusiv  împotriva  vieţii  moderne,  încât  nu  mai  permite  altă  ieşire  decât evadarea  şi  visul,  au  fost  intens  exploatate  de  aceştia.
Abordarea  de  tip  comparatist  în  analiza  unor  texte  care,  aşa  cum  am  văzut, sunt  diferite  ca  tehnică,  orientare  literară,  a  descoperit  intenţii  şi  finalităţi  estetice similare,  care  au   permis  asocierea  dimensiunii  prerarafelite  de  opera  acestora.

Analizând  textele  acestora  şi  ale  altor  autori,  am  ajuns  la  concluzia  că,  deşi  nu  îi  putem  substitui  în  mod  integral  conceptului  de  prerafaelitism,  indiferent  că  vorbim  de  prima  sau  de  cea  de-a  doua  perioadă  a  creaţiei,  putem  găsi  totuşi  elemente  specifice  operelor  prerafaelite  în  lirica  românească. 
Lipsa  unei  perspective  de  abordare  a  operei  româneşti  de  către  critica autohtonă  prin  această  optică,  ne-a  determinat  să  fim  prudenţi  cu  opiniile  exegeţilor  şi  să  demarăm  o  analiză  proprie  a  textelor,  ţinând  cont  doar  de  esenţa  fenomenului  prerafaelit,  aşa  cum  a  fost  formulată  de  Ruskin.

Credem,  în  consecinţă,  că  modalitatea  de  receptare  critică  pe  care  o propunem  poate  să  reînnoiască  felul  în  care  ne-am  obişnuit  să  percepem  până  acum  lirica  românească  şi  să  ne  îndemne  la  un  alt  tip  de  lectură  a  creaţiilor  sale artistice  şi  teoretice. 

Mai  mult  decît  atât,  avem  convingerea  că  această  reconsiderare  a  creaţiei  literare  româneşti  nu  se  poate  limita  numai  la  această  cercetare,  mult  prea  neîncăpătoare  pentru  ceea  ce  am  fi  putut  sau  vom  putea  spune,  în  viitor,  în  legătură  cu  subiectul  în  cauză. 

Cu  toate  acestea,  chiar  dacă  ne  mărginim  la  rezultatele  obţinute  de  lucrarea  de  faţă,  putem  spune  că  am  reuşit,  cel  puţin,  să  formulăm  o  problemă  care  nu  poate  fi  ignorată.

În  cazul  concret  al  literaturii  noastre,  dezbaterile  pe  marginea  acestei  teme trebuie  aprofundate,  lucrarea  de  faţă  demonstrând  că  teza  a  fost  insuficient cercetată.  Studiul  nostru  a  urmărit,  în  acest  sens,  nu  numai  o  demonstraţie  a existenţei  fenomenului  prerafaelit  în  lirica  românească,  ci  şi  o  argumentare  a necesităţii  de  a  dezvolta  cercetarea  acestui  aspect.

Semnificaţia  şi  valoarea  practică  a  cercetării  rezidă  în  faptul  că  a  identificat  principiile  prerafaelite  care  se  regăsesc  în  lirica  românească,  demonstrând  astfel  că  este  cu  putinţă  o  nouă  abordare  critică  a  acesteia. 

