SIGILOGRAFIE ŞI HERALDICĂ ÎN ZONA OLTENIEI
Rezumat 

În „Introducere” am reconstituit bibliografia temei şi am evidenţiat bogatul tezaur de „Izvoare sigilografice şi heraldice” aflat în Arhivele şi muzeele din Oltenia (inclusiv în colecţia autorului).


Lucrarea este structurată:

Capitolul I – Izvoare heraldice privind stema regelui vlah „Roi de Blaquoi”

Capitolul II – Sigilii personale şi însemnele heraldice ale neamurilor boiereşti din Oltenia

Capitolul III – Stemele judeţelor

Capitolul IV – Sigiliile caimacamilor Olteniei

Capitolul  V – Sigilografie şi heraldică eclesiastice în zona Olteniei

Capitolul VI – Sigiliile şi însemnele heraldice ale revoluţiilor din 1821 şi 1848
Capitolul VII  – Stemele şi sigiliile oraşelor din  Oltenia
Capitolul VIII – Stemele satelor şi comunelor din Oltenia

Sigiliile s-au păstrat sub două aspecte: ca tipare sau matrice de metal gravate negativ şi ca impresiuni positive ale acestora, realizate în ceară, plumb, hârtie, lut, fum şi metal.

Tiparele sigiliilor sunt izvoare istorice deosebit de importante şi pentru că ele probează un nivel al artei gravării la un moment dat. Ele pot elucida şi anumite probleme de genealogie, deoarece matricele sigilare ale diverşilor demnitari, personalităţi, familii au fost păstrate şi transmise din generaţie în generaţie.

Într-o strândă legătură cu sigilografia, este heraldica, ştiinţa care are ca obiect stabilirea principiilor teoretice, cercetarea, interpretarea şi evoluţia stemelor unui stat, oraş, familie, corporaţie sau instituţie. Heraldica, mai mult decât sigilografia sau alte ştiinţe auxiliare ale istoriei, include şi raportul dintre istorie şi artă de-a lungul timpului. 

Prin descifrarea izvoarelor heraldice se pot înţelege mai bine mentalitatea lumii medievale în general, preocupările şi obiceiurile, dar şi încrengăturile genealogice, care de cele mai multe ori sunt foarte încurcate, iar în materialele publicitare adesea aproximative.

Capitolul I.  Izvoare heraldice privind stema regelui vlah „Roi de Blaquoi”

Având ca principiu delimitativ teritoriul Olteniei, în chiar titlul tezei, am readus în dicuţie un izvor heraldic deosebit: Armorialul WIJNBERGEN. Armorialul francez ce a primit numele ultimului său posesor, este cel mai vechi armorial european. A intrat în preocupările cercetătorilor la începutul deceniului trei al secolului trecut. Dintre heraldiştii români care au avut în preocupări studiul acestui armorial amintim pe colonelul Sturdza-Săuceşti, Dan Cernovodeanu, Nicolae Şerban-Tanaşoca şi Maria Dogaru.

Istoricii s-au oprit cu precădere asupra capitolului intitulat „Ces sont tous les Roys”, aflat în apendicele acestuia, unde referinţele la diverşi suverani contemporani momentului redactării (între anii 1270 şi 1285) surprind şi două steme ale regelui Valahiei. Colonelul Sturdza-Săuceşti a susţinut că stemele regelui Valahiei au aparţinut conducătorului statului româno-bulgar Ioniţă Caloian. Acelaşi cercetător consideră că regele Ioniţă Caloian a concedat aceste însemne heraldice şi voievozilor români din nordul Dunării, din zona Olteniei.

Dan Cernovodeanu a respins total concluziile la care a ajuns Sturdza-Săuceşti, şi considerăm că opiniile sale prin care „Regele Valahiei”, din cel de-al doilea scut a fost Litovoi trebuie să le privim mai plauzibile decât alte interpretări. Cele două steme ale Regelui Valahiei pot fi atribuite probabil una către un dinast asenid, iar cealaltă unui şef de stat valah, în plină glorie în ultimii ani ai secolului al XIII-lea.  Acesta din urmă este un descendent al voievozilor Litovoi şi Seneslau din Diploma Cavalerilor Ioaniţi 1247, fie Litovoi II sau fratele acestuia Bărbat. Potrivit istoricilor, Litovoi din anii 1272-1279 a fost aceeaşi persoană cu cel din 1247 sau un urmaş al acestuia. Marele istoric Nicolae Iorga considera că cei doi Litovoi sunt aceiaşi persoană.

Şi heraldista Maria Dogaru exclude ipoteza că stema în discuţie să fi fost concedată de către regele Ungariei, deoarece legile heraldicii nu îngăduiau vasalului să utilizeze culori ce individualizau pe suzeran. Aşadar ea era rodul iniţiativei unui personaj localnic, cel mai indicat fiind Litovoi care prin anii 1273-1274, a refuzat să mai recunoască suzeranitatea maghiară. 

Capitolul II. Sigilii personale şi însemnele heraldice ale neamurilor boiereşti din Oltenia

Sunt tratate trei probleme:

a) Problema dreptului de sigiliu, legată indisolubil de diverşi posesori încadraţi în planul vertical al societăţii în diferitele clase şi categorii sociale. Spre sfârşitul secolului al XVIII-lea, când sistemul juridic a stabilit o anume prioritate a actelor ca probe în faţa instanţelor de judecată, rosturile şi importanţa sigiliilor a devenit tot mai mare. Adoptarea unui sigiliu personal cu o emblemă proprie şi utlizarea sa pe diferite acte avea menirea de a întări autoritatea poseosului în calitatea sa de hotarnic, de a garanta autenticitatea actelor pe care le emitea sau autentifica.

b) Existenţa a numeroase sigilii personale  păstrate în tezaure – datate în secolele XIV-XVI, la muzeele din Craiova, Caracal, Drobeta Turnu Severin.

La 1821, de exemplu negustorul Călugăreanu şi-a redactat testamentul pe ultimele file ale unui Ceaslov din lacrele cancelariei mănăstirii Muşeteşti (azi satul Cornăţel, comuna Poboru, judeţul Olt), amintind de punga cu sigilii al lui Tudor Vladimirescu.

Între documentele din colecţia lui Ioan Mazilescu din comuna Amărăştii de Sus, majoritatea zapise de vânzare a unei părţi din moşia Cacaleţi, apar hotarnicii Răducan Soreanu (1837), Ioan Lăcusteanu (1846), dar nici unul din hotarnicii mai sus menţionaţi nu utilizau un sigiliu personal, ca cel folosit de Constantin Soreanu, hotarnicul moşiei  Amărăştii de Sus, Amărăştii de Jos şi o parte din Dobroteşti.

c) Identificarea stemelor marilor familii de boieri din Oltenia, într-un adevărat armorial: Argetoianu, Bengescu, Brăiloiu, Buzescu, Cesianu (Jianu), Fălcoianu, Fărcăşanu, Lahovary, Magheru, Obedeanu, Olănescu, Pârâianu, Poenaru, Rudeanu, Slătineanu, Urdăreanu, Vlădoianu, Filişanu ş.a.

Capitolul III. Stemele judeţelor

A fost structurat în următoarele teme:

1. Apariţia şi atestarea judeţelor din Oltenia, dispărute sau cu o mare continuitate în timp (de aproximativ 500 de ani): Vâlcea, Mehedinţi, Romanaţi, Dolj, Gorj.

Istoricii au identificat judeţele cele mai vechi în perimetrul structurilor prestatale, menţionate în Diploma Cavalerilor Ioaniţi, document din anul 1247.

În ordinea cronologică a documentelor, primele unităţi administrativ-teritoriale la vest de Carpaţi au fost Jaleşul-1383, Jiul-1406, Motrul-1415 şi judeţul de Baltă-1444.

În secolele XVII şi XVIII, harta administrativă a regiunii, pe care documentele o numeau „a judeţelor de peste Olt, a judeţelor din dincolo de Olt” a fixat cinci judeţe: Mehedinţi, Gorj, Dolj, Vâlcea şi Romanaţi. Acestea au dăinuit până astăzi, cu excepţia judeţuui Romanaţi, care după împărţirea administrativ-teritorială din 1968 a fost cuprins în judeţul Olt. 

2. Momentul apariţiei stemelor judeţelor a fost la începutul secolului al XVIII-lea. Totuşi, logic, ştim de ele mai dinainte vreme. Stemele judeţelor se cunosc din timpul stăpânirii Olteniei de către austrieci 1718-1739.

3. Prezenţa sigilografică a însemnelor judeţelor.    

Cele mai importante izvoare sigilografice şi heraldice privind însemnele judeţelor au rămas sigiliile domnitorilor începând cu 1782 şi până în 1859, care aveau 17 medalioane pentru tot atâtea judeţe.

Stema judeţului Mehedinţi în anii 1719 înfăţişată pe o anexă la un raport înaintat de administraţia austriacă a Olteniei Ministerului de Război de la Viena şi respectiv pe harta lui Friederich Schwantz, este un stup. Către sfârşitul secolului, în locul stupuui apare doar albina. Acest simbol, considera numismatul şi sigilograful C. Moisil, a însemnat o revenire la stema judeţului Mehedinţilor, din perioada premergăroare cuceririi Olteniei de către austrieci.

Simbolul judeţului Romanaţi a fost întotdeauna spicul de grâu, referire clară  a belşugului de grâu şi orz, din această zonă de câmpie.

Şi stema judeţului Gorj s-a perpetuat în secolele XVIII-XX, având ca simbol cerbul, animalul zonei de munte, ce caracterizează această unitate administrativă.

În harta din 1722, stema judeţului Vâlcea era reprezentată de un pom roditor, ulterior trăsura cu cal.

Stemele judeţelor din Oltenia, cu însemnele menţionate mai sus, s-au readaptat (fixat) în anul 1928 de Comisia Consultativă Heraldică. În anii 1970-1972 s-a adoptat alt model de steme.  

Simbolurile heraldice judeţene sunt şi astăzi, dovadă a specificităţii istoriei fiecărei unităţi administrative.

Capitolul IV. Sigiliile caimacamilor Olteniei

O instituţie deosebită în istoria statului Ţara Românească a fost Căimăcămia Olteniei, cea care a înlocuit Bănia Olteniei. Răstimpul în care a existat a fost 1761-1831. Caimacamul în general a fost locţiitorul domnesc, în cazul în care domnul nu era înscăunat sau lipsea vremelnic. În cazul Olteniei, titlul de caimacam avea semnificaţia de înlocuitor al marelui ban, când acesta şi-a avut reşedinţa permanentă în capitala ţării.

Caimacamii Olteniei au rămas în istoria heraldicii româneşti prin sigiliile lor considerate „adevărate podoabe”, dar şi valoroase izvoare pentru studiul stemelor celor cinci judeţe.

Capitolul  V. Sigilografie şi heraldică eclesiastice în zona Olteniei

Un armorial bisericesc în spaţiul românesc nu este cunoscut până la sfârşitul secolului al XIX-lea deoarece în acest domeniu tradiţia iconografică creştină cu simbolurile sacre: Ochiul Providenţei şi Evanghelia cu crucea pe ea s-au completat tot timpul cu însemnele episcopale: cârja, crucea, mitra şi engolpionul.

Cel dintâi scaun mitropolitan în părţile Olteniei, Mitropolia Severinului din timpul lui Vlaicu Vodă din anul 1370 a fost înfiinţat la scurtă vreme după Mitropolia Ţării Româneşti (1359). Pentru considerente care priveau conjuncturile unei epoci, scaunul episcopal în zona Olteniei a avut durabilitate în timp mai mare la Râmnicu Vâlcea şi temporar la Craiova. Aici episcopia a devenit un mare centru spiritual ortodox, având în jurul ei o tipografie care, între 1705 şi 1829 a produs carte pentru tot neamul românesc.

În domeniul heraldic şi sigilografic, ţinutul Vâlcea are câteva elemente de referinţă. Mai întâi, în colecţia de sigilii a Direcţiei Generale a Arhivelor Naţionale Centrale se păstrează matricea sigilară rotundă a mănăstirii Cozia. În aceiaşi categorie de sigilii amintim sigiliul din 1832 al arhimandritului Hristea, egumenul mănăstirii Hurezi, regăsit ca amprentă în negru de fum.

Primul armorial eclesiastic aparţine egumenului Antim Ivireanul, în fapt stema acestuia ca mitropolit al Ţării Româneşti, aflată pe un manuscris din 1713. Tot de la Antim Ivireanul se păstrează o compoziţie în frontispiciul aşezământului cu simboluri şi litere care recompun numele mitropolitului ANTIMOS. Simbolurile din miniatura lui Antim Ivireanul nu era întâmplătoare, căci ele înfăţişau şi jurisdicţia pentru Ţara Românească, cât şi stemele judeţelor Argeş, Teleorman şi Mehedinţi.

Sigiliul episcopului Râmnicului, Calinic, cuprinde într-un scut oval înconjurat de raze, cinci medalioane mai mici care includ stemele judeţelor Olteniei (albina, peştele, cerbul, snopul şi poştalionul).

În anii de după revoluţia din 1989, organizarea bisericii naţionale s-a concretizat în apariţia a încă două episcopii în raza de autoritate a Mitropoliei Olteniei pe lângă Episcopia Râmnicului şi Arhiepiscopia Craiovei: Epicopia de Severin şi Strehaia (cu sediul în Drobeta Tr. Severin) şi Episcopia Slatinei cu sediul în municipiul Slatina. În reprezentarea Mitropoliei Olteniei se disting două elemente: figura Sf. Nicdom şi catedrala mitropolitană de la Craiova.  

Capitolul VI. Sigiliile şi însemnele heraldice ale revoluţiilor din 1821 şi 1848

Sunt rediscutate numai cele care se leagă de Oltenia.

Epoca modernă din istoria românilor are două mari momente de importanţă naţională, revoluţiile din 1821 şi 1848, ambele cu început şi desfăşurare parţială pe teritoriul Olteniei.

Steagul revoluţiei de la 1821 este considerat primul simbol vexilologic modern al poporului român, dar şi primul steag tricolor din istoria românilor. Dimensiunile mari şi modul în care steagul lui Tudor a fost înfăţişat, şi mai ales ciucurii, conduc la concluzia că acesta era steagul cel mare al ţării, care conform tradiţiei trebuia să-l însoţească permanent pe conducătorul oştirii.Familia Cacaleţeanu a donat pe lângă  steagul revoluţiei de la 1821, în 1882, ciucurii steagului prin Dr. Metzulescu (în 1934) şi un inel pecete care a aparţinut lui Tudor Vladimirescu (în 1950).

Alte însemne sigilare legate de revoluţia din 1821 sunt: O amprentă sigilară (tuş negru) conservată pe un bilet de învoire pentru două luni a pandurului Ion Gosa sin Barbu Gosa din Drăgoteşti, din 3 septembrie 1810, de către Tudor în calitatea de atunci de „comandir al batalionului de panduri din Mehedinţi” şi  un sigiliu cunoscut ca amprentă pe acte semnate de Tudor Vladimirescu, precum şi scrisoarea din 25 august 1815 a acestuia către N. Glogoveanu. Maria Dogaru a considerat că matricea sigilară cu care s-a realizat impresiunea a aparţinut instituţiei reprezentată de Tudor ca vătaf al plaiului Cloşani.

Primul guvern revoluţionar provizoriu de la Islaz (Ion Heliade Rădulescu, Ştefan Golescu, Christian Tell, Nicolae Pleşoianu şi Popa Şapcă) a deschis începutul unei noi ordini politice, a unui nou regim politic, revoluţionar într-o parte a Ţării Româneşti, în Oltenia.

În prima zi a revoluţiei, guvernul provizoiu revoluţionar şi-a făcut cunsocut însemnele sigilare prin care valida actele emanate de el în baza Constituţiei (Proclamaţiei) ce prevedea o conducere de formă republicană. Însemnele întâlnite în compoziţia sigiliului Guvernului Provizoriu de la Islaz sunt transpuneri codificate în plan artistic a obiectivelor revendicate de revoluţionari.

Capitolul VII. Stemele şi sigiliile oraşelor din Oltenia

Între primele sigilii ale târgurilor şi oraşelor din Ţara Românească datate începând cu secolul al XIV-lea nu se cunoaşte nici unul din zona de la vest de Olt. A fost perioada însemnelor domniei, şi începând cu secolul al XVIII-lea, al celor judeţene. Abia în 1831, prin Regulamentele Organice, însemnele orăşeneşti au apărut şi extins, căpătând o folosire curentă. 

O dezbatere ştiinţifică neîncheiată a fost în jurul stemei Craiovei.Aspectul iconografic al stemei muncipale craiovene ne-a fost perpetuat prin steagul numitei aşezări urbane care se păstrează la Muzeul Olteniei din Craiova. Flamura acestui steag armorial se prezintă de asemenea vertical tricoloră: pe dunga centrală galbenă aflându-se stema oraşului, alcătuită dintr-un scut de tip francez modern, dotat cu o dublă bordură, înb câmp fiind broşat simbolul municipiului craiovean şi anume împăratul româno-bulgar Ioniţă Asan (Caloian), pretinsul întemeietor al oraşului.

Scutul stemei oraşului Craiova de pe drapelul său municipal este timbrat de o coroană murală cu cinci turnuri şi înconjurat pe flancuri şi la bază cu o eşarfă ondulată purtând înscrisă cu litere latine majuscule deviza „Patria şi libertatea”. Această deviză este importantă, fiind alături de cea a Focşanilor („Unirea face puterea”), singurele care fac excepţie de la textul invariabil al devizei celorlalte oraşe din cele două Principate: „Patria şi dreptul meu”.Că tradiţia fondării oraşului Craiova de împăratul Ioniţă Asan s-a dovedit a nu fi bazată pe nici un izvor de istorie autentic mai rezultă şi din faptul că reputata Comisie Consultativă de Heraldică, creată la 1921 pentru a alcătui stemele judeţelor, municipiilor şi oraşelor din România n-a mai menţinut armele municipale craiovene de la 1867, cu imaginea amintitului împărat româno-bulgar, înlocuindu-le printr-un alt simbol (Sf. Dumitru).

În acest capitol sunt redate sigiliile tuturor oraşelor din Oltenia, aşa cum au existat în diferite momente istorice, inclusiv anii 1930-1934, când s-au fixat steme de către Comisia Consultativă Heraldică, în anii 1970-1972, sau după 1990.

Capitolul VIII. Stemele satelor şi comunelor din Oltenia

Se precizează momentul când s-au adoptat steme şi sigilii pentru sate (1836), sigilii împărţite (1843) şi modificările în acest domeniu al administraţiei după înfiinţarea comunelor de tip modern (1865).

Lucrarea noastră şi-a propus ca să înfăţişeze fenomenul heraldic şi sigilografic până astăzi, în acest sens precizând şi imperativele, normele şi principiile impuse de Comisia Naţională de Heraldică, Sigilografie şi Genelogie din cadrul Academiei Române.


Drd. Emilian Cojocaru 

PAGE  
4

