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Lucrarea concepută ca teză de doctorat şi intitulată „Garanţiile reale mobiliare de executare a obligaţiilor civile şi comerciale”, se constituie într-un demers ştiinţific asupra acestor instituţii juridice, urmărind să surprindă elementele generale şi particulare ce ţin de participarea acestora în cadrul raporturilor obligaţionale de natură civilă şi comercială.
În etapa contemporană, modificările intervenite sau preconizate a intra în vigoare la nivel normativ pentru aceste instituţii juridice nu reuşesc să înlăture lacunele şi inconsecvenţele legiuitorului sau prezenţa unor concepte de natură a crea confuzii şi divergenţe în practica şi teoria dreptului. 
Demersul nostru ştiinţific are la bază cadrul legislativ actual în materia garanţiilor reale mobiliare (în special Codul civil şi Legea nr. 99/1999 - Titlul VI), dar şi modificările legislative recente în materie care urmează a intra în vigoare ca urmare a adoptării şi publicării Noului Cod civil. În elaborarea lucrării, au fost utilizate diverse interpretări şi opinii doctrinare şi jurisprudenţiale actuale române şi străine.  
Cu scopul de a conferi lucrării unitate şi continuitate în expunere, am structurat-o în trei titluri, care cuprind fiecare mai multe capitole, prin intermediul cărora ne-am propus să cercetăm obiectivele stabilite prin alegerea acestei teme şi să structurăm într-o abordare pragmatică şi logică materialele doctrinare şi legislative studiate. În completarea acestora, partea de Concluzii, ce încheie lucrarea, are rolul de a sintetiza principalele concluzii, aprecieri personale şi propuneri de lege ferenda din cuprinsul lucrării.
I. Primul titlu este intitulat „Determinări privind obligaţiile civile, obligaţiile comerciale şi garanţiile de executare a acestora” şi cuprinde trei capitole disctincte. În cuprinsul acestui titlu sunt analizate aspecte generale şi introductive cu privire la obligaţiile civile şi comerciale ca fundamente ale raporturilor de garanţie şi la formele de garantare a executării  acestor obligaţii. 
În primul capitol al acestui titlu, intitulat „Obligaţia civilă şi obligaţia comercială ca fundamente ale raportului juridic de obligaţie” sunt analizate noţiunile de obligaţie civilă şi de obligaţie comercială cu privire specială asupra originii şi terminologiei, structurii şi interferenţelor şi delimitărilor existente între cele două categorii de obligaţii. Acest capitol, în mod concret, analizează definiţiile noţiunilor de obligaţie civilă şi comercială, dar şi elementele structurale ale celor două categorii de obligaţii. Ultima secţiune a capitolului sintetizează, cu privire la noţiunea şi structura obligaţiilor civile şi comerciale, asemănările şi deosebirile existente între cele două tipuri de obligaţii.
Cel de-al doilea capitol al acestui titlu, denumit „Garanţiile ca mijloace juridice de asigurare a executării obligaţiilor civile şi comerciale” este dedicat problematicii complexe a mijloacelor de natură să asigure în mod direct sau indirect executarea obligaţiilor civile şi comerciale. Sunt analizate aspecte referitoare la originea şi evoluţia, noţiunea şi natura juridică a garanţiilor, precum şi la formele de garantare a obligaţiilor civile şi comerciale. În prima secţiune a acestui capitol este determinat înţelesul juridic al instituţiei garanţiilor, precum şi prerogativele pe care garanţiile le conferă creditorului garantat, în plus faţa de gajul general prevăzut de Codul civil. Principala idee desprinsă în urma cercetării constă în accesorialitatea garanţiei faţă de raportul juridic obligaţional pe care aceasta îl asigură. De altfel, această caracteristică este cea în jurul căreia gravitează instituţia garanţiilor de executare a obligaţiilor civile şi comerciale. Cea de-a doua secţiune este dedicată, cu titlu general, criteriilor de clasificare a garanţiilor. Astfel, sunt determinate formele de garantare pe care creditorul le poate utiliza în vederea asigurării eficiente a drepturilor pe care le are împotriva debitorului său.  
Ultimul capitol, „Evoluţia şi funcţiile garanţiilor reale mobiliare în dreptul românesc”, este consacrat, cu titlu generalist, regimului evolutiv şi funcţional al garanţiilor reale mobiliare, ca forme de garantare în sistemul juridic românesc, de la origini şi până în prezent. În cuprinsul acestei secvenţe a lucrării sunt analizate aspectele referitoare la apariţia şi dezvoltarea formelor garanţiilor reale mobiliare, precum şi rolul şi scopul acestora în cadrul relaţiilor sociale. De asemenea, este determinat cadrul legal actual în materie, cu multiplele lacune şi inconsecvenţe pe care acesta le ridică în practica şi teoria dreptului.
II. Al doilea titlu al lucrării este intitulat „Garanţiile reale mobiliare în forma gajului” şi cuprinde trei capitole distincte. Acest titlu analizează în toată dimensiunea sa instituţia gajului, ca formă de garantare clasică, reglementat în Codul civil.

Primul capitol al acestui titlu este denumit „Noţiunea, caracterele şi condiţiile de validitate ale gajului”, fiind structurat în două secţiuni.
În prima secţiune, prin demersul ştiinţific întreprins, pornind de la teoria generală a contractului, sunt analizate natura contractuală şi înţelesul noţiunii de gaj, dar şi caracterele speciale care decurg din natura juridică a gajului. În cercetarea efectuată, am urmărit să surprindem, având în vedere natura de contract accesoriu al gajului, principalele trăsături specifice ale gajului şi ale legăturilor existente între contractul de gaj şi raportul juridic obligaţional pe care acesta îl asigură. 
De asemenea, tot în această secvenţă a lucrării se analizează aspectele referitoare la modalităţile şi condiţiile de validitate, generale şi speciale, pentru formarea contractului de gaj. În cadrul acestei secvenţe, analiza ştiinţifică este concentrată asupra calităţii, capacităţii şi condiţiilor speciale pe care persoanele participante la formarea contractului de gaj trebuie să le îndeplinească, prin raportare la caracterul accesoriu al gajului faţă de obligaţia pe care o garantează.
Cel de-al doilea capitol al titlului este intitulat „Efectele contractului de gaj” şi cuprinde patru secţiuni. 

În prima secţiune sunt determinate şi analizate, în mod concret, drepturile şi obligaţiile părţilor participante, în funcţie de calitatea acestora, în cadrul contractului de gaj. Cercetarea ştiinţifică s-a concentrat în două direcţii. Pe de o parte a fost avut în vedere a se determina şi analiza drepturile şi obligaţiile specifice ale creditorului garantat, precum dreptul de a deţine bunul gajat, dreptul de revendicare de la terţi a bunului gajat ori dreptul de preferinţă sau obligaţia de a conserva bunul gajat, obligaţia de a nu folosi bunul adus garanţie în interes propriu ori obligaţia de a restitui bunul primit gaj. Pe de altă parte am urmărit determinarea şi analizarea drepturilor specifice conferite prin contractul de gaj debitorului garant precum dreptul de a solicita restituirea bunului gajat, dreptul de a cere instituirea unui sechestru asigurător asupra bunului gajat.
Cea de-a doua secţiune a acestui capitol este consacrată analizei opozabilităţii şi formelor de publicitate a gajului, elemente necesare pentru ca gajul să îşi producă efectele (să dea naştere la drepturi şi obligaţii) faţă de părţile participante la formarea sa şi faţă de terţi. Aceste elemente sunt analizate avându-se în vedere cadrul normativ în materie prevăzut în Codul civil, dar şi în Legea nr. 99/1999 (Titlul VI) - legea cadru privind garanţiile reale mobiliare - care se face aplicabilă şi instituţiei gajului.

În cuprinsul secţiunii a treia, cercetarea ştiinţifică este concentrată pe tipologia şi modalitaţile specifice executării şi ordinei de executare a gajului, avându-se în vedere prerogativele de preferinţă şi urmărire speciale, în plus faţă de dreptul general de gaj al creditorilor chirografari, conferite de instituţia gajului în favoarea creditorului garantat.
În cuprinsul ultimei secţiuni, sunt determinate şi analizate modalităţile de încetare (stingere) a contractului de gaj privit ca act juridic independent, dar şi ca act juridic accesoriu raportului obligaţional principal (garantat). 

Cel de-al treilea capitol al titlului al doilea al lucrării se intitulează „Forme specifice ale gajului prevăzute în alte acte normative” şi cuprinde trei secţiuni. Fiecare dintre aceste secţiuni este dedicată unei forme specifice de gaj, astfel: a) gajul gestionarilor unităţilor angajatoare reglementat de Legea nr. 22/1969; b) gajul administratorilor şi cenzorilor societăţilor cooperatiste; c) gajul administratorilor grupurilor de interes economic reglementate de Legea nr. 161/2003. În cadrul analizei făcute pentru fiecare dintre aceste forme de gaj sunt prezentate condiţiile specifice privind persoanele care sunt obligate la a aduce un asemenea gaj, modalităţile de constituire a gajului, natura obligaţiilor şi obiectului derivat al gajului, precum şi modalităţile de stingere a unui asemenea contract de gaj.
III. Titlul al treilea al lucrării este denumit „Garanţiile reale mobiliare în forma ipotecilor mobiliare” şi cuprinde şapte capitole. 
Capitolul întâi al acestui titlu, „Cadrul de reglementare, noţiunea şi domeniul de aplicare a garanţiilor reale mobiliare în forma ipotecilor mobiliare”, are caracter introductiv şi generalist în materia ipotecilor mobiliare, fiind structurat în patru secţiuni distincte. 
În prima secţiune, cercetarea ştiinţifică întreprinsă este consacrată unor problematici diverse, prin intermediul cărora s-a urmărit, în primul rând, având în vedere lacunele şi inconsecvenţele legislative, determinarea şi analiza obiective a cadrului normativ actual şi chiar viitor în materie de ipoteci mobiliare de natură civilă şi comercială. 
O altă direcţie a demersului nostru ştiinţific, abordată în cea de-a doua secţiune a capitolului, a vizat, pornindu-se de la sursele de inspiraţie a legislaţiei cadru actuale în domeniul garanţiilor reale mobiliare, determinarea şi stabilirea locului în sistemul juridic actual a conceptului de garanţie reală mobiliară. 
Cea de-a treia secţiune a capitolului, abordează problematica naturii juridice şi a caracterelor garanţiilor reale mobiliare în materie civilă şi comercială. Principalele concluzii care se desprind în urma analizei acestor problematici constând în natura contractuală reală şi accesorie a garanţiei reale mobiliare sunt determinante în abordarea şi analiza ulterioare a acestei instituţii, fiind în acelaşi timp şi axul în jurul căruia gravitează garanţiile reale mobiliare.

Ultima secţiune a capitolului întâi este dedicată determinării şi analizei domeniului de aplicare a legii cadru privind garanţiile reale mobiliare (Legea nr. 99/1999 – Titlul VI), date fiind prevederile conţinute în acest act normativ care sunt de natură a produce confuzii cu privire la aplicarea sa. În acest sens, cercetarea s-a concentrat în două direcţii. Pe de o parte, sunt indicate şi criticate dispoziţiile legale de natură a produce divergenţe şi dificultăţi în practica şi teoria dreptului. Pe de altă parte, pornind de la criticile aduse acestor dispoziţii, printr-o abordarea comparativă a sistemului juridic românesc în materia garanţiilor cu sistemul american în materie (care este sursa principală de inspiraţie a Legii nr. 99/1999), avându-se în vedere şi modificările survenite în materie ca urmare a apariţiei Noului Cod civil, este determinat şi analizat în mod concret domeniul de aplicare a legii cadru.
Cel de-al doilea capitol este dedicat constituirii garanţiilor reale mobiliare care se realizează prin intermediul contractului de garanţie. Cele două secţiuni ale capitolului cuprind aspecte referitoare la definirea şi caracterele contractului de garanţie reală mobiliară, respectiv la formarea acestuia. Pornindu-se de la definiţia acestui contract, sunt analizate caracterele sale care îşi au originea pe de o parte în natura juridică a garanţiilor privite ca drepturi reale, dar şi în textele de lege. În cadrul celei de-a doua secţiuni sunt tratate aspecte referitoare la formarea valabilă a contractului precum calitatea părţilor contractante şi condiţiile pe care aceste trebuie să le îndeplinească pentru încheierea valabilă a contractului. În această secvenţă a lucrării, accentul este pus pe elementele de noutate aduse prin Legea nr. 99/1999 privind obiectul contractului (natura obligaţiilor garantate) şi obiectul derivat al acestuia (categoriile de bunuri care pot fi afectate garanţiei). Analiza acestor aspecte pune în evidenţă, pe de o parte  îmbunătăţirile aduse prin această lege, iar pe de altă parte conţine şi puncte de vedere critice în această privinăţ. De asemenea, în încercarea unei cercetări şi prezentări obiective şi logice a acestor aspecte au fost avute în vedere şi prevederile Noului Cod civil în materie.
Capitolul al treilea este intitulat „Opozabilitatea, publicitatea şi ordinea de preferinţă a garanţiilor reale mobiliare” şi are o structură împărţită în trei secţiuni care abordează fiecare cele trei aspecte ale garanţiilor reale mobiliare cuprinse în titlul capitolului.

În secţiunea dedicată opozabilităţii garanţiilor reale mobiliare este analizat, în funcţie de natura civilă sau comercială a contractului de garanţie, momentul de la care acesta îşi produce efectele între părţile contractante şi faţă de terţi.

Secţiunea dedicată publicităţii garanţiilor reale mobiliare analizează modalităţile de îndeplinire a formalităţilor de publicitate a garanţiei reale mobiliare. În acest sens, sunt evidenţiate elementele de noutate aduse de Legea nr. 99/1999 în această materie, dar şi aspectele generale şi particulare privind publicitatea garanţiilor reale, în funcţie de anumite criterii precum natura obligaţiei garantate, valoarea acesteia sau natura bunurilor aduse garanţie. Demersul ştiinţific se constituie într-o abordare obiectivă, şi critică în acelaşi timp a procedurilor de îndeplinire formalităţilor de publicitate întinzându-se şi asupra altor acte juridice asimilate garanţiilor reale mobiliare din aceste punct de vedere şi chiar asupra gajului civil.   
Ultima secţiune a acestui capitol tratează problematica stabilirii ordinii de prioritate în executarea garanţiilor reale mobiliare precum şi a determinării acestei ordini în cazul existenţei simultane a mai multor sarcini sau garanţii asupra aceluiaşi bun.
Cel de-al patrulea capitol al Titlului III este intitulat „Efectele contractului de garanţie reală mobiliară” şi cuprinde două secţiuni în cadrul cărora sunt analizate drepturile şi respectiv obligaţiile părţilor contractante. Determinarea şi prezentarea efectelor contractului de garanţie reală mobiliară se realizează avându-se în vedere caracterul unilateral sau sinalagmatic al contractului, deoarece în funcţie de acesta, atât drepturile, cât şi obligaţiile părţilor diferă.
Capitolul al V-lea al acestui titlu este rezervat analizei executării contractului de garanţie reală mobiliară.
Prima secţiune a capitolului are caracter introductiv, fiind determinate cele două modalităţi de executare a contractului care au la bază un cadrul legal diferit constând fie în Codul de procedură civilă, fie în Legea nr. 99/1999.

Cea de-a doua secţiune a acestui capitol analizează, în ansamblul său, procedura de executare a garanţiei reale mobiliare în sistemul de executare prevăzut de Codul de procedură civilă. Această secvenţă a lucrării surprinde aspectele speciale ale procedurii de executare silită de drept comun în cazul executării unei garanţii reale mobiliare. În consecinţă, sunt analizate următoarele: a) persoanele care participă la executare; b) condiţiile de începere a executării silite; c) modalităţile concrete de executare a garanţiei, în funcţie de natura bunului afectat acesteia; d) cauzele incidentale ce pot să apară pe parcursul executării silite; e) căile de atac împotriva actelor şi formelor de executare silită. 

Ultima secţiune a acestui capitol este dedicată procedurii de executare privată a garanţiilor reale mobiliare prevăzută de Legea nr. 99/1999. Demersul ştiinţific întreprins cu privire la aceste aspecte se concentrează, în special, pe analiza obiectivă şi critică a prevederilor legale în această materie. Sunt surprinse atât avantajele, cât şi dezavantajele procedurii de executare privată a garanţiilor în raport cu executarea silită de drept comun prevăzută în Codul de procedură civilă. Analiza acestei proceduri de executare are în vedere regulile generale cu privire specială asupra aspectelor referitoare la obiectul şi etapele executării. În plus faţă de regulile generale de executare privată a garanţiilor reale mobiliare, în această secţiune sunt identificate şi prezentate o serie de reguli speciale privind această procedură de executare aplicabile anumitor garanţii reale purtând asupra unor bunuri mobile necorporale anume precum drepturile de creanţă, sumele de bani depuse într-un cont bancar sau titlurile negociabile.

Cel de-al şaselea capitol al Titlului III este denumit „Garanţiile reale mobiliare în situaţia declanşării procedurii insolvenţei” cuprinzând două secţiuni. În cadrul primei secţiuni sunt analizate, în funcţie de persoana aflată în insolvenţă, efectele acestei proceduri faţă de părţile contractului de garanţie şi implicit şi faţă de părţile raportului principal garantat. Cea de-a doua secţiune a capitolului prezintă efectele procedurii de insolvenţă în cazul raporturilor de garanţie reală mobiliară cu element de extraneitate.

Ultmul capitol al Titlului III este consacrat regimului juridic al garanţiilor reale mobiliare cu element de extraneitate. Acest capitol constituie o privire de ansamblu a regulilor generale de drept internaţional privat cuprinse în Legea nr. 105/1992 aplicabile în materia garanţiilor reale mobiliare, dar şi a regulilor speciale de drept internaţional privat conţinute în Legea nr. 99/1999.

Teza de doctorat este încheiată prin surprinderea concluziilor, aprecierilor personale, dar şi a propunerilor de lege ferenda rezultate din investigarea temei alese. Secvenţa de final a lucrării sintetizează principalele concluzii şi propuneri detaliate, dealtfel, în cuprinsul său, pe parcursul efectuării demersului ştiinţific. 
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