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Integrarea economică este o realitate a zilelor noastre, întâlnită sub diverse forme peste tot în lume, fenomen a cărui dezvoltare sub aspect teoretic şi practic a cunoscut o amploare deosebită. Economiştii specializaţi în comerţul internaţional au dat o definiţie termenului de integrare economică, ce exprimă o stare de fapt sau un proces complex care presupune amalgamarea economiilor separate în regiuni comerciale extinse. Privită ca proces, integrarea desemnează măsurile destinate a elimina discriminarea între unităţile economice aparţinând diferitelor state naţionale; privită ca o stare de fapt, integrarea poate fi reprezentată prin absenţa diverselor forme de discriminare între economiile naţionale. Uniunea vamală, ca formă avansată a fenomenului, este o expresie a integrării economice pozitive care reflectă, pe lângă modificarea instrumentelor sau a instituţiilor existente, şi crearea unora noi, astfel încât să permită ca piaţa zonei integrate să funcţioneze adecvat şi eficient. Elementul cardinal al uniunii vamale îl reprezintă tariful extern comun.
Motivaţia elaborării tezei de doctorat este reflectată prin următoarele 3 coordonate:

1. noutatea relativă a abordării acestei teme în cercetarea ştiinţifică românească;

2. importanţa şi actualitatea aprofundării temei în urma aderării României la UE;

3. aria de competenţă profesională proprie în acest domeniu, ca urmare a desfăşurării activităţii în cadrul instituţional vamal al României în ultimii 25 de ani şi ca rezultat al stagiilor de pregătire efectuate în străinătate de-a lungul carierei.
Scopul cercetării îl constituie studiul tarifului comun şi al consecinţelor sale sub aspect teoretic şi practic, comensurarea implicaţiilor adoptării Tarifului Vamal Comun al UE de către România, precum şi dezvoltarea modului în care ţara noastră trebuie să se comporte în cadrul Politicii Comerciale Comune.
Conţinutul tezei – abordarea structurală, concluzii şi contribuţii personale  

Datorită complexităţii şi profunzimii cercetării, teza este structurată pe 7 capitole plus secţiunea finală de concluzii şi propuneri, pentru a reuşi astfel să acopere într-un mod optim toate aspectele relevante ale demersului ştiinţific. 
În contextul transformărilor suferite de schimburile comerciale şi politicile aferente am demonstrat în Capitolul 1 (“Evoluţii istorice şi tendinţe recente în comerţul internaţional şi politicile comerciale”) importanţa cooperării în cadrul arhitecturii instituţionale a sistemului global, ca un imperativ al sustenabilităţii relaţiilor dintre ţări şi pentru ajustarea într-o manieră coordonată a dezechilibrelor existente la nivel mondial, care s-au amplificat considerabil în ultima perioadă de timp. În acest sens, am subliniat faptul că respectivele dezechilibre sunt un fenomen macroeconomic complex, generat de discrepanţele dintre ţări în ceea ce priveşte raportul dintre venit, consum şi investiţii, deci este un aspect ce transcede politica comercială, astfel încât rezolvarea nu o reprezintă reîntoarcerea la protecţionism şi implicit amplificarea barierelor în comerţ. Totodată, am explicat modificarea ponderilor diverselor categorii de state de-a lungul timpului, atât pe ansamblul comerţului mondial, cât şi în cadrul grupelor de mărfuri, în urma specializării internaţionale.
În Capitolul 2 (“Noi abordări teoretice privind comerţul internaţional şi politicile comerciale internaţionale”) am prezentat cele mai recente orientări ştiinţifice în privinţa raporturilor comerciale internaţionale, apărute în urma necesităţii explicării unor serii de evoluţii în domeniu ce nu erau pe deplin acoperite prin abordările tradiţionale, accentuând problematica comerţului intra-industrial. Pe parcursul lucrării am insistat cu predilecţie pe abordarea de economie politică deoarece, chiar dacă tariful vamal este un instrument cu caracter economic, el are şi o pronunţată încărcătură politică internă şi externă, aceasta fiind o abordare relativ nouă în cercetarea ştiinţifică autohtonă. 

Capitolul 3 (“Tariful Vamal Comun ca piatră unghiulară a politicii comerciale comunitare”) evaluează implicaţiile tarifului UE, sub aspectul analizei teoretice şi a analizei empirice, subliniind specificul Politicii Comerciale Comune şi aspectele practice ale impunerii vamale. Totodată, am insistat pe aspectele juridice şi economice ale tarifului comun, precum şi pe analiza evolutivă, structurală şi comparativă a acestuia. O atenţie specială am acordat-o PAC, ca instrument important de politică comercială a UE, datorită faptului că principala sa componentă o reprezintă organizarea pieţei produselor agricole individuale, prin susţinerea preţurilor interne care, de regulă, sunt mai mari decât cele internaţionale, situaţie ce nu poate exista în lipsa adoptării măsurilor de frontieră adecvate.
În Capitolul 4 (“Politica comercială a UE în relaţiile cu diferite ţări, grupe de ţări şi în cadrul multilateral”) am prezentat sistemul comunitar de acorduri comerciale preferenţiale, acorduri iniţial orientate prioritar spre ţările vecine şi fostele colonii, dar ulterior extinse la acorduri transcontinentale fără limitări geografice sau istorice, sistemul fiind modelat în funcţie de normele GATT/OMC şi categoriile de state cărora li se adresează. Totodată, am analizat intercondiţionările dintre comerţ şi alte variabile, cum ar fi proprietatea intelectuală, politica în domeniul concurenţei, protecţia mediului înconjurător şi standardele de muncă. În final am examinat una dintre cauzele majore ale diferendului din cadrul Rundei Doha de negocieri comerciale multilaterale – comerţul cu produse agricole.
Capitolul 5 (“Consideraţii teoretice privind integrarea economică, stadiile şi efectele integrării”) analizează teoria uniunilor vamale şi a zonelor de comerţ liber, detaliind specificul conceptelor teoretice “creare de comerţ”, “deturnare de comerţ” şi “reducere tarifară unilaterală”, subliniind că atunci când crearea este superioară deturnării de comerţ, concomitent cu o creştere semnificativă a schimburilor comerciale cu ţările terţe, efectul general de bunăstare este benefic, atât pentru statele participante cât şi pentru restul lumii. Dintr-o asemenea perspectivă, crearea şi evoluţia CEE / UE a fost benefică. Capitolul aduce o abordare relativ nouă în analiza ştiinţifică românească în domeniu, subliniind că cea mai mare problemă în determinarea efectelor integrării este cea clasică - problema contrafactuală, comună pentru toate domeniile de cercetare asemănătoare: pur şi simplu nu ştim ce s-ar fi întâmplat în Europa sau în restul lumii dacă integrarea europeană nu ar fi avut loc, ceea ce înseamnă că niciodată nu putem să cuantificăm impactul exact al integrării. 
În Capitolul 6 (“Politica comercială a României în procesul de aderare şi ca membră a UE”) am subliniat dinamica politicii comerciale a ţării noastre din ultimii 90 de ani, în funcţie de contextul intern şi internaţional, evidenţiind eforturile depuse pentru adaptarea la realităţile specifice ale respectivelor perioade. Din cercetarea evoluţiei comerţului exterior şi a politicii comerciale am distins trei etape cu caracteristici specifice preponderente: perioada României capitaliste, ante şi interbelică, perioada României socialiste, cu sistem economic central-planificat şi perioada României cu economie de piaţă (subdivizată în etapa tranziţiei cuplată cu asocierea la UE şi etapa post-aderare).
Capitolul 7 (“Efectele asocierii şi aderării României la UE”) identifică, în cadrul studiului implicaţiilor adoptării Tarifului Vamal Comun de către ţara noastră, concretizarea sub aspect practic a conceptelor de creare şi deturnare de comerţ în relaţia cu UE şi terţele state, precum şi evoluţia comerţului intra-industrial, subliniind totodată modificările protecţiei tarifare pentru diversele grupe de produse.
În final, am acordat o atenţie deosebită modalităţilor concrete de promovare a interesului naţional în mecanismul de negociere şi stabilire a Politicii Comerciale Comune, prin intermediul acordurilor de sprijin reciproc şi prin identificarea partenerilor de cooperare, contestând astfel opiniile conform cărora statele membre nu mai au posibilitatea influenţării politicii comerciale, subliniind necesitatea ca, printr-o abordare pragmatică în cadrul sistemului de vot comunitar, să fie pusă în valoare importanţa ţării noastre în cadrul UE, sub aspectul suprafeţei teritoriale şi dimensiunii populaţiei deoarece, aşa cum a afirmat ilustrul diplomat şi om politic român Nicolae Titulescu, “viitorul Europei este ancorat în România, la fel de solid cum România este ancorată în valorile şi spiritul european”.
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