REZUMAT

 Teza de doctorat intitulată Impactul mediului bancar-financiar asupra mediului de afaceri, în condiţiile globalizării reprezintă cercetarea, în mod deosebit, a trei chestiuni esenţiale, din domeniul economic şi nu numai, dar în acelaşi timp, chestiuni complementare, precum şi alte aspecte care sunt în interferenţă cu cele trei domenii.

Este vorba de de sistemul financiar, domeniu de top al sectorului terţiar, de mediul de afaceri, dar şi de procesul globalizării care, fiecare în parte ar putea fi dezbătut cu suficientă largheţe ca subiect de sine stătător. Sincronizarea celor trei problematici, într-un cadru armonios şi firesc, nu par să-şi fi epuizat, nici pe departe “resursele”, de la cauze, până la efecte, pentru că la începutul mileniului al treilea sunt mai actuale şi mai interesante, mai provocatoare, ca niciodată.

Mai mult decât atât, aderarea “de facto” a României la Uniunea Europeană, pătrundera şi integrarea pieţei româneşti, în europiaţa unică, alături de alte ţări ale continentului nostru, au accentuat dinamica economică, atât a ţărilor membre, de curând aderate, dar şi a Uniunii Europene, în egală măsură.

Specificul serviciilor bancar-financiare este reflectat, în cel mai înalt grad, în primul rând, de managementul şi conţinutul marketingului interactiv şi a celui intern, care privesc livrarea produselor şi serviciilor bancare, la întâlnirea prestatorului cu clientul, având loc o prestaţie de servicii ce presupune ambianţă, echipamente, personal de contact, clientul (produsul), un preţ, (comisionul operaţiunii), promovare la locul de prestaţie şi acţiuni legate de livrarea produselor.

Relaţia dintre client şi bancă se referă la datoria băncii de a avea grijă de client şi la responsabilitatea acesteia de a se asigura că sistemul şi tehnologia folosită, protejează, atât banca însăşi, cât şi propriii clienţi. În asemenea situaţie, avem de a face cu alicarea unor precepte specifice marketingului de tip relaţional. Referitor la acest aspect, în esenţă, relaţia care există între bancă şi client este acea relaţie între debitor şi creditor. Clientul poate fi creditor, iar banca debitor. 

“Economia de piaţă contemporană este o economie monetară (monetarizată). Cea mai mare parte a schimburilor se realizează prin mijlocirea monedei, a banilor. Toate tranzacţiile economice sunt influenţate, într-un fel sau altul, de bani.  Economia monetară se împleteşte organic cu economia reală, influenţând-o pozitiv sau negativ, în funcţie de natura preţurilor şi a măsurilor monetare”. 

În viziune sistemică, banca poate fi privită ca un agent economic, aflat în relaţii de dependenţă financiară, dar şi de echilibru cu ceilalţi agenţi economici care sunt clienţii săi. 

În economia de piaţă concurenţială, “pe lângă bănci, funcţionează pe piaţa monetară şi alte instituţii precum: cooperativele de credit, fondurile de pensii, societăţile de asigurări, societăţile de investiţii”.

Referitor la mediul în care evoluează băncile, trebuie arătat, mai intâi, că “în ultimele două decenii s-a produs o reorientare politică a autorităţilor monetare. Acestea şi-au schimbat concepţia anterioară, preponderent “regulatorie”, devenind mult mai liberale, sub influenţa ideologiei – “pieţele ştiu mai bine”. 

 “Noi categorii de activităţi financiare s-au dezvoltat în legătură cu cele bancare, precum leasingul şi factoringul. Competiţia dintre diferitele instituţii financiare a devenit atât de puternică, inclusiv în afara graniţelor, încât riscurile legate de industria financiară au crescut considerabil. În condiţiile în care civilizaţia financiară a devenit componentă directă a sistemului economic mondial, riscurile marilor operatori pe piaţă tind să devină, tot mai mult, riscuri ale întregului sistem”.

Se constată că pentru bănci, există câteva pericolele care transpar, în mod pregnant: instabilitatrea macroeconomică, creditele “legate” - către angajaţii şi acţionarii băncii sau societăţii cu care banca are legături, intervenţia politicului şi liberalizarea financiară.

Există o legătură din ce în ce mai evidentă, între sănătatea sistemelor bancare şi sănătatea economiilor în care acestea activează. Faptul că unele dintre cele mai severe crize bancare din anii ’80, încoace, au fost precedate de şocuri economice, inclusiv de salturi în preţurile resurselor şi de fluctuaţii ale cursului de schimb. De asemenea, există o relaţie directă între crizele bancare şi crizele economice severe.

În ceea ce priveşte creditul “legat” – sau intern – este cunoscut şi în ţările dezvoltate şi reprezintă în prezent, o problemă seriosă, de regulă, în ţările mai sărace (în curs de dezvoltare) unde organele de control dau dovadă de mai puţină rigurozitate pentru eradicarea sa.

Intervenţia politicului în activitatea bancară şi administraţiile centrale nu reprezintă singurul motiv de îngrijorare pentru bănci, multe scandaluri bancare recente fiind cauzate de administraţiile locale necorespunzătoare din punct de vedere fiscal. 

Prin lăsarea băncilor în voia forţei pieţei, liberalizarea ar trebui să conducă la o mai bună organizare şi conducere a acestora, la o alocare a creditului mai eficientă şi la tranzacţii mai bune pentru împrumutaţi.

Cu toate acestea, liberalizarea financiară şi crizele bancare par adesea corelate. Problema este că liberalizarea expune băncile la riscuri noi care, fără măsuri corecte de precauţie, fac posibilă apariţia unei crize. De cele mai multe ori, eliminarea restricţiilor eliberează cererea neexprimată de credite, ce poate conduce la o creştere rapidă şi necontrolată a activităţii de creditare. Cea mai importantă măsură de precauţie este îmbunătăţirea activităţii de supraveghere, pentru monitorizarea acestor riscuri.

Într-o largă accepţiune, globalizarea economiei mondiale se poate defini ca fiind un proces dinamic al creşterii interdependenţelor dintre statele naţionale, ca urmare a extinderi activităţilor economice ale marilor companii multinaţionale şi instituţii financiar-bancare internaţionale. Altfel spus, globalizarea este echivalentă cu accentuarea legăturilor dintre economiile naţionale, pe piaţa globală a bunurilor, serviciilor şi mai ales, a capitalurilor.

Globalizarea economică reprezintă, de fapt, stadiul la care a ajuns procesul real şi de lungă durată al internaţionalizării economiei. Conceptul de internaţionalizare se referă la creşterea implicării firmelor în operaţiuni comerciale, investiţionale şi financiare - externe şi a apărut pentru prima oară în scrierile economice în anii ’50. 

Globalizarea este considerată ca un factor ce determină diminuarea rolului guvernului naţional, ca urmare a extinderii capitalului investiţional, extern şi a societăţilor transnaţionale.

Sub aspect strict economic, factorii principali care au impulsioant decisiv interdependenţele economice dintre naţiuni sunt:

· liberalizarea serviciilor - liberalizarea comerţului cu servicii, în special în domeniul telecomunicaţiilor, asigurărilor şi bancar;

· liberalizarea pieţelor de capital – eliminarea treptată a obstacolelor impuse circulaţiei devizelor şi a capitalului.

Se poate remarca adoptarea, de către state, a unor reglementări comune, acorduri, tratate, convenţii, privind eliminarea dublei impuneri, regimul favorabil al investiţiilor, desfiinţarea taxelor vamale, libera circulaţie a forţei de muncă etc. 

Susţinătorii globalizării consideră ca principale avantaje economice, generate de procesul mondializării, următoarele:

· reducerea costurilor de producţie, ca urmare a economiilor de scară;

· creşterea vitezei de derulare a operaţiunilor comerciale, financiare şi tehnologice;

· extinderea puternică a pieţelor şi crearea de noi pieţe independente de anumite surse sau zone tradiţionale.

Considerăm că se supralicitează efectele pozitive ale acestui proces – considerându-se, în mod eronat, după cum se prezintă realitatea, că întreaga omenire se bucură, în aceeaşi măsură, de beneficiile globalizării, având în vedere faptul că globalizarea nu a reuşit să asigure stabilitatea economiei mondiale, să reducă sărăcia şi poluarea mediului înconjurător. Dimpotrivă, în unele ţări, inegalităţile sociale s-au adâncit, iar veniturile pe locuitor şi speranţa de viaţă au scăzut continuu. 

Ţările în curs de dezvoltare şi cele cu economie emergentă au destule motive să fie nemulţumite de felul în care decurge globalizarea, sub egida instituţiilor economice şi financiare internaţionale.

Statele industrializate urmăresc să beneficieze, într-o proporţie mult mai mare, de avantajele acestui proces, în dauna ţărilor mai slab dezvoltate. Spre exemplu, ele susţin, prin instituţiile internaţionale pe care le controlează, liberalizarea comerţului, dar în acelaşi timp, restricţionează pătrunderea pe pieţele lor a mărfurilor din ţările în curs de dezvoltare. Ca urmare a acestor acţiuni, pe piaţa mondială, ţările sărace înregistrează pierderi de sute de miliarde de dolari, anual, în cuantum mult mai mare, faţă de ajutorul extern pe care îl primesc.

În acest context, oponenţii globalizării invocă şi uneori absolutizează, consecinţele negative ale acesteia precum:

· desfiinţarea naţiunii şi a statului naţional;

· reducerea locurilor de muncă în ţările în curs de dezvoltare cu un nivel mai redus al productivităţii muncii;

· specilalizarea unor state în activităţi de producţie generatoare de poluare şi care necesită un consum mare de muncă, materii prime şi energie;

· accentuarea decalajelor economice, atât între state, cât şi între persoanele fizice din întreaga lume (se apreciază că peste 200 de miliarde de persoane deţin o bogăţie egală cu cea a unei treimi din populaţia planetei).

Toate aceste aspecte conduc la două concluzii principale:

· pe de o parte, este limpede faptul că efectele globalizării nu sunt resimţite, în mod egal, de către ţările lumii;

· pe de alta, globalizarea nu este un proces controlabil, în totalitate şi nu poate fi evitat.

Este îndeobşte ştiut că pentru a înţelege mai bine realităţile şi prezentul trebuie privit înapoi, dar pentru a trăi mai bine şi a înţelege perspectiva, trebuie privit înainte. De aceea, orice ţară care priveşte spre viitor trebuie să-şi construiască destinul luând în considerare acest fenomen.

Activitatea bancar-financiară reprezintă componenta cea mai sensibilă a oricărei economii. Spre deosebire de celelalte servicii care dau pondere economiilor, “în domeniul bancar, produsul se particularizează distinct, firma venind la întâlnirea cu clientul, cu produse şi servicii bancare, pe de o parte, dar şi cu un sistem de livrare descris de activităţile desfăşurate” la locul de contact. 

În majoritatea serviciilor, obligaţiile sunt unilaterale, în timp ce în cazul serviciilor bancare, atât clientul, cât şi banca, au obligaţii mutuale, legate de folosirea de către client a serviciilor băncii. La acordarea unui credit, banca se angajează să pună la dispoziţia clientului său, banii necesari acestuia, de a nu modifica sau de a modifica dobânda, într-un mod anume, pe perioada de derulare a contractului – conform înţelegerii scrise, iar clientul, la rândul lui, se obligă să restituie împrumutul prin rate, la termenele scadente, conform unui grafic de rambursare, să fie în cunoştinţă de cauză cu numărul şi tarifele comisioanelor etc.

Oferta bancară reprezintă totalitatea serviciilor pe care banca le pune la dispoziţia clienţilor săi. Deşi activitatea bancară este încadrată în sfera serviciilor, în practică “produsul bancar” este o realitate.

De asemenea, oferta unei bănci, către clienţii săi, derivă din însăşi funcţiile principale ale unei bănci:

· să atragă depozitele băneşti ale clienţilor, persoane fizice şi juridice;

· să acorde împrumuturi clienţilor care solicită credite, folosind depozitele atrase.

· să permită clienţilor retragerea banilor sau să-i transfere în alte conturi;

· alte servicii.

Creditele şi depozitele, ca produse bancare ce pun în joc capitaluri reprezintă cauza, însăşi, a operaţiunilor care le dă naştere. Banca efectuează aceste operaţiuni, atât ca intermediar financiar, cât şi în nume propriu şi situaţia sa patrimonială este imediat afectată prin oferirea acestor produse. Astfel, o facilitate de casă, un bon de casă sau un depozit la termen sunt produse care aparţin acestei categorii. 

Pentru produse bancare se percep sau se bonifică dobânzi.

Serviciile bancare sunt născute din operaţiunile pe care banca le efectuează în contul clienţilor săi. Situaţia patrimonială a băncii nu este, în mod obligatoriu, afectată imediat prin oferirea acestor servicii. Executarea unui ordin de virament, remiterea unui cec spre încasare, introducerea unui titlu de bursă sunt servicii ale căror costuri afectează costurile de prelucrare şi nu costurile capitalurilor (costul unui virament este independent de suma viramentului). Pentru servicii bancare se percep comisioane.

Există o evidentă interdependenţă între serviciile şi produsele bancare, unele fiind aproape simbolice. 

Din punctul de vedere al marketingului, oferta bancară este alcătuită dintr-un serviciu global ce cuprinde o serie de servicii unitare, însoţite uneori şi de un suport tangibil – carnetul de cecuri, cartea de credit etc.

Deşi sunt oferite global, serviciile bancare sunt consumate individual.

Esenţială rămâne gruparea ofertei, prin luarea în considerare a celor trei categorii de servicii: de bază, complementare şi suplimentare. Ele alcătuiesc oferta oricărei întreprinderi prestatoare de servicii.

În activitatea bancar-financiară s-au inclus, în timp, intermediarii monetari care au ca funcţii: colectarea de economii sau acordarea de credite pe termen mijlociu şi lung, direct prin beneficiari sau prin angajarea de capitaluri pentru recreditare. 

Băncile comerciale au ca principală caracteristică faptul că efectuează toate tipurile de operaţiuni bancare. Ele au o activitate diversă ce se poate modifica, în funcţie de cererea existentă pe piaţă, de propriile posibilităţi şi de obiectivele propuse.

Odată cu diversificarea produselor bancare, în nomenclatorul ofertei de bănci au pătruns şi o multitudine de noi servicii aflate în zone de graniţe cu alţi operatori financiari, drept pentru care produsele şi serviciile bancare evidenţiază marea lor diversitate. 

Adoptând o uniformizare, pe plan mondial, în ceea ce priveşte utilizarea operaţiunilor, mijloacelor, instrumentelor sau tehnicilor de plată, forurile internaţionale ce activează în domeniu, au vizat şi vizează, în continuare, reducerea riscurilor majore, ţinând cont de faptul că o eliminare totală a acestora nu este posibilă din punct de vedere practic.
O strategie bancară perfomantă “trebuie să cuprindă program şi proceduri de gestionare a riscurilor bancare ce vizează, de fapt, minimizarea probabilităţii producerii acestora şi a expunerii potenţiale a băncii. Acestea rezultă din obiectivul principal al politicilor bancare şi anume, de minimizare sau suplimentare a pierderilor suportate de bancă, iar obiectivul activităţii bancare îl constituie obţinerea de profit cât mai mare pentru acţionari”.

În viaţa băncilor, riscul este indus de nenumărate cauze. Astfel, “riscul de întreprindere decurge din faptul că banca este o afacere în care se angajează oameni, capitaluri şi care se confruntă cu riscuri, de unde pot rezulta câştiguri sau pierderi, ce urmează să remunereze aportul factorilor angajaţi”. 

Principala operatiune bancară este creditarea. Din acest punct de vedere, cea mai importantă funcţie a conducerii băncii este de a controla calitatea portofoliului de credite. Aceasta, deoarece slaba calitate a creditelor este principala cauză a falimentelor bancare. 

Conceptul de risc de ţară este legat de două noţuni: riscul suveran şi riscul de transfer. Riscurile legate de datoria externă publică sau public garantată, sunt incluse în cadrul riscului suveran. El exprimă probabilitatea ca un stat suveran, la un anumit moment, să nu poată sau să nu dorească să-şi onoreze angajamentele externe, din cauze aflate sub controlul autorităţilor statale. Riscul suveran depinde de performanţele economice şi de schimbările de ţară. 

 “Analiza şi gestiunea riscului, în afacerile internaţionale, se efectuează prin prisma riscului implicat şi a atitudinii faţă de acesta, performanţa fiind materializată prin rentabilitate şi profit ale companiilor locale şi străine, existente într-o ţară. O asemenea analiză se dovedeşte a fi necesară, în condiţiile noilor cerinţe pe care le ridică participarea firmelor româneşti la un mediu competitiv european şi global în care riscul este asumat ca practică comună de afaceri”. 

Cea mai uşoară tehnică de reducere a riscului este să îl eviţi. Această tehnică este folosită de un număr mare de firme şi presupune monitorizarea permanentă a riscului, pentru un anumit grup de pieţe externe pe care firma acţionează deja sau pe care le vizeaza pentru viitor. Ca măsură de protecţie, firma va evita să investească într-o ţară cu un nivel ridicat de risc. 

O altă modalitate de diminuare a riscului este asigurarea. Prin asigurare parţială sau totală a bunurilor, împotriva riscurilor la care sunt expuse, societăţile de asigurări preiau, parţial sau total, contra unei prime de asigurare, riscurile economice şi politice implicate de derularea tranzacţilor în mediul în care operază internaţional. 

Utilizarea asigurării, ca tehnică de management al riscului, nu oferă suficientă protecţie investitorului străin, deoarece în cazul unor pierderi totale sau parţiale ce pot avea la bază diferite cauze - economice, politice sau sociale, investitorul va fi despăgubit numai pentru valoarea bunurilor pierdute. Valoarea economică a investiţiei este dată de valoarea prezentată a cash-flow-ului sau în viitor.

Datorită maturizării metodologiilor de calcul al riscului, care au indus un grad de sofisticare a activităţii bancare, precum şi a ignorării riscului operaţional, în Acordul Basel I, s-a impus revizuirea acestuia şi aşa a apărut, la sfârşitul anului 2003, forma finală a Acordului Basel II care a fost supus unui proces consultativ cu instituţiile vizate – comerciale şi reglementatoare, încă din 2001.  

Obiectivele principale aleAcordului Basel II sunt:

· asigurarea stabilităţii sistemului bancar-financiar, la nivel global;

· ajungerea la un nivel de competitivitate egală;

· furnizarea unei abordări mai competitive, referitor la riscuri şi promovarea celor mai bune practici în managementul riscurilor;

· practicarea unei abordări aplicabile, la nivel global, în procesul de evaluare a capitalului. 

Cel mai important aspect pe care-l relevă Acordul Basel II este dezvoltarea unui sistem de management al riscului. “Uneori, în situaţii de instabilitate, se ia o marjă prea mare de risc şi din acest motiv, trebuie să existe un cadru de capital mai sensibil la acesta. Basel II încearcă doar să întărească sistemul de management al riscului, prin modele cantitative, dar şi calitative”. 

Obiectivul final al supravegherii instituţiilor de credit constă în protecţia mijloacelor deponenţilor şi menţinerea confidenţialităţii în sectorul bancar, pentru asigurarea fluxului continuu al investiţiilor, de la investitori, spre utilizatorii finali care au nevoie de capital, în scopul finanţării afacerilor.

Gestionarea riscului, la nivel de companie bancar-financiară, se efectuează în baza unui set de politici şi proceduri de identificare, evaluare, supraveghere şi control, asupra riscurilor. În aceste situaţii se au în vedere o serie întreagă de riscuri – inclusiv la nivel teoretic, pentru a nu se omite nimic

De o importanţă sporită, în politica de creditare a băncii, se bucură aspectele legate de garanţiile oferite de client, în vederea asigurării îndeplinirii tuturor obligaţiunilor sale, indicate în contractul de credit. Aceste garanţii reprezintă sursa secundară de rambursare a creditului şi achitare a dobânzii aferente.

Succesul societăţilor transnaţionale, din sectorul bancar-financiar, implică inovaţie, adaptare la schimbare, creativitate în rezolvarea problemelor. Aspectele interpersonale ale managementului care să permită realizarea echipelor de lucru, sunt la fel de importante. Puterea, influenţa, autoritatea şi delegarea sunt concepte specifice relaţiilor interumane înorganizaţiile de acest tip.


Un management orientat spre adaptare, are nevoie de pârghii, în concordanţă cu etapele istorice pe care industria bancar-financiară le traversează şi care se pot generic denumi - forţe ale schimbării. 
În acest context, strategiile de firmă sunt responsabile pentru armonizarea aşteptărilor şi exigenţelor părţilor implicate în viaţa firmei, în speţă acţionarii, creditorii sau statul. 

Companiile globale, uriaşe unităţi centralizate, au intrat într-un proces de descentralizare, generatorul unei mulţimi de “centre de profit”. Globalizarea şi odată cu aceasta intensificarea competiţiei, îşi face tot mai mult simţită prezenţa pe toate pieţele lumii. Firmele din industria bancară caută să se axeze pe „capacităţile vitale” de care dispun, să asigure doar acele “produse şi servicii” specifice, la niveluri echivalente de calitate şi cost. 
 Fenomenul care se manifestă la scară mondială este de descentralizare, atât pe piaţa bunurilor de consum, cât şi în politică, în educaţie şi în alte domenii. Acesta reflectă puternica înclinaţie a persoanelor spre individualizare care, depăşeşte cu mult credinţa în valorile comune ale unei societăţi. Avantajul descentralizării procesului decizional constă în posibilitatea dezvoltării unor strategii specifice fiecărei regiuni în care este activă corporaţia internaţională. 

În prezent, managerii se confruntă cu probleme din ce mai variate, deciziile sunt din ce în ce mai complexe, iar responsabilitatea este din ce în ce mai mare. Efectul se resimte prin scăderea eficienţei ierarhiei verticale. Astfel, datorită rapidităţii schimbărilor, informaţia relevantă nu are timp să parcurgă mai multe niveluri ierarhice, iar eficienţa procesului decizional este diminuată semnificativ.

Conceptul de organizaţie s-a schimbat substanţial, pe măsură ce firmele au ajuns să pună accentul pe flexibilitate, structuri cooperante. Concepţiile privind modul în care organizaţiile lucrează efectiv s-au schimbat şi ele, directorii observând că funcţionarea organizaţiilor nu se potriveşte întotdeauna cu organigramele. 

Atât firmele cu structuri puternic centralizate, cât şi cele cu structuri multinaţionale puternic descentralizate, pot prospera. Aşadar, cheia succesului nu este doar structura. În cadrul structurii, procesele organizaţionale hibride (umane şi de afaceri) sunt necesare pentru a permite o abordare echilibrată a schimbării şi abilitatea pentru schimbare.

Managementul strategic, în industria bancară reprezintă o formă de conducere axată pe o gândire strategică, orientată pe acţiuni contra concurenţilor, pentru menţinerea avantajului competitiv în scopul consolidării în afaceri.

Planificarea strategică, în domeniul bancar-financiar, în condiţiile globalizării, va fi influenţată considerabil de forţele macromediului extern, dar este probabil ca să fie influenţată şi de forţele mediului intern, în principal, de condiţiile financiare, capacităţile de cercetare-dezvoltare etc. Primul pas în procesul de planificare strategică, aplicat pe organizaţie, luată ca un întreg, este definirea clară a misiunii companiei. 
Marketingul bancar constituie procesul de determinare a celor mai eficiente pieţe de desfacere a produselor bancare, ţinându-se cont de necesităţile clientelei. Bazele ştiinţifice ale marketingului bancar rezidă în acţiuni de cercetare a cererii, în măsuri de stimulare şi atragerea noilor clienţi.
Evoluţia marketingului bancar a fost determinată de nivelul de dezvoltare a industriei financiare, de apariţia posibilităţilor de implementare a instrumentelor de marketing şi de acţiunea factorilor afectivi, economici, structurali şi temporali. În multe bănci, eficacitatea marketingului este diminuată de anumiţi factori, cel mai relevant fiind alocările reduse pentru acest domeniu de activitate. Activitatea oricărei instituţii bancare trebuie să fie analizată şi prin prisma influenţelor sale la efectele directe şi indirecte ale internaţionalizării mediului de afaceri. 

Totodată, mediul de marketing bancar internaţional s-a modificat foarte mult în ultimii ani, datorită puternicei tendinţe de globalizare. În contextul crizelor şi schimbărilor, băncile s-au confruntat şi se vor confrunta multă vreme, cu un mediu în continuă schimbare şi au contribuit la promovarea schimbărilor manageriale şi instituţionale.

Cercetarea de marketing bancar asigură suportul informaţional necesar la toate etapele procesului de adoptare a deciziilor şi reprezintă activitatea, prin intermediul căreia, cu ajutorul unor concepte, metode şi tehnici ştiinţifice de investigare, se realizează specificarea, măsurarea, colectarea, analiza şi interpretarea informaţiilor de marketing.
Politica de marketing a firmei se stabileşte pornind de la cadrul de raportare a condiţiilor, forţelor şi obiectivelor firmei şi presupune construirea unui sistem de reguli de acţiune, a unor linii de comportament şi a unei discipline manageriale.

Strategiile bancare de succes, în condiţii globale, sunt cele prin care se determină oportunităţile de piaţă şi avantajul competitiv, având la bază rezultatele controlului de marketing ce pun în evidenţă: riscurile specifice domeniului bancar, situaţiile favorabile, punctele tari şi slabe ale sociertăţii. Prin transpunerea lor în practică trebuie să se creeze un asemenea sistem de raporturi între societatea bancar-financiară şi mediul ambiant, încât să se asigure plasarea ei într-o poziţie cât mai bună, în confruntarea cu ceilalţi competitori.

Abordând studierea pieţei în plan strict tehnic, ca o componentă a cercetărilor de marketing, orice firmă care îşi bazează activitatea pe ştiinţa marketingului trebuie să dispună de studii de piaţă. 
Consumatorul trebuie influenţat, adică trebuie să i se modeleze comportamentul pentru ca acesta să devină un cumpărător real. Între firma bancară şi consumatorul de produse şi servicii se întâlnesc în mod practic, oferta cu cererea.

În literatura de specialitate, comportamentul consumatorului este structurat în două componente de bază: comportamntul de cumpărare şi comportamentul de consum. Marea artă a societăţii bancare trebuie să fie aceea de a crea consumatorului starea de implicare, factor ce reprezintă importanţa percepută sau importanţa persoanlă, acordată unui produs, serviciu sau eveniment şi exprimă gradul în care consumatorul se simte atras de produs/serviciu sau de marcă, precum şi loialitatea resimţită, faţă de acestea. 
Ultima perioadă a adus schimbări legislative în domeniul bancar-fianciar. Aceste noi reglementări au fost emise cu scopul declarat al legiuitorului, de a stimula o mai mare diversitate de servicii şi produse bancare-financiare, într-un cadru instituţional flexibil şi cu o supraveghere prudenţială eficientă a întregului sector bancar-financiar. 

Diplomaţia bancar-financiară este o funcţie de politică externă care face legătura, între demersurile politicii externe şi bunăstarea economică a cetăţenilor unei ţări;

· trebuie să aibă ca obiectiv utilizarea tuturor instrumentelor de politică externă pentru promovarea intereselor economice ale întreprinzătorilor români şi ale statului român;

· presupune instituirea unui cadru eficient de cooperare instituţională, în vederea realizării unor demersuri concertate de promovare a obiectivelor economice ale României în străinătate. 

Fapt pozitiv ar fi acela că în cadrul Ministerului Afacerilor Externe al României să funcţioneaze o structură denumită Direcţia Diplomaţie Economică, cu rol de interfaţă, între reprezentanţele diplomatice ale României în străinătate, mediul de afaceri şi celelalte instituţii cu atribuţii în plan economic. Această entitate trebuie să preia tot ceea ce înseamnă demers, referitor la activitatea bancar-fianciară şi interesele româneşti, legat de aceasta, mai ales, în condiţiile alertului şi complexului proces al globalizării economiilor.

Principalele linii de acţiune ale unei Direcţiei de Diplomaţie Economică, în plan bancar-financiar ar trebui să fie:

· promovarea intereselor economico-financiare româneşti, în străinătate;

· cooperarea cu organizaţii economico-financiare internaţionale;

· cooperarea interinstituţională în plan economic-financiar;

· oferirea de expertiză economico-financiară, în cadrul Ministerului Afacerilor Externe.

Referitor la etica în afaceri, o înţelegere a acesteia este critica pentru noi ca indivizi, deoarece o etică sănătoasă reprezintă însăşi esenţa unei societăţi civilizate. Etica trebuie să devină fundamentul pe care să fie clădite toate relaţiile noastre. 

Corporaţiile trebuie conduse în beneficiul tuturor celor care au interese în respectivele firme, ce trebuie trataţi după toate principiile şi regulile marketingului, în calitate de clienţi ai lor - furnizorii, angajaţii si comunităţile locale, aceeaşi atitudine trebuind să fie abordată şi faţă de proprietari. 

Mai mult sau mai puţin, resursele şi noile deschideri către o etică organizaţională, sunt asumate ca fiind un bun universal. Se poate astfel concluziona că în construirea valorii, etica afacerilor şi responsabilitatea socială organizaţională pot avea un rol major în dezvoltarea unei organizaţii.

Comunicaţia este cel mai vizibil, uneori deranjant de vizibil, element al mixului de marketing, dar valoarea sa este limitată, în cazul în care nu este folosită inteligent, în deplină corelaţie cu celelalte componente – produsul/serviciul, preţul şi distribuţia.

Intensificarea concurenţei, fluctuaţiile cererii şi ofertei, introducerea a noi tehnologii la care se adaugă accentuarea procesului de unificare a pieţei economico-financiare constituie şi pentru bănci adevărate “pietre de încercare ”. Cercetările au evidenţiat faptul că sectorul serviciilor bancare este marcat de un dinamism pronunţat, ale cărui efecte se resimt, în principal, în planul relaţiei băncii cu clienţii şi concurenţii săi.

Pentru o comunicare eficientă, băncile încheie contracte cu agenţiile de specialitate care urmează să elaboreze strategii eficiente, angajează specialişti în promovarea vânzărilor, pentru a concepe programe de stimulare a dorinţei de a cumpăra a clienţilor, încheie contracte cu firme specializate în relaţii publice, pentru a impune pe piaţă imaginea băncii.


Marca reprezintă, în industria bancar-fianciară, o entitate complexă, cu semnificaţii multiple: simbolice, istorice, economice, psihologice, care exprimă experienţă şi tradiţie, iar ca semn disitinctiv, poate crea competiţie, activitate intensă, individualitate etc.

Odată cu integrarea României în Uniunea Europeană, piaţa românească trebuie să fie privită, mai ales, din perspectiva pieţei unice Europene. În aceste condiţii, marca comunitară, existentă, încă de la formarea Uniunii, s-a “întărit”, a căştigat prestigiu, în timp, intrând suficient de profund în conştiinţa colectivă europeană şi nu numai.
În ceea ce priveşte serviciile electronice, “la început a fost electronic-banking-ul, a urmat Internet-banking-ul, iar apoi, în România a fost introdus serviciul de mobile-banking. Toate cele trei servicii oferă clientului băncii, în principiu, aproximativ aceleaşi facilităţi. Diferenţele dintre ele constau în libertatea de mişcare ferită şi în canalul folosit pentru a comunica cu bancă.

Principala problemă care trebuie avută în vedere, de către o bancă - în momentul în care implementează acest tip de serviciu, este securitatea comunicaţiilor prin Internet. 

De asemenea, în ţara noastră, a fost introdus serviciul de Mobile-banking. Banca nu percepe nicio taxă pentru acest serviciu, clientul neavând nevoie decât de un telefon mobil cu WAP (Wireless Application Protocol) şi de un abonament pentru acest serviciu, la reţelele de telefonie mobilă. 

O cunoscută bancă din Europa Centrală a investit serioase resurse, atât în realizarea, cât şi în promovarea serviciului său de Internet-banking, pe care l-a denumit “Online Banking”. Pe piaţa industriei bancar-financiare din România, ea este considerată una din deschizatoarele de drum în introducerea E-bankingului, când a pus, la punct un serviciu de Internet-banking, atât de uşor de utilizat, dar şi foarte util 

Evoluţia afacerilor pe Internet în România, domeniu în care s-a considerat că mai mult se investesc bani, decat se câştigă, a evolut încet, dar sigur. În ultimii ani, piaţa a cunoscut o uşoară consolidare, remarcându-se câteva grupuri specializate. Internetul a devenit astfel, un mediu de afaceri şi în România.
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