

Rezumatul tezei de doctorat


      Pentru a menţine o firmă în aceeaşi stare de funcţionare eficientă, şi, cu atât mai mult, pentru o creştere a performanţelor, este necesară o adaptare a acesteia la schimbările care au loc în cadrul mediului extern în care funcţionează. Astăzi, mai mult ca oricând, având în vedere criza economică şi financiară care se manifestă, managerii din toată lumea se confruntă cu probleme de adaptare a firmei pe care o conduc la noile exigenţe ale mediului. Or, o astfel de adaptare presupune permanente schimbări în cadrul firmei, care trebuie prevăzute, cunoscute, analizate  şi conduse.



Realitatea evidentă a zilelor noastre, la început de secol şi de mileniu se reflectă în schimbările tot mai profunde, uneori radicale şi accelerate, care marchează evoluţia societăţii. Aceste schimbări au un impact apreciabil asupra lumii afacerilor şi managementului firmei.
           

Aşa cum se prezintă în zilele noastre, economia este rezultatul unui proces evolutiv şi al dezvoltării schimbului reciproc de activităţi de la forme inferioare la cele superioare. Într-un asfel de cadru se dezvoltă şi acţionează întreprinderile, care vor aborda, indiferent de profilul lor de activitate, problemele de gestiune financiară. 


În procesul cunoaşterii, previziunea şi analiza crează premiza stabilirii legăturilor de cauzalitate dintre fenomenele economice, stabilirea factorilor care le generează şi se pot lua decizii pentru activităţile viitoare.



În România ultimilor ani, ştiinţa economică a făcut paşi serioşi înainte în ceea ce priveşte perfecţionarea metodelor de previziune şi analiză economico-financiară a întreprinderilor. A fost deschis un câmp larg cercetărilor în domeniul economic şi au fost introduse procedee şi concepte noi de previziune şi analiză utilizate curent în ţările cu o economie de piaţă avansată cum ar fi: fondul de rulment, necesarul sau deficitul de fond de rulment, fluxul de numerar, etc…


O previziune şi o analiză economico-financiară pertinentă este îndreptată către evaluarea aptitudinii întreprinderii de a genera surplusuri monetare care îi garantează echilibrul financiar şi dezvoltarea.
            
Menţinerea echilibrului financiar constituie condiţia esenţială a supravieţuirii întreprinderii. De altfel, echilibrul evocă ideea de armonie între diferitele elemente ale unui sistem, ceea ce în domeniul financiar reprezintă armonizarea resurselor cu nevoile.


Previziunea şi analiza echilibrului financiar se poate realiza pe baza bilanţului contabil fundamentat pe cele două concepţii de elaborare ale acestuia: patrimonială şi financiară. Dacă bilanţul contabil reflectă poziţia financiară a întreprinderii la un moment dat (începutul şi sfârşitul exerciţiului financiar), contul de profit şi pierdere sintetizează rezultatul fluxurilor economice şi financiare de intrare, prelucrare şi ieşire aferente perioadei analizate şi redă performanţele întreprinderii. Rentabilitatea întreprinderii şi noua ei stare patrimonială se vor reflecta în rezultatul net al exerciţiului sub formă de profit sau pierdere, informaţie comună a bilanţului şi a contului de profit şi pierdere.


Evaluarea surplusului monetar degajat de activitatea de exploatare sau a surplusului monetar global ce are drept conţinut capacitatea de autofinanţare sau cash-flow-ul global furnizează informaţii privind performanţele economice ale unei întreprinderi, precum şi capacitatea sa de reconstituire a resurselor proprii care pot ameliora autonomia şi echilibrul financiar. Evoluţia acestora are incidenţă asupra echilibrului financiar dinamic pus în evidenţă de tablourile fluxurilor financiare, care permit integrarea analizei performanţelor asupra condiţiilor de finanţare şi de apreciere a echilibrelor financiare pe termen scurt şi lung.


Circumstanţele expuse mai sus confirmă actualitatea temei investigate şi condiţionează necesitatea examinării profunde a problemelor privind previziunea şi analiza financiară în conformitate cu practica internaţională şi nivelul actual de dezvoltare economică a întreprinderilor româneşti, în special a S.C. ELECTRICA S.A. prin filiala sa S.I.S.E. Electrica Oltenia.


Scopul tezei constă în aprofundarea bazelor teoretico-metodologice de previziune şi analiză financiară, de demonstrare a aplicabilităţii acestora şi de găsire şi prezentare a unor noi metode care pot fi utilizate.
          


          

Metodologia de cercetare este, în primul rând, una de tip fundamental pentru a demonstra, pe de o parte, integrarea previziunii şi analizei în managementul întreprinderii, pe de altă parte, pentru a sublinia particularitatea activităţii de previziune şi analiză prin concepţia instrumentelor pe care le utilizează şi care vizează poziţia financiară şi performanţele întreprinderii, la baza acestora un şoc definitoriu avându-l informaţia contabilă.


Suportul informaţional al tezei îl constituie actele legislative şi normative în domeniul contabilităţii elaborate pe plan naţional şi internaţional, precum şi datele culese de la S.I.S.E. Electrica Oltenia.
 



În primul capitol intitulat - “Delimitări şi fundamentări teoretice privind managementul financiar-contabil al firmei”, sunt abordate probleme legate de aspectele generale cu privire la organizarea şi managementul financiar-contabil al firmei, unde am prezentat conceptul, instrumentele şi rolul acestora în cadrul unei economii de piaţă, precum şi particularităţile şi influenţa acestora asupra managementului societăţii analizate S.C. Electrica S.A. şi filialei acesteia S.I.S.E. Electrica Oltenia. Am prezentat noile provocări care vizează managementul (rolul său, funcţiile sale şi legimitatea sa reprezentând schimbări ce afectează însăşi esenţa acestuia) şi care se concretizează în modele conceptuale şi de acţiune diferite de cele tradiţionale. De asemenea, am făcut referire la obiectivul fundamental al  managementului financiar-contabil şi anume acela de maximizare a valorii întreprinderii, ce se concentrează asupra folosirii cât mai eficiente a resurselor puse la dispoziţia firmei de către acţionarii acesteia, fără a neglija impactul IAS/IFRS asupra previziunilor şi analizei financiare. 
         

În opinia noastră, dezvoltarea organizaţională depinde de ritmul şi intensitatea schimbărilor, motiv pentru care este necesar ca aceste schimbări să fie concepute, proiectate şi coordonate. Altfel spus, este necesar ca managementul firmei să impună şi să coordoneze schimbările.



Managementul financiar-contabil în calitate de subsistem al managementului general al firmei, privit în raport cu el însuşi este un sistem ce se poate descompune la rândul lui în subsisteme, şi subliniază rolul decisiv al managerului în direcţia exercitării funcţiilor sale ţinând seama de exigenţele utilizării unui sistem informaţional şi de comunicare operaţional, capabil să stimuleze performanţa şi eficienţa activităţilor desfăşurate.

         

Ca parte integrantă a managementului general al firmei, managementul financiar-contabil nu poate avea alte funcţii decât cele ale sistemului din care face parte, deosebirea fiind dată de intensitatea funcţiilor, previziunea şi politica financiară fiind cele mai discutabile.

         

Previziunea şi politica financiară şi de profit trebuie să îndeplinească un rol activ în fixarea şi atingerea obiectivelor economice strategice ale firmei în ansamblu. Pentru a îndeplini acest rol important, managementul firmei trebuie să asigure „traducerea“ oricărui obiectiv strategic şi, până la urmă, a oricărei decizii tactice în venituri şi cheltuieli (şi, evident, profit), în încasări şi plăţi. 

       

Viaţa financiară a firmelor de pretutindeni a devenit extrem de complicată în această perioadă în care resursele financiare sunt limitate. În acest context, previziunea financiară exprimă planul de dezvoltare financiară a firmei pe baza potenţialului şi a oportunităţilor de care aceasta dispune, aspecte tratate în capitolul doi - “Metode şi tehnici moderne de previzionare a necesităţilor financiare”  ce reprezintă primul obiectiv impus de titlul tezei de doctorat.                  Principalele probleme abordate sunt legate de rolul previziunii financiare în activitatea de conducere şi îmbunătăţire a performanţelor, prezentarea aspectelor generale şi particulare privind metodele şi tehnicile moderne de previziune  a necesităţilor financiare la S.I.S.E. Electrica Craiova cum ar fi: metode de previziune pe termen scurt şi lung şi tehnicile de previziune a documentelor de sinteză. Am realizat previzionarea cifrei de afaceri la societatea analizată folosind metoda  utilizării datelor istorice şi utilizarea datei de creştere sustenabile, care oferă posibilitatea urmăririi corelaţiilor cheie, într-un format general, între elementele financiare de bază care afectează creşterea şi performanţa întregului sistem de activitate al societăţii. În cadrul acestui capitol, ca o noutate, am făcut referire la posibilitatea utilizării modelelor matematice în previziunea financiară ce au în vedere modelarea dinamică şi metoda extrapolării la   S.I.S.E. Electrica Oltenia.


Previziunea financiară nu mai trebuie privită doar ca o reflectare pasivă a celorlalte activităţi, ci ca un instrument de promovare, încă din faza opţională a dezvoltării firmei, a eficienţei utilizării resurselor financiare, a rentabilităţii, lichidităţii, echilibrelor financiare şi de ţinere sub control a riscului de firmă.




         

În efortul său permanent de cunoaştere a realităţii înconjurătoare, omul a inventat "instrumente" din ce în ce mai perfecţionate care să-i uşureze munca. Modelarea reprezintă un proces de cunoaştere bazat pe un "instrument" cu caracteristici speciale, şi anume modelul.

        

Din dorinţa de a contribui la cercetarea fundamentală şi aplicativă, am conceput un model dinamic, precum şi un model bazat pe metoda extrapolării, cu ajutorul căruia să putem surprinde comportamentele în timp ale venitului, respectiv a rezultatelor financiare, dar şi relaţia dintre cele două variabile. Astfel, avem posibilitatea unei analizări amănunţite a evoluţiilor, care, prin metode  tradiţionale,  pot conduce la rezultate eronate. Utilizarea modelării dinamice ca o nouă tehnică de previziune, are avantajul unui aparat matematic foarte bine elaborat, studiind atât existenţa cât şi stabilitatea soluţiilor de echilibru, deoarece o soluţie de echilibru instabil nu poate fi observată în realitate.

                  Punând în balanţă aspectele legate de previzionare, ajungem la concluzia că avantajele folosirii modelelor propuse (modelarea dinamică şi metoda extrapolării) depăşesc posibilele dezavantaje, fapt ce ne încurajează să recomandăm utilizarea acestor noi proceduri, fiind convinşi că se obţin rezultate optime în timp scurt. 


Capitolul trei - “Determinarea şi analiza poziţiei financiare a întreprinderii ” cuprinde aspecte legate de definirea conceptului de poziţie financiară şi o abordare comparativă a modelelor privind bilanţul contabil la nivelul S.I.S.E. Electrica Oltenia. În continuare, am realizat o analiză pe orizontală a bilanţului  ce pune în evidenţă modul în care se realizează principalele echilibre financiare pe termen scurt şi pe termen lung ale întreprinderii prin intermediul unor mărimi cum ar fi: situaţia netă, fondul de rulment, necesarul de fond de rulment, trezoreria dar şi analiza bilanţului prin metoda ratelor care completează analiza indicatorilor în mărimi absolute şi care prezintă avantajul că permite efectuarea de comparaţii pentru a situa mai corect întreprinderea în mediul său concurenţial sau pentru a-i aprecia evoluţia. În ultima parte se realizează  analiza lichidităţii şi solvabilităţii pentru societatea analizată, informaţiile despre acestea fiind utile pentru a se anticipa capacitatea întreprinderii de a-şi onora angajamentele financiare scadente.
          

În optica IFRS/IAS, constatăm că definiţiile activelor şi datoriilor sunt clare dar nu şi suficiente deaorece nu specifică şi criteriile ce trebuie îndeplinite înainte de a fi recunoscute în bilanţ. În acest scop s-a dovedit deosebit de util bilanţul financiar, care a constituit şi constituie încă, suportul analizei financiare tradiţionale ce are ca finalitate descrierea poziţiei financiare a firmei. În opinia noastră, importanţa bilanţului financiar în analiza financiară decurge din faptul că el serveşte la determinarea marjei de securitate financiară prin intermediul fondului de rulment, care permite întreprinderii să facă faţă riscurilor pe termen scurt, garantând solvabilitatea acesteia.



Abandonarea principiului de clasament al posturilor în bilanţul financiar a condus la apariţia bilanţului funcţional, care regrupează posturile de bilanţ pe marile funcţiuni ale întreprinderii (investiţii, exploatare, finanţare, trezorerie). În opinia noastră, importanţa bilanţului funcţional în analiza financiară decurge din faptul că el permite aprecierea stabilităţii structurii financiare a întreprinderii prin intermediul trezoreriei nete şi astfel exprimă interdependenţa dintre structura financiară şi natura activităţii sale.



      Elaborarea celor două tipuri de bilanţ ne-a permis efectuarea analizei echilibrului financiar, al situaţiei nete, a fondului de rulment, a necesarului de fond de rulment, trezoreriei, a ratelor construite, solvabilităţii şi lichidităţii. 
          

Al patrulea capitol intitulat -“Determinarea şi analiza performanţelor şi riscurilor pe baza contului de profit şi  pierdere” face referire la necesitatea indicatorilor de rentabilitate, echilibru şi de măsurare a riscurilor pentru identificarea cauzelor interne şi de mediu ale întrprinderii. Totodată am prezentat importanţa informaţiilor despre performanţa întreprinderii, în special profitabilitatea acesteia, desprinse din contul de profit şi pierdere, ce sunt utile pentru evaluarea modificărilor potenţiale ale resurselor economice şi pe care întreprinderea le va controla în viitor. Altfel spus, informaţiile despre performanţe sunt utile pentru anticiparea capacităţii întreprinderii de a genera fluxuri de trezorerie cu resursele existente. Am examinat impactul levierului financiar asupra profitabilităţii societăţii analizate şi modul în care poate fi benefic pentru rentabilitatea acesteia şi astfel să crească variabilitatea acestor rentabilităţi pe baza unor alegeri economice care se sprijină pe relaţia rentabilitate-risc. În ultima parte am evidenţiat unele opinii privind necesitatea analizei şi evaluării riscurilor de către întreprinderile româneşti, în general, al întreprinderii cercetate, în special.
              
De regulă, analiza riscului începe cu conturarea termenului de incertitudine, de nesiguranţă cu privire la viitor. În realitate, cele două noţiuni – risc şi incertitudine, se întâlnesc combinate în diverse proporţii, incertitudinea devine o potenţială sursă de risc, în special atunci când decurge dintr-o informare incompletă sau când se apelează la surse informaţionale incomplete.



Pe de altă parte, pornind de la constatarea că utilizatorii informaţiilor contabile sunt interesaţi atât de profitul net al perioadei, cât şi de rezultatul pe acţiune, pentru a aduce în discuţie câteva aspecte legate de riscul asociat profitabilităţii evidenţiate prin documentele contabile, considerăm că analiza acestora se impune în mod necesar a fi legată de diagnosticul rentabilităţii economice şi financiare.


Capitolul cinci - “Aplicarea analizei  fluxurilor la studiul strategiei întreprinderii pe exemplul  S.I.S.E. Electrica Oltenia” - se referă la aspecte legate de: noţiunea de flux şi semnificaţia acestuia, elaborarea tablourile plurianuale de fluxuri financiare ce devin un instrument util pentru relevarea situaţiei financiare a întreprinderii, caracteristicile comportamentului financiar al întreprinderii, aplicarea metodologiei fuzzi la estimarea unor  variabile în condiţii de incertitudine ce permite dezvoltarea elementelor tradiţionale ale analizei financiare, adaptându-se la situaţiile unui viitor imprevizibil astfel încât, 
analiza financiar-   patrimonială să devină  mult mai bine fundamentată, permiţând managerilor alegerea strategiilor adecvate în anumite situaţii de criză.


Utilizarea tablourilor de fluxuri normate trebuie să completeze studiul comportamentului financiar al întreprinderii  printr-o analiză a strategiei financiare realizată la nivelul fiecărei întreprinderi.



          

În concluzie utilizarea T.P.F.F. permite sesizarea consecinţelor deciziilor în problema echilibrului creştere-rentabilitate asupra gestiunii activelor circulante, efectului de levier, politicii de creştere externă, politicii de investire etc.  



Multe probleme de luarea a deciziilor în lumea reală au loc într-un mediu în care obiectivele şi/sau constrângerile sunt imprecis definite. Utilizarea practică a logicii fuzzi, prezentată în ultimul paragraf al acestui capitol,  permite dezvoltarea elementelor tradiţionale ale analizei financiare, adaptându-se la situaţiile unui viitor imprevizibil.



În demersul nostru am considerat că estimarea fondului de rulment este un obiectiv esenţial al unei întreprinderi aflată în condiţii de criză şi incertitudine, motiv pentru care am prezentat o modalitate de estimare a acestuia cu ajutorul mulţimilor fuzzi.
              
Fără a avea pretenţia unei abordări exhaustive a problematicii abordate, apreciem că dilema şi paradoxul unui management financiar constă tocmai în găsirea proporţiei optime dintre profitul care urmează să se reivestească şi cel care se distribuie folosind cele mai bune soluţii. Acestui obiectiv major i se subordonează însă, alte obiective demne de luat în seamă, în orice moment:


         - asigurarea unei stări de solvabilitate patrimonială şi a unei lichidităţi adecvate                   tipului de activitate economică;


         - asigurarea unui echilibru financiar permanent;


         - asigurarea protecţiei împotriva riscurilor, dintre care cel mai important ar fi riscul de faliment;


         - o creştere economică semnificativă de la un exerciţiu la altul.



În contextul enunţat, apare necesitatea găsirii celor mai bune soluţii de alocare a resurselor, respectiv determinarea eficienţei investiţiilor şi selecţia celor mai profitabile.



Apar astfel, o serie de întrebări la care trebuie să se caute răspunsuri, cum ar fi: Ce investiţie va fi profitabilă ?, Care este valoarea prognozată a câştigului net ? Care sunt costurile de oportunitate ? etc. 



În momentul în care este demarată activitatea economică, managementul întreprinderii trebuie să cunoască în orice moment principalele coordonate financiare ale activităţii respective. Apare astfel, o nevoie stringentă de analiză financiară, de determinare a nevoii de fond de rulment, a trezoreriei nete, de calcul şi interpretare a soldurilor intermediare de gestiune, de diagnosticare a stării de „sănătate” a întreprinderii prin intermediul unui sistem coerent de rate.



Toate aceste  aspecte enumerate, nu pot fi realizabile în afara utilizării unor metode moderne de previziune şi  analiză , iar descrierea lor nu poate fi înţeleasă fără utilizarea unei metodologii de cercetare trandisciplinară care pun în relief „închiderea cercului” şi reluarea ciclului de viaţă al întreprinderii pe o treaptă superioară.



Iată de ce, specialiştii în finanţe şi management trebuie să caute acele mijloace de comunicare (oficială) care sunt cele mai directe, mai simple (nu simplism), mai suple, pe care să le impună realităţii, necesităţilor practice, nu fanteziei unor manageri şi, nu în ultimul rând, să li se poată proba eficienţa (costul creării şi vehiculării informaţiilor şi avantajele finale – profitul).
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