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România este una dintre naţiunile Europei care a făcut paşi importanţi pe calea integrării în Uniunea Europeană şi care se străduieşte să se apropie de standardele unionale în toate domeniile, inclusiv în domeniul turismului. Turismul reprezintă pentru Uniune o prioritate economică strategică, al cărui statut specific devine cel al unei industrii esenţiale în creşterea economică şi un factor social important în realizarea diversităţii în unitatea comunitară şi în reducerea deosebirilor regionale având în vedere că dezvoltarea turismului este un vector de coeziune economică şi socială în cadrul Uniunii Europene. 


Turismul reprezintă unul dintre cele mai dinamice sectoare economice, care înregistrează schimbări permanente şi o evoluţie ascendentă. Cunoaşterea tendinţelor, a provocărilor cu care se confruntă turismul mondial, a factorilor determinanţi care îşi vor exercita influenţa asupra activităţii turistice internaţionale în perioada următoare, a formelor de turism care vor înregistra ritmuri înalte de creştere în prima parte a secolului XXI, trebuie avute în vedere de către autorităţile administraţiei publice locale şi centrale atunci când elaborează politici, strategii, planuri şi programe de dezvoltare a turismului.


Aprecierea turismului ca activitate de prestări de servicii rezultă nu numai din conţinutul acesteia, ci şi din particularităţile serviciului turistic, din elementele ce-i conturează un specific distinct de alte prestaţii aparţinătoare sectorului terţiar. De aceea, produsul turistic, drept componentă a ofertei turistice, este considerat a fi rezultatul asocierilor, interdependenţelor dintre resurse (patrimoniu) şi servicii. Această realitate motivează importanţa covârşitoare a serviciilor, a faptului că în conturarea şi particularizarea produselor turistice centrul de greutate cade pe activitatea de prestaţii.


Pentru activitatea de cercetare desfăşurată pentru realizarea acestei lucrări s-au avut în vedere studii ale cercetătorilor de pe plan internaţional, reglementări contabile internaţionale şi naţionale.

Actualitatea temei studiate rezidă în necesitatea stringentă a unei bune organizări a sectorului turistic la nivel naţional şi cu precădere la nivelul judeţului Hunedoara ca o alternativă la activitatea industrială serios afectată în ultima perioadă de efectele crizei economice şi, totodată, valorificarea unui potenţial turistic extraordinar utilizat într-o proporţie foarte mică.


Scopul tezei de doctorat este de a fi un veritabil ghid de performanţă, util managerilor din sectorul turistic, indiferent de categoria unităţilor pe care le conduc. În acest scop ne-am concentrat pe necesităţile informaţionale ale managerilor unităţilor de turism insistând pe complexitatea şi acurateţea informaţiei contabile esenţială în influenţarea performanţei.


Din punct de vedere metodologic, cercetarea pleacă de la general la particular, folosind metode mixte de cercetare, încercând să evidenţieze principalele aspecte şi elemente care influenţează performanţa în domeniul turistic atât la nivel macroeconomic cât şi la nivel microeconomic.


Suportul metodologic şi teoretico-ştiinţific al cercetării este dat de conceptele şi principiile fundamentale şi lucrările unor autori marcanţi atât la nivel mondial cât şi la nivel naţional.
Suportul informaţional al tezei îl constituie actele legislative şi normative în domeniul contabilităţii entităţilor economice, precum şi normele şi reglementările ce privesc unităţile care activează în domeniul turismului din ţara noastră şi din Uniunea Europeană.


Noutatea ştiinţifică a prezentei lucrări constă în:

· aprofundarea şi dezvoltarea teoretică a informaţiilor necesare managerilor unităţilor de turism;

· fundamentarea unor criterii noi de clasificare a informaţiilor care concură la “performance achievement“ în domeniul turismului;

· identificarea principalelor categorii de costuri precum şi a pârghiilor optime de gestionare a acestora;

· adaptarea sistemului de conturi de gestiune la specificul activităţii de turism;

· elaborarea principiilor de bază care stau la întocmirea bugetelor unităţilor de turism indiferent de categoria de clasificare;

· implementarea cu succes a metodei Activity Based Costing la nivelul unei unităţi de turism reprezentative pentru aria de cercetare etc.

În vederea atingerii obiectivelor propuse teza are următoarea structurare: introducere, cinci capitole în care sunt abordate atât aspecte teoretice din literatura de specialitate, diverse opinii ale specialiştilor, cât şi aspecte practice observate în cadrul cercetării efectuate, concluzii şi bibliografie.


În partea de introducere este argumentată actualitatea temei de cercetare, sunt definite obiectivele şi scopul cercetării, precum şi noutatea ştiinţifică şi semnificaţia teoretică a tezei.


În primul capitol intitulat “Turismul românesc între exigenţe şi restricţii”, turismul este prezentat ca o industrie foarte complexă, sofisticată şi care cuprinde o mulţime de sectoare. Nici o altă industrie nu acoperă un grup de sectoare asociate atât de larg ca turismul. Turismul reprezintă o componentă esenţială a sectorului serviciilor destinate populaţiei, o ramură cu potenţial foarte mare de dezvoltare. Implementarea strategiilor pe termen lung în domeniul turismului oferă premisele unei dezvoltări accelerate atât a turismului românesc, cât şi a economiei în general, în condiţiile în care o lungă perioadă de timp acest domeniu a fost abandonat.


Realizarea unei activităţi de coordonare şi conducere eficiente în domeniul turismului depinde foarte mult de primele tehnici de coordonare pe care un manager trebuie să le implementeze şi care constau în ajustarea mutuală, aplicarea regulamentelor, definirea scopurilor urmărite şi ierarhizarea sarcinilor în raport cu cererea turiştilor având în vedere că pe măsură ce se diversifică interesele şi scopurile departamentelor care urmează să fie coordonate, cu atât mai dificilă şi mai complexă devine şi sarcina de coordonare a întregii unităţi.


Şi pentru România la fel ca şi pentru celelalte state membre UE dezvoltarea unui nou cadru turistic şi politic global şi competitiv şi a unei politici corespunzătoare de turism necesită, după părerea noastră, o metodă integrată şi o coordonare eficientă a măsurilor naţionale şi comunitare care au un impact direct sau indirect asupra turismului având ca scop îmbunătăţirea infrastructurilor şi facilitarea accesului la finanţare contribuind astfel la armonizarea legislativă şi fiscală la nivel comunitar ca un mijloc pentru o guvernare stabilă a acestui sector în întreaga lume. 

În cel de al doilea capitol intitulat “Relevanţa sistemului informaţional la nivelul unităţilor de turism din judeţul Hunedoara” se subliniază importanţa principalei unelte a managerilor unităţilor de turism din judeţul Hunedoara în vederea creşterii performanţelor acestora – informaţia. Complexitatea proceselor economice şi sociale, la nivel macro şi micro, presupune folosirea unui volum imens de informaţii de către managerii unităţilor de turism hunedorene.


Noţiunea de informaţie este complexă şi de mare generalitate. La momentul apariţiei sale, conceptul de informatie a suscitat dispute filosofice pe tema caracterului material al acesteia. În momentul de faţă informaţia prezintă o caracteristică foarte importantă şi anume costul foarte scăzut al transmiterii, ca urmare a utilizării tehnologiilor sofisticate de telecomunicaţii ce permit accesul liber pentru toţi cei interesaţi.

Funcţionarea stabilă şi dezvoltarea unităţilor de turism sunt condiţionate de existenţa unor conexiuni informaţionale între elementele sistemului informaţional al unităţii, între sistemul de conducere şi cel condus, a unor conexiuni între unitatea de turism şi sistemul social economic global.

Informaţiile utilizate de unităţile de turism se caracterizează prin aceea că sunt foarte formalizate şi prezentate sub forme standardizate, iar cea mai mare parte a acestora este gestionată cu ajutorul mijloacelor şi tehnicilor informatice. Această informaţie trebuie să conducă la concluzii privind modul în care aceşti factori pot fi influenţaţi, în sensul măririi numărului de turişti si a creşterii eficienţei procesului economic prin diversificarea ofertei sau scăderea tarifelor aferente prestaţiilor turistice.


În interiorul unităţii de turism, informaţia are ca scop să influenţeze comportamentele membrilor acesteia pentru ca aceştia să acţioneze în conformitate cu obiectivele stabilite, reprezentând, în consecinţă, un vector strategic de cea mai înaltă importanţă pentru multiplicarea simultană a eforturilor umane. În exteriorul unităţii, informaţia are ca obiectiv influenţarea comportamentelor factorilor din mediul înconjurător (turişti, furnizori, organisme publice etc.) 


Scopul managementului informaţional, implicit al cunoştinţelor şi informaţiilor este de a crea o memorie colectivă la nivelul unităţii de turism, pentru a putea reacţiona mai rapid şi mai corect decât concurenţa la apariţia unor situaţii noi.


În cel de al treilea capitol intitulat “Tripticul informaţie – contabilitate de gestiune – decizie şi procesul managerial al unităţilor de turism”, odată stabilite nevoile informaţionale ale beneficiarilor serviciilor acestora, o problemă foarte importantă o reprezintă fixarea fluxurilor şi circuitelor informaţionale aferente. Trebuie evitate, după părerea noastră, traseele foarte lungi, care pot genera unele greutăţi în transmiterea şi, mai ales, interpretarea conţinutului lor informaţional. Existenţa reţelelor de calculatoare facilitează mult circulatia fluentă a informaţiilor, în cantitatea şi calitatea solicitate de diverşi beneficiari.


Datorită importanţei sale, problematica criteriilor de calitate a făcut obiectul a numeroase studii teoretice şi empirice. Specific pentru unităţile de turism o primă cerinţă o constituie asigurarea de informaţii reale în sensul reflectării proceselor aşa cum se derulează în organizaţie şi în contextul socioeconomic în care-şi desfăşoară activitatea. Realismul informaţiilor condiţionează realismul deciziilor şi pe această bază realizarea unei eficienţe economice mari, pe termen lung. Prin urmare, această cerinţă trebuie îndeplinită chiar şi cu riscul ca informaţia să devină indezirabilă pe moment unor manageri.

Performanţele atinse datorită îmbunătăţirilor continue şi ale reducerii costurilor în tehnologia de procesare a informaţiei au oferit capacitatea necesară unităţilor de turism nu doar de a trăi într-o economie informaţională ci şi de a exploata acest tip de economie.

Majoritatea deciziilor din cadrul unităţilor de turism se iau în condiţiile unor universuri nesigure, aleatoare sau nedeterminate. Unităţile de turism sunt obligate să adopte de "urgenţă" decizii, fără să aştepte culegerea tuturor informaţiilor. Majoritatea deciziilor din domeniul serviciilor implică o reacţie rapidă şi eficientă din partea managerilor. 


La nivelul unităţilor de turism obiectivele urmărite prin decizie impun anumite modele de analiză, iar modelele şi metodele solicită anumite informaţii pe care trebuie să le asigure sistemul informaţional. Absenţa acestor informaţii face imposibilă utilizarea unor metode de analiză şi, prin consecinţă, necunoaşterea unor factori sau a intensităţii acţiunii lor asupra fenomenului supus analizei. În acest caz, deciziile vor avea de suferit, nu vor avea o fundamentare riguroasă şi consecinţele se răsfrâng în continuare asupra eficienţei prestaţiei turistice.


Necesitatea organizării contabilităţii de gestiune la nivelul unităţilor de turism rezidă în însăşi complexitatea şi dinamismul acestui sector în ţara noastră. Contabilitatea de gestiune cuantifică şi raportează informaţii financiare şi nefinanciare care îi ajută pe manageri să ia decizii ce vor permite atingerea scopurilor unităţilor de turism. Managerii din turism ar trebui, după părerea noastră, să folosească informaţiile contabilităţii de gestiune pentru a alege, comunica şi implementa strategiile necesare atingerii performanţei. Managerul unei unităţi de turism obişnuite ar trebui să aştepte de la contabilitatea de gestiune o asistare permanentă, înainte, în timpul şi după realizarea acţiunii, pentru a putea defini obiective, a înţelege dacă obiectivele sunt pertinente şi pentru a măsura performanţa, aspecte esenţiale în contextual unei concurenţe acerbe pe piaţă.


Studiul costurilor a cunoscut o serioasă dezvoltare în ultima perioadă. Grija principală a unităţilor de turism este de a obţine profit, beneficiu. Însă profitul nu apare din afacere, ci ca un exces al preţului prestaţiei turistice în raport cu costul său.


La nivelul unităţilor de turism, putem vorbi despre un determinant al costurilor ca fiind o variabilă, precum nivelul de activitate, care afectează în mod cauzal costurile într-un interval de timp dat. Cu alte cuvinte, există o relaţie de tip cauză-efect între o modificare a nivelului de activitate şi o modificare a nivelului costurilor.


Principala provocare cu care sunt confruntaţi managerii unităţilor de turism este de a continua să investească suficiente resurse în asigurarea satisfacţiei turiştilor, astfel încât organizaţia să poată atrage şi păstra clienţii care contribuie cel mai mult la profiturile sale.



Nivelul performanţelor înregistrate şi cel al performanţelor raportate de unităţile de turism depind de politicile contabile aplicate pentru măsurarea şi evaluarea lor. 

În capitolul patru denumit generic “Evaluarea şi controlul performanţei în unităţile de turism din judeţul Hunedoara“, termenul de performanţă este prezentat ca făcând parte din limbajul comun şi în prezent fiind folosit într-o varietate de accepţiuni şi domenii, întrucât se consideră că are capacitatea generală de a desemna excelenţa atinsă în urma desfăşurării unei activităţi. De aceea, el este utilizat cu semnificaţia de superlativ al unei activităţi şi sintetizează recunoaşterea din partea terţilor a rezultatelor deosebite obţinute, care depăşesc nivelul obişnuit, comun şi uşor de atins de către majoritatea subiecţilor similari.


Performanţa este creată prin raportarea la mediu, urmărind modul de creare a valorii. Performanţa globală se referă la echilibrul şi la relaţia de cauzalitate existentă între forţele interne şi externe, construindu-se prin continua îmbunătăţire a proceselor interne, prin inovare şi formarea personalului, prin satisfacţia clienţilor şi a acţionarilor, prin protecţia mediului.


Criteriul performanţei permite, după părerea noastră, luarea în considerare a dimensiunii obiective a realităţii în care activează unităţile de turism. Performanţa este practic un echilibru instabil între eficienţă (ca indicator endogen al unităţii de turism) şi eficacitate (care arată relaţia cu partenerii firmei).


Competitivitatea unităţilor de turism, indiferent de natura şi de mărimea ei depinde, după părerea noastră, de calitatea strategiei adoptate şi aplicate. Activitatea economică este performantă dacă se desfăşoară pe baza unei strategii coerente. A fi performant şi competitiv necesită a dispune de un potenţial psihologic şi mental caracteristic, ilustrat prin exemplul capacităţii de a se depăşi pe sine, încrederea în sine, combativitatea şi ambiţia.


În cadrul unităţilor de turism bugetarea, adică elaborarea- bugetelor şi evaluarea performanţelor, se poate face la nivelul centrelor de responsabilitate. În acest fel, prin evidenţierea mai multor niveluri şi centre de responsabilitate, procedura bugetului poate fi extinsă la departamente şi servicii şi deci generalizată.


Analiza abaterilor pune accentul pe înţelegerea cauzelor apariţiei abaterilor şi pe modul în care această înţelegere poate fi folosită pentru a învăţa din experienţă şi a îmbunătăţi performanţele. Analiza abaterilor nu ar trebui să fie un instrument în jocul „de-a datul vinii" (cu alte cuvinte, de căutare sistematică a persoanei responsabile pentru fiecare abatere nefavorabilă), ci ar trebui mai degrabă să ajute companiile să înţeleagă ce s-a întîmplat şi cum pot obţinute performanţe mai bune.


Cum performanţa reprezintă rezultatul deosebit obţinut şi calificat ca atare numai prin comparaţie cu alte rezultate înregistrate în mod curent într-un anumit domeniu de activitate, problema se reduce la a stabili un referenţial apt să nominalizeze performanţa, recunoscut şi de uz general în cadrul unei anumite ramuri sau unui anumit domeniu de activitate. Raportarea la un referenţial constituie una dintre trăsăturile conceptului de performanţă, iar identificarea unuia optim reprezintă la ora actuală o problemă deschisă în practica şi literatura de specialitate.


Capitolul cinci se intitulează “Adaptabilitatea metodei Activity Based Costing la specificul activităţii de turism“.

Acceptarea de către un număr tot mai important de companii a metodei ABC se pare că îşi are rădăcinile în nemulţumirile adânci în primul rând ale managerilor, faţă de metodele de calculaţie a costurilor deja existente. Dezvoltarea metodei ABC pleacă de la premisa că metodele tradiţionale de calculaţie a costurilor, care presupun că produsele şi serviciile consumă toate resursele în proporţia în care formează volumul producţiei şi al activităţii, raportează costuri deformate.


Gestiunea şi implicit contabilitatea pe activităţi are la bază divizarea unităţii de turism pe activităţi. Pentru aceasta este obligatoriu un demers prealabil de analiză a activităţilor. De obicei, acesta se realizează prin intermediul discuţiilor directe cu managerii şi responsabilii de la toate nivelurile ierarhice ale firmei, în vederea identificării mulţimii de activităţi cuprinse în fiecare centru de responsabilitate(centru de costuri). Analiza se completează cu determinarea şi stabilirea, pentru fiecare activitate, a unei mărimi care să exprime cel mai bine volumul şi natura activităţii.


Metoda ABC recunoaşte că, comportamentul costului este dictat de inductorii de cost şi, prin urmare, urmărirea costurilor indirecte pe produse şi servicii necesită cunoaşterea comportamentului costului, astfel încât să poată fi identificaţi inductorii de cost corespunzători. Atunci când alegem inductorul de cost potrivit, trebuie să ţinem seama de câţiva factori. În primul rând, trebuie să se asigure o bună explicaţie costurilor din fiecare centru de activitate. Un inductor de cost ar trebui să fie uşor măsurabil, iar informaţiile ar trebui să fie identificabile cu produsele, şi relativ uşor de obţinut. Prin urmare, ar trebui să fie luate în calcul costurile măsurării.


În vederea determinării costului activităţii avem, aşadar, nevoie atât de informaţii financiare, cât şi de informaţii referitoare la produse, servicii şi clienţi. Potrivit specificului acesteia, metoda ABC (Activity-Based Costing) se încadrează în categoria metodelor de tip total, întrucât în componenţa costului se regăsesc toate cheltuielile, directe şi indirecte, alocate corespunzător în funcţie de anumite criterii sau inductori de costuri specifici. 

Aportul important al metodei ABC la nivelul unităţilor de turism constă, aşadar, în modul în care sunt tratate cheltuielile indirecte. 

În prezent, firmele fabrică o gamă largă de produse şi prestează servicii complexe iar forţa de muncă directă reprezintă doar o mică parte din costurile totale spre deosebire de costurile indirecte care au o importanţă deosebită. Nu poate fi justificată utilizarea unor metode simpliste de repartizare a cheltuielilor indirecte, în special când costurile procesării datelor nu mai sunt o barieră pentru introducerea unor sisteme de calculaţie a costurilor mult mai sofisticate. 

Sistemele ABC accentuează necesitatea unei mai bune cunoaşteri a comportamentului costurilor indirecte, permiţându-ne stabilirea cauzelor care determină aceste costuri indirecte şi modul în care ele au legătură cu produsele şi serviciile. În concluzie metoda ABC recunoaşte că, pe termen lung, majoritatea costurilor nu sunt fixe şi caută să înţeleagă factorii care determină schimbarea costurilor indirecte în timp.


Valoarea aplicativă a tezei de doctorat se bazează, aşadar pe însăşi necesitatea stringentă a existenţei unei lucrări bine documentate cu privire la gestiunea unităţilor de turism care să fie realizată de o manieră foarte complexă, cu un limbaj uşor de descifrat şi asimilat şi prin intermediul căreia managerii din sectorul turistic indiferent de nivelul de pregătire şi experienţă să reuşească să identifice acele elemente cheie care să le permită să atingă nivelul de performanţă dorit.
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