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 Privit în ansamblul lui, geosistemic, cadrul natural al centrului legumicol Banu Mărăcine se dovedeşte prielnic legumiculturii, atât prin componentele substratului lito – morfo - pedologic, cât şi bioclimatic, dar nu sunt neglijabile intervenţiile antropice fertilizante.  Ecoclimatul, ieşit de sub influenţa subcarpatică, a căpătat condiţiile de silvostepă cu un grad mai mare de continentalism. Relieful este reprezentat prin forme de platou, cu altitudinea de circa 175-200 m, cu expoziţii diferite, pe terasele superioare ale Jiului.
Poziţionarea geografică a plaiului Banu Mărăcine se află la 7km de punctul 0 al Municipiului Craiova, în partea de S - E ale acestuia, având următoarele coordonate geografice :




- Longitudine Estică – 23o şi 49'



- Latitudine Nordică – 44o şi 18'
· temperatură medie anuală de 10,5 - 11,50C, cu o amplitudine medie anuală de circa 250C (între –20C în luna ianuarie şi 230C în luna iulie), în timp ce amplitudinea extremelor termice absolute atinge chiar şi 75 - 770C (între –350C şi +410C); durata strălucirii Soarelui este de 2130 ore/an, iar suma gradelor termice mai mari de 00C este de 4060 ore/an, din care 3960 ore/an mai mari de 50C.
· Precipitaţiile medii anuale sunt de 520 - 550 mm, cu o evapotranspiraţie potenţială de circa 650 mm şi cu un deficit mediu anual de 100-130 mm, iar precipitaţiile medii anuale cuprinse în perioada de vegetaţie (1.04-30.10) cuprinse între 180-250 mm.

     - Solurile predominante în cadrul Staţiunii Didactice Banu Mărăcine sunt cele brun - roşcate, predominant tipice, soluri reprezentative pentru terasele şi câmpia înaltă din jurul Craiovei. 
Cercetările stabilite efectuate se referă la realizarea unor secvenţe tehnologice, care, prin rezolvarea lor, să aducă elemente noi în tehnologia de cultură a speciei.

Elementele stabilite pentru rezolvare s-au raportat la:

· studiul în culturi comparative a unui sortiment de tomate cultivate în câmp;

· dirijarea unor factori de vegetaţie prin lucrări de dirijare a plantelor şi prin mulcirea culturilor;

· limitarea elementelor de creştere prin tăieri diferenţiate aplicate la plantele de tomate;

· obţinerea de producţii economice prin reducerea numărului mediu de plante la hectar.


  In vederea obţinerii  datelor de ordin legumicol, în conformitate cu enunţul temei au fost luate în considerare următoarele experienţe :
Experienţa I 
– Posibilitatea de creştere a potenţialului productiv al soiurilor de tomate prin modul de dirijare şi mulcire.
Cultura s-a stabilit a fi efectuată prin producerea prealabilă a răsadurilor, care au fost obţinute în cadrul sectorului, într-un adăpost tip tunel.

Experienţa s-a constituit, cu specificul variantelor de mai jos:

Specificul variantelor:


–V1- Ace, plante palisate;


– V2- Ace, plante nepalisate dar mulcite cu paie;

          – V3- Marmande, plante palisate;
         – V4- Marmande, plante nepalisate dar mulcite cu paie;
– V5- Dacia, plante palisate; 

 
– V6- Dacia, plante nepalisate dar mulcite cu paie;

S-au luat în studiu trei soiuri, Ace, Marmande şi Dacia destinate culturilor de tomate de vară – toamnă, în cadrul sortimentului existent şi recomandat la data respectivă.

În anii de cercetare, factorii climatici, în special regimul de precipitaţii, a fost foarte diferit, încât au fost necesare anumite intervenţii, în special la variantele mulcite.

Pentru cele şase variante realizate se pot observa diferenţe între variante, atât în dinamica recoltărilor, cât şi sub aspect total. În condiţiile normale, ca cele ale anului 2006 şi 2007, între variante se observă, sub aspect general că, la început, mulciul a avut o uşoară superioritate, realizându-se uşoare sporuri de producţie la primele recoltări. 

Sub aspectul producţiilor totale, variantele s-au comportat diferit.

Dacă la soiul Ace diferenţele de producţie au existat, cel mai bine, comportându-se varianta palisată, realizând o producţie totală de 61,1t/ha în raport cu cea mulcită cu o producţie totală de 52t/ha.

La soiul Marmande producţiile în amebele situaţiie s-au comportat asemănător, realizându-se valori foarte apropiate (47,2t/ha la V4 şi 47,5t/ha la V3).

La Dacia, din contră, producţiile înregistrate la sistemul tehnologic cu mulcire s-au obţinut producţii mai mari de 46,3t/ha faţă de sistemul palisat cu 39,5t/ha.
De menţionat că, la sistemul cu plante nepalisate s-au efectuat lucrări în verde, prin îndepărtarea copililor de la baza plantei pentru a nu mai intra în contact cu solul.

Pentru calculul statistic am luat în considerare o experienţă cu şase variante şi s-au calculat statistic, după tehnica experimentală clasică, pentru a stabili diferenţele între variante.

Pentru acelaşi soi, valori mai mari ale producţiilor totale s-au înregistrat la variantele palisate în raport cu cele nepalisate, mai ales că acestea au fost şi mulcite cu paie, care în condiţiile anului 2006, un an cu precipitaţii abundente, mulcirea a avut un efect negativ şi, ca urmare, mulciul a fost îndepărtat.

Producţiile s-au situat între 39,5 – 61,1 t/ha.

Producţia a fost sortată pe două calităţi, deoarece precipitaţiile abundente au influenţat mult calitatea acesteia. 
Valorile au fost cuprinse între 31,1 – 53,4 t/ha, valori foarte diferite pe etape de recoltare şi mai ales sub aspect total, cu deosebiri esenţiale între variante, constantându-se că pentru cele trei soiuri, în asemenea condiţii, palisarea a realizat cele mai bune valoari ale producţiei de calitatea I. Raportându-se la soiuri, pentru produse de calitatea I, cele mai bune valori le-a înregistrat soiul Ace, urmat de Marmande şi apoi de Dacia. 
La variantele palisate, valorile producţiilor de calitatea a II-a au fost cuprinse între 3,8 – 7,9t/ha, pe când cele de la variantele mulcite, aceste valori au variat între 13,1 – 16,1t/ha.

Procentual, din producţia totală, producţia de calitatea I se situează între 65,89 – 90,38% cu procente mai ridicate la variantele palisate faţă de cele mulcite. 

Producţia totală calculată statistic evidenţiază soiul Ace, urmat de Marmande şi apoi de Dacia, iar pentru sistemul tehnologic de cultură, variantele palisate faţă de cele mulcite.

Diferenţele de producţie pozitive au fost de 0,9 – 14,8t/ha, detaşându-se net V1 – Ace – palisat, iar sporurile procentuale pozitive s-au situat între 1,94 – 31,96%.

Diferenţele sunt foarte distinct semnificative la V1 (Ace - palisat) şi numai semnificative la V2 (Ace - mulcit).

Distinct semnificative negativ s-a manifestat V5 (Dacia - palisat), iar celelalte variante au diferenţe nesemnificative.

În raport de calitatea producţiei, pentru calitatea I, s-au înregistrat valori de 32,5t/ha la Mt. şi, până la 53,4t/ha la V1 – Ace – palisat.

Calitatea I a reprezentat 65,89% (cel mai mic procent) din totalul variantei la V4 (Marmande - mulcit) şi ridicându-se la 90,31% din totalul variantei la V3 (Marmande - palisat). Cea mai mare producţie de calitatea I s-a obţinut la V1 (Ace - palisat) cu o valoare absolută de 53,4t/ha din totalul de 61,1t/ha şi un procent de 87,40% din total.

Conţinutul fructelor de tomate, la soiurile studiate, s-a situat între 4,98 – 6,20g/100 g.s.p., cu cele mai mari valori la Marmande (6,14 – 6,20%), urmat de soiual Ace (5,84 – 5,98%) şi cele mai mici valori la Dacia (4,98 – 5,02%) la producţia totală calitatea I. 


Valorile producţiilor exprimate în kg/ha S.U.T. sunt foarte diferite, dar sunt corelate cu producţia obţinută, acestea fiind de 1618,50 – 3193,32 kg/ha.


 La producţia totală de tomate raportată la total S.U.T., producţia s-a situat între 39,5 – 47,5t/ha cu cea mai mare valoare la Marmande palisat de 47,5t/ha.

Valorile producţiilor exprimate în kg/ha la S.U.T. sunt la fel de diferite, dar sunt şi corelate cu producţia obţinută, aceasta fiind de 1892,90 – 3653,78kg/ha.
Concluziile experienţei I:

Pe baza rezultatelor obţinute asupra cercetărilor efectuate în cadrul experienţei I, se pot concluziona următoarele:

Condiţiile climatice ale anului 2006 au fost nefavorabile culturilor legumicole, în general, şi de tomate, în special, atât în faza producerii răsadurilor, cât şi în cea de efectuare a culturilor;

· Susţinerea plantelor de tomate la soiuri cu creştere determinată, în asemenea condiţii este avantajoasă, obţinându-se producţii net superioare faţă de situaţia culturii normale indicate de literatură;

· Mulcirea plantelor care, în condiţii normale de precipitaţii este indicată, se constată a fi nefavorabilă în cazul unui regim abundent de precipitaţii;

· Soiurile s-au comportat diferit din punct de vedere al producţiilor, cu cele mai bune rezultate la Ace, urmat de Marmande, iar cel mai slab s-a comportat soiul Dacia;

Producţiile anului 2007 s-au situat între limite mai apropiate între variante, evidenţiindu-se, în principal, variantele  palisate, faţă de cele mulcite;

· Diferenţele absolute faţă de martor s-au ridicat până la valoarea de 13t/ha, ca soiuri evidenţiindu-se Ace, urmate de Marmande;

· Mediile anilor de cercetare indică valori apreciabile ale producţiilor fizice, cu valori de 44,05 – 59,75 t/ha;

· Diferenţele absolute se situează între 2,05 – 13,90t/ha la patru variante numai la Dacia în sistem palisat diferenţa este 
negativă de 1,8t/ha, acest aspect este considerat ca   neexplicabil, în anul 2006 cu precipitaţii foarte multe;

· Sub aspectul producţiilor medii de fructe, raportate la producţia exprimată în S.U.T. evidenţiază diferenţe între variante, în special în funcţie de soi, în cadrul aceluiaşi soi, pentru cele două secvenţe tehnologice diferenţele fiind mai mici, neavând influenţe asupra conţinutului în S.U.T.

Ca o concluzie generală a acestei experienţe evidenţiind soiul Marmande ca şi conţinut în S.U.T., iar în raport de producţie, soiul Ace.

Experienţa a II-a
Influenţa distanţei de plantare asupra eficienţei culturii de tomate, soiul Romec 554 J

Pentru amplasarea experienţei-2006- s-a recurs la modelarea terenului în straturi înălţate şi rigole, recurgându-se la a se planta un rând şi respectiv două rânduri pe stratul înălţat şi cu distanţe între plante pe rând de 25 – 50cm, realizând desimi de 20.000 – 50.000 plante/ha 


În cazul plantării a unui rând pe stratul înălţat, distanţa între rânduri a fost 140cm, iar între plante pe rând de la 20 – 30cm (V1 – V3), pe când la plantările cu două rănduri pe strat înălţat, distanţele între rânduri au fost de 70cm, iar între plante pe rând, 30 – 50cm (V4 – V6).
Valorile producţiilor sunt cuprinse între 34,2 – 47,2 t/ha, considerate bune pentru soiul folosit şi condiţiile anului de cercetare - 2006.

Cea mai mică producţie s-a obţinut la V4 (plantare la 70 x 30cm) unde desimea a fost cea mai mare, de 50.000 plante / ha.

Martorul este depăşit şi de V6 (cu un număr de 30.000 plante / ha 70 x 50cm) cu 4t/ha (10,10%) şi de V1 (140 x 25cm – tot cu 30.000 plante/ha) cu 7,6t/ha (19,19%).

Respectând cercetările în anul 2007, pentru a stabili nivelul valorilor de producţie şi economice, în condiţiile anului respectiv, s-au repetat aceleaşi variante. 
Pentru anul 2007, la martor, s-a obţinut 43,6t/ha şi între 37,4 – 53,4t/ha la celelalte variante. 

Sub aspect general, variantele s-au comportat asemănător anului anterior, diferenţele de producţie încadrându-se între 1,6 – 9,8t/ha pentru cele pozitive, iar diferenţele negative între 1,6 – 6,2t/ha.

La V1 şi V6, sporurile procentuale se situează la nivel de 20,64%, iar la V6 de 22,48%, sporuri ce sunt asigurate statistic foarte semnificative. La celelalte variante, diferenţele sunt nesemnificative. 
Media producţiilor celor doi ani de cercetare a înregistrat 41,6t/ha la V5 (Mt.) şi între 35,8 – 49,9t/ha la celelalte variante, păstrându-se, sub aspect general, aspectul celor doi ani, evidenţiindu-se desimea de 30.000 plante/ha în ambele situaţii cu sporuri procentuale de producţie de 16,58% la V6 şi 19,95% la V1.

Concluziile experienţei a II-a:
În condiţiile anului 2006, producţia totală s-a situat între limitele de 34 – 47,2t/ha, pe când în anul 2007 valorile au fost de 43,6 – 53,4t/ha.
Mediile anilor de cercetare se situează între limitele de 35,8 – 49,9t/ha evidenţiindu-se aceleaşi variante V1 şi V6.

Diferenţele de producţie absolută au fost pozitive şi foarte semnificative în anul 2006 de 6,7t/ha (spor 19,19%), de 9,0 – 9,8t/ha (spor 20,64 – 22,48%) în anul 2007 şi cu o medie a anilor 6,9 – 8,3t/ha (spor de 16,58 – 19,95%) la V6 şi, respectiv, V1.
Sub aspect general, desimea de 30.000 plante la hectar, cu un rând pe stratul înălţat la distanţă de 140/25cm şi, respectiv două rânduri pe strat înălţat la distanţe de 70/50cm, au realizat cele mai bune valori de producţie şi cele mai eficiente, din punct de vedere economic.

Experienţa a III-a

 Studiul comparativ al unui sortiment de hibrizi noi de tomate 
În acest sens, la tomate s-au ales trei noi hibrizi din sortimentul nou destinat culturilor de tomate alături de hibridul  Rada existent în cultură OTRANDO,TOLSTOI, SULTAN.
S-a instituit o experienţă cu doi factori, respectiv Factorul A – soi cu patru graduări şi Factorul B – fertilizare foliară, cu două graduări.


Rezultatele obţinute în anul de cercetare evidenţiază oportunitatea acestora şi, respectiv impun continuarea lor, hibrizii, având calităţi tehnologice şi de calitate cu totul deosebit. 
Ţinând cont de faptul că au fost studiati hibrizi noi, calculele referitoare la elementele de creştere s-au raportat atât la media variantelor, dar şi la cultivarul Rada – existent în cultură.

Înălţimea plantelor, în momentul cârnitului, la valori medii, s-a situat între 80,6 – 113,0cm pentru variantele neferitilizate şi între 85,8 – 118,2cm la variantele fertilizate foliar.

Mediile variantelor s-au situat la nivel de 96,35cm la variantele nefertilizate foliar şi de 104,1cm la variantele fertilizate foliar, cu o diferenţă de numai 8,0%, ca atare, diferenţele nu au fost semnificative.
Valorile diametrului se situează, ca medie, la nivel de 10,47 – 11,92mm, cu diferenţe de 13,8% la variantele fertilizate, faţă de cele nefertilizate, cu uşoare diferenţe între variante.
În privinţa numărului de inflorescenţe pe plantă, în momentul cârnitului, se situează, la medii pe cultivaruri, între 5,02 – 5,40 cu o medie a variantelor de 5,25 – pentru factorul b1 nefertilizat şi, între 5,10 – 6,10 – pentru factorul b2  - fertlizat foliar, cu o medie a variantelor de 5,25 – 5,67 şi o diferenţă faţă de medie de numai 8,0%.
Numărul de fructe recoltate a fost de 20,8 – 36,4 pentru graduarea b1 şi între 27,9 – 44,8 pentru graduarea b2.

S-au urmărit producţiile realizate şi s-au calculat statistic corespunzător experienţele bifactoriale.
Producţia timpurie s-a situat între 8,10 – 10,75t/ha, graduările a1 – a3, situându-se peste valorile graduării a4  (Rada).

S-au înregistrat diferenţe de producţie în limite foarte apropiat pentru cei trei hibrizi noi luaţi în studiu, fiind de 2,30 – 2,65t/ha şi cu sporuri procentuale de 28,39 – 32,72% cu cea mai mare valoare la a1 (Otrando).

Sub aspectul soiurilor, la graduările a1 – a3, diferenţele sunt foarte distinct semnificative – cu valori foarte apropiate între graduări.

Producţia totală a anului de cercetare s-a situat la nivel de soi (graduările factorul A) la nivel de 27,10 – 34,00t/ha, cel mai bine comportându-se graduare a3, cu o producţie totală de 34,0t/ha.

Diferenţele procentuale de producţie sunt situate între 4,85 – 6,90t/ha cu sporuri procentuale de 17,89 – 25,46%. 
Sporurile procentuale se încadrează între limitele 14,8 – 28,3% la variantele nefertilizate şi între 41,8 – 82,1% la cele fertilizate.

Diferenţele de producţie timpurie sunt asigurate statistic distinct semnificativ la V2, V4, V6 – variante fertilizate, nesemnificative la V1, V3, V5, V8 – variante fertilizate.

Concluziile experienţei a III-a
Pe baza elementelor luate în studiu şi prezentate se pot concluziona următoarele aspecte mai importante :

· Mediile valorilor înălţimii s-au situat la nivel de 96,35cm – la variantele nefertilizate şi de 104,1cm – la cele fertilizate, cu un spor procentual de numai 8% ;

· Valorile diametrului se situează, ca medie, la nivel de 10,47 – 11,92mm cu diferenţe de 13,8% la variantele fertilizate faţă de nefertilizate, aceleaşi două variante înregistrând cele mai mari valori ;

· Numărul mediu de inflorescenţe pe plantă nu prezintă diferenţe esenţiale între variante, media variantelor fiind de 5,25 pentru factorul b1- nefertlizat şi numai de 5,65 la b2 – fertilizat, cu o diferenţă de numai 8% ;

· Diferenţe mai mari şi foarte importante, s-au manifestat în privinţa numărului mediu de fructe pe plantă, între 20,8 – 36,4 pentru graduarea b1 (nefertilizat) şi între 27,9 – 44,8 pentru graduarea b2 (fertilizat) ;

· Producţiile timpurii ale noilor hibrizi depăşesc valoarea martorului cu un spor procentual de 28,39 – 32,72%, diferenţe asigurate statistiv foarte semnificativ ;

· Producţia totală a martorului a fost de 27,10t/ha şi între 31,95 – 34,00t/ha cu sporuri procentuale de 17,89 – 25,46% faţă de martor şi asigurate statistic distinct semnificativ la a1 şi a2 şi foarte distinct semnificativ la a3 ;

· Atât hibrizii studiaţi, cât şi nivelul de fertilizare, au realizat valori apreciabile ale elementelor analizate şi merită a fi utilizati în culturile din câmp şi solarii ;

· Cele două produse de stimulare utilizate sunt din categoria celor ecologice, indicate şi, ca atare, pot fi folosite pentru eficacitatea lor.
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