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INTRODUCERE

Abordarea noastră exegetică a vizat cele trei romane, de formulă subiectivă, care i-au adus, de fapt, lui Anton Holban, validarea în spaţiul literar: O moarte care nu dovedeşte nimic, Ioana şi Jocurile Daniei, omogene atât la nivel tematic, cât şi la nivel formal. De altfel, sunt ultimele trei romane ale sale, marcând etapa în care romancierul deja descoperise formula care i se potrivea şi care l-a impus în canonul literar românesc.

CAPITOLUL I

Repere în receptarea critică a romanelor lui Anton Holban

În primul capitol am avut în vedere receptarea diacronică a operei sale, grupând opiniile critice în funcţie de trei mari perioade culturale, marcate de schimbări ideologice în plan social şi cultural: perioada interbelică, în care a apărut respectiva operă, cea postbelică, în care existau limitări impuse de ideologia comunistă, şi apoi cea postrevoluţionară, în care accesul nelimitat la achiziţiile din cadrul teoriei literare, şi nu numai, a determinat abordarea romanelor sale din noi şi interesante perspective. Am observat că, de-a lungul timpului, criticii au fixat mai întâi principalele trăsături  semantice ale romanelor sale de formulă subiectivă, ca mai apoi, apelând la diverse sisteme subiective de gândire, să stabilească raporturile dintre personaje, să inventarieze strategiile narative, să contextualizeze opera în cadrul romanului subiectiv european, argumentând valoarea canonică a ultimelor trei romane ale sale.

CAPITOLUL II

Specificitatea romanului de analiză psihologică în contextul evoluţiei speciei

Al doilea capitol propune o delimitare teoretică a romanului personal (de introspecţie) în cadrul celui subiectiv. Pornind de la premisele culturale, în special cele filozofice, care au favorizat subiectivismul ca modalitate de exprimare literară în contextul cultural european de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi prima jumătate a secolului al XX-lea, inventariind trăsăturile romanului subiectiv în cadrul tipologiilor stabilite de diverşi critici români preocupaţi de o abordare istorică, şi nu numai, a speciei romanului, am stabilit diferenţa specifică a romanului de introspecţie. Cum modelul narativ al unei astfel de scriituri pentru literatura română interbelică a fost, în mod preponderent, cel proustian, era necesară o inventariere (realizată sumar) a trăsăturilor distinctive ale acestuia. De fapt, am identificat elementele noi pe care viziunea romanescă a lui Proust le aduce la nivel naratologic, noutăţi preluate, pe părţi, şi de emulii săi români. 

CAPITOLUL III

Romanul lui Anton Holban în contextul românesc şi european al romanului de analiză psihologică
Acest capitol este consacrat cercetării influenţei lui Proust, dar şi a lui Gide asupra romancierilor reprezentativi din interbelicul românesc. Am considerat că este necesar să încercăm o raportare la romanul proustian a celor trei scriitori reprezentativi pentru formula romanului personal, Camil Petrescu, Hortensia Papadat-Bengescu, Anton Holban. Astfel am observat că în cazul romancierei, proustianismul este unul de suprafaţă, la nivelul profilelor psihologice ale personajelor, al observaţiilor asupra unei lumi pline de convenţii ce ţin de snobism, al preocupării pentru boală, perversiune, mici tragedii de salon. Se mai apropie de Proust şi prin modalitatea de observaţie care materializează senzaţiile înregistrate neîncetat de personajele reflector. Dar, totuşi, nu adoptă consecvent perspectiva narativă a eului central.

Cel care pare să facă un pas mai mult faţă de romanele Hortensiei Papdat-Bengescu în adoptarea inovaţiilor proustiene, este Camil Petrescu.  Elementul prin care autorul face acest lucru este postarea în centrul construcţiei epice a unui eu narant şi narat. Totuşi, modelul proustian pare să fi fost mai mult o aspiraţie, dar acest model epic nu se potrivea întru totul viziunii sale romaneşti. 

Anton Holban se apropie cel mai mult de literatura lui Proust, poate şi datorită unei identificări de ordin afectiv şi de viziune artistică. Holban s-a regăsit în Proust şi prin asemănările temperamentale, prin destinul tragic ameninţat în permanenţă de boală. Suntem de acord cu opinia criticului Al. George că romanelor lui Holban le lipseşte dimensiunea conştiinţei temporale care marchează esenţial viziunea romanescă a lui Proust. Dar, prin aceasta nu trebuie să negăm total proustianismul scrierilor sale. Holban este autorul român la care se regăseşte cel mai bine interiorizarea viziunii artistice, lumea narată devenind expresia unui eu pulverizat în diferite fragmente temporale trecute, ce invadează prezentul. De asemenea, fascinaţia lui Proust de a transforma existenţa în ficţiune, prelungindu-şi viaţa în text, se regăseşte şi la Holban. La ambii scriitori, perisabilitatea vieţii este compensată prin scrierea unui roman care înlocuieşte viaţa.

CAPITOLUL IV
Viziunea romanescă a lui Anton Holban între teoretizare şi construcţie  ficţională

În acest capitol am încercat prezentarea, în elementele sale esenţiale, a viziunii romaneşti pe care o propun scrierile lui Holban, atât cele ficţionale, cât şi cele teoretice. Am văzut că, la nivelul definirii, conceptele pe care le propune („roman dinamic“/ „roman static“) sunt amendabile, suferind de un anume maniheism în explicarea respectivelor formule.

De asemenea, ne-a preocupat faptul de a utiliza achiziţiile naratologiei în înţelegerea poeticităţii romaneşti, având convingerea că noutatea unui discurs narativ nu se produce în mod fundamental decât la nivel formal, identificarea strategiilor narative ale autorului fiind calea optimă de abordare în înţelegerea unei formule romaneşti. Astfel, am realizat o cercetare a strategiilor narative identificate în cele trei romane amintite. Am încercat să realizăm o analiză naratologică aplicată cât mai riguros, având în vedere elementele esenţiale cum ar fi: relaţia dintre autor şi narator, timpul (ordinea narativă, durată şi frecvenţă narativă), spaţiul (toposul redus la funcţia de context semantic pentru personaj, marea ca topos terapeutic, lipsa de limite precise a peisajelor), vocea narativă (asumarea a trei instanţe: eu narant, eu narat, autor, într-o singură persoană, ca în romanul proustian), personaje (Sandu, singurul personaj real, celelalte fiind proiecţii ale conştiinţei sale). 

CAPITOLUL V

Originalitatea romanelor lui Anton Holban

Elementele de noutate, pe care credem că le aduce lucrarea noastră în cadrul exegezei romanelor lui Holban, au fost analizate în cadrul acestui capitol. Acestea constau în abordarea viziunii sale romaneşti din perspectiva conceptului de autoficţiune, precum şi studierea influenţei stilistice pe care o induce formula jurnalului intim asupra organizării semantice şi sintactice a discursului său romanesc. Poate părea îndrăzneaţă afirmaţia că Holban a pus ficţiunea în slujba căutării propriului sine, astfel încât pe canavaua propriei biografii a ţesut nuclee imaginative care să-l ajute să înţeleagă firea sa chinuitor de dilematică. Însă afirmaţiile sale cu caracter teoretizant, scrisorile sale în care relatează prietenilor despre scrierile la care lucra – e vorba în special de corespondenţa purtată cu prietenul său, Nelu Argintescu –, vizau tocmai o astfel de înţelegere a autenticităţii în literatură.

