REZUMAT
Desfăşurarea oricărei activităţi economice, precum şi creşterea eficienţei sale implică nu numai aspecte tehnico-economice, dar şi pe cele sociale, culturale, politice, religioase etc., toate acestea devenind premisele esenţiale ale dezvoltării de ansamblu a economiilor şi a fiecărei activităţi economice. Dacă în anii (60-(70 interesul general s-a concentrat mai mult asupra aspectelor economice, datorită constrângerilor determinate de diversificarea nevoilor, dar şi atracţiei pentru problematica creşterii economice şi realizarea echilibrului economic, astăzi, accentul s-a mutat asupra laturii sociale, ca mijloc fundamental de realizare a economicului, datorită manifestării sărăciei ca fenomen multidimensional şi ca mod de viaţă, adâncirea inegalităţilor apărute în nivelele de dezvoltare ale ţărilor, a diferenţelor tot mai evidente a claselor sociale. 

În procesul de construcţie a Comunităţii Europene obiectivele economice au fost întotdeauna prioritare. Dacă la începutul anilor (50 tratatele de constituire a Comunităţilor europene aveau ca principal obiectiv dezvoltarea şi consolidarea economiilor ţărilor membre, şi doar în subsidiar enunţau şi problema politicilor sociale, ulterior, pe măsura dezvoltării, dar şi a creşterii numerice a populaţiei şi multiplicării problemelor de viaţă a acestuia, a apărut necesitatea gestionării politicii sociale, atât sub forma  enunţării componentelor acestuia, cât şi sub forma finanţării măsurilor de protecţie socială.


Începând cu Tratatul de la Roma din anul 1957 şi continuând cu Tratatul de la Maastricht, Amsterdam şi Nisa, Agenda Politicii Sociale s-a îmbogăţit permanent ceea ce demonstrează că Uniunea Europeană a transformat politica socială într-o politică sectorială, având obiective, principii, instituţii şi mijloace de finanţare adecvate deoarece omul cu nevoile şi problemele sale de muncă şi viaţă reprezintă în prezent principala preocupare a comunităţii europene.


Scopul lucrării îl constituie examinarea politicii sociale din România comparativ cu modalităţile de realizare a politicii sociale pe plan european, identificarea principalelor probleme cu care se confruntă societatea românească şi elaborarea recomandărilor cu privire la îmbunătăţirea climatului social românesc, finanţarea politicii sociale şi eficientizarea utilizării sale.

În contextul integrării României în Uniunea Europeană şi al mutaţiilor apărute în domeniul social pe plan European, am considerat necesară o abordare integratoare a politicilor sociale, atât din perspectiva mutaţiilor produse la nivel european cât şi legat de strategiile utilizate la nivel naţional şi regional

Uniunea Europeană este, în prezent, cel mai important agent de schimbare în ceea ce priveşte guvernarea statelor, elaborarea politicilor şi impunerea unor modele social-culturale în spaţiul european. În ţările Uniunii Europene există diverse modalităţi de elaborare a politicilor, dar şi tendinţa de a crea un spaţiu de convergenţă pentru politicile sociale din diverse domenii, cum sunt pieţele muncii, asigurările sociale, organizarea unor reţele de servicii sociale ş.a. În asemenea domenii, instituţiile europene au făcut paşi importanţi spre coordonarea reglementărilor adoptate în cadrul statelor membre. În pofida diversităţii lor social culturale, ţările vestice au numeroase caracteristici comune, care, în timp, au marcat în mod inconfundabil procesul de elaborare a politicilor economice şi sociale în UE. Unele caracteristici, aparent rigide, ale sistemelor de protecţie socială occidentale rezistă peste decenii, deoarece ele constituie o condiţie a echilibrului, dezvoltării şi păcii sociale.

Componenta socială a integrării europene s-a accentuat şi consolidat pe parcursul procesului de integrare, iar  aspectele sociale din cadrul politicilor Uniunii Europene s-au cristalizat mai mult de la înfiinţarea pieţei unice, în special, după decizia de creare a uniunii economice şi monetare.

Spre deosebire de politica economică, pentru care s-a realizat unificarea, pe diferite componente, în interiorul UE (uniune vamală, piaţă unică, iar, de curând, moneda unică), în politica socială nu există, şi nici nu se prevede, constituirea unui model unic. 

Explicaţia statutului rezervat politicilor sociale în UE se datorează unor multitudini de factori de natură socială, culturală, ideologică, politică, şi nu numai, care au condus la conturarea unor sisteme relativ diferite de la o ţară la alta, deşi se regăsesc o serie de principii şi practici comune şi se poate vorbi de anumite tipologii ale statului bunăstării. Mai degrabă se va avansa în privinţa unificării unor componente ale sistemului politic (constituţie şi cetăţenie europeană, preşedinte şi prim-ministru, existând deja un parlament ales prin vot universal), eventual în cel al diplomaţiei (divergenţele în UE legate de criza irakiană au scos în evidenţă atât presiunile spre o astfel de unificare, cât şi dificultăţile realizării ei), decât în politica socială. Aceasta din urmă va continua să fie, cel mai probabil, de competenţă naţională şi locală, în acord cu principiul subsidiarităţii acceptat în UE.

Statele bunăstării sociale occidentale au în vedere trei dimensiuni principale ale protecţiei sociale: reducerea sărăciei şi, implicit, a polarizării sociale, protecţia în faţa riscurilor imposibil de asigurat pe pieţele muncii (riscurile de îmbolnăvire şi riscurile longevităţii) şi recompensarea pe termen lung a participării pe pieţele muncii. Asemenea obiective sunt îndeplinite de sistemele de protecţie socială în grade diferite şi cu eficienţă ce variază de la o ţară la alta. Spre deosebire de ţările vest-europene, care, în anul 1993 de exemplu, alocau, în medie, 51% din PIB pentru cheltuielile sociale, în mod obişnuit, SUA cheltuie pentru protecţia socială mai puţin de jumătate din suma medie alocată de ţările UE. Ca urmare, în SUA există o polarizare a veniturilor populaţiei mult mai accentuată decât în UE şi o rată a sărăciei (după efectuarea redistribuţiei sociale), mult mai ridicată decât în UE.

Analizele realizate la nivel comunitar, la trei ani după lansarea Strategiei de la Lisabona pentru creştere şi locuri de muncă, au evidenţiat succesele obţinute atât în ceea ce priveşte creşterea economică, cât şi în domeniul creării de noi locuri de muncă. S-a remarcat şi  faptul că, creşterea semnificativă a ratei de ocupare a forţei de muncă a fost însoţită de o creştere a productivităţii. În pofida creşterii accentuate a ratei de ocupare a forţei de muncă în toate grupele de vârstă, această creştere se poate dovedi insuficientă pentru îndeplinirea obiectivului Uniunii Europene de a atinge valoarea de 50% în 2010, iar şomajul în Uniunea Europeană rămâne inacceptabil de ridicat. În interiorul Europei, măsurile stabilite de Consiliul de la Lisabona şi Strategia Europeană a locurilor de muncă ţintind spre o creştere a angajărilor, reducerea excluderii sociale, a diferenţelor sexuale şi a şomajului, în particular pentru tineri, reprezintă o mare prioritate.

Apreciez că UE este încă departe de atingerea obiectivelor privind ocuparea forţei de muncă stabilite pentru 2010, mai ales că, având în vedere rata actuală de ocupare a forţei de muncă, ar trebui create alte 20 de milioane de locuri de muncă până în 2010 pentru ca obiectivul să fie atins. Putem afirma că modelul existent al societăţii europene nu este sustenabil, conservarea populaţiei nu poate fi realizată pe termen lung, iar menţinerea bunăstării este problematică pe termen mediu. Declinul populaţiei în vârstă de muncă reprezintă o problemă majoră pentru piaţa muncii în general şi pentru mecanismul protecţie socială în special.

Un rol important consider că îl vor avea politicile de egalitate de şanse între femei şi bărbaţi deoarece vor contribui în mod semnificativ la găsirea de soluţii, pe de o parte prin stimularea angajării femeilor, compensând astfel scăderea prevăzută a populaţiei active, iar pe de altă parte susţinând realizarea alegerilor individuale ale femeilor şi bărbaţilor.
Extinderea Uniunii Europene până la 27 de state reprezintă o provocare fără precedent pentru competitivitatea si coeziunea internă a Uniunii Europene, deoarece a condus la creşterea diferenţelor de  dezvoltare economică între vechile şi noile statele membre, al căror nivel de dezvoltare e mult mai scăzut. Conceptul de coeziune socială trebuie înţeles ca un sistem proiectat pentru stabilirea unor noi forme de echilibru pentru combaterea sărăciei, a excluderii sociale şi pentru îmbunătăţirea calităţii vieţii tuturor membrilor societăţii. Fondul Social European este unul dintre fondurile structurale create pentru a reduce diferenţele de dezvoltare existente între Statele Membre şi regiunile Uniunii Europene şi de a le ajuta să atingă un nivel de trai cât mai ridicat. El reprezintă instrumentul financiar prin care se implementează Strategia Europeană de Ocupare, având ca obiectiv crearea de locuri de muncă mai bune şi furnizarea de abilităţi şi competenţe superioare persoanelor angajate sau celor aflate în căutarea unui loc de muncă. Pe parcursul a 50 de ani, FSE a investit în programe destinate dezvoltării abilităţilor şi ocupabilităţii în statele membre UE.

Sistemele de protecţie socială au un rol foarte important în cadrul Uniunii Europene, în viaţa europenilor, a familiilor lor precum şi din punctul de vedere al influenţei pe care o exercită în propulsarea societăţii şi a economiei. Aceste sisteme sunt puse la grea încercare în ultimul deceniu, cel puţin ca urmare a tendinţelor demografice. Europenii îmbătrânesc treptat, speranţa medie de viaţă a crescut cu 8 ani la bărbaţi şi 7 ani la femei, concomitent cu scăderea vârstei de pensionare, ajungând câteodată la 55 de ani. Această înaintare către o societate îmbătrânită nu poate fi oprită de generaţiile viitoare, prognozele arătând că în secolul 21 în Uniunea Europeană vor trăi mai mulţi bătrâni decât tineri.

În Uniunea Europeană cheltuielile cu protecţia socială (pe locuitor) au crescut în ultimii patru ani cu aproximativ 16% în timp ce PIB a crescut doar cu 13%. Creşterea cheltuielilor de protecţie socială se datorează interacţinii a mai multor factori, dar în special a îmbătrânirii populaţiei, a creşterii cheltuielilor cu sănătatea, a modificării relaţiilor de muncă şi de familie şi de scăderea ratei creşterii economice.

Baza financiară a protecţiei sociale este ameninţată nu numai de schimbările demografice, ci şi de nivelul din ce în ce mai mare al şomajului. Se poate uşor constata de ce ţările Uniunii Europene sunt puse în faţa necesităţii reformării sistemelor de protecţie socială astfel încât ele să fie viabile din punct de vedere financiar şi să ramână şi eficiente.

Există astfel riscul încetinirii ritmului creşterii economice cu efecte advers asupra veniturilor şi nivelului protecţiei sociale. Ca o consecinţă, cea mai mare problemă nu este modul cum sunt colectaţi banii necesari pentru protecţia socială din taxe sau contribuţii, ci cum să fie susţinut un nivel adecvat al creşterii economice şi să crească rata ocupării.
Dezvoltarea, evoluţiile politicii sociale în ansamblul său în România, ca şi în celelalte ţări europene cu economie planificată centralizată, au avut ca ax central, conceptul ocupării depline. După 1989, ocuparea forţei de muncă a fost unul din domeniile cele mai puternic afectate. Modificările au fost de amploare, ridicând numeroase probleme politicii sociale, atât din perspectiva ocupării, a pieţei muncii, cât şi din aceea a protecţiei sociale.

Piaţa muncii din România a suferit transformări semnificative în contextul procesului de tranziţie la economia de piaţă, iar acest lucru s-a manifestat prin reducerea atât a populaţiei active, cât şi a populaţiei ocupate. Evoluţia resurselor de muncă s-a aflat în ultimii ani, atât sub impactul unor fenomene sociale şi demografice (scăderea natalităţii, menţinerea mortalităţii la un nivel ridicat, creşterea ratei sărăciei etc), cât şi sub influenţa unor modificări importante pe sectoare, domenii de activitate, regiuni, forme de proprietate, cu influenţe directe asupra calităţii factorului uman.

În România structura ocupării este oscilantă şi discontinuă, cele mai mari variaţii înregistrându-se în sectorul agricol. Viteza de deteriorare a condiţiilor de pe piaţa muncii a fost printre cele mai ridicate din lume. Ritmul de diminuare a nivelului general de ocupare a fost în cazul ţării noastre al şaselea  din lume ca mărime, cel al reducerii ocupării în industrie ocupă poziţia a cincea , industria prelucrătoare şi serviciile situându-se  pe locul trei ca reducere relativă a numărului de locuri de muncă oferite. Aparenta terţializare a ocupării nu este rodul unui transfer de locuri de muncă dinspre primele două sectoare către servicii, ci mai degrabă, este efectul diminuării activităţii industriale, care a dus la reducerea veniturilor agregate şi implicit la diminuarea activităţii şi în terţiar.

Factorii economici au o influenţă hotârâtoare asupra sistemului de protecţie, în sensul că, dacă economia unei ţări înregistrază un progres, atunci şi politica socială va fi mai eficientă, având resurse mai mari în vederea alocării lor către categoriile defavorizate. Astfel, fără o economie stabilă şi prosperă nu putem vorbi de un sistem de protecţie socială eficient.
Sindicatele reprezintă un factor intern de frânare a reformei în protecţie socială, deoarece ele au creat o discrepanţă între drepturile membrilor de sindicat şi drepturile celor care nu sunt membrii de sindicat sau faţă de   membrii    altor   sindicate   cu   poziţii    mai   puţin privilegiate. De asemenea poziţiile de forţă ale unor sindicate precum cele din regiile autonome au pricinuit pierderi majore în economie, pierderi la bugetul de stat şi au creat un important deficit de imagine pe plan internaţional pentru România (ex: mineriadele).

Influenţa unor instituţii internaţionale precum cele politico-militare (UE; NATO, ONU), economico-financiare (FMI, Banca Mondială) şi neguvernamentale transnaţionale (Salvaţi Copiii, Crucea Roşie) este de importanţă majoră în ultimele decenii. De foarte multe ori aceşti factori au influenţat deciziile interne ale României, datorită vulnerabilităţii sistemului naţional de a-şi rezolva singur problemele, cerând sistematic ajutor extern, evident obţinut condiţionat şi în anumite condiţii şi care au fost asumate necondiţionat de decidenţii interni.
Toţi aceşti factori au contribuit la obţinerea unor rezultate ineficiente nu numai în domeniul protecţiei sociale, ci în toate domeniile de activitate.

Sărăcia este un fenomen pe cât de cunoscut, pe atât de greu de înlăturat ale cărei efecte se resimt la nivel economic şi îndeosebi în plan psiho-social. Împotriva acesteia se duce o luptă tot mai puternică apelându-se la instrumente de combatere în principal prin intermediul prestaţiilor sociale care trebuie să-şi dovedească o eficienţă tot mai crescută în concordanţă cu costurile ridicate pe care le presupune tranziţia în care ţara noastră se află în prezent.
Combaterea sărăciei în cadrul programelor sociale, ar trebui să se adreseze numai persoanelor sărace pentru a se atinge eficienţa acestora. Se urmăreşte ca, efortul lor să fie dimensionat, astfel încât să ridice standarul de viaţă al fiecărui beneficiar până la nivelul pragului de sărăcie. În realitate, nici un sistem de protecţie socială nu poate îndeplini aceste criterii ideale, constituind doar o referinţă teoretică.
Programele care îşi ating scopul prin combaterea sărăciei acoperind cel mai mare procent de persoane sărace cu cel mai mic procent de fonduri şi cu cele mai mici costuri de administrare se dovedesc a fi eficiente.
Asigurările sociale, ca parte a protecţiei sociale, reprezintă nivelul care oferă prima şi cea consistentă protecţie, asigurând venituri de înlocuire a veniturilor din muncă, în cazul pierderii acestora datorită bătrâneţii, bolii, decesului susţinătorului şi şomajului.
Acţionând în zone de risc diferite, sistemele de pensii, de indemnizaţii de boală şi ajutoarele de şomaj, asigură protecţia împotriva sărăciei pentru un număr mare de persoane aflate sub incidenţa unor riscuri majore. Aceste sisteme formează primul nivel de siguranţă şi cel mai solid, datorită nivelului de protecţie, a sferei largi şi a volumului resurselor utilizate. Acest nivel s-a dovedit însă insuficient datorită faptului că „ochiurile prea largi lasă anumite persoane sau familii să cadă în sărăcie".
Aceasta se întâmplă din două motive.
Unul derivă din faptul că o parte din aceste sisteme sunt organizate pe principiul asigurărilor sociale, care presupune dependenţa prestaţiilor de nivelul veniturilor (baza de asigurare) şi durata asigurării. În aceste sisteme, o parte din cei asiguraţi, cei care nu îndeplinesc condiţiile minime de vechime, nu pot beneficia de prestaţii, iar o altă parte, cei cu venituri mici şi cu vechime incompletă în schemele de asigurări, realizează prestaţii care nu le pot asigura acoperirea cheltuielilor minime necesare.
Al doilea motiv este faptul că, fiind organizate pe categorii de riscuri şi pe criterii social profesionale sau care ţin de apartenenţa la sfera activităţilor formale din economie, aceste sisteme lasă în afara sferei lor de cuprindere unele categorii de populaţie.
De asemenea, fiind construite pe principii şi la parametrii care reflectau structura populaţiei şi configuraţia riscurilor în perioada restructurării sau modernizării lor, aceste sisteme nu asigură protecţie suficientă unor categorii de populaţie afectate de riscuri care, datorită evoluţiilor noi din economie şi societate, se produc cu o frecvenţă mare precum şomajul de lungă durată şi familii monoparentale.

România s-a menţinut însă pe coordonatele aceleaşi politici sociale restrictive. Deşi s-a extins aria de acoperire cu noi beneficii sociale, cum sunt cele pentru şomeri, persoane cu handicap, familiile sărace etc. şi a sporit considerabil numărul beneficiarilor de pensie, resursele alocate pentru sectorul social s-au diminuat, ca valori reale. Nivelul scăzut al beneficiilor sociale s-a corelat cu nivelul scăzut al salariului minim şi chiar al celui mediu pe economie, ceea ce a aruncat în sărăcie o mare parte din populaţie, atât cea activă, cât şi cea inactivă.

În cadrul asigurărilor sociale pensiile ocupă un loc principal, iar capacitatea sistemului de pensii de a combate sărăcia depinde de nivelul şi dispersia pensiilor, dar poate fi potenţată şi de existenţa unor elemente speciale de protecţie în sistem, de modul de calcul şi de mecanismele de indexare al pensiilor.
Sistemul nu cuprinde o pensie minimă, un nivel minim sub care să nu poată fi stabilită nici o pensie chiar dacă din algoritmul de calcul rezultă niveluri mai mici. În tabelele de calcul al pensiilor existau, în cazul fiecărui tip de pensie şi limite minime ale nivelului acestora. Acestea se aplicau însă numai pensiilor noi, nu şi cel or vechi. În 1991 au fost stabilite prin hotărâre guvernamentală limite minime pensiilor pentru limită de vârstă, cu vechime integrală ori vechime incompletă şi pentru pensiile de invaliditate, separat pentru fiecare tip de pensii. Valabile deopotrivă pentru pensiile noi şi pentru cele vechi, aceste limite au fost actualizate cu ocazia indexărilor şi majorărilor efectuate.
Prima lor funcţie a fost protecţia prioritară a pensiilor mici de efectele inflaţiei. Prin conţinut şi mod de stabilire ele se îndepărtează însă de ceea ce ar trebui să fie o pensie minimă.
Stabilirea unui nivel minim al pensiilor este necesar pentru fiecare tip de pensie în parte datorită tranziţiei în care se află ţara noastră şi care presupune numeroase costuri sociale şi un nivel relativ ridicat al inflaţiei. Acest nivel are drept scop protecţia socială, însă în prezent sunt numeroase cazuri în care nivelul minim al pensiilor nu-şi atinge acest scop fiind mult sub nivelul nevoilor pensionarilor.
Un alt factor care determină nivelul pensiilor îl reprezintă indexarea. Indexarea pensiilor s-a realizat înt-o proporţie mai mică din rata inflaţiei ducând la scăderea puterii de cumpărare, în fapt o reducere a nivelului lor real, iar neluarea în considerare în stabilirea proporţiilor indexării salariilor a determinat degradarea raportului pensiilor faţă de salarii.
Utilizarea, în primele etape ale liberalizării preţurilor, a compensării în sumă fixă a pierderii puterii de cumpărare datorită inflaţiei, a asigurat o protecţie mai mare pensiilor mici,  dar a însemnat o mai puternică scădere a nivelului real al pensiilor mai mari decât media, o restrângere a nivelului crescut al diferenţierii pensiilor, atât între tipurile de pensii cât şi în cadrul fiecărui tip, a condus practic la anihilarea ierarhiei constituite conform regulilor de stabilire a pensiilor proprii sistemului în vigoare.
Nivelul scăzut al pensiilor asigură un grad redus de acoperire a nevoilor pensionarilor, categorii întregi aflându-se în situaţia de a nu-şi putea asigura din pensii cele necesare traiului. Pentru o mare parte a pensionarilor pensia de care beneficiază nu le este suficientă pentru a nu cădea în stare de sărăcie, în situaţia în care locuiesc singuri şi nu dispun de alte venituri sau fac parte din familii care nu dispun de venituri din muncă sau din proprietate suficiente pentru a trăi deasupra pragului de sărăcie.
O problemă specială de asigurare a minimului de trai se pune în cazul pensionarilor agricultori. Aceştia au moştenit din vechiul regim un nivel deosebit de scăzut al pensiei, fundamentat de ideea că îşi asigură consumul alimentar din gospodăria proprie, iar cheltuielile pentru bunurile nealimentare şi servicii sunt mult mai mici în cazul locuitorilor din mediul rural decât al celor din mediul urban. El era determinat şi de dificultăţile constituirii resurselor bugetului de asigurări sociale al cooperativelor agricole de producţie derivate din starea economică a majorităţii acestora şi din sistemul de formare şi distribuţie a veniturilor în agricultură.
Compararea nivelului pensiilor cu minimul de trai pune în evidenţă capacitatea scăzută a sistemului de pensii de a asigura protecţia împotriva sărăciei, capacitate care s-a diminuat în perioada de tranziţie, prin pierderea unei părţi din puterea de cumpărarte a pensiilor sub influenţa inflaţiei şi a restrângerii posibilităţii de indexare a pensiilor. Remediul îl reprezintă fără îndoială creştera nivelului pensiilor, ridicarea acestuia deasupra pragului de sărăcie. Aceasta se poate realiza, însă, numai pe măsura asigurării resurselor financiare.
În prezent, existenţa şi dezvoltarea unor sisteme puternice de protecţie socială sunt în forţă chiar dacă există crize pe care aceste sisteme le parcurg şi numeroase critici la adresa lor, un larg curent de opinie fiind orientat spre susţinerea protecţiei sociale.
Un sistem de protecţie socială este considerat eficient dacă resursele au fost raţional alocate în funcţie de nevoile reale din societate, eficienţă materializată printr-un nivel corespunzător de protecţie socială tuturor celor care au nevoie de aceasta. Sistemul de protecţie socială din România s-a dovedit a fi ineficient, privit ca raport efort/efect, deoarece majoritatea populaţiei se află la nivelul pragului de sărăcie, iar sistemul de protecţie socială actual nu poate, şi nici nu are resursele financiare pentru a susţine protecţie socială a tuturor celor aflaţi în nevoi pentru a nu accentua şi mai mult efectele negative se fac eforturi permanente din partea instituţiilor statului şi nu numai, pentru a îmbunătăţii sistemul de protecţie socială.

Regiunea Oltenia a cunoscut un parcurs al tranziţiei economice şi restructurării industriale dificil, aceste procese întâmpinând aici o mai mare rezistenţă comparativ cu alte zone ale ţării, fiind într-un fel întârziate şi datorită tensiunilor sociale apărute. Ca şi în analizele realizate la nivelul Uniunii Europene şi României, şi în cea referitoare la regiunea Sud-Vest Oltenia am pus accent pe evoluţiile înregistrate la nivelul pieţei muncii, constatând un nivel al ocupării superior mediei naţionale şi un  nivel al şomajului inferior celui existent la nivel naţional.

Ca şi la nivel naţional, şi la nivelul regiinii Sud-Vest Oltenia structura socio-economică a populaţiei active şi inactive a fost supusă influenţei directe a fenomenului de îmbătrânire demografică precum şi a reducerii numărului locurilor de muncă. În totalul populaţiei inactive, pensionarii de asigurări sociale de stat şi pensionarii agricultori deţin o pondere importantă. În aceste condiţii, se înregistrează o creştere a presiunii populaţiei vârstnice asupra populaţiei adulte – potenţial active, implicit asupra unor importante sisteme din societate (sănătate, asistenţa socială) cu implicaţii pentru politica economică şi socială.

