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Teza de doctorat intitulată „Cadrul economico-juridic al relaţiilor României în condiţiile integrării în UE” îşi propune să evalueze relaţiile economice externe ale României ca ţară membră a UE, actualmente reglementate de acquis-ul comunitar în materie, încercând să identifice şi să analizeze componentele sale de bază. Pentru atingerea acestor obiective, lucrarea a fost structurată în şase capitole. 


În primul capitol al lucrării intitulat, „Abordarea conceptuală a cadrului economico-juridic al relaţiilor internaţionale” sunt reliefate elementele definitorii ale acestui segment determinant în evoluţia schimburilor comerciale internaţionale.  La nivelul relaţiilor internaţionale cadrul economico-juridic în contextul actual al globalizării economiei mondiale reprezintă însăşi matricea organizării şi desfăşurării acestora, în condițiile intensificării  participării tuturor statelor lumii la circuitul economic mondial. În ceea ce priveşte sfera de cuprindere a cadrului economico-juridic al relaţiilor internaţionale este bine cunoscut în rândul specialiştilor faptul că în compoziţia acestuia se regăsesc în esenţă, următoarele elemente: tratatul internaţional, tratatul de comerţ, convenţia internaţională, acordul comercial, protocolul comercial, acordul de plăţi şi acordul de cooperare economică şi tehnică. Utilizare eficientă a instrumentelor juridice - componente structurale ale cadrului economico-juridic al relațiilor internaționale, constituie condiţia sine qua non pentru dezvoltarea unor raporturi interstatale reciproc avantajoase. Statornicirea în viaţa internaţională a unor bune raporturi interstatale implică în mod necesar, indiferent de domeniul în care s-ar localiza acele raporturi, relaţii de cooperare între statele părţi, instaurarea unui climat de înţelegere între  ele, promovarea unor principii de natură să creeze o ambianţă favorabilă dezvoltării şi amplificării raporturilor dintre acele state pe toate planurile, inclusiv acela al comerţului, întrucât  în sfera sa  de reglementare se regăsește schimbul de mărfuri între statele semnatare, care constituie forma cea mai frecventă a înţelegerilor încheiate în comerţul internaţional. Actualmente, în condiţiile globalizării economiei mondiale, statele lumii participă într-o măsură tot mai mare la schimbul mondial de valori materiale şi spirituale, fapt care impune o bună cunoaştere a cadrului economico-juridic  şi a condiţiilor în care se desfăşoară relațiile internaționale.  Prin reglementările sale cadrul economico-juridic al relațiilor internaționale are rolul de a asigura o bună organizare și desfășurare a colaborării interstatale.  
Teoriile colaborării economice internaţionale studiază colaborarea şi instituţionalizarea comercială internaţională contribuind semnificativ la analiza cooperării în domeniul comerţului internaţional. Există în acest sens o multitudine de perspective teoretice care oferă posibilitatea înțelegerii manierei în care sunt modelate problemele comerciale, prin luarea în considerare a aspectelor privind eficiența, puterea și conflictele distribuționale, precum și a normelor și ideilor comun împărtășite. În mod sintetic aceste puncte de vedere eterogene sunt în esenţă reflectate prin: teoria liberală a REI, neoliberalismul instituţional, realismul, realismul postclasic, neorealismul, neomarxismul, teoria stabilităţii hegemonice, constructivismul, cognitivismul moderat, şcoala britanică, constructivismul. Teoriile REI sunt întotdeauna o provocare, pentru cercetătorii acestui domeniu indiferent de şcoala de gândire de care aparţin. Fireşte, autorii nu aderă frecvent în mod spontan la un anumit curent de gândire procedând la selectarea ideilor pe care le consideră cele mai oportune în explicarea interacţiunii sociale şi a comportamentului uman. Clasificarea teoriilor colaborării economice internaţionale nu este atât de clară şi rigid determinată cum ar putea părea la prima vedere. Dezbaterile teoretico-metodologice au evoluat în timp. Astfel specializarea alături de transdisciplinaritatea, interdisciplinaritatea şi multidisciplinaritatea abordărilor teoretice au condus la apariţia numeroaselor şcoli de gândire, care au adus un bogat tezaur cercetării REI. Acordurile bilaterale reprezintă unul dintre elementele constitutive ale cadrului economico-juridic  de desfăşurare a relaţiilor economice internaţionale. Altfel spus, acordurile bilaterale dintre state reprezintă  instrumente de bază în materia relaţiilor economice internaţionale având ca scop reglementarea relaţiilor economice dintre acestea.  În opinia mea, deşi acordurile bilaterale suferă transformări substanţiale în formele lor concrete de manifestare, în raport  cu conjunctura economică internaţională care se află într-o permanentă schimbare acestea continuă să reprezinte un factor activ în dezvoltarea relaţiilor economice internaţionale.

Acordurile comerciale regionale constituie o parte integrantă a comerţului internaţional, reprezentând aproximativ jumătate din comerţul mondial, anticipându-se o creştere şi mai mare a acestora în următorii ani. Acordurile comerciale regionale cel mai larg utilizate în relaţiile economice internaţionale îmbracă, în mod curent următoarele forme: acorduri de comerţ liber,  acorduri de înfiinţare de uniuni vamale, acorduri de asociere, acorduri de înfiinţare, de pieţe comune şi uniuni economice. În opinia mea, ACR - urile au efecte pozitive asupra liberalizării comerţului pe plan mondial, contribuind decisiv la dezvoltarea  schimburilor comerciale internaţionale. Multilateralismul şi globalizarea conduc la integrarea accentuată a ţărilor lumii, în mod deosebit la nivel comercial şi al fluxurilor de capital - determinată de reducerea costurilor de transport şi comunicaţie  în contextul dezvoltării fără precedent al economiei internaţionale. Multilateralismul şi globalizarea reprezintă expresia unei incontestabile realităţi concrete şi ireversibile a relaţiilor economice internaţionale. În altă ordine de idei, deşi există o interdependenţă necesară între colaborarea bilaterală şi colaborarea multilaterală - aceste fenomene coexistând în economia mondială nu pot  decât să fie legate între ele şi să se  influenţeze reciproc. De asemenea, multilateralismul și  bilateralismul  se intercondiţionează și  se combină în sprijinul creşterii economice. Multilateralismul și regionalismul  au coexistat cu părţile lor pozitive şi negative în peisajul economiei mondiale, punctele lor de convergenţă într-o economie globală în care fluxurile internaţionale de bunuri, servicii şi capital au avut o dinamică mult mai accentuată de creştere decât PIB-ul mondial, iar barierele comerciale şi necomerciale au înregistrat o diminuare impresionantă. 

În capitolul doi, intitulat „Politica comercială – obiect esenţial al cadrului economico-juridic al relaţiilor internaţionale” prezintă măsurile de politică comercială rezultate din funcţionarea mecanismului negocierilor internaționale ce au drept scop coordonarea politicilor comerciale ale statelor participante, în scopul obținerii avantajelor reciproce.  Astfel, având în vedere faptul că relaţiile economice externe sunt şi trebuie să fie un factor important al creşterii economice, principalul obiectiv pe care statele îl urmăresc cu ajutorul instrumentelor şi măsurilor de politică comercială este stimularea dezvoltării economiei naţionale la adăpost de concurenţa străină. Scopul final al oricărei politici comerciale trebuie să fie obţinerea câştigului oferit de comerţul internaţional, respectiv o economie de muncă şi un aport cât mai substanţial al activităţii de comerţ exterior la creşterea economică generală a ţării. 

Bilateralismul în relaţiile economice internaţionale, prin instrumentele sale are rolul de a reglementa şi, totodată, de a contribui la dezvoltarea schimburilor comerciale interstatale, prin beneficiile conferite statelor ce optează pentru această formă concretă de manifestare a cadrului economico-juridic al relaţiilor internaţionale. 

Regimurile preferenţiale regionale şi interregionale sub forma zonelor de comerţ liber şi uniunilor vamale se manifestă ca un fenomen cu dinamică susţinută datorită faptului că oferă soluţii concrete şi viabile în direcţia liberalizării efective a schimburilor comerciale. Aşadar, regimurile preferenţiale regionale şi interregionale constituie în opinia mea, o componentă activă a regionalismului, care reprezintă premisa majoră a globalizării economiei internaţionale.

Relativ la cadrul juridic al multilateralismului în relaţiile economice internaţionale în opinia mea, implementarea acordurilor OMC oferă extinderea oportunităţilor comerciale pentru ţările membre şi asigură un comerţ fără discriminare. Pe de altă parte, cadrul legislativ al OMC reprezintă o bază sigură pentru desfăşurarea negocierilor şi a tratativelor comerciale, orientate spre facilitarea comerţului şi mărirea potenţialului de export prin identificarea unor noi pieţe de desfacere a mărfurilor

În privinţa perspectivelor sistemului comercial şi financiar mondial acesta trebuie conceput astfel încât să devină un puternic factor de creştere economică generalizată, de specializare internaţională eficientă în producţie, ceea ce va stimula transformările de structură necesare în cadrul economiei mondiale, contribuind astfel, la eliminarea dezechilibrelor, la eradicarea subdezvoltării. 
În capitolul trei denumit Cadrul economico-juridic al relațiilor României înainte de 1990, se face o trecere în revistă a principalelor  aspecte ale  mișcării diacronice privind economia și comerțul exterior al României, de-a lungul timpului, mai precis în cele două  perioade istorice: interbelică și postbelică.  Astfel, deşi primul război mondial a provocat o situaţie dificilă a întregii economii româneşti, ale cărei efecte se vor face simţite şi ulterior, mai ales în perioada de criză economică generală din 1929-1933, cu toate acestea, perioada interbelică a reprezentat pentru România o epocă de mari prefaceri politice şi economice, dar şi de dezvoltare susţinută pe toate planurile, culminând cu anul de vârf 1938, după care ţara noastră s-a confruntat cu marile distrugeri provocate de cel de-al doilea război mondial. În același timp, România a derulat cea mai mare parte din comerţul ei exterior cu ţările capitaliste dezvoltate, o pondere cu mult mai mică revenind ţărilor slab dezvoltate din punct de vedere economic. Pe acest fundal, comerţul exterior românesc a fost efectuat cu un număr restrâns de ţări, preponderenţa absolută revenind ţărilor europene. 
Cadrul economico - juridic al relațiilor României în perioada interbelică, constituit în esenţă din tratatele, acordurile, convenţiile şi aranjamentele comerciale încheiate, a avut în vedere atât rezolvarea dificultăţilor economice lăsate moştenire de primul război mondial, cât şi orientarea geografică a comerţului spre ţările vecine, situate în  centrul Europei şi în Balcani, precum  şi continuarea relaţiilor  tradiţionale cu  țările capitaliste dezvoltate. Elementul de referinţă al cadrului economico-juridic al relaţiilor României, care a marcat sfârşitul perioadei interbelice 1-a reprezentat Tratatul asupra promovării raporturilor economice dintre Regatul României şi Reichul German, din 23 martie 1939, care a avut efecte negative reale asupra economiei și comerțului țării noastre, așa cum rezultă din prezentul capitol. În perioada postbelică, trăsătura definitorie a economiei românești a constituit-o planificarea în toate domeniile vieții economice, excesiv centralizată şi cu o decizie politică concentrată într-un singur pol de putere,  care a transformat-o într-o  economie de comandă. Pe acest fundal, în centrul politicii economice s-a aflat industrializarea forţată, dezvoltarea în special a industriei construcţiilor  de maşini, considerată pivotul principal al industriei. În acelaşi timp, sectorul agricol şi cel agroindustrial au fost trecute pe plan secund. De asemenea, dominaţia proprietăţii socialiste, de stat şi cooperatiste, monopolul acesteia în toate ramurile economiei naţionale, şi-a pus amprenta asupra funcţionării întregului sistem economic românesc. Schimbările petrecute în evoluția economiei României în perioada 1950-1989 au influenţat decisiv structura exportului și importului țării noastre. Aria geografică a comerţului exterior românesc a evoluat în decursul celor patru decenii proporţional cu evoluţia economiei româneşti şi cu contextul politic şi economic european şi mondial. Din punct de vedere al orientării geografice a comerţului exterior românesc, am semnalat faptul că, în perioada analizată, ţările socialiste au deţinut cea mai mare pondere în comerţul exterior al României, excepție făcând intervalul temporar 1975-1980, când ponderea țărilor nesocialiste a ajuns să o depășească pe cea a țărilor socialiste. În acelaşi timp am arătat că aceștia au fost anii de maximă deschidere spre țările occidentale, fără a omite însă că ultimii ani ai dictaturii ceaușiste  au însemnat o nouă izolare a țării noastre, față de țările capitaliste. 

În relaţiile economice cu ţările socialiste, în general şi cu ţările socialiste membre CAER în mod special, baza a constituit-o cadrul juridic creat prin Consiliul de Ajutor Economic Reciproc, în care, în afara schimburilor de mărfuri, s-au dezvoltat cooperarea şi specializarea în producţie, în acele ramuri intensive în tehnologie cu valoare adăugată mare. 

Sub aspectul raporturilor economice dintre ţara noastră şi celelalte state membre CAER, acestea nu au fost pe măsura aşteptărilor şi, din această cauză, s-au manifestat puternice divergenţe de interese, atât din partea României, cât şi din partea statelor membre CAER, colaborarea dintre aceste state intrând astfel  în impas, iar economia lor  într-o profundă criză. Sub impactul acestei crize România a avut de suportat o serie de efecte economice negative care s-au manifestat prin: încetinirea ritmurilor de creştere economică (s-au înregistrat în mulţi ani şi ritmuri negative); o dinamică în scădere a schimburilor comerciale cu ţările membre CAER şi înregistrarea unor puternice dezechilibre în balanţele comerciale şi de plăţi ale României. De asemenea, România ca ţară membră GATT şi UNCTAD, a contribuit în mod constant la activitatea acestor organizaţii internaţionale, militând totodată pentru apărarea intereselor ţărilor în curs de dezvoltare, grupare din care făcea parte şi ţara noastră. Astfel, în această calitate ţara noastră a beneficiat de tot ceea ce s-a negociat, în cadrul GATT şi UNCTAD în favoarea ţărilor în curs de dezvoltare. 

Capitolul patru se intitulează „Politica comercială comună – forţa motrice a integrării economice în cadrul UE” şi încearcă să ilustreze importanţa politicii comerciale comune concretizată prin faptul că aceasta presupune reconcilierea obiectivelor interne, a intereselor sectoriale şi a dispoziţiilor de reglementare, cu obiectivele externe ale UE şi cu forţele şi nivelurile multiple de negociere, precum şi cu regulile ce constituie mediul internaţional în care funcţionează politica comercială a Uniunii Europene. 

Principalele obiective ale politicii comerciale a UE, constau în promovarea prosperităţii, justiţiei sociale şi dezvoltării durabile printr-un comerţ deschis, fondat pe reguli, inclusiv prin rezolvarea pacifistă a diferendelor.  Avantajele unui comerţ liber şi echitabil ar trebui extinse asupra tuturor statelor, îndeosebi a celor sărace. În ceea ce priveşte politica lor comercială, Comunitatea Europeană acordă o prioritate căii multilaterale şi OMC-ului. Statele CE au continuat să subordoneze celelalte instrumente ale lor şi măsurile de politică comercială, priorităţii pe care o dau căii multilaterale. De asemenea, am analizat în cuprinsul acestui capitol şi aspectele juridice legate de reflectarea PCC în actualele reglementări ale Tratatului de la Lisabona  conectând  latura economică la cea juridică pentru a încerca să oferim o imagine de ansamblu asupra rolului de forţă motrice a integrării economice europene.

 Noua strategie comercială a UE, în condițiile globalizării economiei internaționale, prezentată în acest capitol subliniază că  trebuie făcută  o distincţie clară între barierele inutile aflate în calea comerţului şi măsurile care pot fi susţinute legal, în vederea atingerii obiectivelor politice legitime, precum siguranţa şi protecţia sănătăţii umane, animale, a plantelor şi a mediului înconjurător. Deşi reglementarea comerţului este necesară, aceasta trebuie realizată într-un mod transparent şi nediscriminatoriu, neimpunându-se mai multe restricţii comerţului decât este necesar, în vederea realizării altor obiective politice legitime. 

Capitolul cinci „Cadrul economico-juridic al relațiilor României ca țară asociată și actuală membră UE”, tratează o serie de aspecte privind relațiile economice ale țării noastre în perioada de la asociere la aderarea propriu-zisă ,sub aspectul schimburilor comerciale desfășurate cu precădere cu țările capitaliste dezvoltate, principalul partener fiind în mod constant Uniunea Europeană.  
Cadrul economico-juridic al relaţiilor României, în perioada asocierii la UE a jucat un rol extrem de important în formularea unei politicii comerciale externe coerente,  reprezentând un important salt înainte, realizat de ţara noastră în vederea asimilării  acquis-ului comunitar, din domeniul relaţiilor economice externe. În ceea ce priveşte cadrul economico - juridic al relaţiilor României, ca ţară membră UE, acesta conţine în esenţă acordurile comerciale, încheiate de către UE cu statele din diferite zone geografice ale lumii, care sunt  opozabile în prezent şi ţării noastre. Aplicarea de către România a cadrului economico-juridic comunitar în sfera relaţiilor comerciale presupune următoarele schimbări:  retragerea României din acordurile sale comerciale preferenţiale cu ţările terţe, renunţarea la celelalte acorduri comerciale nepreferenţiale cu aceste ţări, precum şi  participarea  României la acordurile comerciale ale UE cu ţările terţe atât preferenţiale, cât şi bazate pe CNF. Este relevant de asemenea că  deşi economia României a realizat în ultimul timp o serie de progrese semnificative, induse de intensificarea investițiilor străine, de creșterea productivității muncii, majorarea producției orientate spre export etc., țara noastră se află încă pe unul dintre ultimele locuri  în economia UE. Cât priveşte locul României în comerțul mondial, acesta se caracterizează printr-o pondere  nesemnificativă  la exportul și importul mondial.

În capitolul şase  sugestiv intitulat „Implicaţiile economico-juridice ale aplicării de către România ca ţară membră a politicii comerciale a UE” se face o prezentare corespunzătoare a cadrului economico-juridic utilizat de România în relaţiile sale comerciale externe cu cele trei mari categorii de țări: dezvoltate, emergente, și în curs de dezvoltare, fără a omite însă și raporturile comerciale cu statele mai puţin dezvoltate sau vulnerabile din punct de vedere economice. Schimbările esenţiale intervenite în configuraţia cadrului  economico-juridic aplicat de către România, în relaţiile sale externe în perioada de post-aderare în raport cu cadrul economico-juridic aplicat în perioada de preaderare sunt în esenţă următoarele:
· Retragerea României din toate acordurile în care era parte, în afara spaţiului comunitar, și trecerea la aplicarea cadrului juridic comunitar al relaţiilor comerciale externe al UE.
· Aplicarea tarifului vamal comun  privind importul bunurilor originare din ţările terţe care cuprinde taxe vamale aplicate în regim MFN şi, prin excepţie de la acestea, taxe vamale preferenţiale.
· Aplicarea de către România, de la data aderării, a schemei SGP  a UE ceea ce  determină transformarea ţării noastre din beneficiară a SGP, în donatoare a acestui sistem de preferinţe vamale.
În relaţiile comerciale cu celelalte ţări membre cel mai important efect pozitiv derivă din faptul că firmele româneşti au la dispoziţie o piaţă uriaşă, cea mai mare din lume, formată din aproximativ 470 milioane de locuitori, liberă de taxe vamale şi alte îngrădiri în calea circulaţiei mărfurilor. Uniunea Europeană reprezintă o piaţă extrem de importantă pentru exporturile şi importurile româneşti unde considerăm că  potenţialul pieţelor ţărilor membre ale Uniunii Europene este încă insuficient exploatat. Pentru marea majoritate a produselor, poziţia României în cadrul importurilor şi exporturilor extra-comunitare ale Uniunii Europene este încă nesemnificativă.
În relaţiile comerciale cu ţările terţe, prin adoptarea politicii comerciale comune a UE, România va avea beneficii certe constând, în esenţă, din preferinţele comerciale rezultate din acordurile de comerţ  liber încheiate de către UE cu unele state terţe, şi pe care le aplică implicit şi ţara noastră în relaţiile desfăşurate cu respectivele state. Aşadar, produsele româneşti vor penetra mult mai uşor pieţele statelor  cu care UE a încheiat astfel de aranjamente comerciale preferenţiale. Sub aspectul participării la organizaţiile internaţionale, potrivit noului său statut de membru al UE, apreciem că prin adoptarea politicii comerciale comune, interesele comerciale ale României, în cadrul organismelor internaţionale sunt promovate de Uniunea Europeană, prin intermediul Comisiei Europene. Aşadar, rolul Comisiei Europene este de a negocia în cadrul organizaţiilor internaţionale în numele tuturor statelor membre, urmărind totodată realizarea obiectivelor Uniunii Europene.
La toate aceste aspecte prezentate anterior, în încheiere mai trebuie adăugat şi faptul că integrarea României în structurile Uniunii Europene reprezintă una din provocările majore care a apărut  ca o consecinţă firească a finalizării procesului de aderare a ţării noastre la UE. Calitatea de membru al UE  are un impact major asupra tuturor faţetelor vieţii economice, politice şi sociale. Problematica integrării  României la UE nu trebuie percepută în mod superficial, ca reprezentând un simplu fapt al alipirii teritoriului românesc la un spaţiu economico-geografic de mari dimensiuni, cum este cel comunitar, ci trebuie abordată  de o manieră elaborată care presupune evidenţierea aspectelor economice şi juridice specifice acestui proces complex şi de durată.
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