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Armonizarea contabilităţii naţionale cu Standardele Internaţionale de Contabilitate şi conformarea cu directivele contabile europene, proces generator al unei problematici multiple referitoare la reglementări şi doctrină, au stat la baza opţiunii noastre de abordare a temei enunţate, de strictă actualitate, considerând că raportarea, privită ca un concept  general, constituie un „ingredient-cheie” prin intermediul căruia se asigură o comunicare adecvată şi credibilă atât a oportunităţilor, cât şi a provocărilor economice, de mediu şi sociale care, din perspectiva gestionării corecte a lor, constituie preocupări majore pentru managementul fiecărei întreprinderi.


Principalele direcţii care fac obiectul cercetării întreprinse se referă la: sublinierea caracterului decisiv al politicilor contabile, adoptate şi asumate de managementul întreprinderii, în redactarea şi prezentarea unor situaţii financiare utile pentru fundamentarea deciziilor; conturarea trăsăturilor definitorii, a criteriilor de evaluare a informaţiilor financiar-contabile şi punerea în evidenţă a modului de valorificare în procesul managerial; metodologia de elaborare a situaţiilor financiare; diagnosticarea întreprinderii pe baza informaţiilor furnizate de raportările anuale; formularea unor propuneri de îmbunătăţire a conţinutului situaţiilor financiare anuale.

Primul capitol al tezei debutează cu definirea normalizării drept imperativ al economiei de piaţă, ca o consecinţă a necesităţii creării unui limbaj „unic”, capabil să asigure premisele unei comunicări eficiente între toate categoriile de utilizatori de informaţii. Pentru realizarea acestui deziderat s-a considerat că singura soluţie o constituie normalizarea, prin intermediul căreia se urmăreşte realizarea obiectivului privind “formularea de concepte, principii şi norme contabile bazate pe o terminologie precisă şi identică pentru toţi producătorii şi utilizatorii de informaţii contabile şi aplicarea lor în practică în vederea asigurării comparabilităţii în timp şi spaţiu, relevanţei şi credibilităţii informaţiilor contabile” 
.

Susţinătorii normalizării contabile, proces controversat de-a lungul timpului, definesc normele contabile, pe de o parte, drept un “punct de echilibru al tuturor tendinţelor exprimate” 
 şi, pe de altă parte, ca o decizie socială ce este, după caz, produsul individual sau simultan al unei acţiuni politice, reflecţii logice sau al unor rezultate empirice. 
Considerăm că, indiferent de caracterul procesului de normalizare contabilă, public sau privat, scopul este întotdeauna acelaşi: crearea unui „dicţionar contabil” adecvat comprehensibil pentru toţi utilizatorii informaţiei contabile; elaborarea unor principii coerente, general admise; definirea informaţiilor prezentate în documentele contabile de sinteză, cu stabilirea modelelor şi a formelor de reflectare a informaţiilor în cadrul acestora; fundamentarea planului de conturi precum şi a monografiei principalelor operaţii economice şi financiare.

Sistemele contabile naţionale, diferite de la o ţară la alta, pun în evidenţă deosebirile dintre sistemele juridice, rolul pieţelor financiare, influenţa guvernelor, precum şi cultura proprie fiecărei naţiuni. Apreciem că realitatea economică, deşi una singură, prezentată prin filtrul particular al sistemelor contabile naţionale, dezvoltate distinct de-a lungul istoriei, poate fi diferită. Facilitarea comunicării, proces care stă la baza extinderii şi desfăşurării procesului de globalizare, trece prin perimetrul contabilităţii, impunând obligativitatea efectuării pasului spre internaţionalizare. În acest context, interesul pentru informaţia contabilă înregistrează o evoluţie ascendentă, explicând astfel de ce, în forurile contabile internaţionale, principalele dezbateri vizează crearea unor principii contabile general acceptate şi mai ales definirea unui cadru conceptual care să servească ca bază de referinţă în formularea unor noi şi unice norme contabile. Acest fenomen a stat la baza internaţionalizării normalizării contabile, încercându-se “omogenizarea informaţiilor furnizate, analiza în timp şi spaţiu a informaţiei contabile [...] dar şi o garanţie a terţilor utilizatori privind coerenţa şi rigoarea cu care a fost ţinută contabilitatea” 
.
Ca o consecinţă a acestui fenomen, înfiinţarea  IASC
, devenit ulterior IASB, a devenit o necesitate: „IASB s-a născut din dorinţa şi nevoia de a distila, la nivel internaţional, experienţa contabilă specifică diferitelor ţări, de a armoniza diferenţele culturale şi caracteristicile socio-economice care „încarcă” sistemele contabile naţionale şi de a elabora un model conceptual unitar al situaţiilor financiare”
. După opinia noastră, inspirată din literatura în domeniu, cadrul conceptul al IASB nu este un element original al gândirii contabile comune, prin intermediul lui nu se asigură reconcilierea doctrinei anglo-saxone şi a celei european-continentală, el realizează doar un cadru teoretic al ameliorării şi elaborării normelor contabile viitoare, având ca punct de plecare experienţa şi cultura contabilă americană, prin elaborarea IFRS
 – urilor urmărindu-se identificarea unor soluţii adecvate pentru orice entitate din oricare parte a lumii. 
Caracteristic pentru ţara noastră este faptul că după o perioadă relativ îndelungată de contabilitate normată, înţelegând necesitatea alinierii la reglementările contabile din spaţiul comunitar, normalizarea contabilă cunoaşte un proces de reformă atât sub raport instituţional, cât şi al normelor contabile. Într-o economie de piaţă, obiectivul normalizării contabile constă în organizarea regulilor de funcţionare a pieţei informaţiilor contabile într-o asemenea manieră, încât să permită optimizarea comunicării financiare. Contabilitatea, ca limbaj al afacerilor, trebuie să se adapteze noilor cerinţe ale peisajului internaţional, rezolvarea acestei probleme constituind, în prezent, una din preocupările esenţiale ale profesiei contabile. Datorită faptului că, în toate ţările lumii, sistemul contabil adoptat se află într-o relaţie de dependenţă totală faţă de cadrul juridic creat, putem susţine fără rezerve, alăturându-ne opiniei mai multor specialişti în domeniu, că şi în ţara noastră, realizarea reformei sistemului de contabilitate a fost corelată în permanenţă cu dezvoltarea profesiei, cu evoluţia legislaţiei specifice economiei de piaţă referitoare la proprietate, înfiinţarea, funcţionarea şi lichidarea societăţilor comerciale şi a altor entităţi juridice, cu dezvoltarea pieţei de capital şi a mediului de afaceri în general.

În cadrul următorului capitol, în care se pune accent pe informaţie, la modul general, şi pe informaţia contabilă, în mod particular, pornind de la obiectivul de satisfacere a nevoilor unei game diversificate de utilizatori, nevoi ce sunt complexe şi uneori contradictorii, am exprimat opinia potrivit căreia difuzarea informaţiei contabile se constituie ca o sursă de putere, ceea ce impune ca procesul de difuzare a ei să fie rodul negocierii şi al compromisurilor între întreprindere şi factorii externi, astfel încât să se caracterizeze prin dinamism şi raţiune. Considerând că mijlocul principal de transmitere a informaţiei contabile este reprezentat de situaţiile financiare am subliniat importanţa ce trebuie acordată raportărilor anuale. Obiectivul lor, deosebit de complex, vizează, pe de o parte, satisfacerea nevoilor investitorilor şi ale celorlalţi utilizatori, precum şi susţinerea managerilor în gestionarea întreprinderii şi, pe de altă parte, asigurarea şi corecţia estimărilor şi evaluărilor contabile. De altfel, situaţiile financiare fac parte din sistemul informaţional al întreprinderilor şi permit înţelegerea activităţii şi dezvoltarea acesteia. Ele se adresează unei game largi de utilizatori atât din interiorul, cât şi din exteriorul companiilor. Cei care lucrează în interiorul întreprinderilor au interesul de a cunoaşte modul de dezvoltare a afacerii pentru scopuri informaţionale generale, precum şi în ceea ce priveşte adoptarea de decizii corecte în procesul managerial. Cei care activează în afara întreprinderilor - în mod particular clienţii, furnizorii, competitorii, investitorii şi băncile - sunt interesaţi să obţină informaţii pentru direcţionarea relaţiilor lor cu întreprinderea în cauză. Informaţiile difuzate sunt rezultatul reprezentării realităţii economice a întreprinderii, pe baza unui limbaj specializat, a unor reguli şi principii specifice. Conchidem că utilitatea informaţiei contabile în cadrul comunicării financiare se probează în condiţiile în care receptorii o folosesc pentru a înţelege realitatea economică a întreprinderii şi pentru a lua cele mai bune  decizii.
Problematica calităţii informaţiei a constituit obiectul de studiu al multor teoreticieni, care, în încercarea de formulare a conceptului de calitate a informaţiei contabile, au plecat de la definirea şi analiza particularităţilor procesului de comunicare contabil, urmărind determinarea criteriilor de calitate sau a caracteristicilor calitative necesare pentru elaborarea unui instrument de măsură. În continuarea acestui studiu am pus în evidenţă faptul că toate criteriile de evaluare a calităţii informaţiei financiare decurg din obiectivele informării financiare şi, totodată, că orice schimbare în lista de obiective influenţează caracteristicile informaţiei, precum şi importanţa acordată fiecăreia dintre ele.


Având ca bază de referinţă
 cadrul conceptual anglo-saxon, contabilitatea franceză şi cea românească, am realizat o analiză succintă  a conceptului de calitate, concluzionând asupra unei varietăţi de criterii/caracteristici care fac posibilă definirea conceptului de calitate a informaţiei contabile. Selecţia şi ierarhizarea criteriilor/caracteristicilor sunt, de asemenea, diferite.

Apreciem că impunerea unor caracteristici calitative informaţiei contabile, fie ele şi ierarhizate, reprezintă o condiţie necesară, dar nu şi suficientă, pentru a avea garanţia unei informaţii de calitate. Este necesar ca utilizatorii să posede un  anumit nivel de educaţie, care să le permită evaluarea corespunzătoare a informaţiilor cuprinse în situaţiile financiare şi, implicit, a calităţii lor. De altfel, se impune ca utilizatorii informaţiei contabile să reuşească să se familiarizeze, printre altele, cu o serie de termeni care au în contabilitate un înţeles diferit de cel uzual. În acest context, ne alăturăm cercetătorilor care susţin că membrii societăţii sunt afectaţi de apariţia şi utilizarea informaţiilor contabile, ceea ce impune extinderea ariei utilizatorilor, prin includerea în categoria acestora a tuturor membrilor societăţii, inclusiv a generaţiilor viitoare.

Un capitol distinct a fost afectat reflectării situaţiei întreprinderii, la sfârşitul fiecărui exerciţiu financiar, deziderat pentru realizarea căruia se utilizează diverse accepţiuni
: documente contabile de sinteză, conturi anuale, situaţii financiare, rapoarte financiare, care pun în evidenţă „instantaneul oficial produs chiar de către întreprindere; ele sunt întocmite cu regularitate şi necesită cel mai mult timp pentru citirea şi digestia informaţiilor pe care le conţin” 
. 
Multitudinea consecinţelor economice ale furnizării informaţiilor prin intermediul documentelor de sinteză (distribuirea bogăţiei între indivizi, nivelul agregat al riscului şi alocarea acestuia între indivizi, alocarea resurselor între firme, nivelul resurselor utilizate pentru producerea, certificarea, divulgarea, analiza şi interpretarea informaţiilor etc.) generează necesitatea alegerii modelului de documente de sinteză. Asupra constituenţilor unui set optim de documente de sinteză nu există un acord, acesta fiind acceptat doar în ceea ce priveşte faptul că politica de divulgare prin documentele de sinteză este rezultatul acţiunii combinate a normalizării contabile şi a unor factori ca: mărimea întreprinderii, numărul acţionarilor, cotarea la bursă, performanţa întreprinderii, costurile asociate divulgării de informaţii. Considerăm că acţiunea acestor factori, dependentă de caracteristicile mediului economic, politic, juridic şi cultural, influenţează deciziile managerilor de întocmire şi publicare a documentelor de sinteză. Ca urmare, între situaţiile financiare elaborate în diferite ţări pot exista diferenţe semnificative, care vizează nu doar forma şi conţinutul, ci şi obiectivele atribuite acestora.
Pentru a-şi îndeplini, în mod adecvat, obiectivele ce le revin, documentele de sinteză trebuie să fie bine structurate, lizibile, creative şi concise, deoarece numai astfel vor putea juca un rol important în procesul decizional al diferitelor grupuri: pe baza lor analistul financiar va încerca să previzioneze profitul, investitorul va dori să aleagă un plasament, bancherul va studia o cerere de împrumut etc. În consecinţă, putem aprecia că relaţia cea mai directă dintre contabilitate şi managementul întreprinderii, indiferent de forma juridică de organizare, este dată de calitatea  contabilităţii (prin documentele de sinteză) de furnizor de informaţii exacte, omogene, verificabile şi pertinente, în vederea luării de decizii operative şi eficiente, contabilii şi utilizatorii de mâine trebuind să înţeleagă mai bine relaţiile existente între contabilitate şi alte discipline, aria responsabilităţii lor, precum şi nevoia de continuă perfecţionare.
Plecând de la considerentul că exprimarea în etalon monetar a tuturor activităţilor şi operaţiunilor economice şi financiare referitoare la patrimoniul întreprinderii creează posibilitatea  cunoaşterii detaliate a acestora, ne-am îndreptat atenţia asupra evaluării. Trecerea în revistă a acelor baze de evaluare, care pot intra cu succes în ecuaţia rezonabilului şi raţionalului, a creat posibilitatea conturării ideii potrivit căreia pentru evaluare se poate folosi, după caz, o singură bază de evaluare sau mai multe baze combinate. După opinia noastră,  utilizarea mai multor baze de evaluare, în diferite combinaţii şi grade de utilizare,  este salutară datorită considerentului că nu există nici o bază de evaluare cu valabilitate generală, care să poată fi  satisfăcătoare pe deplin.
Utilizând metoda comparării caracteristicilor calitative şi a limitelor valorii juste am concluzionat că, deşi imperfectă, valoarea justă se apropie mai mult de perfecţiune decât costul istoric şi că în timp ce costul istoric este orientat spre trecut, valoarea justă este orientată spre viitor.


La ora actuală, utilizarea unui model mixt de evaluare, prin îmbinarea celor două baze de evaluare poate reprezenta o soluţie rezonabilă. În acest sens subliniem că profesioniştii contabili consideră că situaţiile financiare consolidate pot fi întocmite prin recurgerea, într-o mai mare măsură, la valoarea justă. Situaţiile financiare trebuie să ofere, în special investitorilor, informaţii utile, iar în conturile individuale costul istoric va putea rămâne baza principală de evaluare din motive fiscale dar şi din raţiuni practice.

Apreciem însă că, pe termen lung, trecerea la valoarea justă este o tendinţă evidentă, încurajată de presiunile organismelor de normalizare contabilă care o promovează intens prin intermediul standardelor pe care le elaborează. 
Utilizarea situaţiilor financiare pentru analiza diagnostic a întreprinderii a constituit obiectul penultimului capitol al tezei de doctorat. În abordarea acestei teme am avut în vedere faptul că, în condiţiile evoluţiei sale, cu precădere în ultimii ani, analiza financiară şi-a adaptat şi perfecţionat metodele şi procedeele de studiu privind documentele contabile de sinteză, care oferă baza de date şi informaţiile necesare elaborării diagnosticului financiar, ca principal instrument de apreciere a stării de sănătate financiare a întreprinderii. Astfel, analiza financiară „în accepţiunea sa de componentă de bază a diagnosticului global strategic, este orientată spre investigarea unor aspecte complexe (performanţe globale ale întreprinderii, perenitatea acesteia), convergente în ultimă instanţă cu obiectivele economico-financiare ale oricărui agent economic” 
. Ea poate fi privită ca un sistem complex de tratare a informaţiilor financiare trecute şi de perspectivă ale întreprinderilor, sistem bazat pe metode şi procedee de cercetare ştiinţifică, care vizează, în principal: ameliorarea managementului, având ca punct de plecare un diagnostic precis; acţionarea ca o  pârghie de decizie în contractarea unui împrumut; asigurarea studiului situaţiei unui concurent, client sau furnizor în ceea ce priveşte gestiunea, solvabilitatea şi rentabilitatea sa; asigurarea bazei informaţionale pentru tranzacţionarea de acţiuni la bursă.

Există o recunoaştere unanimă a faptului că informaţia contabilă reprezintă partea cea mai importantă a informaţiilor care sunt vehiculate în mediul economic,   contabilitatea însăşi fiind considerată „cea mai importantă sursă de informare a unei naţiuni” 
, un „ansamblu de elemente (resurse umane şi materiale) care permit culegerea, prelucrarea, stocarea şi comunicarea informaţiilor în vederea luării deciziilor”
. Apreciem că, eficienţa deciziilor adoptate depinde de posibilitatea identificării, din multitudinea de date furnizate de contabilitate (în special din cele puse la dispoziţie prin intermediul situaţiilor financiare), informaţiilor cu adevărat relevante, creându-se posibilitatea ca decidenţii să poată diagnostica starea de sănătate a întreprinderii având la bază criterii bine stabilite, dintre care menţionăm: mărimea garanţiilor oferite, capacitatea de obţinere a profitului, capacitatea de autofinanţare şi dezvoltare etc. Pe de altă parte, utilitatea situaţiilor financiare în procesul decizional, este determinată de crearea condiţiilor ca factorii de decizie să poată identifica şi compara, în timp şi între întreprinderi diferite, relaţiile existente între valorile inserate în cuprinsul lor.


Totuşi, considerăm că, analiza economico-financiară nu trebuie circumscrisă la informaţiile oferite de situaţiile financiare, managementul acesteia impunând cunoaşterea şi urmărirea mecanismului de formare a performanţelor, în ansamblul lui, pornindu-se de la inputuri - sub forma resurselor şi utilizarea acestora - şi ajungând la outputuri – sub forma paletei de indicatori economici şi financiari puşi la dispoziţie. În fapt cuplarea economicului şi financiarului prin analiza economico-financiară reprezintă soluţia ce răspunde ambelor cerinţe. Pe plan mondial se remarcă interesul pentru           feed-back-ul financiarului şi economicului, specialiştii subliniind necesitatea prelungirii explicative a diferitelor performanţe financiare în aria cauzelor care le-au determinat. De asemenea, se conturează necesitatea abordării analizei economico-financiare din punct de vedere sistemic drept un ansamblu de metode ştiinţifice şi tehnici practice ce au drept scop găsirea de soluţii la diferitele probleme circumscrise la o arie a cercetării - la scară micro sau macroeconomică. 
Adepţii analizei sistemice procedează la cercetarea fiecărei probleme ca un tot unitar (luând în considerare totalitatea interrelaţiilor lor); de altfel, construcţia însăşi a unui sistem vizează luarea în considerare a tuturor circumstanţelor, relevarea factorilor care condiţionează funcţionarea normală a lui, reglarea coordonatelor şi corelarea lor cu propriul potenţial. Apreciem că, abordarea sistemică a analizei economico-financiare se constituie drept un mijloc de  surprindere a ceea ce este simplu şi convingător din multitudinea legăturilor de condiţionare cu alte fenomene. Analiza economico-financiară este recunoscută drept o funcţie complex-operaţională a managementului întreprinderii, ce serveşte nu numai la evaluarea şi supravegherea funcţiunii acesteia, ci şi la punerea în consonanţă cu valorile de performanţă stabilite sau îmbunătăţite ca urmare a utilizării potenţialului tehnic, economic şi financiar.

Plecând de la considerentul potrivit căruia analiza managerială nu poate fi concepută fără realizarea unui diagnostic financiar, care să facă posibilă evaluarea resurselor existente şi detectarea potenţialităţilor şi oportunităţilor unei întreprinderi, oricare ar fi natura lor, am procedat la studierea indicatorilor care stau la baza diagnosticării, pe care i-am grupat în următoarele categorii: rate de lichiditate şi solvabilitate, rate privind managementul activelor, rate privind managementul datoriei, rate privind rentabilitatea. În urma studiului efectuat am conturat concluzia că este salutară crearea de către întreprindere, în vederea evitării concentrării exclusive pe profiturile contabile raportate, a unui sistem propriu de evaluare a performanţelor, în cadrul căruia rentabilitatea să reprezinte doar una din componente.

Spre exemplu, în vederea determinării randamentului capitalului propriu, pe baza interacţiunii dintre rata randamentului pe active şi utilizarea capitalurilor împrumutate, valorificând şi informaţiile din literatura de specialitate, am procedat la o scurtă analiză a sistemului „Du Pont”, considerând că în cazul SC MATERCONSTR SA, se pune în evidenţă faptul că, atât prin formula de calcul, cât şi prin modul său de utilizare, acesta permite realizarea scopului în care a fost conceput, şi anume acela de a înlesni comparaţia fiecărui aspect al operaţiilor desfăşurate în interiorul întreprinderii cu o altă variantă de utilizare a capitalului, precum şi de asigurare a utilizării celei mai bune variante de informare a managementului asupra activităţilor desfăşurate.

Concluzia studiului efectuat de-a lungul întregului capitol, concentrat pe analiza sistemului de indicatori care pot crea condiţiile unei diagnosticări complexe, o sintetizăm în necesitatea creării unui sistem multidimensional şi flexibil al măsurării performanţei, bazat pe împletirea indicatorilor financiari cu cei nonfinanciari, cu precădere cei legaţi de calitate, cu scopul bine definit al creării de valoare adăugată. Apreciem şi susţinem opinia conform căreia „atâta timp cât managementul de top beneficiază cel mai mult de pe urma indicatorilor financiari de succes, examinaţi la nivel lunar sau la intervale mai mari şi care pot fi alcătuiţi din agregate multidimensionale, managementul nivelelor inferioare trebuie să fie preocupat absolut de datele nonfinanciare, operaţionale şi pe termen scurt. În termeni concreţi, măsurarea din perspectiva timpului, a cantităţii şi a calităţii (cum ar fi amortizarea utilajelor, timpul de producţie, timpul de livrare, gradul de utilizare, vânzări, erori) devine semnificativă pentru controlarea proceselor de afaceri”
.
În ultimul capitol al lucrării, destinat analizei modului de valorificare a informaţiei financiar-contabile în procesul managerial, am conturat opinia potrivit căreia activitatea de căutare, analiză şi utilizare a informaţiei este expresia nevoii decidentului de adoptare a unor decizii fundamentate ştiinţific, necontradictorii, oportune şi eficiente. Totodată, capacitatea decizională a managerilor şi afirmarea lor ca „actori” activi ai procesului economic, depind de asigurarea unui fond şi a unei infrastructuri informaţionale adecvate şi evoluate. O informaţie de calitate îi poate permite managerului să utilizeze, în orice moment, mecanismele performanţei. În acest context informaţia contabilă, convertită în competenţe manageriale se manifestă ca sursă majoră de autoritate şi legitimitate decizională.

Putem, astfel, afirma că un nivel ridicat al calităţii deciziei poate fi obţinut nu neapărat în funcţie de „bogăţia” elementelor informaţionale, ci ca rezultat al unei bune interpretări a acestora, coroborat cu nivelul de pregătire al decidenţilor şi adecvarea metodelor de prelucrare utilizate. „A conduce bine o întreprindere înseamnă a fi stăpân pe viitorul ei; iar a fi stăpân pe viitor înseamnă a şti să lucrezi cu informaţia” 
. Succesul unei întreprinderi va depinde, din ce în ce mai mult, de felul în care managementul culege informaţiile, de calitatea informaţiilor culese, de rapiditatea prelucrării acestora în vederea identificării soluţiilor, de acţiunile întreprinse pe baza lor. Considerăm că gestionarii sistemelor informaţionale  trebuie să găsească răspuns la următoarele întrebări:

· Care sunt informaţiile şi cunoştinţele cu adevărat utile întreprinderii, prin intermediul cărora se creează posibilitatea diferenţierii de concurenţii săi?

· În ce fel funcţionarea şi practica întreprinderii modifică comportamentul referitor la informaţii şi cunoştinţe?

· În ce mod poate utiliza întreprinderea informaţiile pentru a susţine schimbările?

· Cum poate întreprinderea să evalueze şi să adapteze gestiunea informaţiilor pentru a susţine evoluţia strategiilor sale?

De altfel, fiabilitatea şi utilitatea sistemelor informaţionale se constituie drept caracteristici relative şi limitative ale fiecărei întreprinderi. Caracterul pertinent al acestor sisteme evoluează în funcţie de utilizatorii ei, de modificarea parametrilor interni şi externi; sistemele informaţionale nu sunt performante şi pertinente în manieră intrinsecă, ele trebuie să includă un „sistem de veghe” care să facă posibilă anticiparea modificărilor, detectarea semnalelor care anunţă variaţii importante ale mediului sau ale întreprinderii. Este uşor de observat faptul cum creşterea complexităţii mediului economic impune perfecţionarea continuă a sistemului informaţional şi organizarea acestuia într-o formă unitară, eficientă şi modernă. Informaţiile sunt declanşatoarele deciziilor, ele nu sunt substitutul acestora, ci doar suportul lor, punând la dispoziţia decidenţilor datele necesare adoptării deciziilor ce se impun. În calitatea lor de decidenţi, managerii apreciază, tot mai des, informaţia ca pe o adevărată resursă care poate oferi deţinătorului un real avantaj competitiv, şi nu doar ca pe un element ajutător al adoptării deciziei.

În ceea ce priveşte concluziile formulate în finalul tezei de doctorat menţionăm că de-a lungul întregului demers ştiinţific întreprins, preocuparea majoră a vizat identificarea răspunsului la o serie de întrebări ridicate din ce în ce mai des în literatura de specialitate: „În ce măsură răspund situaţiile financiare anuale obiectivelor care le sunt atribuite? Sunt ele utile diferitelor categorii de utilizatori? Care sunt măsurile ce trebuie întreprinse în scopul ameliorării eficienţei întocmirii şi utilizării acestora?”.  Considerăm că în realitate, deşi bine apreciate pentru rolul important în procesul decizional, situaţiile financiare asigură informaţii suficiente pentru satisfacerea nevoilor comune de informare, dar servesc într-o mică măsură pentru luarea deciziilor economice. Respingem argumentul, frecvent folosit, că deciziile trebuie luate numai referitor la viitor. O decizie de calitate depinde de capacitatea managerului de a „vedea” cerinţele realităţii. Acestea includ, deopotrivă, reflectări despre viitor, prezent şi trecut. Acceptarea trecutului este o bază rezonabilă a estimării viitorului. Pe de altă parte, opinăm că situaţiile financiare, fiind întocmite pe baza nominalismului monetar nu asigură integrarea fenomenului de evoluţie a preţurilor, ceea ce poate determina o prezentare deformată a realităţii. De asemenea, apreciem că relevanţa situaţiilor financiare este limitată ca urmare a faptului că există o serie de informaţii care ar prezenta interes pentru utilizatori, dar care nu sunt furnizate deoarece nu pot fi cuantificate în monedă.
Analizând tendinţa de inversare a raportului dintre capitalul corporal şi cel necorporal (în favoarea celui din urmă), tendinţă care caracterizează economiile moderne, informaţionale, considerăm oportună sublinierea necesităţii acordării unei importanţe tot mai mari activelor intangibile, şi aceasta tocmai datorită faptului că valoarea unei întreprinderi poate fi determinată în funcţie de mărimea patrimoniului său material, dar subzistă, de asemenea,  şi în capacitatea ei de a dobândi, genera şi distribui resurse intangibile şi de a aplica strategic şi operaţional cunoaşterea.  În contextul economic actual, în care se înregistrează creşterea accentului pus pe determinarea valorii unei întreprinderi, valoarea capitalului intelectual sau, altfel spus „valoarea cunoaştere”, este un concept care nu mai poate fi ignorat, indiferent de contextul în care se realizează evaluarea. Considerăm că ea va veni, cât de curând, în completarea tandemului valoare patrimonială – valoare financiară, tandem ce este circumscris activităţii de evaluare a oricărei întreprinderi. 
Având în vedere nemulţumirile formulate de utilizatorii informaţiilor financiar –contabile considerăm că îmbunătăţirea conţinutului situaţiilor financiare se poate realiza pe seama: asigurării furnizării unor informaţii previzionale, asigurării unor rapoarte pentru salariaţi, asigurării furnizării unor informaţii de tip cash-flow (tot mai des solicitate de utilizatorii externi), iar responsabilii principali ai punerii în practică a acestor modalităţi de îmbunătăţire a conţinutului situaţiilor financiare sunt profesioniştii contabili. Actualmente, aplicarea Standardelor Internaţionale de Contabilitate, prin recurgerea la raţionamentul profesional, conferă profesionistului contabil puteri nebănuite: un contabil priceput va şti întotdeauna să realizeze situaţii financiare utile şi credibile atât pentru managementul întreprinderii, cât şi pentru partenerii acesteia. Aşadar, profesia contabilă, cu actorii implicaţi în desfăşurarea ei şi existenţa unui sistem informaţional coerent, care influenţează activităţile acestora, constituie cheia îmbunătăţii imaginii, dar mai ales a încrederii în conţinutul rapoartelor contabile utile managementului întreprinderii şi partenerilor săi.
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