ESTETISM ŞI DECADENTISM ÎN LITERATURA ROMÂNĂ
– REZUMAT –
În lucrarea de faţă ne propunem să observăm modalităţile de configurare ale decadentismului şi estetismului în literatura română şi să analizăm principalele direcţii şi forme în care acestea se concretizează. De fapt, este vorba mai mult decât de analiza unor autori şi opere distincte, de modelele literare pe care aceştia le determină şi pentru care, probabil, s-ar mai putea găsi şi alte reprezentări minore. Nu avem pretenţia să le investigăm pe absolut toate, ci doar pe acelea care îmbogăţesc atât literatura română, cât şi, eventual, pe cea decadentă.

Deşi vom analiza realizările decadente esenţiale, pentru scriitori foarte importanţi, cum este cazul lui Eminescu, ne interesează şi virtualităţile, nu doar concretizările, mai ales dacă ţinem cont de contextul în care se manifestă acesta: contemporan absolut cu cei mai importanţi scriitori decadenţi, cu o structură romantică particulară, dar şi cu dezvoltări în spaţiul modernităţii prime.

Şi cum decadentismul este primul pas în modernitate (cu care desfăşoară o relaţie ambiguă şi paradoxală, de tipul love-hate) – mai ales dacă acceptăm că el începe, de fapt, cu Baudelaire, Gautier (cel din Mademoiselle de Maupin), Flaubert (cel din Salammbô şi Trois contes) şi Villiers de l’Isle-Adam (cel din Contes cruels) –, marcând o nouă paradigmă nu doar literară sau culturală, dar şi de sensibilitate, afirmând o Weltanschauung proprie, cu rădăcini în ultimul romantism, dar negându-l concomitent, atunci este evidentă importanţa analizei literaturii (şi) din această perspectivă.

Nădăjduim că această sinteză panoramică va (re)afirma necesitatea unei priviri mai comprehensive asupra unor domenii ce par oarecum de graniţă sau minore – cum au fost considerate estetismul şi decadentismul o bună bucată de timp – şi, totodată, va reuşi să dea seamă de complexitatea pe care acest fenomen şi aşa-numitul stil decadent au manifestat-o în literatura noastră.
Am încercat într-un prim capitol intitulat Configurarea conceptelor să definim decadentismul şi estetismul şi să delimităm spaţiul în care acestea pot deveni operabile. Am făcut distincţia elementară şi absolut necesară dintre decadenţă, înţeleasă ca proces universal şi sinonimă cu „decăderea”, şi decadentism, care reprezintă o realitate estetică, determinând o Weltanschauung decadentă şi un „stil al decadenţei”. În ceea ce priveşte estetismul, ne-a interesat atât definirea sa conceptuală, cât şi relaţia sa cu decadentismul. Pentru o mai bună ilustrare a acestor concepte a fost nevoie de o scurtă incursiune în literaturile care au dezvoltat un puternic curent estet şi decadent: literatura franceză, în care apare conceptul de decadentism şi unde se dezvoltă curentul ca atare, literatura italiană, care, prin D’Annunzio, oferă unul dintre modelele necanonice de literatură decadentă, şi unde apare un curent apropiat de decadentismul francez, intitulat I crepuscolari, iar ulterior conceptul de decadentism avea să capete o amploare şi o semnificaţie ce-l îndepărtează de la modelul iniţial, şi, în fine, literatura engleză, unde se dezvoltă curentul numit estetism şi care, prin Oscar Wilde, va impune literaturii europene un nou model de decadenţă estetizantă.

În acelaşi timp, lipsa teoretizării în spaţiul românesc a conceptelor şi plurivalenţa exegetică din literaturile europene ne-a obligat la un demers mai amplu, poate, decât ar fi fost necesar în alte cazuri, de lămurire atât a aspectelor esenţiale conceptuale şi istorice, cât şi de prezentare critică a direcţiilor interpretative majore.

Cât priveşte literatura română, deşi nu putem vorbi despre un „curent decadent” românesc, dezvoltă, mai ales prin afinităţi structurale şi de elecţiune individuale, aproape toate formele şi structurile decadente europene. Mai mult, prin combinaţii bizare pentru literatura occidentală, cum este amestecul de atmosferă şi moravuri balcanice, cât şi devoalarea unor realităţi autohtone aparte, scrierile de factură estetă şi decadentă din literatura română îşi marchează originalitatea. Căci nu se poate spune despre absolut niciunul dintre scriitorii români că ar fi preluat o formulă gata confecţionată şi ar fi trasat câteva linii după şablonul prestabilit. Chiar şi la Mateiu I. Caragiale, poate cel mai canonic decadent dintre scriitorii discutaţi, am evidenţiat de fiecare dată şi aspectele străine de estetica decadentă din operele sale.

În capitolul referitor la Mihai Eminescu, un scriitor care rămâne structural romantic, am sesizat mai degrabă anumite virtualităţi decadente şi elemente estete care şi-au făcut loc în proza sa, uneori chiar cu sens polemic. Pentru a explica mai bine apariţia elementelor decadente la Eminescu, am recurs la o analiză comparativă a relaţiei dintre romantism şi decadentism. Unii cercetători opinează că decadentismul ar proveni din latura obscură, pesimistă şi degradată a romantismului (Mario Praz), alţii, dimpotrivă, că decadentismul este o reacţie la romantism prin revolta împotriva naturii şi a tot ce este natural (A. E. Carter). Ambele explicaţii sunt la fel de valabile, afirmând încă o dată natura duală şi paradoxală a decadentismului. Apoi, analiza noastră s-a îndreptat mai ales spre proza eminesciană şi în special spre nuvela Avatarii faraonului Tlà, în care îşi fac apariţia atât elemente de decor şi de atmosferă decadente, cât şi câteva profiluri specifice acestui curent, cum ar fi androginul, femeia fatală, demonul travestit etc., toate organizate într-o societate ocultă, de tipul celei din celebrul roman Là-bas de J.-K. Huysmans.
În ceea ce îl priveşte pe Macedonski, un alt scriitor cu structură, de fapt, romantică, influenţele şi adeziunea pentru noile curente este evidentă. Însă nici în acest caz nu avem de-a face cu un scriitor tipic decadent, ci mai degrabă cu un intelectual pasionat de noutate şi de originalitate. Totuşi, influenţele sunt multiple în cazul său şi aderenţa la anumite forme de estetism se realizează tot pe baza unor afinităţi structurale, cum ar fi eul exacerbat, revolta împotriva societăţii, înclinaţia spre fantezie, exotismul, estetismul şi artificialitatea. Pe lângă sugestiile pe care le conţine poezia, esenţial din perspectiva estetismului este romanul Thalassa, în care am identificat atât elemente ce ţin de poetica macedonskiană, cât şi unele afinităţi decadente privitoare la instinctualitate, ereditate, nevroză, dialectica vis-realitate etc.
Dar cel mai delicat raport îl are decadentismul cu mişcarea simbolistă. Multă vreme cele două au fost confundate şi amalgamate, mai ales în literatura română, unde confuzia a dăinuit până târziu, în a doua jumătate a secolului XX. Faptul s-a datorat înţelegerii decadentismului pe filieră franceză, care a acordat, până de curând, un rol minor decadentismului, resorbindu-l în simbolism. După cum considera Guy Michaud, decadentismul nu era decât o fază pregătitoare, anarhică şi nestructurată, pentru apariţia simbolismului, care îi confisca toate trăsăturile. Criticii mai noi au evidenţiat eroarea acestei poziţii şi au redat decadentismului întreaga sa aură, demonstrând chiar superioritatea acestuia faţă de simbolism, căci decadentismul ambiţionează să depăşească spaţiul literaturii şi chiar domeniul esteticului, extinzându-se spre formularea unei adevărate Weltanschauung.

În literatura română însă modelul care a prins cel mai bine a fost simbolismul, asta şi pentru că principalele manifestări româneşti sunt concomitente cu lansarea acestui curent în Franţa, dar şi din motive structurale, simbolismul fiind o variantă soft, mult mai puţin excesivă decât decadentismul considerat ca radical. Acestea sunt motivele pentru care curentul ce se dezvoltă este simbolist, în combinaţie intrând şi reminiscenţele romantice. Din păcate, inexistenţa unui mare scriitor simbolist – cu excepţia lui Macedonski, mult mai complex însă decât formula în sine – a discreditat într-o oarecare măsură nu doar curentul în sine, ci şi opţiunea estetică pentru mişcări afine, ca estetismul şi decadentismul. Un capitol separat îl alcătuieşte Bacovia, în cazul său simbolismul fiind doar de suprafaţă. Înainte de a se îndrepta însă spre alte poetici – instinctiv, căci nu poate fi vorba despre vreun program explicit – Bacovia este influenţat de atmosfera decadentă, cu care pare să-şi găsească cele mai multe afinităţi, deşi într-un sens aproape opus estetismului dandy. Am delimitat aici o altă formă de estetizare, şi anume arta descompunerii, căci degradarea universului este principala axă a poeticii sale.

Cu toate că nu suntem adepţii criticii sociologice şi nu vedem un determinism istoric în fenomenologia literaturii, totuşi contextul îşi pune amprenta pe dezvoltarea ideilor estetice. În literatura română nu există posibilitatea unei dialectici decadente din simplul motiv că o naţiune tânără şi cu o modernitate în formare nu putea avea probleme de acest gen. Evident, degradarea morală sau politică este o temă permanentă în istorie, dar ea nu a produs niciodată o adevărată reacţie decadentă. Nici măcar pesimismul despre care vorbeşte critica în legătură cu situaţia Franţei, care, de la un Imperiu puternic ajunge, în jumătate de secol, la un statut deplorabil, încheiat cu înfrângerea suferită în Războiul Franco-Prusac (1870-1871), nu poate fi echivalat cu nicio situaţie românească. Tocmai când decadentismul francez îşi definitiva formula, România îşi cucerea independenţa şi ajungea Regat.

În asemenea condiţii este evident că natura estetă şi decadentă a unor scrieri nu poate veni decât individual, pe baza unor afinităţi structurale, sau livresc, în urma frecventării literaturii occidentale. Modelul dominant este însă primul, mai ales în ceea ce îi priveşte pe scriitorii de primă mărime.

Un asemenea caz este, fără-ndoială, Mateiu I. Caragiale. Aproape nimic nu îi anunţă manifestarea de estetism şi pasiunea pentru preocupări rare (genealogie, heraldică) venite dintr-o obsesie nobiliară rar întâlnită în cultura română, deşi cazuri mai existaseră (inclusiv Macedonski confecţionându-şi o cât mai ilustră ascendenţă). Am încercat să reliefăm principalele coordonate ale operei sale puse în lumina esteticii decadente, să sesizăm atât aderenţa la o astfel de categorie, cât şi să observăm distanţările şi „impurităţile” faţă de formula în sine. Dacă în Aubrey de Vere avem o summa de trăsături decadente, în Craii de Curtea-Veche elementele se amestecă şi de aici rezultă şi farmecul insolit al acestei scrieri.

Un alt caz la fel de interesant este cel al avangardistului Ion Vinea. Reprezentant şi promotor al constructivismului, alături de Marcel Iancu sau Ştefan Roll, Ion Vinea a condus cea mai importantă şi mai longevivă revistă de avangardă românească: Contimporanul. Şi totuşi, opera sa, publicată târziu şi fragmentar, nefinisată şi problematică sub foarte multe aspecte, relevă un autor mai degrabă sentimental şi calofil, estet şi rafinat. Mai ales romanul său Lunatecii lansează un personaj care combină maniera dandy cu langoarea şi indecizia balcanice. Foarte importantă este latura sexuală a scrierilor sale, populate de indivizi deviaţi, fie din cauze ereditare, fie din motive sociale. Paradisul suspinelor este cea mai interesantă scriere în acest sens, axată pe o relaţie cvasi-oedipiană, în care instinctul şi ereditatea sunt motoarele care generează întreaga situaţie. Ceea ce ni s-a părut că ar caracteriza cel mai bine atmosfera operelor lui Ion Vinea este crepuscularismul, care depăşeşte simpla nuanţă de decor sau de sentiment şi devine chiar un agent interior structurant.
Şi în acest caz am considerat utilă o prezentare a raportului dintre decadentism şi avangarde, care, credem noi, explică mai bine prezenţa acestor puternice infiltraţii estete şi decadente în opera unui entuziast avangardist. Decadentismul şi avangarda împart sentimentul de revoltă împotriva societăţii, dar, pe când decadenţii se întorc spre descoperirea unei tradiţii în care să se simtă confortabil – fie ultimele secole ale Imperiului Roman, fie galantul secol XVIII – avangardiştii refuză orice tradiţie şi celebrează „spiritul vremii”. Surprinzător sau nu, unele texte ale decadentismului, cum sunt manifestele lui A. Baju, se apropie foarte mult de ceea ce va deveni ulterior retorica avangardistă, dovedind şi dimensiunea precursoare a decadentismului.
În capitolul următor ne-am ocupat de analiza poeziei lui Radu Stanca. Deşi distanţat temporal de sursa istorică, Radu Stanca îşi găseşte şi el numeroase afinităţi cu estetismul şi decadentismul, cum ar fi înscenarea artificială, pasiunea pentru medievalitate, indistincţia dintre vis şi realitate, prin (auto)proiectări fanteziste etc. Tot el este autorul unui adevărat manifest decadent, prin celebrul său poem Corydon. După cum afirmam la momentul oportun, Corydon este un mic compendiu de decadentism, în care sunt amalgamate toate caracteristicile – fizice, morale, atitudinale, receptoare etc. – pe care le poate însuma personajul decadent.

Tot despre o structură estetă, dar mult mai gravă, lipsită de histrionismul lui Radu Stanca, putem vorbi şi în cazul lui A. E. Baconsky. În poezia sa de o factură mai degrabă existenţialistă se simte substratul de un estetism rafinat, dar cu obsesia morţii pe care decadenţii au avansat-o pentru prima dată în modernitate. Proza, în ciuda unor elemente mai degrabă de atmosferă decadentă, decât structurante, a fost totuşi supralicitată ca realizare decadentă. Mai ales în ceea ce priveşte romanul Biserica neagră, în care manifestările estete sunt aservite de scopul parabolic al textului.

În fine, despre decadentism şi postmodernism este destul de dificil de discutat, mai ales că cele două curente par a se afla pe poziţii radical opuse. Şi totuşi, am depistat anumite afinităţi care le-ar putea apropia. Mai importantă însă este prezenţa unor teme, motive şi elemente decadente în poezia postbelică revendicată, la un moment dat, şi de postmodernism. Şi aceste influenţe, mai degrabă prelucrări şi asezonări într-un spaţiu străin, sunt tot rodul unor afinităţi elective. Am evidenţiat, sintetic, aceste direcţii la poeţi precum Leonid Dimov, Şerban Foarţă, Emil Brumaru şi, mai nou, Adrian Bodnaru.
Lucrarea de faţă, constituie aşadar, o sinteză a celor mai importante momente în care literatura estetă şi decadentă şi-a făcut prezenţa, generând fie influenţe roditoare, fie chiar opere remarcabile. Desigur, acesta este doar un prim pas în analiza, din perspectivă decadentă, a literaturii române. Pentru fiecare autor în parte se poate recurge la o analiza mai detaliată, mai ales de factură comparatistă, deşi, în câteva cazuri – Mateiu Caragiale, Macedonski – ea s-a întreprins deja. Sperăm ca, în alte împrejurări, să putem aduce noi nuanţe şi să aprofundăm cercetările noastre privitoare atât la conceptele de estetism şi decadentism, cât şi la realitatea literară pe care o determină.
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