D. R. Popescu, dramaturgul

(rezumat)
Structura lucrării noastre se focalizează pe trei segmente ale operei dramatice a lui D.R. Popescu: originalitatea operei dramatice, analiza spectacolelor puse în scenă după piesele sale şi concepţia despre teatru a scriitorului postbelic. Mai precis, prima parte a lucrării cuprinde o analiză sistematică a operei dramatice, deschizându-se cu câteva note de natură biografică, o contextualizare a operei sale în cadrul literaturii române urmată de o paralelă între proza şi teatrul lui D.R. Popescu. 

Primul subcapitol al lucrării va aduce în prim plan principalele evenimente biografice esenţiale pentru înţelegerea operei dramatice. Din punct de vedere cronologic, scriitorul publică iniţial versuri în ziarul Crişana din Oradea, în 1952, iar peste un an publică prima sa proză, O partidă de şah, în revista Steaua. În 1960, publică în aceeaşi revistă clujeană piesa de teatru Mama, ce îi marchează debutul în dramaturgie. Opera dramatică va deveni cunoscută o dată cu publicarea volumului Aceşti îngeri trişti (1970), urmat de Teatru (1974), 9 (1981), Rezervaţia de pelicani (1983) Teatru, I-II (1985-1987), Moara de pulbere (1989), Anglia (2003) şi Nopţile săptămânii (2005). Este uşor de înţeles, astfel, de ce critica literară îl recomandă drept cel mai prolific dramaturg al epocii postbelice. 

Un al punct comun al criticii literare în privinţa operei lui D.R. Popescu este faptul că proza şi dramaturgia sunt consubstanţiale. Intersecţia dintre cele două segmente ale operei literare îl formează motivul lumii ca theatrum mundi, motiv central al literaturii sale, prezent atât în proză, cât şi în dramaturgie. D.R. Popescu înţelege esenţa lumii ca teatru, ca spectacol, motiv de largă circulaţie în literatura universală, din antichitate şi până astăzi. Scriitorul este fascinat, înainte de toate, de spectacolul lumii şi are gustul înscenărilor fastuoase, cu elemente barochizante sau parodico-groteşti. Lumea ca teatru şi teatrul ca lume sunt cele două coordonate principale ale unei opere în care totul este, în ultimă instanţă, reprezentare. Din opera lui D.R. Popescu se desprinde o viziune shakespeariană a existenţei, în care toate categoriile estetice fuzio​nează, aşa cum vom arată în subcapitolele doi, trei şi patru. Tragicul se întâlneşte cu comicul, sublimul cu grotescul, straniul cu enigmaticul, terifiantul şi absurdul, senzaţionalul cu miraculosul şi burlescul, fabulosul cu alegoricul şi parabolicul, parodicul cu ludicul, realismul cu fantasticul si funambulescul, într-o sinteză complexă şi superioară, rezultată din contemplarea marelui şi obştescului teatru al lumii.  

După analiza principalelor teme din universul dramatic al lui D.R. Popescu, vom analiza motivul sacrificiul în numele unei idei care este prezent în mai multe piese de teatru (Piticul din grădina de vară, Aceşti îngeri trişti, Domnul Montaigne bea ape minerale, Ca frunza dudului din rai, Farul etc.). 

Dacă în teatrul lui Marin Sorescu, acţiunea era plasată pe un fundal mitic, piesele lui D.R. Popescu conservă arhetipul mitic în cadrul evenimentului cotidian. Şi Marin Sorescu şi D.R. Popescu urmează acelaşi drum, dar sensul de deplasare al acestuia este cel care face diferenţa: Marin Sorescu porneşte spre mit iar D.R. Popescu pleacă de la mit
. Mircea Ghiţulescu subliniază că „este vorba totdeauna de o tratare liberă, ferită de orice constrângeri şi prejudecăţi a acelui material real care nu mai poate fi regăsit în pagina de literatură decât sub forma unor schije, a unor rudimente epice, parcă dintr-o oroare faţă de platitudinea melodramatică a realului”
. La fel ca şi Faulkner, care în ţinutul Yoknapatawpha îşi aşeză eroii în jurul subiectelor pentru a monologa de-a lungul a zeci de pagini, D.R. Popescu vede în teatru cea mai reală artă din câte există tocmai prin oralitatea sa care face „mai viu şi mai direct şi de aceea câteodată mai imposibil dialogul dintre autor şi public”
.

Definit fie ca un „teatru al colectivităţii” (Cezar Ivănescu
), fie ca un „teatru al spaţiului deschis” (Mircea Iorgulescu
), dramaturgia lui D.R. Popescu este considerat şi un „teatru în teatru în teatru…” (C. Ungureanu
) sau o „ecuaţie morală” (Valentin Silvestru
) sau chiar un „teatru al poeticului” (Constantin Măciucă
). Însă, dincolo de toate aceste etichete, dramaturgia lui D.R. Popescu îşi găseşte puncte de sprijin, în concordanţă şi cu opiniile scriitorului, în tragedia antica grecească, în dramaturgia shakespeariană şi în dramaturgia modernă americană. Importantă este, însă, origi​nalitatea dramaturgiei lui D.R. Popescu, în literatura română şi universală. Dacă în proză, D.R. Popescu recurge, adesea, la demitizare, în dramaturgie se produce un proces invers, de remitizare a cotidianului. În piesele lui D.R. Popescu sunt reactualizate o serie de mituri şi de miteme biblice sau folclorice, dar şi numeroase simboluri şi arhetipuri.

Se poate spune chiar că între creaţia dramatică şi cea romanească nu avem decât o deosebire formală, fiindcă există o suprapunere de ordin structural între ficţiunea celor două tipuri de literatură şi, în plus, o deosebire de ordinul reprezentării. Dacă proza foloseşte în exces didascaliile, indicaţiile de regie, voluptatea gestului explicativ şi analitic, atunci teatrul este cel care pune accentul pe mişcare, cel care pune în scenă acţiunea este actul reprezentării. Teatrul reprezintă viaţa, în măsura în care relaţiile dintre personaje sunt încărcate cu energii care ţin de planul viului. De exemplu în piesa Păpuşarii cehi sau moara de pulbere, ficţiunea este aceea care dă naştere unei realităţi originale ce este reprezentată prin diferite planuri simbolice. Istoria, mai exact răscoala ţăranilor lui Horea este proiectată în spaţiul alegoric al păpuşarilor şi al călăului, de unde se întoarce în lume (adică în faţa spectatorilor), în verbul şi în gestica de tip aluziv, în clovnerii şi răspunsuri date anapoda, care creează o anti-lume slăbită de greutatea conştiinţelor confruntate. Replicile păpuşarilor pot fi interpretate în acest context ca ecouri ale vocii interioare a călăului. Datorită relaţiei stabilite între spectator şi personajul creat de actor dar şi prin reprezentarea simultană a obiectelor şi subiectelor, teatrul se păstrează în sfera lucidului. Rezultatul acestei interacţiuni este re-prezentarea unei istorii, care este la graniţa dintre ficţiune şi adevăr, datorită confluenţelor şi suprapunerilor de planuri. 

Deşi foloseşte simboluri (cel mai adesea animale sau păsări, cum sunt ariciul, lebăda, pelicanul, etc.) sau structuri arhetipale (motivul lumii ca teatru, prezenţa bufonului, păcăliciul păcălit, cuplul primordial, etc.), teatrul sfârşeşte prin a fi re-prezentare a unei istorii, între ficţiune şi adevăr apărând confluenţe şi suprapuneri de planuri. Mijloacele compoziţionale ale scriitorului perturbă serios modul tradiţional de receptare şi reprezentare (interioară) a „evenimentului”. Imaginarul aparţine în ultimă instanţă spectatorului, dovedind preocuparea autorului pentru atitudine, aceasta văzută ca distanţare mentală de fabula dramatică. Argumentaţia sa nu urmăreşte decantarea soluţiilor opuse spiritului „realist”, ci suprapunerea acestora cu forme ale cunoaşterii care nu operează în mod necesar cu atributele contingentului: imaginarul devine, în consecinţă, sumă a teatralităţii. Nu întâmplător, D.R. Popescu transferă mijloacele teatrale în literatura epică, unde soluţia este „aceea de a sugera autenticitatea imaginarului”
.

Teatralizarea şi inversiunea, obiectul subcapitolului cinci al lucrării, sunt două dintre tehnicile care definesc scriitura lui D.R. Popescu. Teatralizarea
 presupune pe de o parte la transformarea unui text non-teatral în text pentru scenă, iar pe de altă parte poate însemna construcţie pe scenă a unui ansamblu de semne care spun „noi suntem la teatru”, incluzând aici posibilitatea de a repera prezenţa de jocuri de roluri. Prin primul tip de teatralizare D.R. Popescu măreşte mijloacele artistice de a crea un discurs dramatic şi creează o modalitate nouă de explorare a convenţiilor literare, un univers dramatic luxuriant şi dominat de experienţa rostirii, de multe ori a rostirii adevărului. Prin acest tip de scriitură, dramaturgul face trecerea de la „de la reprezentare la reprezentaţie, naraţiunea încetând să mai aducă în scenă şi devenind la toate nivelele, o înscenare.”
. De aceea teatrul capătă o semnificaţie dublă: ca dialog în care acţiunea aşa cum era ea înţeleasă în teatrul de tip clasic este depăşită şi ca re-prezentare scenică sau ca reprezentare interioară în cazul lectorului. Una din caracteristicile fundamentale ale operei dramatice ale autorului postbelic se dovedeşte a fi deschiderea spre procedee stilistice şi compoziţionale cât mai diverse,  atât ca tipologie, cât şi ca perioadă istorică în care ele erau dominante din punct de vedere estetic.

Cea de-a doua parte a lucrării cuprinde o trecere în revistă a pieselor lui D.R. Popescu care s-au jucat în străinătate şi în ţară însoţită de o ilustrare critică a acestora cu fişe de receptare din critica vremii până în prezent, urmată de o analiză detaliată a pieselor care s-au jucat la Teatrul Naţional din Craiova. 

În mod cert, D.R. Popescu se află printre cei mai jucaţi dramaturgi din România: în ultimii patruzeci de ani piesa Aceşti îngeri trişti s-a jucat în optsprezece teatre din ţară, Piticul din grădina de vară în şase teatre în limba română şi în patru teatre în limba maghiară, Pisica în noaptea anului nou în cinci teatre, Rugăciune pentru un disc-jockey şi Balconul în patru teatre, Hoţul de vulturi în trei teatre, Mormântul călăreţului avar, Muntele, Timpul în doi, Vara imposibilei iubiri şi Visul în două teatre
. De asemenea, în total, s-au jucat în România aproximativ patruzeci de piese semnate D. R. Popescu în intervalul de timp amintit mai sus
. 

În plus, dramaturgul român fost tradus şi jucat în Japonia, Rusia, Bulgaria, Italia, Franţa, Cehoslovacia şi Ungaria, unde piesa Mormântul călăreţului avar a fost publicată într-o revistă budapestană cu o prefaţă elogioasă şi s-a dat la Radio Budapesta de două ori, iar piesa Damen-vals s-a jucat la un teatru ungar din provincie.

La Teatrul Naţional „Marin Sorescu” din Craiova s-au jucat cinci piese din opera lui Dumitru Radu Popescu: Aceşti îngeri trişti (1975), Hoţul de vulturi (1980), Paznicul de la depozitul de nisip (1984), Piticul din grădina de vară (1990) şi Regii peţitori (2001). Dacă luăm în considerare anii când au avut loc premierele acestor piese se poate spune că dramaturgul român postbelic este pus în scenă la teatrul din Bănie la un interval aproximativ de cinci ani. De asemenea, în momentul în care la teatrul craiovean i s-a jucat prima piesă de teatru, Dumitru Radu Popescu era preşedintele Uniunii Scriitorilor din România, deci avea o valoare literară recunoscută la nivel naţional.

Silviu Purcărete se alăturase Teatrului Naţional din Craiova în 1989, iar în 1990 deja punea în scenă Piticul din grădina de vară cu care va câştiga în acelaşi an Premiul UNITER  pentru debut. Prin urmare, Piticul din grădina de vară (1990) va fi cea de-a patra piesă a lui Dumitru Radu Popescu la teatrul craiovean şi acesta îi va aduce atât autorului şi regizorului, dar şi Teatrului Naţional „Marin Sorescu” din Craiova recunoaşterea artistică atât la nivel naţional, cât şi internaţional fiindcă ea va fi prezentă şi apreciată la mai multe festivaluri internaţionale.

Concepţia lui Dumitru Radu Popescu despre teatru nu este expusă sistematic în nici una din lucrările sale, dar ea răzbate din volumele de eseuri, articole şi memorii: Virgule (1978), Galaxia Grama (1984), Complexul Ofeliei (1998), Actori la curtea prinţului Hamlet (1999), Dudul lui Shakespeare (2000), Puşca lui Caragiale (2002). În plus viziunea sa despre teatru se regăseşte şi în numeroasele interviuri care preced piesele de teatru tipărite sub îngrijirea lui Valentin Silvestru sau apar în reviste de cultură din toată ţara, iar, în al treilea rând, se poate uşor observa că anumite idei despre teatru se regăsesc chiar în opera sa dramatică.

Lucrarea se încheie cu un capitol de concluzii, intitulat Valoarea operei dramatice a lui D.R. Popescu în istoria dramaturgiei româneşti, în care vom prezenta succint calităţile estetice ale operei dramatice derepopesciene şi vom încerca să trasăm locul pe care îl ocupă dramaturgul D.R. Popescu în cadrul dramaturgiei romaneşti postbelice, punând accentul pe actualitatea pe care o are orice operă valoroasă din punct de vedere estetic.
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