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Concluzii

Cioran a suscitat interesul cercetătorilor aparţinînd unor culturi diferite (română, franceză, spaniolă, engleză, germană, etc.) şi avînd studii variate (filosofice, lingvistice, literare, antropologice, istorice). Era firesc să fie diversificate şi interpretările, să gliseze de la omul Cioran, de la un context existenţial, la filosoful Cioran, la un mod propriu acestuia de a gîndi, sau la scriitorul Cioran, cu stilul şi scriitura sa. Dar, deşi numeroase, volumele critice bazate pe „subiectul” Cioran sunt nu rareori superficiale în abordare, preocupate să configureze un context istoric, ideologic destul de controversat şi discutabil, al unei întregi generaţii de aur a culturii române, generaţia ’30 din care au făcut parte Constantin Noica, Mircea Eliade, Eugen Ionescu, Petre Ţuţea şi Emil Cioran. Pare dificil să te situezi în raport cu atîtea tomuri dedicate lui Cioran şi să-ţi configurezi demersul critic şi analitic. Însă după o lectură atentă a acestora, am fost surprinsă de rarele analize ale operei cioraniene propriu-zise, ale creaţiei sale. Căci ambianţa  istorică, configurarea unor atitudini extra-literare, „strălucirea” unei figuri paradoxale şi contradictorii din interiorul unui grup, adeseori acuzat şi condamnat pentru greşeli istorice (ne referim la „păcatul legionar”) i-au determinat uneori pe cercetători să uite de textele cioraniene care îşi construiesc propriul univers semnificant. Şi tocmai aici apar adevăratele sensuri ale creaţiei sale, adevăratele întrebări şi, poate, răspunsuri. Exegeza mea are în vedere, cu obstinaţie, scrierile lui Cioran. Ea se concentrează asupra scriiturii cioraniene, asupra textului scris, asupra universului de semnificaţii pe care acesta îl deschide.

Nu ne-am propus să-l tratăm pe Cioran nici ca ideolog, nici doar ca filosof. Au făcut-o alţii înaintea noastră (doar cîteva exemple: Patrice Bollon, Cioran l’hérétique, Marta Petreu, Un trecut deocheat sau Schimbarea la faţă a României, Sylvie Jaudeau, Cioran ou le dernier homme, Alexandra Laignel Lavastine, Cioran, Eliade, Ionesco – L’oubli du fascisme, etc.). Dacă am fi urmat acelaşi demers, nu am fi făcut decît să parcurgem un drum deja bătătorit. Ne-am propus să trecem dincolo de o exterioritate biografică sau socială, a cărei importanţă o considerăm redusă pentru oricare artist, pentru a analiza în profunzime modul în care gîndirea dă naştere scriiturii, limbajului personalizat prin scripturalitate. Pentru noi, Emil Cioran este un artist care îşi creează viaţa şi ideile, practicînd o tehnică scripturală aparte. Nu negăm că Cioran este şi filosof, numai că filosofia sau, mai curînd, gîndirea sa, deviază, intenţionat, de la obiectul de cercetare: în centrul unei concepţii filosofice, al unui gust de netăgăduit pentru idee, străluceşte puterea Cuvîntului, a limbajului. Această pasiune şi preocupare, proprie scriitorilor, ruinează orice rigoare, orice demonstraţie sistematică, exilează discursul în părţi discontinue, în fragmente, în cuvinte. Gîndirea şi scriitura sunt, la Cioran, controlate de sensul poetic.

Am dori să insistăm acum şi asupra titlului tezei noastre care ar putea părea destul de ambiguu: „Les Cahiers de Cioran – l’exil de l’être et de l’oeuvre. La dimension ontique et la dimension poïétique” („Caietele lui Cioran – exilul fiinţei şi al operei. Dimensiunea ontică şi dimensiunea poietică”). Operăm aici cu trei noţiuni: „exil”, „fiinţă”, „operă”, văzînd în ele trei căi de acces la scriitura lui Emil Cioran. Am aplicat noţiunea de exil atît la fiinţă cît şi la operă. Pentru noi, ideea de „exil al fiinţei” este reprezentată de întreaga creaţie a lui Cioran (articole de presă, scrierile în română sau în franceză, interviurile, Caietele); peste tot, artistul este condamnat să trăiască în şi prin scriitură. Acesta este locul perfect al exilatului, un exil voluntar, asumat de orice artist modern, conştient că literatura reprezintă un chinuitor pasaj de la „je” la „on” , de la „moi” la „l’autre”, la „l’être”. În scriitură, „je” este expulzat din ţara sa, din limba sa, din amintiri, din cuvinte. Exilul devine o noţiune pozitivă căci prin el autorul reuşeşte să depăşească (dar nu pentru a o escamota) o scriitură biografică, să se îndepărteze de un cronotop personal, transformîndu-şi eul în fragment de cod. Prin exilul personal pe care îl trăieşte zi de zi (Caietele stau mărturie), Cioran ajunge să compună o literatură a fiinţei în exil, a acelui „on” care-l îndepărtează de propriul eu, dar în care ne recunoaştem cu toţii. Programul artistic pe care şi l-a fixat a vizat scrierea unei întregi literaturi despre problematica eului, scriitura oferindu-i posibilitatea de a-şi fabrica o altă identitate, una universală. A doua asociaţie pe care am formulat-o , aceea a „exilului operei” are o dublă semnificaţie: pe de-o parte, avem în vedere ideea că, în Caiete, Cioran şi-a schiţat scrierile pe care le-a publicat mai apoi, oferindu-ne aici laboratorul propriei creaţii; pe de altă parte, am descoperit de-a lungul Caietelor o imensă aspiraţie spre opera ca imagine sau încarnare a perfecţiunii. Aluziile, explicite sau implicite, la fascinaţia Cărţii, pe care o resimţeau toţi modernii (Flaubert, Mallarmé, Valéry) nu pot trece neobservate. Orice artist visează la realizarea Operei, cu majusculă, un fel de spaţiu lingvistic al totalităţii. Cioran şi-a exersat aici această aspiraţie, acest vis. Cercetarea noastră a urmărit punctul de întîlnire al acestor trei noţiuni; expresia acestui triplu exil s-a concretizat în şi prin scriitura fragmentară a Caietelor.

De-a lungul parcursului nostru demonstrativ, scriitura dobîndeşte o dublă semnificaţie: este oglinda unui modus vivendi şi a fabricaţiei poetice. Aceste două aspecte au fost urmărite de noi ca teme distincte, care se vor întîlni, în final, chiar în fragmentele discursului cioranian. Ne-am oprit desigur spre a analiza şi aspectul de jurnal al Caietelor, spre a insista asupra calităţii lor de jurnal al modernităţii care devine carte izolată, cu specific propriu şi legi proprii de construcţie.

Citind şi recitind Caietele şi Operele am remarcat fragmente care se repetă sub aceeaşi formă sau sub forme diferite, fapt ce ne-a condus spre schiţarea unei fenomenologii a rescrierii. Cioran scrie rescriindu-se. El apare aici ca propriul său cititor şi comentator. Caietele sunt jurnalul scriitorului modern care suportă, profitînd totodată, dedublarea conştiinţei, oscilînd tragic între dimensiunea sa creatoare şi cea analitică. Cioran devine pentru noi omul poietic care se aplică analizei propriei scriituri pentru a face apoi o întreagă teorie a actului scriptural şi a fundamentelor sale. Demersul nostru ne-a condus la convingerea că Cioran instituie prin Caiete un model de scriitură auto-referenţială care rămîne totuşi referenţială. El vorbeşte de scriitură în timp ce-şi analizează cu detaşare volumele de scrieri şi auto-citîndu-se. Prin practica relecturii personale şi a rescrierii îşi asumă postura de teoretician literar cu un fin spirit critic. Caietele sunt scrise în conformitate cu principiul modern al deconstrucţiei. Cioran scrie rescriind, îşi descrie viaţa pentru a o segmenta şi deforma. Îşi trăieşte solitudinea în prezenţa limbajului, luptînd cu cuvîntul, care i se refuză şi care îl obligă să redacteze în scris poietica/poetica unei căutări.

După aceste consideraţii mai generale am dori să prezint şi capitolele tezei, în succesiunea în care le-am gîndit şi care ne-a slujit demonstraţiei; teza conţine trei părţi, fiecare fiind constituită din mai multe capitole: 

În partea întîi, „Cioran şi fragmentarismul ca tip de reflexivitate şi scriitură”, ne-am propus să facem un scurt istoric al fragmentului ca gen filosofic şi literar („Scurt istoric al fragmentului ca gen”); am urmărit apoi să detectăm o ars poetica cioraniană („O ars poetica fragmentară: fragmente şi metafragmente la Cioran”), insistînd asupra mai multor metafragmente ce ne-au revelat un scriitor conştient de valoarea cuvîntului şi a obligaţiei de a-şi supune eul acestuia („Scriitura fragmentară sau cum să ţinteşti cuvîntul”); scriitura fragmentară este un proces lucid de căutare a cuvîntului, stabilit ca ţintă şi esenţă a acestui tip de discurs. Am analizat aici cu precădere cele două forme ale genului fragmentar, cel mai des întîlnite la Cioran: fragmentul, considerat de noi termenul generic care circumscrie speciile genului, ce se caracterizează prin grija pentru nedesăvîrşit, în sensul de neterminat, şi aforismul, caracterizat prin grija pentru desăvîrşit, pentru perfecţiune. Fragmentarismul este pentru Cioran atît un principiu ontologic („Fragmentarismul ca principiu ontologic”), cît şi un principiu scriptural („Fragmentarismul ca principiu scriptural”). Cioran insistă asupra imposibilităţii de a circumscrie eul, care se refuză oricărei cunoaşteri şi-şi prelungeşte alte dimensiuni, alte euri. Ceea ce defineşte fiinţa fragmentară este tocmai pulverizarea eurilor care rămîn să se caute unul pe altul. Fragmentul caută, într-un mod discontinuu, fundamentele ontologice care se găsesc la baza oricărei activităţi, inclusiv cea scripturală. Fragmentarismul dă naştere la un model de fiinţă suspendată, nedesăvîrşită, prezumtivă. Scriitura fragmentară dezorganizează discursul şi în acelaşi timp dezintegrează fiinţa. Fragmentul nu reuşeşte să reveleze unitatea ontologică, fiinţa unitară. El devine atunci o cale de a-şi crea alte euri. El este în acest fel adversarul fiinţei, imagine a haosului, o invitaţie la aneantizare. Iar scriitura fragmentară devine o modalitate de căutare a fiinţei, prin combinarea voită de individual şi general, de tot şi parte, de „on” şi „je”, de impersonal şi personal. Scriitura fragmentară instaurează un model ontologic deosebit, legat, mai mult ca oricînd, de subiectivitatea auctorială, de un eu pradă multiplicărilor sale, dar care a reuşit să unifice contradicţiile, să digere metaforic toate tensiunile existenţiale într-un tot. Caietele ne pun în faţa unei aventuri fragmentare dedublate: existenţială şi literară. Peste tot, Cioran ne asigură că  a ales fragmentarismul ca principiu scriptural, acesta putînd reconstrui cu fidelitate omul contradicţiilor, fragmentar, pasionat de arta formulei. În timp ce povesteşte o aventură existenţială şi literară fragmentară, textul cioranian este un comentariu şi o reflecţie asupra literaturii. Acest lucru poate fi remarcat şi în schema pe care am realizat-o cu privire la intruziunea subiectivului în jurnalul cioranian, unde avem trei instanţe emiţătoare: primul „je”, expresie a confesiunii centrate pe datele existenţiale (expresia fiinţei biografice); cel de-al doilea „je”, expresie a comentariului trans-figurativ, exponenţial, categorial (al fiinţei ontologice); „on”, marcă a universalului, a impersonalului (a fiinţei scripturale, devenită cod de limbaj).

Spre deosebire de mulţi dintre cercetătorii operei lui Cioran, noi considerăm că Cioran nu lucrează cu conţinuturi sau cu semnificaţii; el operează cu cuvinte izolate, asamblate după criterii estetice şi nu filosofice. Formula pe care o caută întotdeauna, căci o consideră încarnarea perfecţiunii, este în fapt căutarea lucidă a cuvîntului.

Am insistat în această parte a tezei asupra tehnicii discursului fragmentar pe care o pune în practică Cioran şi care a fost analizată în mai multe subcapitole: tehnica discursului fracturat, a impersonalizării şi a elipsei, a punerii în relief a cuvintelor, a suspansului şi a progresiei, aventura repetiţiei şi a diferenţei. Fragmentarismul este spaţiul propice repetiţiei şi diferenţei. Cioran reuşeşte să facă din repetiţie o noutate, asigurîndu-i o variaţie nu numai formală, ci şi substanţială. Repetiţia la Cioran înseamnă diferenţă. A repeta acelaşi lucru, fără însă a spune acelaşi lucru. Repetiţia devine un alt mod de a fragmenta discursul, prin insistenţa asupra unora din părţile lui. Ea rămîne o figură centrală a discontinuităţii şi rupturii, nu numai discursive dar şi ontologice. Fiinţa se vede suprimată de acest joc calculat al cuvintelor. Scripturalul iese victorios din această bătălie dintre fiinţă şi limbaj.

Cea de-a doua parte a tezei intitulată „Scriitura Caietelor – modus vivendi şi fabricaţie poetică” şi-a propus să analizeze scriitura Caietelor pentru a răspunde la întrebarea cîtă biografie şi cîtă literatură se află aici. Am revăzut consideraţiile teoreticienilor literari despre poetica jurnalului, am examinat cele două dimensiuni ale jurnalului cioranian: cea a exigenţei de  a trăi dar şi de a scrie, cea a realităţii şi cea a ficţiunii. Concluzia la care am ajuns este că ne aflăm în plin spaţiu al practicii literare, Cioran redactînd aici scriitura punctiformă a solitudinii esenţiale a omului. Am remarcat importanţa pe care scriitorul o acordă substantivului şi verbelor, frazelor eliptice, fapt care ne-a întărit convingerea că nu ne aflăm în faţa unei scriituri spontane, ci a unei scriituri căutate. Caietele sunt spaţiul scenografiei sinelui, în care se exprimă inconvenientul identităţii. Întregul demers scriptural cioranian vizează trecerea de la identitatea personală la identitatea textuală, de la subiectul personal la cel trans-personal, de la eu („moi”) la altul („l’autre”) sau celălalt („autrui”) sau alţii („les autres”). Am examinat această experienţă a alterităţii pe care a trăit-o conştient şi Cioran, deplasînd scriitura între „Je est un autre” şi „Je suis l’autre”. Pentru a ilustra raportul Cioran – celălalt ne-am oprit la relaţia controversată Cioran – Valéry  în capitolul „Cioran şi domnul Valéry. Exerciţii de detaşare”. 

Un alt capitol al lucrării noastre analizează Caietele lui Cioran ca document poietic. Pornind de la studiile cercetătorilor în acest domeniu, mai ales studiile Irinei Mavrodin şi ale lui René Passeron, am încercat să detectăm trăsăturile scriiturii cioraniene pe cale de a se face, dar şi raportul care se stabileşte între aceasta şi autor. Meditaţia cioraniană asupra scriiturii de pe tot parcursul Caietelor ne-a semnalat o serie de ambigităţi şi jocuri de opoziţii, pe care le-am redat şi examinat prin cupluri antitetice: (meta)texte/dispreţul (meta)textului, critică/dispreţul criticii, literatură, poezie/filozofie, teoria/practica literaturii, sens/formă; a scrie/refuzul de a scrie, a face/refuzul de a face, spontaneitate/exerciţiu, biografie/creaţie. Toate acestea ne-au arătat că în centrul poieticii/poeticii cioraniene se găseşte cuvîntul. Între cuvînt şi idee, Cioran alege Cuvîntul şi implicit discursul poetic, fragmentar şi discontinuu, ambiguu, opunîndu-se discursului filosofic, sistematic şi demonstrativ. Cioran ni s-a revelat mai aproape de poeţi decît de filosofi, căci la el cuvîntul e mai presus de idee şi impune tonul şi ritmul textului. În centrul ontologiei şi poieticii cioraniene am descoperit contradicţia care domină la nivel micro-textual (al fragmentului), macro-textual (al fiecărei cărţi în parte) sau intertextual (între Caiete şi restul operei). Cioran revine în volumele de scrieri asupra unor idei lansate în Caiete  dar, paradoxal, îşi schimbă adeseori părerea şi, ceea ce fusese susţinut altădată, devine subiect de controversă.

Ultima parte a lucrării, intitulată „Caietele ca exil al Operei”, şi-a propus să urmărească de aproape raportul dintre Caiete şi Opere şi să realizeze un studiu comparativ între fragmentele lor. Am constatat prezenţa a două fenomene demne de atenţie:

· existenţa în Caiete a mai multor fragmente avînd mai multe variante: fragmentul şi variantele sale succesive, fapt ce ne-a demonstrat preocuparea lui Cioran pentru forma textului său, predilecţia pentru anumite structuri şi ritmuri, chiar pentru anumite părţi de vorbire (substantivul şi infinitivul ocupînd un loc de cinste) şi figuri de stil (metafora şi paradoxul).

· relaţia trans-textuală, cea dintre Caiete şi Opere ne-a pus în faţa unei stilistici a transcrierii, bazată pe practica deconstrucţiei - reconstrucţiei, în urma căreia rezultă un text diferit. Analiza aprofundată a mai multor astfel de fragmente cu forme identice, puţin sau aproape total modificate, aparţinînd şi Caietelor şi Operelor ne-a făcut să observăm o dublă preocupare în trecerea de la textul-producere la textul-produs: de a se îndepărta de scriitura lirică, intimă pentru a se apropia de scriitura aforistică, distantă, ce se construieşte în jurul cuvîntului şi nu a eului. 

Lectura paralelă Caiete  - Opere ne-a făcut să observăm, pe lîngă predilecţia pentru fragmente de dimensiuni reduse şi un anume interes pentru fragmentele-povestire. Un anumit filon narativ răzbate din mai multe texte cioraniene de dimensiuni mai substanţiale, pe care le-a prelucrat în mare parte în caiete, schimbîndu-le forma în varianta finală din opere (multe astfel de fragmente figurează mai ales în volumele Despre neajunsul de a te fi născut şi Sfîrtecare ). Acestea încearcă să refacă atmosfera copilăriei, a locurilor şi persoanelor dragi sau povestesc întîmplări simbolice din anii maturităţii.

Caietele sunt opera vieţii şi opera operei. Orice scriitură (şi acesta este sensul ascuns al jurnalului) se întemeiază pe un sacrificiu: al omului care renunţă la sine pentru a face loc creatorului.

Ne-am dat seama la sfîrşitul analizei noastre că, în Caiete, Cioran ne oferă din interior, imaginea omului acaparat de propriile sale nelinişti şi aşteptări, omul pretutindeni exilat, dar mai ales în creaţia sa. Meseria de scriitor, cum ar spune Pavese, cea mai alienantă, îl împiedică să trăiască, situaţie pe care Cioran o mărturiseşte, nu fără regret. Prin operă, scriitorul are şansa de a umple un vid pe care nu-l poate umple realitatea. Exilul fiinţei devine imperios, este o formă de salvare şi de răzbunare. Literatura, ghicim asta din paginile jurnalului, devine pentru autor o formă de a se răzbuna pe propriul eu care-l trădează adeseori, incapabil de a suporta şi a cultiva imposibilul. Este o formă de  a trăi altfel şi pentru un altul, oricare ar fi el.

Am încercat să argumentăm teoria noastră asupra dublului exil, al fiinţei şi al operei, făcînd apel şi la teoriile despre modernitate, vizînd importanţa dedublării conştiinţei şi efectul ei, alienarea. Am insistat asupra raportului dintre intim şi străin aşa cum apare el în scriitura lui Cioran. Am putut observa că Cioran exprimă o idee prin ceea ce s-ar putea numi perechi suicidare, adică printr-o noţiune ce se afirmă în acelaşi timp cu contrariul său. Fiecare noţiune evocată este îmbogăţită sau paralizată de antonimul său, adeseori în spaţiul de mici dimensiuni al fragmentului. Am examinat de aproape procedeele ce stau la baza scriiturii fragmentare: impersonalizarea creatoare, contradicţia, repetiţia, diferenţa. Am demonstrat de asemenea că jurnalul lui Cioran se îndepărtează de ceea ce se înţelege în mod tradiţional prin jurnal, nemaiexprimînd o simplă confesiune a unui eu personal, ci configurînd conflictul dintre eu şi anti-eu, dintre „je” şi „on”. Preocuparea pentru limbaj, expresie, cuvînt este evidentă. Studiul comparativ a demonstrat că Cioran sacrifică, fără rezerve, ideea formei, conţinutul expresiei. 

Caietele pun în scenă o întreagă retorică prin care Cioran încearcă să concilieze fiinţa şi limbajul. Pentru el, orice teorie despre fiinţă, despre a fi în lume, are un fundament lingvistic. Fiinţa capătă formă şi sens prin limbaj. Caietele ilustrează un dublu declin: cel al limbajului şi cel al subiectivităţii moderne. Este vorba despre alienarea subiectului, provocată de ruptura interioară dar şi de limbaj. Cuvîntul trimite şi el omul spre un lung proces de alienare şi de înstrăinare. Cioran trăieşte ca un străin; exilului fizic îi corespunde un exil metafizic. Caietele ilustrează gradul pînă la care omul vrea şi reuşeşte să se distrugă, să se aneantizeze. 

Demersul nostru şi-a propus să trateze scriitura în specificul ei, în fragmentarismul şi antagonismele ei. Sperăm ca el să fi lămurit anumite „ambiguităţi” cu privire la interpretarea operei lui Cioran: biografie/operă, context istoric, socio-cultural/text, gîndire/scriitură, filozofie/literatură, filosof/scriitor. Apropiindu-ne de scriitura lui, de ceea ce a fost creat chiar de aceste dimensiuni antitetice, am putut observa că, privită din interior, opera cioraniană există prin şi pentru ea însăşi, lăsînd în acelaşi timp să apară un univers ficţional specific, cu  legi de organizare şi semnificaţii proprii.
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